PALINSESTO:

· 6.00 – 8.00 : BUONGIORNO GIGIONIA Intrattenimento
· 8.00 – 8.30: PAO - TG EDIZIONE DEL MATTINO Telegiornale
· 8.30 – 8.45: SHOPPING IN GIGIONIA Televendita
· 8.45 – 9.15: DOTT. BLOOD Telefilm
· 9.15 – 10.30: WILD WILD GIGI Documentari
· 10.30 – 10.35: YOU ARE MY SUNSHINE Meteo
· 10.35 – 11.10: IL MIO AMICO SUL TRONO  Telefilm
· 11.10 – 11-25: CHE FANNO STASERA? Informazione cinematografica
· 11.25 – 12.15: IL RE HA SEMPRE RAGIONE Intrattenimento
· 12.15 – 13.30: CHI BOLLE IN PENTOLA?  Intrattenimento
· 13.30 – 14.00: PAO – TG EDIZIONE POMERIDIANA Telegiornale
· 14.00 – 14.45: AUTOGRILL Telenovela
· 14.45 – 15.00: MY ONLY SUNSHINE Meteo
· 15.00 – 15.45: I RAGAZZI DELLA RINGHIERA Telefilm
· 15.45 – 16.00: CHE FANNO STASERA?(KIDS) Informazione cinematografica
· 16.00 – 16.30: GIGÌ, SIMPATICA STREGHETTA Cartoni
· 16.30 – 17.00: ALIEN IN GIGIONIA Cartoni
· 17.00 – 17.45: UN TOZZO DI PANE RAFFERMO Reality Show
· 17.45 – 18.30: CHI VUOL ESSER GHIGLIOTTINATO Quiz
· 18.30 – 19.15: ESILIO Reality Show
· 19.15 – 20. 30: GUARDIE REALI Telefilm
· 20.30 – 21.00: PAO – TG EDIZIONE SERALE Telegiornale
· 21.00 – 23.00: I PREFERITI DI SUA MAESTÀ Film
· 23.00 – 24.00: LE ULTIME PAROLE Show
· 0.00 – 0.15: EDICOLA Rubrica
· 0.15 – 2.00: U-LA-LÀ Film (VM18)
BUONGIORNO GIGIONIA: Trasmissione di intrattenimento mattutino per iniziare la giornata con più grinta. All’interno troviamo le rubriche: “Muuuuungimi”, “Le galline di Madama Ortensia” e “I segreti dello spazzolone”.

Presenta Orazio Zup.

PAO – TG EDIZIONE DEL MATTINO: A quale ridicolo popolo inferiore il nostro saggio sovrano ha deciso di dichiarare guerra oggi?

In studio Joe Linguetta.

SHOPPING IN GIGIONIA: Ogni giorno è buono per acquistare un regalo al nostro sovrano. Gradirà di più lo spremi-ribes o la crema depilatoria al guaranà?

Presentano Erminio Affaroni e Ornella Gallina.

DOTT. BLOOD: Un telefilm che ci riporta indietro nel tempo, quando ancora non c’era differenza fra dentisti e barbieri. Nostalgico.

Con Kevin Threeteeth.

WILD WILD GIGI: Immergiamoci negli angoli più selvaggi e inesplorati del Regno di Gigionia, dove si possono incontrare ancora creature misteriose come i Bicillanti e i Casellici. Ci farà da guida Nick Mezzencefalo.

YOU ARE MY SUNSHINE: Bastano cinque minuti per dire che a Gigionia splende sempre il sole, anche quando piove. Presenta il Colonnello Sbrodolini.

IL MIO AMICO SUL TRONO: La biografia inedita del nostro amato e osannato sovrano. Dall’umile lavoro di imbianchino a Vienna fino al dominio assoluto di Gigionia. Con Luke Perry nella parte del giovane Gigi.

CHE FANNO STASERA?: I trailer dei film proiettati in tutta Gigionia. Cosa ci vediamo stasera? Un western (“Il buono, il brutto e re Gigi”), una commedia (“Gigi Ventura, l’acchiapparivoltosi”), un film romantico (“Pretty Gigi”) o un film d’azione (“Termingigi 3”)?

IL RE HA SEMPRE RAGIONE: Due contendenti si sfidano all’ultimo sangue per stabilire chi ha ragione in una questione condominiale. Il vincitore viene condannato a morte e il condominio diviene pubblico demanio. Conduce Massimo della Pena.

CHI BOLLE IN PENTOLA?: Le migliori ricette del regno preparate dai migliori cuochi del regno. Tutti i segreti per preparare banchetti a base di Bicillante, Casellice o Doublefish. Conduce XXXXX XXXXXXX dei N.A.S.

PAO – TG EDIZIONE POMERIDIANA: Notizie dal fronte. In studio Carmela Lodata.

AUTOGRILL: (la prima telenovela low-cost) Romantica storia di due giovani inservienti di un autogrill fra i quali scoppia l’amore. Ma il crudele caposala del ristorante impedisce loro di incontrarsi. Con Matt Damon nella parte del ragazzo che riscalda i panini, Penelope Cruz nella parte della ragazza col piattino della monetine all’entrata dei bagni e Antonio Banderas nella parte del crudele caposala. Testo originale di A. Manzoni.

MY ONLY SUNSHINE: Una piacevole brezzolina si sta alzando. Ma da che parte? Suspence. Presenta il Colonnello Sbrodolini.

I RAGAZZI DELLA RINGHIERA: Le vicende di un gruppo di adolescenti che cercano il modo migliore per stare seduti comodi su una ringhiera di ferro. Un telefilm destinato ad appassionare le nuove generazioni. Con Doroty Flatass e Simon Littlebirds.

CHE FANNO STASERA?(KIDS): I trailer dei migliori film per ragazzi in programmazione a Gigionia (“Biancagigia e i sette nani”, “Gigiumbo, l’elefantino volante”, “G come Gigi e Gli amici del nostro sovrano” e tanti altri).

GIGÌ SIMPATICA STREGHETTA: La simpatica streghetta Gigì si scontra con i demoni del basso proletariato per impedire loro di ottenere dei rappresentanti in parlamento. La voce di Gigì è del nostro simpatico sovrano.

ALIEN IN GIGIONIA: Riuscirà il buffo alieno ad ottenere il permesso di soggiorno per vivere per sempre felice a Gigionia?

UN TOZZO DI PANE RAFFERMO: Segui le avventure dei prigionieri delle galere reali. Sei tu a decidere chi eliminare (non solo dal gioco) televotando da casa.

CHI VUOL ESSER GHIGLIOTTINATO: A quale nobile toccherà oggi rispondere a 15 domande per non perdere la testa? Tre gli aiuti: 50 e 50 (per rispondere solo con mezza testa), l’aiuto della folla urlante armata di torce e forconi, la telefonata al re (sperando che non abbia altro da fare). Presenta Gas Espanso.

ESILIO: Su un’isola sperduta, con poco cibo, poca acqua e zanzare grosse come vitelli. Quale ex ministro riuscirà a tornare a casa?

GUARDIE REALI: Tra rivolte da soffocare nel sangue e attentati a Sua Maestà, c’è anche spazio per l’amore. Con Gertrude von Toblerone.

PAO – TG EDIZIONE SERALE: Anche oggi ci ritiriamo per pietà del nemico umiliato. In studio Joe Linguetta e Carmela Lodata.

I PREFERITI DI SUA MAESTÀ: I grandi classici che hanno fatto la storia del cinema. Cosa aggraderà il nostro intelletto stasera? Forse la trecentoventiseiesima replica del Dottor Zivago? O una full immersion nel cinema muto ucraino di inizio ‘900?

LE ULTIME PAROLE: Una battuta sul nostro sovrano prima che il cianuro faccia effetto. Grasse risate e schiuma alla bocca.

EDICOLA: I titoli dei quotidiani in vendita domani come “Il corriere di Gigionia” e “Re moderno”. In studio Joe Linguetta.

U-LA-LÀ: Un po’ di pepe per dare una mossa alle vite degli abitanti di Gigionia. Con Rocco Trechips nella parte del virile sovrano.
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