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COMUNICATO STAMPA

Nell’ambito della VIII Settimana della Cultura indetta dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali - Soprintendenza per i Beni Architettonici e per il Paesaggio della Lombardia Occidentale, dal 2 all’8 aprile 2006, si svolgerà la manifestazione “Santa Chiara Nuova: Polo della Cultura - Ada Negri e Mario Luzi poesia, musica...arte”.

Nel corso della giornata di apertura (domenica 2 aprile), a partire dalle ore 17.30, presso la restaurata chiesa di via delle Orfane a Lodi - oltre alla presentazione della mostra e di una pubblicazione dedicate ai lavori di recupero di Santa Chiara Nuova - si potrà riascoltare la voce del restaurato organo Andrea Serassi 1770 che impreziosisce il coro affrescato dell'ex Convento delle Clarisse, splendido gioiello architettonico nel cuore della città, nel cui complesso avrà sede il Centro Studi - Archivio Ada Negri.

La serata di venerdì 7 aprile, con inizio alle ore 20.30, sarà invece dedicata ad Ada Negri e Mario Luzi, con intervento e letture di Alessandro Quasimodo, xilografie di Ugo Maffi, un concerto e - in occasione del Centenario dell’ALUB (Associazione Laureati Università Bocconi) - premiazione del docente e scrittore Andrea Maietti.

La manifestazione si concluderà nel pomeriggio di sabato 8 aprile con una visita ai Luoghi di Ada Negri. L'iniziativa, coordinata da Silvana Garufi - Architetto Direttore Soprintendenza per i Beni architettonici e per il paesaggio della Lombardia Occidentale -, è promossa dall’Associazione Poesia, La Vita, dal Comune di Lodi, dall'Alub, con la collaborazione de "Il Cittadino - quotidiano del lodigiano".
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