10a Supersfida di calcio ed. 2011-12

gara n.10 dello 04.12.2011 Holder – Challenger 8-5 (4-2)

Commento – cronaca gara n. 10 (571)

Gli sfidanti alzano la testa in una gara ricca di note allarmanti oltre che di atteggiamenti opinabili assai, un incontro tatticamente allucinante da parte dei Campioni che disputano un 1o tempo con una formazione poco propositiva e statica in una difesa poco protetta da un centrocampo anomalo, gli Holder con una formazione compatta non ne approfitta anzi rimette tutti in discussione con amnesie difensive colpevoli, dispiacciono certi comportamenti vittimistici o divistici in chi deve fare la differenza soprattutto nei momenti di difficoltà, troppo facile andarsene e lasciare la propria squadra in ambascia, qui il responsabile Challenger non dimostra polso si spera prenderà provvedimenti anche per dare un esempio, anche un altro giocatore se ne esce senza colpo ferire ma qui il discorso cambia, alla fine la gara pur altalenante e non eccezionale vive di continui sussulti e di prodezze individuali apprezzabili ma nel complesso gli Holder  dimostrano ancora crepe caratteriali evidenti  e una gestione del risultato non da una squadra che deve rimontare una classifica ancora ad handicap. I nuovi innesti ( Casette/Marangon) hanno dato nuova vigoria e indebolito un'avversaria che dovrà in qualche modo limitare i “buchi” non solo di rendimento ma di una convinzione che si sta smarrendo di gara in gara .

La cronaca in sintesi con gli sfidanti a comandare il gioco con un modulo 3-2-1-1 che convince ma non morde contro uno scherma Challenger 3-3-1 anomalo che vive degli spunti dell'unica punta in grande forma. Le reti giungono con una facilità allarmante colpevoli amnesie e poca reattività, Marangon S. inizia per gli Holder , 1-0 pareggio Challenger con Bellemo F. poi ancora vantaggio Holder per merito di Casette ma ancora pareggio dei detentori è sempre Bellemo F. incisivo come non mai. Qui la gara s'infiamma sino all'incredibile gol di Beltrame M. che ha sostituito l'infortunato Tiozzo S. che molto defilato quasi dalla linea di fondo infila un portiere disattento, lo stesso si becca su punizione un gol da Razza che fa il 4-2, qui Bellemo s'inbufalisce ed esce dal campo sostituito da un incredulo Da Re M.

Finisce il 1o tempo su un 4-2 perentorio, soliti cambi di routine in una ripresa sempre difficile da gestire, il neo-innesto Zennaro G. se ne esce lasciando di stucco un po' tutti i presenti, un po' di caos pure Vianello R. vorrebbe uscire ma rimane e da lì costruirà una performance notevole , inizia con il 3-4 su mischia da vero centravanti poi un breack Holder con tre reti simultanee di Beltrame/Marangon/Bellan e gara virtualmente finita.

Qui gli Holder si afflosciano e la squadra di Marino e Co si fa sotto con personalità con una doppietta di Vianello R. che riavvicina un risultato sino ad un 5-7 che “tentenna” pericolosamente per circa un ¼ n d'ora tra contropiedi fallaci Holder e occasioni Challenger poco fortunate.

Poi il definitivo 8-5 di Marangon S. a sancire una vittoria al fin meritata.

Finisce con la seconda vittoria Holder che non convince il critico per le troppe pause di una gara non semptre sotto controllo, i Challenger dopo 4 vittorie consecutive ben 5 gare senza vittorie , i motivi ci sono ma le soluzioni al momento sono più nella testa che nelle gambe.
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