

Dopo due sconfitte opinabili gli Holder rialzano la testa . ciò che sorprende è che lo fanno nei momenti più bui, in piena emergenza con 8 giocatori contati e con una squadra tatticamente spinta in avanti con una difesa di “vecchie” glorie capaci ancora di dire la loro. Certo il 1° tempo dei Challenger è di una impalpabilità allarmante e se l’ incontro odierno è vissuto sul filo di lana è dovuto ai tanti errori in avanti di un attacco Holder ancora insufficiente, oggi gli errori non hanno pagato ma il trend di queste ultime gare è sicuramente allarmante.

Comunque una bella partita giocata in un campo ai limiti della decenza, ma già all’inizio si evidenzia una sfidante ferma nelle gambe e poco reattiva, a ciò un’avversaria conscia di non poter più sbagliare che vive dei bagliori di un Barbieri D incommensurabile almeno per ½ e un De Ambrosi che non fa rimpiangere l’assenza di Boscolo C almeno nella delicata fase difensiva, è lì in avanti che con un Bellemo F incerto assai e un pimpante ma fallace Lombardo M che si fa fatica a concretizzare una superiorità lampante.

I Challenger con il solo Tiozzo S marcato molto bene da un attento Lombardo e con un A.Razza che inizialmente fatica non pone nessuna resistenza ad una difesa sempre perforabile, il 1° gol è un’azione solitaria del funambolico Barbieri D che poi fa un’apertura spettacolare per il raddoppio di un “troppo” solo Lombardo M che infila un incolpevole portiere, poi tante opportunità a chiudere anzitempo la gara ma come premesso gli errori di precisione continuano a perseguitare gli attaccanti Holder così quasi allo scadere del 1° tempo giunge come un fulmine a ciel sereno una rete che di fatto riapre i giochi, la sigla un Doria F. puntuale all’inserimento 2-1 e si chiude la frazione.

Ripresa con due cambi Challenger che ridisegnano un po’ la squadra degli Sfidanti, e la partita cambia in un equilibrio disatteso almeno per quello che si era visto.

I Challenger ci credono e mettono alla frusta gli Holder inizialmente frastornati , il pari giunge un po’ fortunosamente ma era nell’aria. La gara si fa pure bella pure in tanti errori di mira, ripartenze errate e un paio di brutti falli sanzionati non nel modo giusto.

Bravo comunque il direttore di gara a tenere nei momenti di maggior tensione un incontro sempre in bilico. Pali e traverse non permettono agli Holder di ripassare in vantaggio ma pure i Challenger confezionano diverse opportunità sventate da una gran difesa e per ultimo da un sollecito portiere che non sarà elegante in certe sue uscite ma molto essenziale direi pragmatico. 
La gara sta per terminare in un salomonico pareggio che nell’ennesimo contropiede Lombardo M inventa una rete fantastica e risolutiva. 3-2 . manca poco alla fine ancora sofferenza per gli attuali Campioni che dopo 4’ di recupero gioiscono ad una vittoria faticosa, strappata con le unghie ma alfin meritata almeno per il 1° tempo a senso unico, se invece analizziamo le due frazioni distinte il pari poteva raffigurare meglio la gara.

Comunque Holder – Challenger  3-2 , Sfidanti ributtati indietro a -4.

