

I Challenger bissano la vittoria di 7 giorni fa e lo fanno per la terza volta in questo torneo giungendo ad un settimo successo totale che riduce un distacco da -6 a -4. 

Risultato vincolato da un improvviso infortunio di Doria C che dopo 15’ è costretto a lasciare con uno score di 2-0 e una parvenza di gara molto indicativa, sta di fatto che la sua uscita repentina condizionerà forse troppo una condotta di gara degli Holder a tratti sconcertante , non è impensabile che una squadra come gli Holder su un 3-0 di parziale dovrà aspettare più di un’ora per segnare un 4° gol che non servirà a sancire un risultato di equità in definitiva specchio dell’intero incontro.

Campioni contati come non mai con assenze in tutti i reparti Sfidanti che iniziano al piccolo trotto che subiscono un 1-2 da KO, 1-0 con una clamorosa autorete di Nordio R che infila un n.1 apparso incerto dopo un rilancio del n.1 Holder, poi il 2-0 dopo una bell’azione con assist di Boscolo C a Bellemo F. , Poi il patatrac con la vedovanza di Doria C che influenza negativamente una squadra sin lì in cattedra, trovo inspiegabile l’atteggiamento negativo su un incidente di percorso. Cosicchè dopo il 3-0 su tiro di Lombardo M non parato da Moneda un po’ in ombra solo una squadra in campo, il neo-innesto Varisco R pareggia la conta degli uomini ma crea impaccio in una gestione di gara fallimentare.

E con un comportamento così avvilente giungono le reti Challenger 1-3 di Tiozzo S e 2-3 di Vianello A. in un 1° tempo strano davvero.

Ripresa con un altro cambio Challenger ( 1° tempo Nordio R esce dopo 15’ cui subentra Casette G.) esce Tiozzo B entra Tiozzo M.

Gli sfidanti ci credono e giungono al pari dopo un paio di legni per parte, lo fa Bernardi con un tiro deviato 3-3, Holder colpevoli di troppa sudditanza contro un’avversaria brava ma non irresistibile, poi la rete dell’ex A .Razza Fulmina il portiere Holder e porta in vantaggio i Challenger con un parziale di 0-4.

Riscatto Holder con una bella rete di Lanza M autore di una buona prestazione, un pari da controllare con facilità e in effetti gli sfidanti non creano molte occasioni ma su corner Tiozzo M sigla il gol definitivo a 5’ dalla fine, Lanza M in contropiede fallisce all’ultimo minuto la rete del salomonico pari, bravo Moneda che esce e ribatte azzerando le incertezze dei primi gol subiti.

Termina dopo 3’ di recupero una bella partita con un finale thriller spettacolare, 5-4 per degli sfidanti apparsi sicuri di sé anche se aiutati da un’avversaria con poca personalità e incapace di supplire ad handicap casuali.

Challenger – Holder  5-4 . Classifica con gli Holder ancora avanti ma con evidenti difficoltà di gestione delle residue risorse…staremo a vedere di sicuro ne guadagna il torneo.

