

E dopo due sconfitte giunge puntuale la vittoria per gli Holder ormai vicini al 4° trofeo consecutivo, un vero record. Dispiace che i Challenger non confermino il buon momento non solo con assenze importanti ma pure i “resti” confermano difficoltà di manovra veramente clamorose con una punta “vero fantasma” di quello che fu, pure la punta Holder vive momenti di vero impaccio , per fortuna Lanza M. autore di una quaterna sposta l’attenzione su una squadra ricca di variazioni importanti.
Eppure i Campioni inizialmente non impressionano più di tanto e vede gli sfidanti capaci di “importunare” una difesa rabberciata alla belle e meglio ma pure sfortunata in un paio di deviazioni che prima portano i Challenger in vantaggio ( tiro di A.Razza) per poi , dopo il pari di Doria C ( gran tiro in solitudine) , issarsi ad un vantaggio sin lì meritato. Autore un buon Bernardi M. Qui la gara dei Challenger si conclude con un finale di tempo derelitto e uno 0-3 di handicap che la dice lunga su tenuta e gestione del risultato.

Pari di Lanza M ( errore del n.1 Challenger) , vantaggio di Barbieri D  poi ancora Lanza con un tiro dalla distanza apparso parabile. 4-2 e si chiude il 1° tempo.
Ripresa con un cambio Holder: fuori un impalpabile Bellemo F. cui subentra un Lombardo M motivato a far bene , nulla da degli sfidanti privi di idee…e non solo.
Un buon ¼ d’ora con gli ultimi sussulti di un presunto equilibrio, ancora Lanza M che fa TRIS e A. Razza a fare un 5-3 ancora incerto. Purtroppo l’infortunio di Doria F. lascia i Challenger in inferiorità numerica e da qui alla fine una gara a senso unico.

Le reti fioccano impietose contro una squadra ormai disunita e scoraggiata , segna una doppietta Lombardo M. poi ancora Lanza M. che fa poker e chiude Boscolo C con una rete spettacolare a chiusura di un’azione da applausi.

Poi un lento declino di una gara che non ha più nulla dire , gli Holder non affondano e i Challenger attendono il fischio finale che giunge un po’ in anticipo.

Che dire? Una gara fondamentale per i Challenger che la preparono male , peccato il torneo poteva rientrare da un interesse ormai evaporato.
Holder – Challenger 9-3 , ci rivedremo dopo la sosta pasquale.

