

Si chiude la prima decade di un torneo dai mille volti, dalle sentenze mai definitive, la chiudono i Campioni con una vittoria sonante, forse troppo punitiva nel suo complesso ma segnale di come operare nelle innumerevoli difficoltà che la competizione può darti.

I Challenger parevano 15 gg fa aver preso misure su un’avversaria in crisi non solo di risultati ma di un’identità vincente evidentemente mai persa, ma ci hanno messo di suo a modificare valori sempre in bilico e gestiti con troppa superficialità , o con poca dimesticatezza.

Nemmeno la presenza di Marino A. non è servita ad esorcizzare una certa sudditanza degli sfidanti nei momenti chiave di un torneo aperto come non mai, cosicchè dopo 10 gare una classifica azzerata con 4 vittorie per parte e due pareggi , una differenza reti che arride ai campioni con un +4 frutto di 41 gol fatti e 37 subiti.
Spiccano le performance di Boscolo Gf vero leader di una difesa Holder non priva di pecche ma fortunata in un paio di circostanze, mediocre in generale la prestazione degli Sfidanti prigionieri ormai di giocatori che non fanno gruppo e se poi i cambi lasciano il tempo che trovano ..la frittata è pronta all’uso. Eppure l’inizio pare ben augurante con un vantaggio immediato, al 1° tiro in porta da distanza considerevole lo sigla Tiozzo S., con un portiere un po’ fuori dai pali e sorpreso assai.

Ma il pari giunge appresso con un contropiede Holder finito da un buon De Ambrosi al 1° gol stagionale, 1-1 nei primi 5’ di partita.

Da lì tanti buoni fraseggi con due squadre in sintonia ad un clima a far bene, A. Razza ritorna a lidi spensierati ma non gli va bene, il centrocampo Holder a tratti domina e limita Marino A . oggi un po’ isolato ma capace di orchestrare come sempre ma a far poco male, Tiozzo S si da un gran daffare ma il centrale Holder lo riduce ai minimi termini , un gran bel duello. Busetto sembra tornato ai primi amori e con un cross dei suoi manda in gol Boscolo C. tante le opportunità Holder fallite da un Lombardo M. insicuro. Gara equilibrata a tratti spettacolare nonostante un clima “invernale”  e pure i Challenger sfiorano con Doria F. marcature facili, poi il 3-1 allo scadere di tempo che premia oltre i propri meriti una squadra con qualche pausa di troppo. Lo sigla Lanza M. un 3-1 di importanza vitale.

Ripresa con due cambi Challenger cervellotici ma l’inizio è tutto loro con varie situazioni pericolose che però non sortiscono effetto, non è giornata. Gli Holder stringono i denti nel momento critico per poi chiudere alla grande con due reti d’autore , un 4-1 di Lanza M e un definitivo 5-1 di un Barbieri umile e decisivo a livello tattico.
Che dire gli sfidanti sono come i gamberi un passo avanti e due indietro e mettono in crisi lo scrivente che ad ogni gara deve ricredersi su valori non sempre confermati.

Holder – Challenger  5-1 Pari e patta e domenica vediamo come va a finire.

