

Gli Holder sbagliano il 1° match-point per confermarsi campioni per il 5° anno consecutivo. Ne hanno ancora da giocare ma il rammarico di una sconfitta sul filo di lana potrebbe lasciare il segno su certe sicurezze messe al momento in discussione.

Mancano poche gare al termine e gli Holder hanno ancora un enorme vantaggio ma i Challenger di oggi , soprattutto quelli del 1° tempo sono piaciuti per approccio e dedizione alla partita rispetto ad avversari molli e impacciati quasi timidi a contrastare degnamente i “nemici” di sempre.

Una bella partita ricca di fraseggi e azioni mirevoli soprattutto confezionati dal duo Marino-Razza che inventono giocate da applausi, a dire il vero l’1-0 giunge dopo un’azione confusa ma finalizzata molto bene da Nordio M. 1-0. Reazione istintiva degli Holder che mettono a dura prova il portiere Challenger che da qui costruirà una performance notevole, raddoppio sull’ennesima punizione di A.Razza che “uccella” un portiere non più santificato come in passato.
2-0 Challenger con i detentori a ritmo molto basso cui le punte non funzionano a dovere, Cilli M “inventa” una rete bellissima che rinfranca un po’ una squadra apparsa stanca, grande azione Marino-Razza-Marino con conclusione di quest’ultimo che fa il tris . 3-1

Finisce il 1° tempo, ripresa con un solo cambio Challenger, nessuno Holder.

I campioni iniziano al gran galoppo e contro un’avversaria intimidita creano una miriade di occasioni tutte puntualmente fallite da un attacco Holder ai minimi termini, bravo il n.1 Challenger ma sciagurati gli errori che indispettiscono molto. Il gol è nell’aria e giunge per merito di Boscolo C. che in solitaria posizione infila di testa. 2-3 , altri gol sbagliati dagli Holder poi Bullo L s’infortuna e gli subentra Sambo G proprio in occasione del pari di Cilli M che in diagonale infila un incolpevole portiere. 3-3

Cambio Bernardi-Casette e partita un po’ più equilibrata, il pari sta benissimo agli Holder  con 5 punti di vantaggio con 6 gare dal termine , ma vuole vincere e chiudere il torneo adesso, ma sono troppe le imprecisioni di un attacco Holder inguardabile. Siamo alla fine e un’azione ripetuta da parte dei Challenger porta a Casette G di colpire a porta vuota e siglare un 4-3 da …urlo.
Gli sfidanti potrebbere fare pure un 5° gol ma sarebbe stato troppo, fischia l’arbitro dopo 3’ di recupero cosicchè il torneo rivive un final ancora aperto.

Bravi i Challenger a crederci pur disputando una ripresa sofferta e tanta rabbia da parte Holder punita da troppa sicurezza in mezzi al momento un po’ appannati.

Challenger – Holder 4-3 

