Commento-cronaca gara n.12 (573)

Aggancio ! Ma quanta fatica! Gli Holder non dico che si sono rimpattati ma sanno soffrire pure aiutati dalla buona sorte disegnata da un portiere sugli scudi, assenze avversarie importanti ( Marino A) e da un alone di scoramento Challenger che pare non diradarsi mai.

Le facce increduli di chi poco tempo fa sembravano “imbattibili” sono testimoni di un momento difficile per i Campioni vincolati da troppi se e da troppi forse, la pausa invernale servirà a riflettere sul da farsi ritornare “al mercato” se servirà e intuire quale percorso intraprendere dato che quello vincente si è smarrito, oggi assente pure quel giocatore tanto osannato e additato a smuovere quegli equilibri difficilmente raggiunti, dispiacciono certe comprensibili assertazioni sul cammino per arrivare sin qui ma se analizziamo le ultime partite non si riscontrano differenze abissali come a inizio stagione ma piccoli particolari che per il momento sono pro-sfidanti ma basta poco a smuovere sicurezze avversarie legati da troppe cose. Staremo a vedere.

Ultima partita del 2011 ed esordio stagionale di Marino L. ex-Holder (5 presenze 1 rete), e ritorno dopo tante assenze di Lombardo M. che se ne sta al momento in panchina.

Inizio al ralenty, campo scivoloso e in parte duro causa un clima rigido ma il sole rallegra un ambiente sereno, poi il break con una ripartenza Holder chiusa da un imbarazzante e sfortunato retropassaggio di Boscolo N. che infila imparabilmente il suo portiere 1-0

Subitaneo il pari dopo una serie di amnesie in casa Holder, Da Re M. ringrazia siglando un grande gol 1-1, qui la gara s'infiamma gli sfidanti dominano in lungo e in largo e costruiscono diverse azioni da applausi una di queste permette a Bellan N. di segnare un comodo 2-1.Tiozzo S. prima d'infortunarsi riesce a portare a 3 le reti per la sua squadra poi Doria F. con un altro pasticcio difensivo fa il 2-3. Esce Tiozzo M. sostituito da Lombardo M dopo che Perini 20' era uscito per un malanno antico e al suo posto era entrato uno stralunato Lombardo D.

Si chiude il 1o tempo con uno score risicato i due “imberbi” Casette D/ Marino L se la sono cavata a dovere ma non hanno inciso a sufficienza, staremo a vedere nella ripresa.

2o tempo che muta negli equilibri e negli approcci sempre importanti, gli Holder appaiono impacciati e non riescono a smuovere un'apatia di fondo grave, calo di forma generale o quasi pochi movimenti senza palla e troppi errori pure grossolani. I Campioni ci credono in una possibile rimonta ma oggi non è giornata nemmeno per i più bravi, in assenza di un vero centrale a comandare gioco i Challenger alzano una difesa anche propositiva ma rischia contropiedi pericolosi , per fortuna loro gli errori già citati cristallizzano le reti a favore degli Holder cosicchè il pari segnato dal cannoniere Bellemo F sembra la giusta conclusione di quel momento di gara. Holder in seria difficoltà e non puniti da un attacco Challenger fallace e aiutati da un portiere nostrano ritornato in auge.

Poi il genio di Razza A. sale in cattedra e nonostante schiamazzi ormai di norma riporta in vantaggio la sua squadra 4-3 con un tiro beffardo che passa sotto le gambe del n1 Challenger, Casette poi subentrato ad un buon Bellan N riporta a +2 il vantaggio degli sfidanti con un tiro deviato più volte.

I Challenger non ci stanno e ritornano alla carica con Da Re M. si riportano ad un 4-5 in bilico poi tra vari dilemmi pure personali Tiozzo M. sigla il 6-4 appardo definitivo, macchè Doria F. fa un “gollonzo” e sul 5-6 con 5' di recupero è una sofferenza per gli sfidanti che riescono nell'impresa a tenere sino alla fine e vincere per la terza volta consecutiva, raggiungendo dopo 11 gare gli eterni rivali. Con 4vt a testa e 3pareggi. Adesso una doverosa pausa per tutte e due le compagini e una attenta disanima su come gestire le proprie risorse.

Holder – Challenger  6-5 . Buon Natale e felice anno nuovo a tutti.

