18.a Supersfida di calcio ed. 2011/12

gara n.19 del 19/02/2012 Challenger – Holder 4-1 (1-0)

Commento – cronaca gara n. 19 (478)

Dopo il grande freddo che ha obbligato il torneo a fermarsi ( sul più bello) per ben due turni , fatto mai accaduto in tanti anni ecco il ritorno sui campi di gioco ma soprattutto il rientro a pieno organico di una squadra che sa dove vuole arrivare. I Challenger depaurati in passato di un paio di giocatori, pure polemici dallo sviluppo di una manifestazione da riaggiustare, capace di subire una rimonta sanguinosa ma pure di attendere il momento propizio per restaurare recenti superiorità.

I Campioni fanno sul serio e memori degli errori passati gestiscono al meglio risorse e una collocazione tattica univoca ma essenziale, gli Holder che dopo una risalita monstre ( da -4 a +1) rifiatano un po sfiorando tre sconfitte nelle ultime tre gare demerito organizzativo, presenze all'osso e formazioni troppo sbilanciate fanno sì che i problemi di equilibrio vanno a farsi benedire.

La gara odierna conferma il disequilibrio in casa degli sfidanti troppi giocatori a trazione anteriore con condizioni fisiche insufficienti, se poi nella fase cruciale del match le reti non arrivano per tanti/troppi motivi la ripresa con il fiato corto si trasforma in una messa in requiem.

Da elogiare il comportamento generale di una gara incerta assai, certi deterrenti regolamentari offrono ripensamenti a comportamenti disdicevoli-

1o tempo di marca nettamente Holder che dopo un inizio titubante e aver subito una bella rete da parte di Bellemo F ormai goleador principe del torneo, reagiscono con forza e possesso palla da indurre i Challenger a difendere come non mai , un vero forcing che a dire il vero non sortisce effetto per merito di un portiere Challenger sugli scudi, qualche tiro non eccelso da parte degli attaccanti Holder e la classica sfortuna che inibisce ogni volere vedi il tiro di Marangon S. Ribattuto di testa sulla linea da Bellemo F. Si chiude la frazione su uno score minimo 1-0 .

Ripresa con tre cambi Challenger , nessuno per gli Holder che hanno Lombardo D zoppicante che sarà seguito da Tiozzo S. Pure lui claudicante, si può immaginare la genesi di una ripresa già segnata, eppure gli Holder dopo una rete fallita da Marangon S. Riescono a pareggiare su punizione tirata dallo stesso, 1-1 che ristabilisce uno score più equo. Ma gli sfidanti non ne hanno più e i campioni affossano le residue resistenze rispolverando un "vecchio" campione quel Tiozzo B. Capace di fare un 1-2 da KO ! Il resto vive di qualche sussulto e dalla rete definitiva di un Marino A. Ormai leader incontrastato di una squadra vogliosa di fare il bis. Fatto mai successo in 17 di competizione, sarà la volta buona?

Challenger- Holder  4-1. Campioni a +1
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