

Prima gara del 2009, anno nuovo ma risultanze… passate, gli Holder con la vittoria odierna danno uno scossone ad un torneo quasi “assegnato” , lo so! Mancano tante partite (21) ma le differenze in campo pure oggi si sono viste in maniera lampante.

Una bella gara su un terreno ghiacciato che ha impedito la giocata di fino e limitato giocatori veloci e pure tecnici, insidia per tutti ma a parte questa nota dolente la partita ha vissuto momenti sì di fiacca ma anche di agonismo e spettacolarità, soprattutto in un paio di reti molto gratificanti per i nostri occhi.

Squadre in campo un po’ raffazzonate con uomini contati nella speranza che nessuno si faccia male ma due formazioni messe in campo con poca oculatezza, gli Holder con la squadra quasi spaccata in due con il solo Boscolo C. ad accorciare e troppo spinta in avanti con il trio Bellemo-Barbieri-Lombardo ad alternarsi, la sfidante con una sola punta che non gioca da 2 mesi e un centrocampo in superiorità numerica vedi Casette-Razza-Doria F (Bernardi M.) ma limitato da pochi inserimenti ad aiutare appunto un Tiozzo S. ancora lontano da una prestazione in sintonia col suo valore.

Cosicchè assistiamo inizialmente ad un forcing Holder inusuale che evidenzia le trasformazioni tattiche di una squadra dai 1000 volti capace di adattarsi alle evenienze occasionali, mentre gli eterni sfidanti a tentare l’ennesima variazione che non dà il risultato prefissato ( vedi Vianello A. laterale o Casette G a tuttocampo ), il gioco latita, è difficile rimanere in piedi e il pallone fa strani rimbalzi ma dopo un ¼ d’ora e qualche ruzzolone i protagonisti iniziano ad abituarsi e a tentare pure qualche fraseggio dignitoso.

Le reti però arrivano su corner , l’1-0 di Bellemo F. , e pure il 2-1 sempre di Bellemo e sempre su corner ( bel tiro al volo) intervallato da una rete dubbia di Doria F. su un’incertezza del portiere Holder !

Termina un 1° tempo scarno di azioni per motivazioni evidenti, la ripresa inizia con un gran gol di Barbieri D. che da solo semina un paio di uomini e insacca indisturbato.

Qui termina la gara degli Holder che lasciano il campo a degli avversari toccati nell’orgoglio ma il motivo di questo mutamento non è solo di ordine caratteriale ma pure di un calo del fulcro di centrocampo. Un Boscolo C. che dopo più di un ‘ora a tamponare falle e limitare purtroppo i suoi inserimenti non ne ha più e rintanandosi un po’ indietro ha creato la classica situazione di fort Apache, un momento di difficoltà cui ha esaltato un Lombardo D in gran spolvero e un portiere che dopo la topica del 2-3 ( rete di G.Casette di testa) si rifà in una serie di parate risolutori. Troppe le ripartenze Holder finite male , pure una traversa di Barbieri ma anche i Challenger sfiorano il pari in un paio di occasioni.

Si aspetta il momento clou che giunge con la rete liberatoria di un Lombardo M sin lì incerto ed arruffone. 4-2 che sancisce una superiorità di adattamento da parte di una squadra vedi Holder conscia delle proprie forze ma pure dei propri limiti.

I Challenger ancora al palo nonostante una prestazione accorata e ricca di agonismo e buona volontà ma per battere  gli Holder attuali non basta.

Holder – Challenger  4-2 . Campioni a +5

