



In assenza dello “storico” ufficiale qui una frizzante cronaca  redatta da G.Sambo del 17°  torneo denominato “Supersfida di calcio” , Holder in deficit di organico con una squadra composta da 8 elementi di cui 2 malconci , contro un’avversaria ( Challenger) in pieno organico con i suoi dovuti eventuali cambi.
Arbitra il sig. A.Varisco alla sua prima stagionale.

Inizio gara bello tosto con squadre subito aggressive , con gli Holder ben diversi dalla sconfitta della gara inaugurale poi annullata , non ancora in forma ma più compatti , Challenger convinti del proprio organico e agguerriti come un carro armato .

Al 5’ a sorpresa Zennaro D. calciando la rimessa insacca e con stupore il direttore di gara annulla e solo dopo concitate proteste del referente Holder convalida. Questo dimostra la non pronta e competente preparazione di A.Varisco in merito ad un torneo sempre più competitivo. 

Challenger all’attacco , e subito fanno forcing e all’8’ Nordio M. insacca con una difesa un po’ in bambola. 1-1 .

Rispetto a S.Spirito il campo leggermente ridotto consente continui cambi di fronte tanto chè all’improvviso Tiozzo S. al 10 ‘ insacca riportano gli Holder in vantaggio 2-1.

Barbieri D. s’infortuna gravemente alla caviglia ed esce alla fine del 1° tempo lasciando spazio a De Ambrosi D. che giunto in ritardo non è potuto entrata in gara dall’inizio  mentre i Challenger attuano ben 2 cambi.
La ripresa dell’incontro vede gli sfidanti un po’ più “fiachi” in fase offensiva mentre nella fase difensiva sono delle rocce , soprattutto “Cippo” che fa sentire i tacchetti ( come nel 10 tempo) un po’ a tutti  ( da vero democratico…)

Holder poco cinici tanto che sbagliano per ben 5 volte il ko del 3-1 , 3 con Tiozzo S. e 1 con Doria C. e 1 con un’azione di 3 contro 1.

Al 28’ sempre una fase difensiva erronea consente a Nordio M. di pareggiare una gara sin lì immeritata , questo episodio porta gli Holder allo sbaraglio.

Tanto che dopo un corner pro, la voglia di una pronta rimonta porta a sbilanciarsi tutti in area. Errore di Busetto M. che doveva rimanere fuori , vengono puniti con un contropiede finalizzato da Bellemo F., non incolpevoli i due difensori rimasti di guardia ( Perini/Doria) e perciò al 32’ si ha il vantaggio definitivo Challenger.

Il bollettino di guerra segna 3-2 a favore degli sfidanti con i detentori che recriminano la rudezza dei difensori avversari , e secondo il mio modesto parere oltre il consentito, ma visto che l’arbitro non ammonisce le entrate troppo rudi penso che in futuro si assisterà ad una propria battaglia campale che porterà agli estremi le prossime partire.

Challenger – Holder 3-2

