



I Campioni di tante edizioni sembrano arrendersi all’evidenza di un torneo ormai compromesso, oggi si è toccato il fondo non solo nella poca partecipazione ( nodo cruciale in un torneo così lungo e faticoso) ma pure in una gestione poco oculata a perseguire un disegno con troppi puntini mancanti, avete presente il “giochetto” della settimana enigmista? Questi sono gli Holder di oggi senza né capo né coda , un’armata Brancaleone con carattere ma destinata a fallire contro un’avversaria motivata e quadrata che anche oggi pur dominando ha lasciato un po’ a desiderare con comportamenti dettati (forse) da frustrazione e un po’ di rabbia ingiustificata ma cattiva consigliera su un galateo sportivo ancora da decifrare.

Una gara quella odierna segnata dall’infortunio dopo pochi istanti di Barbieri D un giocatore emblematico su una gestione Holder opinabile ( solo 6 presenze la scorsa stagione e 1 quest’anno),

già sotto dopo pochi istanti per merito di un Bellemo F che sfrutta un corner e infila un portiere improvvisato ( Lombardo D), 1-0 e inferiorità numerica dopo 5’. 

Il 1° tempo nonostante tale squilibrio che vive di intensità e il cuore/orgoglio ( degli Holder) limitano differenze sostanziali, raddoppio di Bellemo F ma pure rete di De Ambrosi D. per poi rivedere quel Nordio M siglare un 3-1 di precisione, Tiozzo S. Su punizione fa un 2-3 che sa di miracolo.
La ripresa sarà il solito “crucifige” un cambio Challenger, fuori un abulico Tiozzo B gli subentra Bernardi M. , altra musica , una vera mattanza, un parziale di 6-1 con occasioni da entrambi le parti, qualche schiamazzo inopportuno ( visto il contesto) gloria per Bellemo F (4 reti) e Nordio M. (3) e pure per Doria F e Boscolo A. , Gli Holder a prescindere dalle assenze pare smarrita quasi abbandonata da chi doveva guidarla nel buona e nella cattiva sorte, in passato l’organizzazione e un’ oculata attenzione ai particolari sono stati determinanti per il proseguimento di un obiettivo, quest’anno tanta improvvisazione e superficialità a gestire una squadra ormai disossata e demotivata in un proseguo ricco di incertezze e dubbi.
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