



Incontro n.550 della Storia di una manifestazione che (per)dura pur tra tante problematiche e dilemmi di ogni tipo, oggi i Challenger eterni sfidanti stanno compromettendo un grande inizio di torneo con i soliti problemi organizzativi che alla lunga decidono quasi sempre le sorti contro degli avversari che stanno rientrando in pieno organico a tentare un affondo che al momento ha dimezzato l’handicap da -6 a -3. Nonostante tutto gli Holder consapevoli del loro attuale buon momento vincolato da degli avversari (oggi) inizialmente in inferiorità numerica si esibiscono in un canovaccio di gara a tratti inguardabile con atteggiamenti colpevoli di supponenza e di insufficienza contro i Challenger capaci di fare gruppo di soffrire evidenti defaillance e di rispondere colpo su colpo senza essere umiliati da tanta differenza in campo.
Sta di fatto che il 1° tempo si chiude in un 2-2 miracoloso se si pensa che i Challenger hanno giocato pure in 6 per una decina di minuti. Lasso di tempo che ha visto gli Holder tentare ripetutamente il bis dopo la rete iniziale di Cilli M. purtroppo per loro tanti errori e pure qualche buon intervento del portiere a coronare ( giustamente) tanta dedizione e sacrificio, poi al rientro del 7° giocatore il rigore pro Challenger siglato da Doria F a pareggiare una gara a senso unico e addirittura portarsi in vantaggio con Casette G che “uccella” un portiere rabbuiato assai, tanto da abbandonare la propria squadra con clamore inspiegabile direi inusitato.

Cambio in vista con Lombardo D a cimentarsi tra i pali e il subitaneo ingresso di Lombardo M. allo scadere tra disagi percettibili gli Holder pareggiano con Cilli M. che dal limite infila un impassibile n.1 avversario. Ripresa con due cambi Holder e il riequilibrarsi numerico con l’arrivo di Vianello R.

Tutt’altra musica con i “resti” dei Challenger stanchi dopo il gran correre della prima frazione e gli Holder tranquillizzati da un assetto più consono ma ancora frastornati dall’accaduto di pochi minuti prima, non un gran momento di gara che pare cristallizzarsi da troppi patemi d’animo e da tanto grigiore , giunge il vantaggio su un tiro deviato di Lombardo M . e da lì l’incontro vive di sussulti e di una certa evidente superiorità dei Campioni, ancora Cilli M. su punizione fa il 4-2 che decide di fatto lo score finale , arriveranno altre due reti Busetto M e ancora Cilli M che farà una quaterna rispondendo al compagno Da Re autore 7gg fa della stessa impresa.

Si chiude tra un (ap)plauso a degli sfidanti che hanno onorato finchè hanno potuto questa gara e una “tiratina” d’orecchi agli Holder nervosi e a tratti “inguardabili”.

Holder – Challenger  6-2 Terza vittoria consecutiva e distacco dimezzato. Domenica si saprà se il trend sarà confermato o interrotto.

