

Dopo 3 vittorie consecutive giunge una risposta Holder frutto di tanta abnegazione e spirito di sacrificio che però non chiariscono patemi di tenuta e di un’amalgama troppo improvvisata.

Dall’altra parte l’assenza di Marino A. ( 4 vittorie e un pari in 5 presenze) fanno intuire l’importanza di un giocatore che in assenza di lui i Challenger non hanno mai vinto al massimo un pari ( gara 4 2-2), che dire una squadra campione ormai logora e priva di ricambi futuri e una sfidante legata troppo ad un solo giocatore che al momento fa la differenza.
Pure le turnazioni odierne non hanno sortito differenze sostanziali anche se io reputo il 1° tempo il più indicativo a formulare critiche di sostanza.

In effetti l’inizio di gara con il gol lampo di Doria C. (50’) indica un segnale di allarme nei Challenger entrati molli e disattenti, lo stesso gol che prenderanno dopo 15’ ( record) a inizio di ripresa, a questi due barlumi tanto proporsi degli sfidanti che trovano un portiere in odore di santità, mentre gli Holder controllano con molto zelo . A dire il vero nei primi 20 ‘ i Campioni raddoppiano con Bellemo F. e sfiorano a ripetizione la terza rete, me poi un calo vistoso di natura fisica rinfranca un’avversaria che a poco a poco risale la china. In avanti il solo Tiozzo S. marcato molto bene e Doria F. non bastano a colmare un centrocampo abbandonato a sé stesso con una posizione di Razza A. inutile direi incomprensibile. Arriva comunque una rete frutto di un’azione corale autore Doria F alla 5 rete stagionale, ma giunge pure una terza rete Holder con una bella azione di Boscolo C che imbecca Doria C che da posizione angolata colpisce al volo e insacca un incolpevole portiere.3-1

Ripresa con 5 cambi ( 3H 2C) a corollario di una mutualità poco sentita, e come si diceva in chiave di commento subitanea rete degli Holder che sul 4-1 hanno in mano la gara la sigla Lombardo M.
Così non sarà! In effetti i Challenger pur tra dilemmi di assieme e qualche intoppo caratteriale credono in una rimonta sempre possibile anche perché gli avversari dopo un’ora non ne hanno più.

Delude un Lanza M fuori condizione e De Ambrosi con Doria C sembrano la copia sbiadita di quelli del 1° tempo, così giunge la rete di Doria F che fa doppietta e un rigore ( generoso) che porta ad un 3-4 incerto , autore Tiozzo S. ( 6° gol stagionale).

Per fortuna a 6’ dal termine giunge la 5 rete che suggella un risultato frutto di casualità ma in fondo meritato, lo sigla Lombardo M con un tiro deviato. Poi il nulla in un finale fiacco e demotivato.

Che dire di una classifica ridotta che anticipa uno sviluppo incerto di un torneo mai così emozionante almeno nei numeri 34 reti Holder 36 Challenger. 3-2-4 il ruolino e domenica si chiude la 1° decade con le proiezioni di classifica parziali.
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