



I Campioni ( o ex?) oggi hanno perso l’ennesimo autobus di un riavvicinamento possibile contro un’avversaria votata ( giustamente) a non subire grazie ad una classifica che li pone a gestire un vantaggio congruo assai. Gli sfidanti giocano d’astuzia rinserrando le poche azioni in un contenimento attento quasi maniacale e lo fanno esaltando proprie virtù e vizi avversari ormai cronici e tutti noi sappiamo che le difese la vincono sempre contro gli attacchi.
Se poi analizziamo il 1° tempo svogliato di chi deve dare e fare di più il bilancio appare deficitario direi sconfortante limitato ad un solo tiro in porta, gli avversari a dire il vero non si esaltano in una frazione di puro controllo in attesa del momento giusto di colpire e lo fanno con il rientrante Nordio M. a coronamento di un’azione da applausi…la reazione Holder non c’è ! Il primo caldo primaverile pare stroncare al nascere velleità e buoni proponimenti in una formazione “vedova” del giocatore che dà i tempi e amalgama , accorcia la squadra e dispensa palloni , non basta questa assenza a giustificare un approccio di gara molle e inconcludente ,un gioco privo di veri sbocchi causa un “immobilismo” generale “colpevole”. Poi un mini-assalto a mostrare i muscoli indolenziti per poi vedere cadere le mura di gerico non con una tromba ma in un contropiede ben manovrato ma facilitato da assenze inspiegabili qui Bellemo F non può sbagliare e segna il 2-0.
Gli sfidanti chiudono in vantaggio un 1° tempo non memorabile ma “intelligente” accorto in attesa di una ripresa che gli Holder vorranno far mutare con ben 3 cambi di sostanza ma carichi di insidie tattiche palpabili, lo score lo necessita .

Ripresa che ricalca l’inizio di gara, tanti errori da entrambi i contendenti , un po’ di nervosismo serpeggia a minare un prosguimento di gara costruttivo, ma gli Holder non riescono a scrollarsi quell’apatia che li inibisce in un tourbillon di azioni anonime , asfittiche e fallaci.

Giunge poi il 3-0 ancora con Nordio M  che pare dare il là ad una definitiva sconfitta Holder , rete ribadita da Tiozzo B che merito di un assist di Marino A. colpisce con freddezza e precisione. 4-0

Campioni in alto mare e frustrati a non saper reagire a questo momento impervio, un rigore “spezza” il digiuno e Tiozzo S. segna un 1-4 ancora ribaltabile.

Il giovane Marino L. crea un po’ di scompiglio ma oggi non è giornata! Altra rete di Nordio M. ( tripletta) e tutti a casa…gli ultimi minuti un susseguirsi di brutture condite da errori e pure reti …finirà 6-3 per gli sfidanti capaci di battere avversari praticamente ad organico completo. Con tante opzioni tecnico-tattiche più o meno affidabili…ma impressione generale è che gli Holder dopo anni di “dominio”  appaiono stanchi quasi demotivati a legittimare antiche supremazie.
Challenger – Holder 6-3 ripristinato il disavanzo ad un +4 rassicurabile assai.
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