



Dopo una vittoria Challenger “annullata”  bissata da una gara 1 commentata da un Sambo G. multifunzionale giunge l’esordio tradizionale di una competizione giunta ad una 17° edizione ricca di perplessità e di incongruenze , si ritorna lì dove tutto è nato nel lontano 1994 ma se in passato l’ambiente appariva felice ed aggregante oggi tanta melanconia a ricordare gli ultimi 4 anni passati al S.Spirito con tanta passione e allegria, ma tant’è…

Qualche volto nuovo e un cambio clamoroso quello tra Tiozzo S (130 presenze 237 reti) e Bellemo F. (278 presenze 417 reti) due giocatori che hanno fatto la Storia di questo lungimirante torneo, poi due nuovi innesti in chiave difensiva oggi protagonisti con una prestazione suggellata da una segnatura per parte, poi il solito parterre a ridisegnare formazioni ormai che si conoscono bene.
Inizio tutto Holder che si copre bene per partire con ripartenze non sempre felici ma con quei due attaccanti se la palla latita in zone nobili qualcosa succede, la realtà e che lo spazio è quello che è e le condizioni di Tiozzo S. appaiono lontane di quel fromboliere che tutti si aspettano, anche i Challenger hanno una bella coppia in avanti ( Tiozzo B./Bellemo F.) più tradizionale ma capace di ribattere colpo su colpo le offensive Holder. Apre Tiozzo S. le marcature con una bella sassata imparabile, raddoppio con Boscolo C che da lontano infila un portiere un po’ coperto e distratto 2-0 pesante ma da lì una reazione Challenger vincolata da un possesso palla a tratti spettacolare ma con pochi tiri in porta, gli Holder sprecano in contropiede e giunge un 1-2 di Tiozzo B. che infila un portiere poco reattivo , poi addirittura il pari dopo una smanacciata del n.1 sulla respinta grande soluzione sempre di Tiozzo B. che con i due gol odierni si porta a 149 reti in carriera su 300 gare).
Si chiude un frazione un po’ strappata ma chiusa con un pari al fin equo. Ripresa con un cambio per parte, ma l’assenza di Marino A. vero perno a centrocampo paga dazio con tre reti subite dai Challenger in 12’ , il 3-2 su corner grande colpo di testa di Cilli M. poi Ballarin M. da un calcio di punizione fa il 4-2 e poi su un’azione un po’ “sporca” il 5-2 di Tiozzo S. a sancire un inizio fortunato ma determinato assai. Qui gli Holder rifiatano un po’ e lasciano il bandolo del gioco ad un’avversaria che dopo l’uscita di Bellemo F. appare spuntata nel solo Tiozzo B. a “pungere” una difesa Holder non certo impeccabile, vedi il 3-5 segnato da “Cippo” un laterale concreto, poi giunge il 6° gol di Cilli M. a frenare un ritorno degli sfidanti che allo scadere per merito di Casette G. rende più onorevole una sconfitta meritata sempre da una cattiva gestione delle risorse compensata da un approccio di gara esemplare e indicativo su una squadra ( Challenger) meno succube di chi nel recente passato l’ha sempre battuta .

Holder – Challenger 6-4 così dopo due gare classifica azzerata.

