



Trovo imbarazzo e un po’ di vergogna commentare l’ennesima sconfitta di una squadra che non c’è più, priva di personalità di coesione e (s)persa in un progetto di gioco balbettante ed insicuro , troppa approssimazione e superficialità a (ri)creare l’ambiente che in passato aveva visto la compagine primeggiare per tanti anni , gli Holder non esistono più pure in un approccio vittimistico e poco p(r)ositivo in chi dovrebbe dare il là ad una riscossa difficile ma non impossibile, certo gli episodi almeno sin qui hanno aiutato i Campioni vogliosi di ripetersi ( ne hanno ben donde) ,all’ esordio il doppio ko che ha tagliato le gambe ad una probabile rimonta e oggi un portiere ( e non solo) non all’altezza a turbare i già instabili sogni degli sfidanti.
Così non va!| La competizione se “perde” uno dei contendenti non può esistere, ma snaturare un’avversaria ( vedi Challenger) già con le idee ben chiare ma non insuperabile lo trovo infantile , gli Holder dovranno eliminare certe scorie di sudditanza e ritrovare quel climax sereno per poter correggere i comportamenti in campo e fuori con ulteriori rafforzamenti atti a limitare i teorici/evidenti handicap di un inizio per certi versi catastrofico.

Pure l’assenza di un responsabile capace mina i tentativi di una crescita bloccata ad un vorrei ma non posso e da troppi giocatori abituati a non assumersi vere responsabilità di autocritica e gestione delle risorse. Tanti sono i dilemmi i Challenger appaiono concreti e volitivi in una gara che al primo alito li trova in vantaggio con quel “satanasso” Vianello R. mai così pimpante come in questa stagione, Holder ammutoliti e incapaci di una benchè minima reazione , i Campioni ad ogni accellerazione creano turbative , pure su cross da metà campo o su pasticci avversari e le reti giungono a grappoli 3-0 in pochi minuti poi pure belle realizzazioni ( Marino A.) e azioni anche da applausi in un 7-0 umiliante e troppo facilitato da un approccio di gara avversario“catatonico”.

Ripresa con un cambio Holder e due Challenger.

I detentori appaiono paghi del risultato e gestiscono la gara alla bell’e  meglio al gol degli Holder

 ( Beltrame M. su assist di testa di Tiozzo S)  un sussurro ad una gara-morta sino ad un 7-3 di umane proporzioni con tante opportunità da entrambi le parti.
Finirà 9-4 una gara dalle tante letture io non vedo tecnicamente l’enorme differenza tra queste due squadre , ci sono difficoltà nell’amalgama e una serie di episodi che hanno dirottato e poi gonfiato i risultati odierni. Siamo agli indizi ( e sono due) al terzo ne riparleremo.
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