



Dopo il “risicato” e inusuale 1-0 ( pro Holder) un pareggio che disegna momenti sì di equilibrio tra le due contendenti ( ultimi tre scores 3-3, 1-0, 1-1) almeno nel punteggio ma non nelle effettive risultanze, gli Holder di oggi con assenze importanti ( ma non determinanti) hanno scoperto di non essere ancora pronti per un riavvicinamento a portata di mano mentre gli storici avversari pur mancando una grande occasione di ulteriore fuga hanno capito che a organico pieno non sono secondi a nessuno, purtroppo ( per i Challenger) il rientro del “desaparecidos” Zennaro D. personaggio un po’ borderline con la sua performance di portiere paratutto ha “ridimensionato” una prestazione corale tra le più spettacolari ma purtroppo tra le meno incisive .
Gli Holder di oggi “ricchi” di difensori e con qualche acciaccato o fuori condizione hanno costruito una squadra di puro contenimento nonostante due effettive punte e un centrocampo isolato nel solo Zennaro G che nel 1° tempo non esce da un assedio vero e proprio, condizione che vedrà la squadra campione arroccarsi pericolosamente in un atteggiamento passivo, dall’altra parte i Challenger con i nuovi dioscuri a limitare facilmente le rare puntate avversarie e sostenere un centrocampo ricco di spessore e volitivo assai con il movimento (quasi) all’unisono delle due anomali punte.

Sta di fatto che si assiste ad un 1° tempo vorticose a senso unico con attacchi Challenger incessanti che mettono a dura prova una difesa Holder sì attenta nei singoli ma un po’ impacciata nel suo assieme, giungono occasioni a raffica per gli attuali capolista ma la palla non ne vuole sapere di entrare, il n.1 Holder inizia lo show con parate importanti, respinte e chiusure all’ultimo respiro, e quando non c’è lui i legni della porta lo aiutano come fossero fratelli alla bisogna….

Il 1° tempo pare non smuoversi in uno 0-0 incredibile un guizzo dell’esordiente Capone e un’azione semplice porta alla rete un “solitario” Nordio M che infila un portiere sin lì insuperabile.

Ripresa con un paio di cambi ( ce ne sarà un altro dopo 10’) e copione di gara che pare non mutare, ancora mischie furibonde in un’area Holder  intasatissima ma il raddoppio non giunge per mera sfortuna che si personifica in un baluardo insuperabile tra i pali “nemici”.
Impercettibile calo Challenger e gli Holder con l’innesto di Cilli M (attaccante) al posto di Sarcinella C. (difensore) punzecchiano un po’ una retroguardia sin lì da spettatrice, niente di tangibile ma un segno di assestamento generale contro avversari indemoniati ma consapevoli di aver sciupato troppo e non solo per demerito loro.

Corner di un Zennaro G. più assistito in questa ripresa con rientri di una punta stanca ma generosa e ( Lombardo M.) e gol di testa del rientrante Cilli M. 1-1 dal sapore di beffa.

Ultimi sussulti di una gara dai risvolti strani ultime occasioni per gli sfidanti a coronare una vittoria sacrosanta che non arriva, anzi sono gli Holder che in contropiede 3vs1 per poco non si portano in vantaggio, Marino A ultimo uomo riesce a deviare sul palo uno dei pochi tentativi di un sofferente Tiozzo S. Termina 1-1 ( il terzo della Storia) un risultato che non muta né distacchi né classifica e le gare si riducono sempre più ma sono ancora tante 7+2rec.

Challenger – Holder  1-1 Sfidanti ancora a +2

Gara 24 in occasione della S.Pasqua sarà anticipata a Sa23 ore 15.00
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