



I Campioni di tante edizioni (11+1) non vogliono mollare un torneo ormai compromesso, gli Sfidanti ci mettono del loro a far rinviare un risultato ormai vicino, mancano ancora 4 gare + 2 eventuali recuperi e mantenere quel +4 con un controllo di una gara raddrizzata sarebbe stato fondamentale, il vantaggio è ancora congruo un +3 da gestire con più acume tattico.

La gara di oggi si divide in due/tre tronconi netti e contraddistinti , Holder praticamente spaccata in due con tre attaccanti e tre difensori più un laterale/esterno a ricucire squarci di campo che i Challenger privi di vere punte faticano ad assalire soprattutto per una strana posizione di Marino A.In questa fase gli Holder fanno la gara perché le punte rientrano se non all’unisono quasi e segnano pure con Lombardo M. che fa secco il portiere con un tiro preciso ( colpevole il suo marcatore che gli permette di girarsi) , rete peraltro pareggiata immantinente da un tiro dalla distanza di Capone M. che infila un n.1 Holder un po’ sonnolente, un fuoco di paglia gli attuali Campioni costruiscono molte azioni il 2-1 lo sigla Tiozzo S. con un bel tiro dal limite il 3-1 frutto di un bel cross del giovane Marino L. che imbecca un solitario Lombardo M. che di testa sancisce in rete per poi finire con 4-1 ancora di Tiozzo S. che fulmina un portiere sin lì spettatore. E I Challenger? molta approssimazione in un momento di gara confuso a livello tattico.
Ripresa con un cambio Challenger esce Vianello R. gli subentra Boscolo N. ,e tutto cambia con un Marino A che sigla un 2-4 che suona la carica, un bel tiro dal limite , gli Holder appaiono frastornati e un po’ stanchi , la pressione degli sfidanti inizialmente attendisti si fa sentire, le punte Holder non tornano più e il centrocampo viene assalito da una squadra vogliosa di rifarsi , il 3-4 giunge con un retro passaggio fallace e lo sigla da un’azione manovrata uno dei migliori in campo Capone M. gol simile pure il 4-4 sempre siglato dallo stesso giocatore , tra le reti dei Challenger diverse le occasioni Holder in contropiedi ficcanti ma poco precisi , bravo in n.1 Challenger ma pure fallaci i tentativi ( apparentemente facili) di chi doveva fare meglio.

Un pari che poteva bastare ai futuri Campioni, ma la frenesia di vincere e portarsi ad un +5 definitivo è troppa, così la gara che doveva essere solo controllata dai Challenger si trasforma in un forcing inspiegabile degli stessi…qui bravo il portiere Holder in un paio di frangenti e dopo l’ennesimo affondo Challenger il classico contropiede Holder che con Lombardo M. porta incredibilmente in vantaggio la sua squadra. I Challenger increduli di tale (mis)fatto ritornano ad attaccare contro una squadra quasi ferma a difendere ma il fort Apache tiene pur faticosamente e nell ennesimo contropiede gli Holder pur tra vari patemi di esecuzione ne fanno un altro ancora con Lombardo M che fa una quaterna ( la 4° in carriera).

Assalti finali degli sfidanti , ormai la frittata è stata fatta, vincono gli Holder (forse) meritatamente e rinviano la festa agli storici rivali di un successo a portata di mano.
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