



La competizione langue nel mese della verità, solitamente il torneo in passato era già stato assegnato e il perdurare delle gare era dovuto a motivi statistici ( le classifiche individuali) ed economici…quest’anno causa le tante difficoltà riscontrate si sta vivendo un momento di vero sconforto con partecipazioni al limite del lecito…un doveroso ringraziamento ai presenti che “onorano” una sfida che per (tanti) altri conta poco o nulla , ovviamente alla fine si dovrà tirare la somma e intuire un percorso che ultimamente appare troppo accidentato.

Dopo 560 gare è la prima volta che due formazioni si scontrano con tanta disaparità numerica 7+1 per gli Holder e solo 6 per i “futuri” campioni.

Testimome di questo “scempio” pseudosportivo che alla fine ha creato una decente gara limitata in un 1° tempo quasi paritario tra i gol sbagliati dagli Holder e una difesa ad oltranza Challenger che pure oggi si stacca per capacità e spirito di sacrificio.
Ripresa con il calo Challenger capace con il suo uomo migliore di segnare addirittura una doppietta e gli Holder riuscire nonostante impacci di vario tipo a segnarne 5…trovo inutile e deleterio commentare un incontro che non si doveva neanche iniziare…il regolamento lo ha permesso, il clima non solo esterno lo ha favorito ma in futuro non permetterò il ripetersi di queste situazioni.

Gli Holder recuperano un punto ma sono ancora a -2 con 2+2 gare da disputarsi. Domenica vedremo cosa succederà a questo accidentato torneo che a parte un inizio stentato e questo finale da dimenticare ha offerto una fase centrale interessante, comunque le informazioni per i futuri miglioramenti ci sono pervenuti e se ci sarà un eventuale 18° torneo il sottoscritto saprà porre rimedio a tali sconcerti. Parlando di prestazioni (pagelle) beh devo dire che Casette G. si è superato in una prova-monstre mentre Boscolo A. ha sputato l’anima ( e non solo) per limitare i danni pure il “gemello”  Boscolo N. si è dannato per la giusta causa ma con meno discernimento, bravo Bernardi M. e pure il portiere D’Angelo G. poco è durato l’apporto di Vianello R. unico neo di una prova Challenger d’applausi…e gli Holder? Soprassediamo su una condotta di gara semplicistica quasi con sufficienza dove riescono pure a subire due gol da una avversaria senza punte, in avanti le solite problematiche con la scusante che di punte “vere” non ce n’erano ( assenti Cilli M./ Tiozzo S..) .

Poco “cattiva” chissà a situazione inversa cosa sarebbe successo..ma va bene così ! i Challenger per la loro condotta sportiva non avrebbero meritato un’ecatombe di reti.
Holder – Challenger  7-2 Sfidanti a + 2….e domenica? Staremo a vedere !
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