



Un ‘altra sconfitta per gli Holder che non riescono a battere un’avversaria in formazione incompleta vedi i Challenger non certo trascendentali anzi, ma quando manca il carattere, lo spirito agonistico e un coinvolgimento almeno sufficiente pure una vittoria a portata di mano scivola via con tanta facilità. Non ci siamo ! Bisogna pur dire che la fortuna non aiuta una squadra senza anima, la dea bendata che per un verso battezza un fuciliere Challenger che fa 7 tiri 7 gol e per un altro “bacia” un portiere sempre dei campioni che para tutto pure l’inimmaginabile. Ma limitarsi alla sorte non basta a giustificare l’arrendevolezza colpevole quasi imbarazzante di una squadra senza né capo né coda e che nemmeno le individualità non smuovono da un’apatia ormai “incancrenita” .

Eppure l’inizio con la rete del neo-esordiente Bellan N. incoraggiava gli sfidanti a fare la partita che in effetti nei primi minuti era tutta in un verso tanti errori e i Challenger incapaci di una benchè minima reazione, poi un episodio contrario un rigore molto generoso e sull’1-1 il pa-ta-trac , la terra che manca sotto i piedi, errore di Beltrame e l’1-2 è cosa fatta , allo scadere un tiro dal limite molto angolato  e fanno tre, autore l’unica punta Challenger quel Bellemo F. apparso rinato.

Ripresa con due campi “opinabili” ( sponda Holder) e uno solo Challenger.

Campioni attendisti con gli Holder pur tra dilemmi e caos creano assai mettendo alla frusta una difesa Challenger a tratti imbarazzante ma gli attaccanti Holder nen ne beccano una che sia una , pure sfortunati con un paio di pali o tiri finiti fuori di cm….dall’altra sponda il cecchino Challenger non sbaglia un tiro un paio pure deviati , ne collezionerà ben 7 di reti in una giornata molto “ispirata”, Da Re dal limite indovina l’angolino e poi Doria F. in mezzo alla difesa Holder riuscirà a portare a 8 le reti finali di una squadra ( la sua) che vince senza dominare ma con la calma dei più forti di testa e non solo.
Che dire ancora? Se gli Holder non hanno vinto oggi anzi….beh la vedo dura in un torneo che in assenza di una squadra non ha senso venga portato a termine, lo scrivente pone dei seri dubbi sulla continuazione della manifestazione per evidente superiorità , sarà opportuno ritrovarsi e decidere il da farsi , forse era meglio nemmeno iniziarlo e i correttivi se son fatti solo in un verso non portano veri riscontri ….
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