



Si riprende dopo una pausa invernale molto lunga ma utile a intuire il percorso da affrontare, clima apparentemente sereno e una partecipazione “massiccia” dopo un fine 2010 ricco di dubbi e scoramenti…vincono ancora gli sfidanti in una gara avvincente e diretta molto bene ( ogni tanto bisogna dirlo) da un arbitro attento e severo come il clima da ora in poi dovrà essere.
Dicevamo affollamento imprevisto tanto che Barbieri D. se ne sta a guardare ( causa ritardo) una gara cui poteva indirizzare in modo diverso, poco male perché gli Holder odierni nonostante tutto non hanno sfigurato e hanno retto bene un’avversaria motivata a far bene e in condizione umorale all’altezza, c’è da recriminare sino ad un certo punto, forse il pari disegnava meglio l’inerzia dell’intera partita ma chi segna di più alla fine non ruba nulla.

Cè da dire che gli attacchi hanno perso contro difese messe bene in campo e molto attente a limitare danni , e ci si chiede che fine ha fatto il fromboliere per eccellenza di nome Tiozzo S.

Inizio equilibrato con un paio d’incursioni una a testa con portieri solleciti e attenti assai, poi il vantaggio Holder a seguito di un’azione corale molto ben orchestrata e conclusa da Sarcinella C. al suo 1° gol in competizione, i Challenger accusano il colpo ma a poco a poco s’impadroniscono del centrocampo e riescono a pareggiare ma solo su corner , bravo Bellemo F. a anticipare un Lombardo D sin lì encomiabile. Termina su un 1-1 equo

Ripresa con una serie di occasioni Holder sciupate da una punta che esalta sì il portiere avversario ma cicca opportunità importanti, e così su un’azione di rimessa Tiozzo B fa l’assist per Nordio M. che realizza il gol n.12 della stagione confermandosi goleador di razza. 2-1

Punizione di Marino A. e arriva il 3-1 tra lo sconforto generale, arrivano i cambi a mutare equilibri 
nella speranza di intrecci positivi, in effetti in mischia dopo un corner giunge il gol del 2-3 lo segna Ballarin M. alla sua seconda marcatura…pressing Holder che rischia qualche contropiede di troppo. Pali ribattute sulla linea e conclusioni fallite di poco caratterizzano una fase di gara convulsa per poi concludersi nel 4° gol di B.Nicola suo 1° in competizione.

I Campioni non ci stanno ma il 2-4 pesa come un macigno, i Challenger controllano ma sul filo di lana subiscono il 3-4 con Lombardo M. su assist di Ballarin M.

Si chiude su un 4-3 Challenger che porta gli sfidanti a +3 dopo 8 gare, peccato per il “siparietto” di Bellemo F  unico neo di una giornata positiva.

