19° Supersfida di calcio ed. 2012-13
Gara n.2 del 30-09-2012 Holder – Challenger 6-4 (3-2)
COMMENTO-CRONACA GARA 2 (592)
Pronto riscatto degli HOLDER che dopo l’umiliazione in Coppa Primavera (2-8) e la sconfitta non priva di polemiche nella gara di esordio (3-5) si rifanno dimostrandosi competitivi e a sprazzi pure brillanti, gli sfidanti a dire il vero mescolano troppo le residue carte tattiche in un tourbillon di cambi non solo tecnici ma di posizione che sortiscono poco e nulla in una squadra cui pare manchi qualcosa, del resto pure i detentori oggi dimostrano poca saldezza di nervi con l’ennesima espulsione ( la 3° consecutiva) rischiando di impantanarsi in un finale ad handicap, così non è stato tra demeriti avversari e meriti degli attuali campioni.
Ci si avvicina con orgoglio alla 600 partita della Storia con uno score di 298 vittorie HOLDER  e 218 Challenger 78 i pareggi, 2809 reti Holder 2628 per i Challenger numeri da guinness dei primati.

La gara inizia e gli HOLDER appaiono più coesi del solito i rientri di A.Razza e Tiozzo S. in versione alla Di Stefano danno un certo equilibrio ad una squadra priva di una difesa collaudata ( vedi Busetto in panchina e Perini assente) e di un centrocampo anomalo e ricco di mezzepunte , dall’altra parte Boscolo N. si accolla responsabilità enormi a fare reparto quasi da solo e bisogna ammetterlo se la cava quando non vuole esagerare in qualche giocata di troppo, Marino A. dà il solito apporto ma in avanti i Challenger non pungono a sufficienza,
Sta di fatto che gli Holder crescono e creano parecchie opportunità fallite da una punta di movimento encomiabile ma erronea , ma la rete giunge con un tap-in di T.Nicola che ribatte in rete un tiro respinto dal n.1 avversario, rete bissata da Pescara P.che anticipa con un tocco l’uscita del portiere Challenger 2-0 che dura un istante palla al centro e Marino inventa una verticalizzazione che Da Re intuisce e insacca in solitudine 2-1.

Un po’ di scoramento Holder e giunge il pari ad opera di Bellemo F. ( rete n.480) che di testa indisturbato sigla un 2-2 un po’ beffardo.

Su punizione Marangon S. un po’ fumoso sino allora segna un 3-2 per gli Holder che chiudono in vantaggio il 1° tempo.

Ripresa con due cambi per parte gli Holder con rientro di Casette e Busetto irribustiscono un reparto a volte troppo scoperto mentre i Challenger con l’inserimento di Marino L e B.Manuel sperano di essere più incisivi .

Così purtroppo non è stato i due “esterni” faticano ad entrare in partita e i Challenger subiscono il 2-4 su una punizione magistrale di un Tiozzo S. vero regista degli Holder .

Qui la partita si infiamma e su un’azione contestata ( rigore non fischiato?!) gli Holder un po’ fermi subiscono la rete del 3-4 con Tiozzo B, alla 2° realizzazione consecutiva (163 in carriera) .
Poi il patatrac già visto con l’espulsione di Beltrame reo di un’entrata “assassina” su Sambo II , ammonito e poi espulso per “autoconvincimento” .

Campioni ancora con un uomo in meno a 20’ dalla fine, per fortuna Casette G imbecca Marangon S. che porta su un tranquillo 5-3 la sua squadra, in mischia Da Re segna il 4-5 , l’incontro s’infiamma attacchi in massa dei Challenger e ovvi contropiedi Holder  che con Casette chiudono la pratica su un 6-4 alla fine dei conti giusto.

Una partita pure bella arbitrata molto bene con i protagonisti una volta tanto in sintonia con il progetto di un torneo atto a divertirsi con agonismo e sana rivalità , unico neo l’espulsione di Beltrame M.  HOLDER – CHALLENGER 6-4 . Classifica azzerata . 
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