18° Supersfida di calcio ed. 2011/12

Rec gara n.06 del 20.05.2012 Holder – Challenger 5-2 (2-2)

COMMENTO CRONACA GARA N.6 (590)

Gli sfidanti rialzano la testa dopo la “batosta” di soli 7 gg fa, lo fanno con una prestazione non priva di quelle anomalie ormai croniche in zona-gol e quelle paure ormai ataviche che ogni tanto serpeggiano in vari momenti dell’incontro, vincono convincendo contro i Campioni che oggi hanno dimenticato a casa il furore agonistico, l’amalgama tanto osannata e i cambi che in gara 6 hanno fatto la differenza tra le due contendenti, un rischio più volte annunciato a “fossilizzarsi” su un nucleo che ha vinto solo 10 volte su 28 gare segnando sì una montagna di gol concentrati però su debacle avversarie colpevoli.
La competizione dopo un mese di gare non certo memorabili si veste di festa e offre allo scrivente uno spettacolo almeno decoroso con le formazioni in grado di fronteggiarsi non dico ad organico pieno ma in condizione di far mutare nel corso dell’incontro sinergie e risultanze, dovrebbe sempre ( o quasi) essere così purtroppo la Storia insegna che la discontinuità di questo torneo è sempre stata presente.

In casa Holder si esperimenta Razza A. centrale difensivo dato che Lombardo D. gioca tra i pali , Casette G. vuole fare il regista con una punta centrale e Marangon S.  senza compiti precisi , i Challenger con Marino L in porta la solita difesa ormai consolidata (114 gol subiti contro i 142 degli avversari) un centrocampo atipico con T.Bruno e Doria F. che si guardano in “cagnesco”  Marino A. solito stantuffo che non sembra in grandi condizioni, punta il cannoniere Bellemo F. coadiuvato dal giovane Casette D.

Ed è proprio lui che buca nei primi minuti una difesa Holder ancora da rodare 1-0, grande cross di Casette G che trova Tiozzo M.  che di testa anticipa marcatore e portiere 1-1, incontro equilibrato gli sfidanti a fare la partita con troppa approssimazione e tanti errori di misura, i Campioni in attesa per colpire di rimessa.

Nel complesso gli Holder giocano un filino meglio e meritano il vantaggio ad opera di un Tiozzo M. in grande spolvero, purtroppo nel momento migliore degli sfidanti un’incertezza del n.1 Holder favorisce la conclusione da lontano di Marino A. che con un pizzico di fortuna segna il 2-2.
Si chiude la frazione e si riprende con due cambi Holder e uno (strano) Challenger.

Inizialmente i Challenger appaiono convinti con un assetto apparentemente più coperto e senza una punta di riferimento, gli Holder dal canto loro retrocedono Casette G. avendo inserito due esterni d’attacco, squadra a trazione anteriore ( agli Holder il pari non basta) ed è proprio Bellan N. smuovere l’equilibrio non solo nel risultato ( rete segnata di difficoltà estrema) ma pure nella convinzione di poter chiuderla.

In effetti sul 3-2 i Challenger rischiano diversi contropiedi dimostrando poca “gamba” in qualche giocatore, fanno la gara ma con lentezza e senza un peso in avanti concreto.

E arrivano pure le reti di Lombardo e ancora Tiozzo M. ( tripletta) ad affossare i Campioni in versione “vacanziera” , bravo pure l’arbitro che lascia molto correre ma una direzione accettata da tutti i protagonisti in campo, sorprende lo score di Lombardo D. portiere  che dopo avere perso all’esordio poi ha sempre vinto. Holder – Challenger  5-2, classifica azzerata e a questo punto la competizione chiuderà il 3 giugno e il torneo si aggiudicherà all’ultima giornata fatto successo solo due volte nella storia .
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