18° Supersfida di calcio ed.2011-12

Gara del 22.04.2012 Holder – Challenger 6-4 (3-2)

COMMENTO-CRONACA GARA N. 27 (586)
La competizione nonostante un tragitto accidentato ma continuo langue in partecipazioni poco convinte di neo-innesti ancora lontani dalla filosofia di un torneo che in assenza dei protagonisti è destinata a fallire negli intenti primari.

Oggi nonostante tanto “squallore” e assenteismi colpevoli si è assistito ad una gara epocale per certi versi e chissà forse decisiva per le sorti del torneo.

In 18 anni e 586 partite a testimoniarlo non è mai successo che una squadra vincesse giocando per gran parte della gara in 6 contro 8 , se poi la stessa inizia già in inferiorità numerica (7 vs 8) l’ impresa è da annoverare con enfasi e plauso, ovviamente gli sconfitti hanno da recriminare in atteggiamenti troppo remissivi e l’approccio troppo soft contro avversari perdenti in partenza, ma lo sport in questo caso il calcio riserva molte sorprese , sta di fatto che gli Holder vincono una gara a tratti sconcertante con un finale da veri Campioni.
I Challenger apparsi oggi lasciano basito uno scrivente che spesso li ha elogiati per carattere e serietà nel condurre un torneo in evoluzione, gli Holder invece nelle difficolta oggettive si plasmano in un corpo unico e creano l’Impresa.

Eppure l’inizio con gli sfidanti con 7 unità affrontano un’avversaria in condizione ma già all’inizio si evidenzia un atteggiamento antitetico, Holder volitiva e Challenger con poca voglia, si sfiora la rete in entrambi i casi ma sono i Challenger a farsi avanti con un diagonale infido ma preciso di Vianello R.,il più pare fatto ci si aspetta la goleada invece Beltrame M. in una azione di rimessa buca la difesa Challenger e confeziona un pari insperato 1-1

Su punizione Razza A. porta la propria squadra su un 2-1 da sogno , poi il pa-ta-trac con l’infortunio di Varisco R. che deve uscire dal campo, Holder in 6 con Lombardo D. a sostituire il portiere invalidato, un attimo e Vianello R. fa il 2-2 ! Sembra l’inizio della fine per gli Holder che non sanno se arrendersi anzitempo o continuare l’impari sfida, si prosegue con imbarazzo di chi deve fare la partita con tanto vantaggio, una situazione non facile da gestire, sta di fatto che gli sfidanti si portano con irruenza in avanti e segnano con Perini D. un 3-2 sintomatico.
Si chiude la frazione sapendo che la ripresa sarà di difficile gestione per gli sfidanti.
In effetti i Challenger occupano tutta la metà campo avversaria , creano molto e sprecano assai, ma gli Holder tengono senza grossi patemi pronti a ripartire…su un appoggio errato di Busetto M. nasce la rete (fortunosa) del pari la sigla Casette D. 3-3.

Batti ribatti in area Holder sino a che un’azione di B.Andrea fa segnare la tripletta a Vianello R. che in completa solitudine spinge in rete il 4-3 apparso definitivo.

Un paio di minuti più recupero alla fine gara virtualmente in mano a chi è in vantaggio con una superiorità numerica di due unità, invece Perini D. innesca Busetto M. che in contropiede “buca” un N.1 avversario un po’ incerto 4-4 nei minuti di recupero assurgerà all’apoteosi di un doppio vantaggio fantastico con due contropiedi esemplari il primo ad opera di Beltrame M. che da solo si fa tutto il campo e infila il portiere avversario , il secondo ad opera di Razza A. che esterna tutto il suo bagaglio tecnico e “scherza” con il n.1 Challenger dribblandolo e depositando nella rete sguarnita il gol di un 6-4 inconcepibile ma veritiero.
Tante colpe dei Campioni rintronati in una gara già vinta in partenza ma incapaci di cambiare marcia e di sistemarsi tatticamente alla meno peggio, gli Holder bravi a non deprimersi nei momenti topici della gara e precisi in zona-gol come non mai e senza vere punte : un miracolo!

Holder – Challenger 6-4 . la sfida continua…
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