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Commento-cronaca gara n.23 (582)

A -10 gare dal termine gli Holder sfidanti si portano ad un +2 con una vittoria faticosa fortunata e figlia di tanti particolari che fanno di gara 23 un vero crocevia di un torneo tra i più incerti della Storia ormai quasi ventennale.

Challenger con assenze decisive in un reparto consolidato e Holder un po' improvvisata con una rotazione democratica ma che alla fine paga , certo è che i Campioni sono un po' limitati da un gioco troppo monocorde e domenica in assenza del goleador F.Bellemo per squalifica dovranno inventarsi una soluzione se non equipollente almeno atta a limitare defaillances notevoli, se si pensa che nelle ultime 16 gare i Campioni ne hanno vinte solo due certi ottimismi scemano a statistiche se non illuminanti chiarificatrici in un finale tutto da vedere.

Challenger con una difesa meno probante del solito ma efficace con un centrale giovane ma volitivo e un centrocampo con un trio anomalo nelle intenzioni ma efficace in un'unica punta che sfrutta il minimo errore avversario, dall'altra parte una difesa a tre variegata e (ap)provata ma un centrocampo improvvisato con solisti non in buona condizione e una punta statica e in attesa di errori che non sopraggiungono.

Sta di fatto che i Campioni costruiscono un 1-2 fabbrica-Bellemo F.”con due” opinabili incertezze difensive causate anche da un centrocampo Holder poco propositivo.

Qui la gara s'infiamma tra tanti errori in zona-gol con occasioni fallita da entrambe le parti. Poi una bell'azione di Beltrame crea una mischia in area Challenger conclusa in rete da un statico Tiozzo M. 1-2 , pure i Challenger esaltano un cannoniere che dopo la doppietta iniziale fatica a smuoversi da una stanchezza non solo fisica. Si conclude con un parziale risicato una frazione esteticamente da dimenticare con troppi errori di misura e poche giocate da ricordare.

Ripresa con un cambio necessario in casa Holder esce Tiozzo M. e subentra A.Razza, Challenger contati ma reattivi in ogni occasione a parte il pari di S.Tiozzo che supera un disattento marcatore sin lì quasi perfetto su una rimessa laterale contestata, ma subitaneo il vantaggio Challenger ancora con Bellemo F. che ribadisce in rete una respinta del portiere Holder un po' sorpreso da un tiro da metacampo apparso non irresistibile.

Qui la gara si accende con un Bellemo F. ormai in riserva e gli Holder che pareggiano grazie ad un assolo di A.Razza colpevolmente troppo facilitato da una marcatura soft. 3-3

Tante occasioni da entrambe le parti , pure troppa frenesia a tentare canovacci di azioni sempre limitate da troppi errori di precisione che oggi è mancata, poi la rete del 4-3 Holder “firmata” da un volitivo e “resuscitato” Tiozzo S. memore di antiche virtù. 

Finale stanco e inguardabile per certi tratti con un recupero esasperante poi il triplo fischio di un paziente arbitro a sancire la vittoria degli sfidanti.
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