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Gara n. 28 del 29.04.2012 Challenger – Holder 9-1 (1-1)
Commento – cronaca gara n.28 (587)
Dall’impresa alla debacle in soli sette giorni, gli sfidanti oggi in una formazione “allucinante” contro i Campioni scottati da gara 27 in formazione top “tengono” per un tempo per poi scomparire letteralmente in una ripresa inguardabile sotto tutti i punti di vista.

Il problema è che dopo lo scioglimento del nucleo storico gli Holder in quasi due anni non sono riusciti a (ri)creare un gruppo omogeneo e qui non mi riferisco solo a coprire i “buchi” tattici o tecnici ma pure comportamentali , non serve avere una lista lunga per poi inesorabilmente assottigliarsi partita dopo partita, qui serve una ricostruzione intelligente con un “comandante” a riarmare una squadra senza identità capace sì di qualche exploit vincolato da un’avversaria ormai con uno “zoccolo” duro consacrato, rosa forse ridotta all’osso ma fedele alle consegne e quasi sempre-presente, eppure sono ancora lì affiancate da una classifica paritaria e con il torneo ancora da assegnare ma i tagli del portiere e l’arrivo di una nuova rentreè non hanno sortito l’effetto sperato ma acuito i profondi problemi di un assetto improvvisato sempre casuale e figlio non solo di assenze ormai croniche ma di mancanza in ruoli chiave.
Commentare la sconfitta “umiliante” degli sfidanti si fa un po’ di fatica, eppure il 1° tempo pur dominato territorialmente dai Challenger vedono gli Holder tenere il campo con l’affanno ma pure l’attenzione giusta, squadra troppo arretrata senza un riferimento in avanti a tenere la difesa avversaria almeno all’erta ma in assenza dei Tiozzo S.M. e del cannoniere Marangon S. con l’aggiunta di Casette G. c’era poco da “inventarsi.

I Challenger quasi al top comandano il gioco sfiorano la rete in un paio di circostanze per poi colpire quasi al termine della frazione su una punizione di Bellemo F. 1-0 , vantaggio che dura poco , un’azione di Sarcinella ( una delle poche) fa scaturire una deviazione che beffa l’improvvisato  portiere avversario 1-1

Ripresa che non racconto , un parziale di 8-0 la dice lunga sulle forze in campo. Preso il 2-1 malamente su uscita errata del portiere e il 3-1 su rigore gli Holder si liquefano in un ‘arrendevolezza pure colpevole, i pochi assalti errati malamente mentre i Challenger precisi come non mai a concretizzare ogni minimo errore avversario.

Finisce 9-1 per i Challenger gloria per tutti i vincitori cinici il giusto a far dimenticare la “beffa” di soli 7 giorni fa…e adesso?

Challenger – Holder  9-1. Una vera batosta !
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