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gara del 21.11.2011 Holder – Challenger 7-6 (3-3)

Commento/cronaca gara n. 7 (569)

Dopo  sei mesi di digiuno ( 7 sconfitte e due pareggi compresa la finale di C.Primavera) gli Holder sfidanti in carica “rompono” una serie negativa che cominciava a incrinare fortemente il tentativo di risalire una china pericolosa. Lo fanno in una gara memorabile a tratti avvincente e che i Campioni onorano al meglio con una condotta di gara ammirevole.

Tra gli scudi un portiere Holder memore degli antichi splendori e un A.Razza che rispolvera il suo dimenticato arsenale che luccica ad intermittenza ma con fragore inusitato.I Challenger sprecano molto in un vorticoso approccio ad un incontro veloce e arricchito di un pathos arcaico, ci sono ancora turbative che affiorano in un contesto reso impervio da una rinascita ad una competizione che inizia dopo le macerie dell'ultimo torneo , qui si intravvedono spiragli di luce pur in una nebbia infida e un arbitraggio che lascia il segno ( in negativo) , questo torneo merita di meglio.

Eppure l'inizio non faceva presagire niente di buono negli sfidanti a tentare di fare la gara ma mancare nell'ultimo passaggio, troppa incertezza e poca precisione nei momenti giusti, Challenger attendisti e marpioni a sollecitare l'unica punta nelle rare ripartenze, un palo di Casette G.a turbare un equilibrio d'intentin e poi la rete dello scaltro Bellemo F.a legittimare supremazie di classifica , reazione appena accennata e bis di Da Re M.autore di una bella prova , un 2—0 di stampo antico, poi traversa di Bellan N. e di rimando il 3-0 col tiro di Doria F. astuto e insidioso come sempre.

Gara terminata? Direi di no ! Reazione furibonda e caratteriale di una squadra alla ricerca della migliore impostazione, da un'azione insistita rete di Tiozzo M. su assist di A. Razza che di lì a poco farà la differenza con il 2-3 dopo un'azione personale da applausi. Per poi ritrovarsi sul 3-3 con una prodezza di Tiozzo M. che si sbarazza del suo marcatore e infila in rete con precisione e potenza.

Una bella partita interrotta da un arbitro “distratto” che chiude la frazione con 10' di anticipo tra sguardi di stupore e ironia, tempo che sarà opportunamente recuperato nella 2a frazione.

Ripresa coln formazioni inalterate un solo cambio Challenger ( Zennaro/Doria), non mutano le risultanze di due contendenti antitetiche, sicurezza dei Campioni forse esagerata timore con rabbia degli sfidanti “scottati” da troppe batoste.

Un 2o tempo da brividi con marcature in simultanea, vantaggio Holder con Casette e momento decisivo di una gara determinante, troppo nervosismo in chi non sa gestire il vantaggio , pari di Da Re per i Challenger 4-4 , vantaggio per merito di Bernardi M. e pari su aut. Di Vianelli R. 5-5 , Rete annullata a Bellan N. e vantaggio Challenger con Bellemo F. 

Gara tirata , il direttore di gara fatica a gestire una partita dura ma leale, pari per merito di Razza che in mischia la butta dentro 6-6.Si aspetta il fischio finale nel frattempo i Challenger sprecono una serie di opportunità incredibili. Poi la beffa con la rete conclusiva di Razza che da fuori area infila il portiere avversario. 7-6 ancora 5' di sofferenza per gli sfidanti in attesa del triplice fischio ( muto) che giunge a sancire la 1a vittoria Holder della stagione.
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