Addì 29.05.2010

La stagione si chiude malinconicamente con l’assegnazione della 7° coppa Primavera , la 2° per gli Holder che in passato l’hanno sempre un po’ snobbata, quest’anno con la disputa prima allo stadio A.D Ballarin e poi a quello di BSG ci si aspettava più entusiasmo e partecipazione, così non è stato per la cronica disorganizzazione dei Challenger ormai disuniti e privi di una guida “spirituale”.
Il sottoscritto ovviamente ne è consapevole della non facile gestione di una compertizione lunga e stressante ma non giustifica un lascismo d’intenti così lampante.

Di natura sono molto suscettibile e le voci fuori dal coro nemmeno mi sfiorano, qui le parole non servono più ci vogliono fatti per risolvere le numerose problematiche di un’edizione futura che per il momento è ancora lontana da essere varata. E’ giunto il momento di creare un gruppo organizzativo col compito di risolvere o meno le enormi deficienze avute nel corso di tutti questi anni, filtrare con le dovute attenzioni personaggi non in linea con le regole e la convivenza comune, scegliere dei garanti con carattere e fermezza e presenza non solo fisica (!).

Avremo un’estate di rodaggio su intenzioni e variazioni sul tema, parlando di una gara non ufficiale vinta 5-4 dagli Holder con il rigore definitivo di un G.Sambo in gran spolvero vero artefice della doppia vittoria Holder , pur non essendo presente come in passato il vero leader dei Campioni è riuscito nel difficile intento di centrare tutti gli obiettivi con puntualità disarmante. 
La professionalità del garante Holder dovrebbe essere di incitamento per chi in futuro si assumererà tale “ingrato” compito , non solo ma da esempio su come gestire tanti caratteri diversi.

Per concludere quest’anno si è decisi di organizzare la cena di arrivederci e la premiazione in loco a BSG nella sede del Gruppo del cason in data sabato 26. Giugno dalle 20.00 in poi.

Sarà compito dei garanti definire la lista dei partecipanti con puntualità e precisione.
Non ho altro da aggiungere.

L’Organizzatore

M.Padoan 

