Addì 01.06.2008

Termina il 14° torneo con l’ennesima vittoria dei detentori la squadra degli Holder che con un tris regale ha portato a nove i trionfi in bacheca, un risultato difficile , risicato come non mai ma agevolato dai soliti problemi di gestione di un’avversaria che col passar del tempo non ha imparato niente.

Dispiace perché la Supersfida ha bisogno di equilibrio che c’è stato ma pure di continuità e serietà nel condurre in porto una competizione che avrà bisogno di un nuovo “vernissage”  per poter durare nel futuro, ho parlato ultimamente di “work in progress” e questa sarà la parola d’ordine di un estate si spera ricca di nuove proposte e di rinnovamenti sostanziali

Una piccola rivoluzione francese a smuovere sicurezze epocali ma prive di solidarietà, una nuova ondata di stimoli a rinverdire una competizione ormai satura di veleni e rivendicazioni.

I problemi sono tanti da smussare tra cui un arbitro non ancora completamente accettato causa un passato troppo vicino ma autore di una direzione globalmente positiva e non solo dal punto di vista economico. Poi i responsabili che con un cambio di guardia porteranno sicuramente novità e criteri nuovi.

La volontà di continuare da parte mia c’è sicuramente ma ho bisogno di nuove garanzie che spero questa estate mi saranno date con fiducia reciproca.
Il torneo è sì finito languendo un po’ su vecchi vizi mai domi ma nel complesso è stato più che dignitoso con picchi di buon gioco e agonismo d’altri tempi.

Anche quest’anno sono riuscito a premiare 6 giocatori nelle 3 categorie cosa non facile….

La prossima stagione sarà vincolata da un evento più che storico si arriverà alla 500° partita della Storia un traguardo eccezionale che spero sarà vissuto da tutti nella maniera giusta, forse si arriverà ad un vero giubileo ma è ancora presto per pianificare il tutto.

Chiudo augurando che gli errori che ci sono stati servino al non ripeterli ma a migliorare il senso della competizione che è quello di aggregamento e di riuscire a divertirsi a prescindere da caratteri non sempre in sintonia e lo puntualizzo perché quest’anno c’è stato un chiaro esempio di adattamento nello spirito giusto dopo un esordio assai problematico (!).

Alla prossima stagione che inizierà il 31.08.2008 previa comunicazione ufficiale dell’organizzatore.
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