GARA 31 del 19.04.2009 HOLDER – CHALLENGER 2-0 (1-0) sospesa al 25’ del 2° tempo per intemperanze tra due giocatori…..
Siamo alle solite, con il torneo ormai (quasi) assegnato trovo innamissibile comportamenti così infantili tra giocatori padri di famiglia ( pensate se ci fossero i figli a guardarli sai quale esempio….)

Non mi va comunque di catechizzare comportamenti da me sempre aborriti ma mi trovo a dover decidere su un futuro non solo dei protagonisti della sceneggiata ma di un torneo che deve crescere ma cui crescita viene impedita da un certo immobilismo evidente ai più.

Capisco che i mezzi ci sono tutti per limitare tali incidenti di percorso ma tra il dire e il fare c’è sempre un mare ricco di dubbi e incertezze….e allora? Che si fa per arginare una “violenza” per il momento circoscritta ma sempre in agguato? Io il sistema ce l’avrei e al momento non lo esterno, mi limito a chiudere anzitempo una giornata nera per il torneo assegnando come regolamento interno la vittoria agli Holder con il punteggio in campo squalificando fino al termine del torneo i giocatori:

Doria Camillo ( Holder) e Razza Andrea ( Challenger) .
I ricorsi dovranno pervenire entro domenica prossima con allegati 20€ di cauzione che verranno risarciti in caso di accettazione totale o parziale delle richieste.

La situazione del torneo a questo punto è di 7 punti di vantaggio per gli Holder con 3 gare + 4 recuperi da disputare in totale 7 incontri.

Niente cronaca e niente valutazioni come protesta di un momento negativo che deve porre a tutti i protagonisti un attimo di riflessione sul da farsi e tanta autocritica che non è mai abbastanza.

Chiudo sommessamente 

L’organizzatore

Mario Padoan

