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Vogliono scipparci dei diritti conquistati con anni di lotte e grandi sacrifici





Vogliono creare una Società classista, dove i più deboli non avranno voce.





Vogliono zittirci, rendendoci tutti insicuri e ricattabili.





Vogliono toglierci il diritto di progredire ingabbiandoci in ceti sociali dove per i nostri figli non esisteranno più opportunità né speranze di miglioramento. Infatti, la controriforma della Moratti è un chiaro esempio di ciò che si prospetta per il futuro del mondo dell’istruzione. Ci saranno scuole per i nuovi Manager dove potranno accedere i figli dei ricchi e scuole per operai dove dovranno andare i nostri figli.





Vogliono una scuola dove gli insegnanti dovranno catechizzare gli alunni formandoli “spiritualmente e moralmente”, secondo una “morale” dettata da chi ci  governa i quali sono un chiaro esempio di moralità e spiritualità!





Per questo noi lavoratori della Scuola sciopereremo il 16 aprile! Lo faremo per difendere i nostri diritti ma anche e soprattutto per quello dei nostri e i vostri figli!





Chiediamo a tutti i lavoratori e ai genitori di aderire allo sciopero partecipando alla Manifestazione che si terrà a Cagliari! 
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Punto d’incontro P.za S. Benedetto ore 10.00                                        


