DIREZIONE  DIDATTICA  3°  CIRCOLO  -IGLESIAS-

DOCUMENTO  APPROVATO  DURANTE LA  RIUNIONE  DEL  COLLEGIO  DEI DOCENTI DEL 15 APRILE 2002,  CONVOCATO  SU RICHIESTA DEI DUE TERZI DEGLI INSEGNANTI.

Il Collegio dei Docenti del 3° Circolo Didattico di Iglesias, a larga maggioranza, esprime delle forti preoccupazioni e contrarietà per alcuni contenuti del d.d.l. delega sulla scuola approvato il 14 marzo dal  Consiglio dei Ministri.

Aderisce alla petizione per il ritiro della delega sulla riforma della scuola perché “in un Paese democratico la riforma del sistema di istruzione deve passare attraverso un ampio dibattito che coinvolga le forze politiche, il mondo della scuola e le forze sociali. La legge delega sulla scuola proposta dal Governo, affida invece a Decreti del Ministro dell’istruzione il futuro della scuola, sottraendole gli spazi di autonomia ormai in atto da tempo, e impedendo una larga ed effettiva partecipazione alla sua riforma e ai successivi atti applicativi.  Il Collegio chiede pertanto ai Presidenti della Camera e del Senato di rappresentare la sua decisa contrarietà al ricorso alla delega sulla scuola. Ne chiediamo il ritiro perché vogliamo essere protagonisti della riforma e non semplici esecutori o spettatori”.

 Il Collegio, inoltre, fa proprio l’appello della rivista “La tecnica della Scuola” al ministro Letizia Moratti perché “disponga la convocazione di tutti i Collegi dei Docenti e dei Consigli di Circolo e di Istituto per esprimere un parere meditato sul progetto di riforma che incide non solo sul rapporto scuola-società, ma anche sulle condizioni di vita, di lavoro, di studio di operatori e studenti”.

