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SCU0LA 

      PROVINCIA DI CAGLIARI

Alle RSU della Provincia di Cagliari

Alle/Ai Compagne/i del Direttivo Provinciale della CGIL Scuola

Alle/Agli Amiche/i dei Consigli Generali Territoriali di Cagliari e del Sulcis-Iglesiente

Alle/Ai Compagne/i del Direttivo Provinciale della UIL Scuola

Cagliari, lì 24 maggio 2002

Sono ancora in corso le numerose assemblee, del complessivo piano fatto di 63 assemblee concentrate nel breve periodo di tempo a disposizione, che abbiamo indetto nella nostra Provincia per la presentazione delle “Linee guida per il confronto” finalizzato alla costruzione della Piattaforma per il Contratto 2002-2005.

Questo grande sforzo, necessario e doveroso, è il nostro contributo ad una elementare pratica democratica di coinvolgimento della categoria per quello che può essere ritenuto, con buona ragione, uno degli atti fondamentali che la riguardano.

Nelle assemblee già effettuate e in quelle che verranno stiamo registrando e registreremo con fedeltà e accuratezza le riflessioni, le critiche e le proposte che le/i lavoratrici/ori della scuola hanno fatto e faranno sulla nostra ipotesi di costruzione della piattaforma.

Si tratterà poi di fare una valutazione su quello che sarà emerso da tali assemblee, cercando di rappresentare sinteticamente i punti fondamentali che costituiscono la riflessione complessiva della categoria nella nostra provincia.

Questo compito dovrà essere assolto dai nostri organismi dirigenti unitariamente, come unitariamente è stato impostato il lavoro fin qui svolto. La straordinarietà ulteriore è che questo compito verrà condiviso con un soggetto che noi consideriamo fondamentale: le RSU. Infatti esse parteciperanno a pieno titolo ai lavori dei nostri Direttivi e Consigli. 

I nostri organismi dirigenti e le RSU, già precedentemente coinvolte per valutare la nostra ipotesi organizzativa di consultazione e per una prima valutazione sulla bozza di piattaforma, avranno inoltre ampia possibilità di fare autonome valutazioni e riflessioni che si aggiungeranno a quelle fatte nelle assemblee dal personale della scuola. 

All’interno dei tempi previsti dai livelli nazionali delle nostre oo.ss. convochiamo perciò una riunione unitaria dei Direttivi Provinciali e dei Consigli Generali Territoriali CGIL Scuola, CISL Scuola e UIL Scuola aperta alle Rappresentanze Sindacali Unitarie (RSU) della nostra Provincia per il 5 giungo 2002, ore 16,00 presso il III° Istituto Tecnico Commerciale “M. Calvino” via Sulcis Cagliari.

Data l’importanza dell’iniziativa vi chiediamo di voler essere puntualmente presenti.

Cordiali saluti.

per la CGIL Scuola


         CISL Scuola



UIL Scuola 

    Peppino Loddo               
                  Enrico Frau 


        Giorgio Pillai






      Luigi Rescaldani
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