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Alle/Ai compagne/i Dirigenti Scolastici











  Cagliari 30 maggio 2002

Care/i compagne/i,

il IX Congresso Nazionale della CGIL Scuola del 23-26 gennaio 2002 e il Direttivo Nazionale, a completamento del percorso, hanno apportato rilevanti modifiche allo Statuto della CGIL Scuola al fine di “…rappresentare e valorizzare più efficacemente la figura professionale del Dirigente scolastico….” (art. 16 Statuto).

Viene così prevista l’istituzione a livello provinciale del Coordinamento dei Dirigenti scolastici, la cui promozione e formalizzazione è di competenza della segreteria provinciale.

Gli innumerevoli impegni che l’organizzazione ha dovuto affrontare in questi mesi, dai congressi dei vari livelli del nostro sindacato, alla grande manifestazione del 23 marzo e allo sciopero generale di aprile fino alla fase contrattuale che perdura ancora adesso, mi hanno impedito finora di adempiere a questa incombenza.

Ritengo però che l’approssimarsi di scadenze che vi riguardano, anche relativamente alla contrattazione regionale, rendono improcrastinabile la necessità di costituire gli organismi statutari, in modo da consentire alla segreteria di nominare un responsabile al termine di un percorso che vede peraltro la formulazione di una proposta ad opera del Coordinamento.

E’ evidente l’importanza che questo organismo può avere anche nell’elaborazione di proposte ed iniziative per il settore, necessarie per rilanciare la CGIL come sicuro punto di riferimento per la figura professionale del Dirigente scolastico.

Perciò a tal fine è convocata una riunione delle/gli iscritte/i per il 14 giungo 2002, alle ore 18,00 presso l’I.T. NAUTICO "BUCCARI", VIALE COLOMBO 60 CAGLIARI.

Cordiali saluti.

Per la CGIL Scuola

Peppino Loddo

