A cosa serve il bigliettino?

Dunque, bisogna partire dal presupposto che anche il bigliettino più ben fatto del mondo non fa miracoli (a meno che non ci sia scritto sopra TUTTO).

Il bigliettino è una specie di Hard Disk removibile, dove vi bisogna accedere con grande velocità e destrezza, deve essere una sorta di seconda memoria…

Le dimensioni contano

E’ inutile fare un bigliettino grande come un foglio protocollo, io consiglio di farli della dimensione massima di 5 cm di larghezza, la lunghezza non è molto importante per la maneggevolezza, ma lo diventa per la ricerca…

Ci sono principalmente 2 tecniche di cui una è poco conosciuta in quanto è difficile la ricerca (ma è utile per le cose in ordine alfabetico o cronologico): la prima tecnica è la stampa su colonna di foglio bianco; questa ha una lunghezza maneggevole di 5 cm, per lunghezza maneggevole intendo in stato di lettura, può essere fronte/retro, piegato in quattro, come volete, l’importante è che la sua lunghezza maneggevole non sia superiore ai 5 cm (se avete le mani molto grandi anche 6 cm); io consiglio massimo 20 cm per colonna piegato in 4, o 10 cm fronte retro piegato in due (altrimenti diventa troppo lunga la ricerca. I bigliettini devono essere ripartiti per argomento, non conviene mettere tutto su un unico bigliettino; il numero perfetto è 4, come le tasche dei jeans, un bigliettino per tasca, un argomento per tasca, quindi consiglio di non fare bigliettini più lunghi di 4 colonne di 20 cm di lunghezza (larghezza sempre 5). Sono meglio 4 bigliettini di 5x5 in diverse tasche che uno unico, questo è un consiglio prezioso, si basa sul concetto che trovare qualcosa in uno spazio più piccolo è molto più veloce (come il merge sort). Ma veniamo alla seconda tecnica… Consiste nella solita colonna di larghezza 5cm ma di lunghezza potenzialmente infinita, la stampa va fatta su carta da lucido per consentire l’arrotolamento del bigliettino, dopoaverlo stampato lo “si fa su” in forma cilindrica multistrato (il diametro non supera mai il centimetro) con la parte stampata verso l’esterno, durante la “lettura basta iniziale a srotolarlo e riarrotolarlo modi pergamena in modo che finito di scorrerre tutto il bigliettino si riformi il cono. Per una buona riuscita va srotolato e riallotolato più e più volte e deve stare una notte arrotolato con un pezzettino di nastro adesivo. In 8 “rullini” ci sono stati 16 capitoli della divina commedia, dopo avere finito il compito li ho distesi e indovinate un po’? Dividendo la lunghezza per pigreco moltiplicando per il numero dei capitoli, sottraendo il giorno, moltiplicando per il  coseno del Sig. Gavioli a pigreco mezzi e dividendo per il seno della mia exprof di italiano si otteneva l’esatta distanza millimetrica che c’è da casa mia a casa della mia morosa. Incredibile la scienza… Fatto sta che i bigliettini erano circa 6 metri…

Cosa mettere in un bigliettino

Questo varia a seconda della materia, nel caso di una materia di tipo umanistico (Italiano, Inglese) si possono mettere tutti i testi su cui vertono le domande; nel caso di materie scientifiche i bigliettini devono essere come procedure di un programma informatico: sostituisci le variabili e via!

Il carattere…

Io consiglio un Time new Roman a 5, magari 4,5 o addirittura 4. Consiglio anche di cambiare colore e di mettere il grassetto per evidenziare le parole chiave o il titolo. Favorisce una più rapida ricerca. E’ importante la velocità di ricerca xkè il tempo di lettura del bigliettino è veramente corto (per potere evitare uno sgamo colossale).

Dove mettere i bigliettini…

Io li tengo in tasca e li tiro fuori uno ad uno, ma in casi estremi ristampo le etichette delle bottiglie, stampo pagine in più nel dizionario o perché no, le scatole delle merendine…
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Chi potrebbe immaginare che questa bottiglietta contiene le derivate e gli integrali???
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E chi potrebbe immaginare che qui c’è tutto il positivismo e altra roba che non mi ricordo?
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(la pagina è quella sinistra…)

La scatola delle merendine la abbiamo buttata via… mi dispiace… non ho foto a riguardo…

Quindi…

Good Luck!!!

