Bollettino week End
Venerdì

Dopo un allenamento leggero ci si è diretti allo ski pass… 1,5 litri di birra e successivamente salti mortali sul tappeto elastico.

Di notte non ho dormito dal male agli addominali.

Sabato

Allenamento al mattino dopodichè concerto dei Metalmilizia: ematomi un po’ ovunque e graffi avanti e indietro, ma il concerto è stato bello, si è bevuto una Guinnes skifosa (la Greta lo può confermare…) ma serata ok…. Sciacquala!

Domenica mattina sveglia alle 10 perché mia nonna credeva fossero le 11…. Quanti cancheri

Pranzo a12 perché mia nonna aveva fretta e pomeriggio in centro con il budda a fare inventario di ematomi e graffi…

Domenica sera cena messicana io e la Girls… Ho cucinato io, mi sono tagliato un pollice… Mi sono ustionato la lingua… Ho il polso sinistro che mi fa malissimo. Portata a casa la girl siamo andati in birreria al Robin e la cameriera ci ha offerto due giri di Rum e Fruit perché ha rovesciato la Birra addosso al Budda,,, Dopo siamo andati a casa mia a finiri gli avanzi della cena messicana più fuori che mai.

Lunedì

Sveglia alle 8.10… Zio…

Per andare a Bologna. 

Dopo siamo andati allo Skipass ho fatto un po’ di lavori coi roller.. Ho un taglio nella gamba dx e non so perché… Guardate il video montato da budda… Nell’arrampicata ho voluto fare il gallo facendo quella per i bambini solo di braccia… sono arrivato a ¾ e poi ho dovuto usare le gambe…

Dopo tappeto elastico e un gran senso di vomito….
Martedì.. Lividi alle ginocchia, non so xkè…

