How to Kiss

By Tony (sono le due passate e te lo scrivo xkè sono un po’ in crisi)

In questo breve documento proverò a spiegare come si fa un cosa, che non so neppure io se eseguo correttamente, la persona da me baciata attualmente dice di sì… Parlerò solo dei baci in senso stretto, non di dove mettere le mani quando si bacia (lì non ci capirò mai niente…)

Secondo me i baci (chiaramente parliamo con utilizzo della lingua) si possono dividere in due: baci dolci e baci eccitanti.

I baci dolci sono meno frenetici e di quasi totale rilassamento delle labbra, i movimenti della lingua devono essere abbastanza lenti ripetitivi e simmetrici, non devono essere un carro armato su un vaso di fiori, devono avere una componente di insicurezza, una componente di “come faccio a farle capire che ci tengo veramente tanto a lei”, “che lei sarà sempre l’unica che ricevere i miei baci e il mio amore”. Per cercare di eseguirlo correttamente bisogna concentrarsi solo sulla partner, non deve esistere nient’altro, il vostro amore deve concentrarsi tutto sulla lingua e sulle labbra, questo amore si deve fondere con quello della partner, questo misto deve passare dalla bocca di uno alla bocca dell’altro, l’importante è essere convinti che, ogni volta staccate le proprie labbra da quelle altrui, il proprio amore sia tutto in bocca all’altro/a, in amore non ci vuole egoismo… Adesso inizio a fare dei casini con soggetto e partner… Ma è normale, ci si deve confondere a tal punto le proprie mucose con quelle dell’altro/a fino a non capire cosa è di uno e cosa è dell’altro… Non è facilissimo spiegare… Ci vuole molta sensibilità bisogna cercare di capire cosa sente la persona che si sta baciando, ogni singola emozione ( dal “brividino” all’esitazione che sia), è un po’ come suonare una canzone lenta con il piano, come una mano fa accompagnamento e l’altra fa solista, le labbra devono accompagnare i movimenti della lingua a ritmo perfetto.

L’apertura della bocca varia molto, ma la peculiarità essenziale è che non ci vengano fessure duratorie, dà una sensazione alquanto sgradevole, le labbra devono combaciare quasi come delle ventose, anche questo è molto importante in quanto il bacio diventa ancora più intimo: soltanto chi ha la lingua lì dentro può sapere cosa sta succedendo…

Per i baci eccitanti che spesso si alternano agli altri, sono quasi l’opposto… Si deve cercare di portare il partner all’eccitazione, muovendosi più velocemente con dei movimenti più casuali e non programmati. C’è la parte giocosa, della tentazione, ci si sposta dalla bocca per andare nelle zone limitrofe, per poi ritornarci con più carica, sono quasi scardinati, le labbra si irrigidiscono leggermente avendo più energia… Ma attenzione, movimenti troppo energici e vorticosi possono dare fastidio, il bacio deve sempre e comunque dare piacere, non deve diventare qualcosa di sgradevole, il partner vi deve “stare dietro”…

Concludendo posso affermare che molte volte i due si mischiano cercando di fare intendere amore e trasmettere eccitazione, non sono stato chiaro sull’esatto movimento della lingua, ma non sono ancora in grado di descrivere movimenti del genere, a causa della complessità e degli innumerevoli modi e variazioni… 

Si può aggiungere che con lo scambio di saliva si mettono in comune degli anticorpi molto utili al nostro organismo, nella saliva del maschio è contenuto “l’ormone del desiderio” che dovrebbe portare la donna all’eccitazione, in quella della donna è contenuta invece una particolare sostanza “che rassicura “ il maschio…

Questo è tutto in quanto sono quasi le 3…. Buona fortuna a voi che potrete sicuramente ribaciare…

