How to “Masturbarsi”

Modi di godere maschili

Dunque iniziamo a definire un po’ di gergo utilizzato in questo trattato… 

Con la parola glande intendiamo quella definita dai più come “cappella” ovvero la parte terminale del pene, con prepuzio intendiamo ciò che ricopre il glande in stato di “riposo” o “quasi riposo..” (rispettivamente definiti come “normale” e “bagiano”); con corpo spongioso del pene intendiamo “quello che tira sotto quando tira…”, con bulbo del pene intendiamo ciò che sta tra lo scroto (le palle) e l’ano (letteralmente il buco del culo)…

Vengo ergo Sum

L’orgasmo maschile comporta sempre la fuoriuscita di liquido seminale, la quantità e la pressione con cui fuoriesce questo liquido può variare a secondo dello stato d’eccitazione dallo stato fisico e dal numero di orgasmi precedentemente avuti nel raggio di 24 ore… è consigliato comunque non superare le 8 in 24 ore, può venire la febbre, seriamente. Siamo venuti a conoscenza di 13 in 24 ore, sono troppe.

Masturbazione ed orgasmo…

Non è necessario ricorrere alla masturbazione per avere un orgasmo, chiaramente escludendo i rapporti sessuali, può avvenire nel sonno quasi inconsciamente… Può avvenire anche durante un bacio focoso. Questi due ultimi casi sono esempi di una eiaculazione “che fa del macello”…

Different stadio

La masturbazione maschile si può suddividere in 4 parti:

idealizzazione, erezione, stroking, cumming

La prima parte è quel qualcosa che precede sempre una erezione, può essere una idea strana, un’immagine, un colpo di sonno, un risveglio, il bisogno di fare la pipì, un filmato, un contatto con una persona, la parola sottobicchiere, … In pratica qualsiasi cosa…L’erezione se non viene effettuato lo stroking non dura molto in media… Ma ci sono casi accertati fino a 20 min…Quanto ci vuole dall’inizio dello stroking al cumming? In media non più di 7-8 minuti se fatto bene con una certa ispirazione, ma va dai 2 minuti alla mezz’ora.

Different Type

I tipi strokin sono quasi infiniti… Ne elencheremo solo alcuni…

Per strofinamento

Consiste nello “strofinare” o “strofinarsi” la parte “spongiosa del pene”… lo si può fare senza “tirarlo fuori dai pantaloni”, lo si può fare strofinandosi su un cuscino… Il vantaggio più grande è appunto tenere tutto dentro, lo svantaggio è che bisogna “venirsi in mano” infilando velocemente e tempestivamente la mano giù nei pantaloni…

Classic

Si effettua una imitazione della vagina (ci limitiamo a questo) femminile col palmo e le dita della mano (o delle mani) è da impugnare sotto il glande, MAI in punta, e bisogna effettuareil classico movimento armonico. Non deve essere strinto troppo forte, va bene una pressione come quella esercitata sul mouse… e deve andare aumentando durante lo strokin’ fino a raggiungere quella esercitata su un marazzo da cucina. Ma per il principio di indeterminazione di Heisemberg (date le velocità raggiungibili) non riusciamo mai a sapere con esattezza assoluta dov’è situata in un certo istante T la mano, dobbiano decidere se siamo più interessati alla sua posizione o alla sua velocità, ma esse non sono mai esatte.

Under leg

È una variazione della classic in quanto prima ci si “addormenta la mano” mettendosela sotto al sedere (ad esempio) e poi si applica la classic facendo passare il braccio (destro) sotto la gamba (destra), dà la sensazione che la mano non sia propria.

Japanese 

Consiste nel mettere il membro su di un incudine e dare delle martellate sul glande… Il grande godimento è quando si sbaglia bersaglio…

Psychic

Consiste nel pensare intensamente a cose eccitanti fino all’eiaculazione, è possibile, credeteci.

