How To… Magnergla  (Mangiargliela)

La tecnica del “Cunnigulus”(penso si scriva così) è una pietra miliare della vita di ogni uomo..

In poche parole bisogna … LEEEECCARLE LA FIGA!!.

Come tutte le tecniche speciali essa richiede allenamento ed esperienza sul campo.

Possiamo dividere il procedimento in 3 parti:

1.
Riscaldamento: Come può sembrare ovvio non si può partire a freddo..Meglio dunque dedicare almeno 10-15 minuti a sbaciucchiamenti e carezze varie(So che noi saremmo già pronti ma le donne devono “scaldare il motore” diciamo..

2.
Approccio: dopo averle tolto le mutande le si fanno aprire le gambe e con la testa si scivola giù dove non batte il sole (non fatevi spaventare dalla peluria non è esattamente come un porno di Jenna Jameson..). Con la lingua si inizia a farsi spazio tra le due grandi labbra andando in avanscoperta di quel territorio umido e caldino che ci perseguita dalla prima erezione della nostra vita.

3.
Ora dacci dentro: Dopo un po di sberleccatine puoi iniziale a smascellare insistendo specialmente intorno al clitoride e sopra l’entrata del paradiso (o). Rimani un po li, nonostante il dolore alla lingua e al collo caratteristici delle prime volte..non preoccuparti ti ci abituerai..

4.


Tips & Trick

Un suggerimento è tenerle un braccio sopra la pancia, per evitare che gli eccessivi sobbalzi del suo bacino ti spacchino il naso.

Inoltre quando ti stai rompendo di leccare perché sei li da un quarto d’ora, consiglio di utilizzare anche un dito(penso che non ci sia bisogno di altri chiarimenti su dove mettere il dito..)

Questo è quasi tutto..non posso svelarvi tutti i miei trucchi personali cmq è già abbastanza x incominciare

Ciao buona smascellata

Bxxxa

