Teorie per un corretto studio (ed esami)

Dunque, dopo svariate prove e sperimentazioni sono giunto alle seguenti conclusioni:

il momento in cui l’uomo è più intelligente è il momento immediatamente dopo l’orgasmo, quindi in una giornata di studio direi che masturbarsi 4 volte e studiare la mezz’oretta successiva ad ogni prestazione da come risultato 2 ore di studio paragonabili a circa 6 ore di studio “normale”… Nello studio normale si affollano pensieri in testa ad esempio: voglia di figa, voglia di chiavare, voglia di metterlo da qualche parte… Nella mezz’oretta successiva invece i pensieri sono più razionali, non si pensa a quello e il cervello visto che non sa a cosa pensare pensa esclusivamente e realmente a quello che sta sotto i vostri occhi scritto sul libro.

Un'altra soluzione è la birra… Non si sa perché ma se si è da soli la birra fa calare la voglia (se si è in due (di sesso opposto la fa aumentare…)) e quindi è un buon “distorsore di voglie” solo che non si riesce bene a autocapirsi quando si riesce ancora a capire qualcosa o quando si arriva a dei livelli che il giorno dopo non riuscirete a capire un dt di quello che avete scritto sul bigliettino la sera prima… La sera prima vi sembrerà come un sogno e a quello ci sarà solo un rimedio: farsi un’altra birra prima dell’esame…

A sostegno della prima teoria ho letto su quark che effettivamente nei momenti di post orgasmo c’è una produzione di “materia grigia”, di neuroni o di non so che cosa… non mi ricordo in quanto l’ho letto sul cesso alle 2 di notte di sabato sera dopo una serata in birreria…
Cosa succede se non si segue questi consigli..

Minuto 15° di studio: una mano entra furtivamente e inconsciamente nei propri pantaloni

Minuto 17° di studio: erezione.

Minuto 18° di studio: pensieri su qualsiasi ragazza che sia nella vostra testa, vi chiedete se siete a casa da soli, se in fondo fate in tempo prima che arrivi vostra madre senza che vi ritrovi in bagno con la porta catenacciata facendo finta di fare la pupu…

Minuto 30°:erezione ancora in corso, nel frattempo non avete capito un cazzo di quello che avete letto e dovete tornare in dietro di una trentina di righe.. 

Minuto 40°: fine dell’erezione ma non avete ancora capito niente perché la tipa del locale dell’altra sera era vestita in modo troppo fantastico…

Minuto 41°: vi viene fame..

Minuto 60°: siete ancora a pagina 14 e vi siete già rotti in cazzo…

In  questo modo il vostro studio si è ridotto a 17 minuti…

 Ok… Penso sia finito l’effetto della paulaner… ne vado ad aprire un’altra…

Ad esempio dopo domani io ho la seconda prova scritta in itinere di analisi C e stasera prima di studiare mi sto finendo di bere un litro di Weiss…
E non ho ancora avuto un erezione… Così tra una mezzora arrivano i miei a casa e mi trovano immerso in integrali e in equazioni differenziali di 2° grado… E dopodomani visto che l’esame è al pomeriggio berrò una Czech da mezzo litro a pranzo alla coop e spero di fare un esame con voto>18… W la birra…

È tutto vero… Provate per credere..

