CAMP MINIBASKET VERBANO
 al CST Tenero 

Promemoria

Il nostro Camp è conosciuto per essere una vacanza sportiva molto intensa. Il programma prevede una attività multisportiva per allievi ben motivati e con attrezzature e strutture di primo ordine. Gli allievi sono divisi in gruppi per fascie d’età seguiti da istruttori – prof. molto esperti .

 E’ molto importante che tutti gli allievi seguano scrupolosamente le seguenti raccomandazioni:

· Gli allievi, maggiori di 15 anni, devono essere in possesso  del  documento d’identità (da tenere in borsa ben custodito).  L’uso di eventuali medicinali vanno segnalati agli istruttori. Tenere qualche franco svizzero a disposizione è utile, ma non necessario in quanto tutto è già pagato.

· La partenza è fissata per le ore 8.15 e l’arrivo è previsto per le 18.15 circa, sempre dal piazzale delle scuole elementari di Luino. Si raccomanda la massima puntualità (per evitare di rincorrere il Bus).

· Per gli allievi che non usufruiscono del trasporto bus il ritrovo è alle ore 8.55 e alle 17.30 all’entrata del CST. 

· E’ importante effettuare una nutriente colazione. Per il pranzo al sacco: panini ben impacchettati e digeribili. Borraccie preferibili alle lattine. Includere la merenda da consumarsi a fine attività, o consegnare qualche franco per l’eventuale sosta al bar del CST.

· Attrezzatura consigliata: corredo per la piscina all’aperto – ciabatte, slip, telo per asciugarsi e sdraiarsi, creme solari. Un 2° paio di scarpe da gioco, 2 o 3 magliette (o canottiere), cappellino. In caso di tempo coperto o ventoso: mantellina o K-way. Tutto in uno zaino, comodo e leggero (per quanto possibile). 

· I ragazzi più piccoli e altri con piccoli problemi per il viaggio in Bus prenderanno posto nelle prime file. Gli istruttori vigileranno sulla comitiva dalla partenza all’arrivo.

· Al ritorno è fondamentale riposare bene per essere in forma il giorno dopo.  

· L’obiettivo del Camp è esercitare ogni allievo su tutte le discipline proposte, alla ricerca del miglioramento fisico-educativo-tecnico-sportivo.  

· Per ogni richiesta Vi preghiamo di rivolgersi esclusivamente al responsabile: prof. Piergiorgio Manfrè.  

Auguriamo a tutti un Super Camp.
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