La Provincia di Venezia , Assessorato ai Disabili Sensoriali, in collaborazione con l’Ente Nazionale Sordomuti di Venezia,organizza

GIOCARE CON LE MANI

Corso LIS per Genitori e Bambini

Solo per i residenti in Veneto

La proposta di attuare un “Corso L.I.S.” per genitori e bambini dal titolo “Giocare con le mani” nasce dall’esigenza di dare una possibile risposta al problema che l’Ente Nazionale Sordomuti sente emergente nel nostro territorio: il rapporto tra genitori udenti e figli sordi.

Consapevoli che un qualsiasi rapporto umano tra due persone si instauri con la comunicazione, crediamo che l’Ente possa fornire alle famiglie un ulteriore ed efficace strumento, altrettanto valido quanto gli altri, per stimolare genitori e figli a relazionarsi tra di loro seguendo modalità diverse. L’Ente propone a tutte le persone che sono interessate una iniziativa innovativa, che ha lo scopo di fornire alle famiglie tutti i metodi (fino ad ora conosciuti) per migliorare ed ottimizzare la comunicazione.

L’obiettivo principale del corso è quello di far apprendere, mediante l’attività ludica mirata e il rispetto della spontaneità, i primi rudimenti della Lingua Italiana dei Segni come alternativa al modo tradizionale di comunicazione tra genitori e figli. Il programma degli incontri verterà su nozioni di LIS, non attraverso la lezione frontale ma attraverso lo stimolo delle capacità personali dei partecipanti alla comunicazione visivo-gestuale. Gli argomenti che verranno proposti sono legati alla quotidianità in modo da introdurre questo sistema comunicativo nella semplicità della vita di tutti i giorni, e quindi, ove possibile, di migliorarla.

In secondo luogo il progetto ha come obiettivo la socializzazione tra bambini sordi, condizione che favorisce l’accettazione del “problema sordità” in maniera più serena, e il progressivo avvicinamento di persone udenti al “mondo” e alla cultura dei sordi. Questo secondo punto può sembrare superfluo o poco interessante, ma in realtà presenta dei risvolti che sono centrali nella vita di ogni persona: la possibile quantomai fruttuosa integrazione e collaborazione tra sordi e udenti anche e soprattutto in fase adulta.

L’Ente Nazionale Sordomuti di Venezia, nella persona del suo presidente Ruzzane cav. Gianfranco ringrazia l’Assessora Provinciale dott.ssa Rita Zanutel per aver accettato di finanziare il progetto e per la sua sensibilità e disponibilità nei confronti dei sordi veneziani. Questo per noi sordi è un segno di grande attenzione. Speriamo che l’iniziativa sia il primo passo per una sempre più proficua collaborazione con l’Amministrazione Provinciale.
Informazioni utili:

L’iniziativa è rivolta a tutte le famiglie nelle quali è presente una persona sorda (figlio sordo o genitore sordo). E’ consigliato che nel nucleo familiare sia presente un bambino di età compresa tra i 6 e i 10 anni. Avranno precedenza famiglie udenti con figli sordi.

Le sedi per lo svolgimento di questa iniziativa sono: il Centro Audiofonologico di Marocco di Mogliano Veneto (TV) via Marocchesa n°4  per i residenti nelle Province di Venezia, Treviso e Belluno; l’IstitutoS.I.S.S. “A. Magarotto” di Padova (PD) via delle Cave n°180  per i residenti nelle Province di Verona, Vicenza, Padova e Rovigo.

L’iniziativa avrà luogo ogni sabato a partire dal 15 gennaio 2005 fino al 16 aprile 2005, dalle ore 15.00 alle 18.00, compresa la merenda!!!

Per informazioni: Ente Nazionale Sordomuti Sezione Provinciale di Venezia Via Gazzera Alta n°44 Centro Civico ex Scuola F. Filzi 30174 Mestre Venezia Telefax: 0415440866 Telefax: 0415440501 Orari di Segreteria: Martedì e GiovedìDalle 15.00 alle 18.00

