Per giorni e giorni sul forum di EQUIDOMIZIA - portale dell’equitazione campana, ci sono state pagine e pagine di materiale dedicate ad un evento in particolare: la scelta del Signor Eraldo Capuano, istruttore del Centro Ippico Monte nuovo (ubicato a Pozzuoli) di tesserare gli iscritti della propria  scuola di equitazione presso un altro comitato regionale.

 La circostanza ha  destato non poco  clamore ed interesse, soprattutto supportato dalle parole, forse  di parte, degli allievi. 

Dunque  Il sito Equidomizia, spazio aperto al confronto, al dialogo, alla libertà di espressione, nel tentativo di fornire all’utenza risposte a quesiti che esigono quanto meno una doverosa risposta dei diretti interessati, ha deciso di effettuare un incontro, sia pure telefonico, con il predetto  istruttore “coraggioso”, per conoscere, in maniera più diretta, le motivazioni che hanno spinto il tecnico del CIM ad una scelta così radicale, è evidente  che, in qualità di intervistatrice, riporto virgolettato per intero le parole del Sig. Eraldo Capuano, parole che ho raccolto, riportato, trascritto, ma non hanno nulla a che vedere con la mia persona, dal cui contenuto categoricamente mi dissocio.  Mi faccio solo trade union tra il Sig. Eraldo Capuano ed i lettori, nel rispetto della forma di comunicazione ed informazione che vuole rendere la mia intervista, avendo di ciò informato il Capuano affinché si assumesse la responsabilità delle sue affermazioni. (Giulia Iannone)

 

Quale la motivazione di iscrivere i suoi allievi alla FISE Umbria, quanti  gli allievi

. è stata una scelta sofferta?

E.C.  “SI, Più di 150 allievi si sono trasferiti.

è stata una scelta  molto sofferta. In chi, non c’è il desiderio di gareggiare per la propria regione?!.”anche se in Umbria l’accoglienza è stata molto calorosa.

 

Perché, Lei ritiene , a suo giudizio, che vi siano carenze in Campania del Comitato Fise Campania?

E.C. “Io non ritengo, sono certo, che il Comitato non è in grado di gestire i nostri soldi. I motivi al momento  sono stati scritti e documentati al Presidente Federale Nazionale e al Presidente del C.O.N.I., pertanto sono in attesa di una loro risposta.”

 

Cosa si aspetta in futuro dal rinnovamento del Comitato Regionale e quale figura vorrebbe alla guida di esso?

E.C.” Sicuramente qualcuno che abbia esperienza gestionale.”
 

 È in grado di propormi un nome, degno successore o se vuole sostituto?
E.C”per adesso non ancora”.

 

Lei, sempre secondo quanto appreso dal forum, opta per la partecipazione dei suoi allievi agonisti a Concorsi Ippici fuori regione. Come mai?
E.C. “I concorsi in Campania  sono carenti dal punto di vista organizzativo e le categorie sono tutte falsate.”

 

Non crede che la sua scelta di “protesta” possa danneggiare l’equitazione campana ed in questo modo provocare un effetto domino?
E.C. “No,  non penso più di quanto non lo sia già.”

 

 

Lei ha per caso avuto modo di parlare con altri colleghi istruttori della Regione ?
E.C”hmm! però, a mio avviso, hanno un po’ tutti timore di questo Comitato e di conseguenza hanno paura di muoversi”.

 

È d’obbligo una provocazione. Cosa pensa di fare per contribuire alla equitazione campana, lei in prima persona, dopo l’atto di protesta, farà seguire un comportamento costruttivo e propositivo?

E.C. “penso di poter lavorare con i miei allievi, serenamente,  in Campania.”

 

La partecipazione a Concorsi, sempre, fuori regione, non le sembra una spesa un po’ troppo onerosa e gravosa per i suoi allievi?

E.C.” Sicuramente, ma ritengo, che in regione, non vengono rispettate le  condizioni di uguaglianza e pari opportunità!”

 

Mi è parso di aver compreso, anche da quanto ho letto nel forum, che lei Sig. Capuano, come istruttore, sia molto ammirato e stimato dai suoi allievi. Il fatto che rappresenti per loro una figura tanto carismatica, non può avere influenzato e limitato una scelta così importante, a tal punto da non apparire libera ma forzata? 

E.C. “Il motivo che siamo in Umbria è perché ritengo che i miei allievi non siano stati rispettati dal nostro Comitato. A me personalmente il Comitato non mi ha mai dato nulla , fino ad oggi è il lavoro mio e dei miei colleghi istruttori a far si che esista ancora un Comitato Campania.” 

 

 

Ultima domanda. Lei ha brillato per la sua assenza all’ultimo concorso del Cia. Anche questo fa parte della sua presa di posizione?

 E.C. “Brillato! Voglio vedere lei a farsi 300 Km invece di 10 , perché gli altri non sanno svolgere il proprio ruolo! Noi vogliamo stare un Campania, ma le regole dei giochi si devono stabilire prima che il gioco abbia inizio! 
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