Concorso Ippico Nazionale C.I.Le Caselle

Ancora ottimi risultati per  il cavaliere- OTB Gennaro Bacco e gli allievi de” La Meridiana Team”.
Di Giulia Iannone
Al Concorso Ippico Nazionale C, disputatosi presso il Centro Ippico” Le Caselle” di Napoli continua a risplendere e a monopolizzare le classifiche Gennaro Bacco con gli allievi de “ la Meridiana Team” di CastelRovere. Se nella C135 del venerdì Gennaro Bacco con la cavalla francese Manon è apparso solo come una “meteora”, la C130 categoria mista ha salutato la sfida contro il tempo tra Stefano Capuano e ancora una volta l’onnipresente Gennaro Bacco. Sono tre i secondi, a pari risultato, che Duke D’Aymon Z,interpretato dal velocissimo Capuano, strappa alla agile e guizzante Croma del Falco tra le mani dell’altrettanto concentrato Bacco. Molto lontano dal risultato cronometrico dei primi due si piazza in terza posizione Pietro Scognamiglio con il suo Dusty de Logerie.
 Solo sesto con l’elegante Gammon Chambertin Manuele Zoccola con 6 penalità. Doppia presenza in classifica per Angelo Di prisco che si presenta in campo con doppia fattezza: l’una tutta irlandese leggera ed in avanti in un assetto classico e naturale con il baio di bella morfologia e potenza; mentre è potente ed agile con l’italiano Djlan. Per la serie: “ a volte ritornano” ma in questo caso è un vizio,  La C120 formula bis a barrage consecutivo, vede, sul gradino più alto del podio, il “multiforme” Gennaro Bacco, questa volta in coppia con l’affidabile Delizia delle Mimose che con doppio netto nel tempo di 34,51 detta la classifica, seguito a pari risultato, ma con tempo superiore da un Sergio Romano “Venale” solo per il nome del cavallo ed in terza posizione, per una sbavatura in seconda fase, l’allieva di Gennaro Bacco, Valentina Gargiulo con il fenomeno Santos M. 
Nella C130 del sabato è Raffaella Messina, sempre portacolori de La Meridiana Club nonché amazzone di tecnica “Bacco” a siglare la vittoria in una categoria a tempo in cui la saettante Croma del Falco, sentendosi a suo agio, ha dettato legge. 78,30 il tempo imbattuto, che ha lasciato dietro Federica Marino su Picard e in terza posizione Vito Gerardi con il castrone svizzero Piksou, compagno d’equipe di Raffaella Messina. È in quarta posizione, in una C120 dalla formula inconsueta – speciale con percorso da ripetersi consecutivamente in senso inverso- Valentina Gargiulo con Santos M che termina con netto “all’andata” e una penalità al ritorno! Più lento ma di egual risultato lo stallone grigio S.M.Glauco con Vito Gerardi, binomio sempre molto gradevole da ammirare in campo. Ancora quarta posizione per Valentina Gargiulo in una C115 della domenica speciale a fasi consecutive. Doppio netto il risultato per lei nel tempo di 32,47 alla seconda fase. Solo ottavo nella C130 della Domenica con Delizia delle Mimose Gennaro Bacco, mentre undicesimo Piksou con Vito Gerardi. Da segnalarsi la bella performance di un binomio in crescita e di bell’affiatamento formato da Angelo Di Prisco con il baio, elegante e potente, Shalom Skyliner. È ancora Angelo Di Prisco a dominare la C120 questa volta con Djlan che in una formula a tempo dà, in gergo, addirittura 5 secondi alla “ritrovata” Lorella Visone con il grigio tedesco Snob, da poco uscito proprio dalle scuderie Di Prisco. In Terza posizione ancora un binomio che riappare dalle tenebre del passato illuminate dal sole del sauro mantello di Sunprince, oggi interpretato da Francesco Salzano, vecchia conoscenza del sauro Trakener, e nuovo assistente del Royal Club di Pompei. In lui la speranza di rivedere il sauro di talento “volare” sugli ostacoli, così come sa fare,  in alte competizioni. Diamo appuntamento al Concorso Ippico di Castel Rovere per le date 8-9-10 aprile.
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