Recetas de la Recoleta 
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Franciscana de la Cruz

Bendito Pan 
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de San Expedito Mártir
(para hacer el Ayuno de los Viernes, de Cuaresma, o para honrar al Santo)

A 1 Kg. de harina blanca, agregar en el siguiente orden:

3/4 litro de agua tibia (alrededor de 31°C). ,

1 cucharadita de café: de azúcar,

1 cucharadita de café: de levadura liofilizada (o levadura de panadería)

Mezclar bien y agregar:

2 cucharadas soperas: de aceite,

1 cucharada sopera: de sal,

250 gramos de copos de avena u otros cereales 

Trabajar bien la masa durante unos 15 minutos. Se puede agregar un poco más de harina en caso de que la masa esté demasiado líquida. Dejar descansar y levar la masa durante 2 horas como mínimo (o durante toda una noche) en un lugar cálido, con temperatura constante (no menos de 25°C). Se puede cubrir la masa con un repasador húmedo. 

Colocar la masa (con unos 4 cm. de altura como máximo) en moldes bien aceitados, dándole forma redondeada. Dejar descansar nuevamente durante 30 minutos. Con un cuchillo hacerle una Cruz por arriba y poner en horno caliente (160°C) durante 50 a 60 minutos.

La calidad del pan depende en gran parte del tipo de harina utilizada. Se puede mezclar harina integral con harina blanca.
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Nota:

Este pan rústico o de campo, es muy saludable y alimenticio, por la incorporación de cereales. Es el típico pan o galleta que utilizaban los soldados romanos o centuriones, en sus campañas. Puestos y llevados en sus alforjas, con este pan saciaban los soldados su hambre en las campañas. En Nuestro Convento se prepara durante varios tiempos durante el año, para la Comunidad y para los feligreses. Es para hacer el ayuno a pan y agua de los días Viernes del año, y especialmente en el tiempo de Cuaresma y Viernes Santo. Comiendo este Pan Bendito, con una taza de té o café se pude pasar toda una jornada sin necesidad de otro alimento. A esto contribuye la Fe y la Devoción que se ponga. La Gracia siempre suple y hace Maravillas por intercesión del Glorioso San Expedito.
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