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FEDERAZIONE ITALIANA PALLAVOLO

COMITATO PROVINCIALE

L’AQUILA

Avezzano 20 settembre 2006
	
	Società della provincia

                                        Loro Sedi


	Oggetto:
	Corso per la qualifica di “ Allievo Allenatore “.



Per quanto in oggetto comunichiamo che il giorno 18 Ottobre 2006, alle ore 15.00, presso la palestra della Polisportiva TORRIONE, piazza S. Pio X, L’Aquila, si terrà la prima lezione teorica per il conseguimento della qualifica di Allievo Allenatore FIPAV.

· In tale occasione, chi fosse interessato dovrà presentare:  

· ricevuta del versamento di € 170,00 (centosettanta/00) da effettuarsi sul c.c.p. del Comitato Provinciale FIPAV di L’Aquila n°14066674;

· valido documento di riconoscimento;

· Certificato medico di sana e robusta costituzione nel quale si specifica l’attività di pallavolo non agonistica.

· Possono partecipare al Corso coloro che abbiano già compiuto il 18° anno di età.

· E’ obbligatorio presentarsi con tenuta ginnica da allenamento.

· Il corso è di tipo periodico, strutturato su 15 moduli da 2 ore per un totale di 30 ore di formazione, da distribuire in un arco di tempo di almeno 2 mesi, più 4 ore d’esame.

· I partecipanti al Corso che risultino idonei all’esame finale, dopo la ratifica  del C.Q.N. , dovranno effettuare un versamento, sul c.c.p. 598011 di €  36,00, e compilare il modulo “M”, che verrà consegnato dal Comitato Provinciale.

· Il giorno 18 Ottobre 2006, sarà compilato un test d’ingresso, per valutare conoscenze, esperienze e curriculum dei partecipanti.

· Gli interessati dovranno comunicare entro il 09/10/2006, tramite fax allo 0863412314 la loro adesione al corso; il numero minimo di partecipanti è di 15 persone. Vi invito a non effettuare il pagamento del corso, contatterò personalmente gli iscritti per la conferma dell’inizio delle lezioni, SI PREGA DI COMUNICARE IL RECAPITO TELEFONICO, E/O CELLULARE.

ATTENZIONE: NEL CASO NON SI RAGGIUNGA IL NUMERO MINIMO DI ISCRITTI IL COMITATO POTRA’ RINVIARE LO SVOLGIMENTO DEL CORSO.

	
	Il PRESIDENTE DEL C.P.

(Maurizio MASUCCI)
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