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Buongiorno Dr.Zarantonello, Lei è il Responsabile del progetto www.connecting-managers.com, di che cosa si occupa precisamente?
Io mi occupo di coordinare il team che lavora al progetto e ne studio le strategie di sviluppo.
Connecting-Managers.com è un progetto nazionale su Internet che mira a sviluppare rapporti interpersonali tra le persone che lavorano nel settore marketing e comunicazione per far nascere proficue collaborazioni reciproche, l’idea è che dalla conoscenza personale possano svilupparsi poi migliori possibilità di giungere a delle intese di business.
Per questo il portale vuole essere uno strumento per stabilire relazioni, anche a distanza, e mettere in circolo know how e risorse professionali, creando una vera e propria Community di settore.
Come si realizza in concreto questa mission?
Il sito offre a tutti i suoi utenti la possibilità di pubblicare i propri articoli, le proprie interviste e le proprie news, nell’ottica di mettere in circolo la conoscenza in un ambiente professionale selezionato.
Inoltre con la terza versione (uscita a novembre 2004)  sono stati potenziati alcuni degli strumenti di interazione e partecipazione (forum, mailing list, account e-mail, newsletter) e al momento ne stiamo progettando altri ancora più sofisticati.
Il focus target ha come base i soci del Club del Marketing e della Comunicazione (più di 6500 membri), un’associazione all’interno della quale è maturata l’idea del portale.
L’Associazione infatti sul Web era piuttosto debole e questo non era compatibile con un network a carattere eminentemente relazionale come quello del Club, per questo il Presidente della Sezione del Triveneto, Luigi Fusco, dopo aver ricevuto la delega nazionale per occuparsi di Internet e Web mi ha contattato affinché sviluppassi una Community sul modello di quanto avevo già fatto con Comunitazione.it. 
Questo però è solo un punto di partenza perché in ogni caso l’obiettivo è di rendere Connecting-Managers un riferimento interessante per tutti coloro che si occupano di Marketing e Comunicazione, anche al di fuori del Club.
Quali sono gli aspetti salienti del progetto e quali le criticità del suo lavoro?
Sicuramente parliamo di un progetto ambizioso, già allo stato attuale abbiamo coinvolto partner importanti e abbiamo fatto ricorso a tecnologie di gestione di ottimo livello, il punto di forza però resta l’idea di base, ossia la creazione di cultura del marketing e lo sviluppo delle relazioni ed interazioni fra i professionisti del settore.
Per quanto riguarda il mio lavoro diciamo che un primo punto critico è la gestione di un team condotta prevalentemente a distanza via internet dato che siamo distribuiti in modo ampio sul territorio nazionale.
Inoltre la struttura complessiva del portale deve essere continuamente adeguata alla rapida evoluzione delle nostre attività e all’afflusso dei contenuti (solo quelli editoriali, articoli e news, sono nell’ordine degli 80 nuovi al mese) e questo non è facile con un sito di queste dimensioni (più di 600 pagine interne attive).
Ci vuole buona capacità organizzativa per fronteggiare il cambiamento, capacità strategiche e una certa esperienza di content management e gestione di grandi siti di livello professionale.
Perché entrare in un network come il Vostro?
In un contesto di mercato che soffre la crisi penso che la possibilità di unire le forze sia un modo intelligente di fare business.
Se poi l’ingresso nel network non ha né costi né obblighi come nel nostro caso, dove ciascuno poi può interagire quanto e come crede, direi che vale la pena di tentare e almeno verificare se ci sono spazi per la propria professionalità. Tutti noi dello staff ricopriamo altri incarichi in aziende terze (io ad esempio sono Responsabile Marketing dell’Agenzia Giornalistica Europa) e siamo i primi a sfruttare le possibilità del network..
In più diamo servizi, convenzioni e molta visibilità in una vetrina frequentata e con un pubblico selezionato oltre che fidelizzato, il nostro infatti è sito che si può visitare quotidianamente dato l’apporto continuo di nuovi contenuti interessanti e grazie agli strumenti di interazione con le altre persone del network.
Arrivederci alla prossima volta Dr. Zarantonello, parlare con lei è sempre un piacere!
