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Area Sistemi e Metodologie per l’Apprendimento
Attività principali
Partecipazione alle attività dell’Area nell’ambito dei seguenti Progetti:

· Progetto Leonardo ECVET MOTO (dal dicembre 2008);
· Progetto di definizione sistema nazionale di standard minimi professionali, di certificazione e formativi (Tavolo Unico Nazionale) (dal marzo 2008);
· Progetto di Sperimentazione del Libretto Formativo del Cittadino (2006-2007);
· Progetto Sperimentazione degli standard delle competenze di base e trasversali IFTS (2003-05)

Attività trasversali di supporto all’Area:

· Attività di comunicazione: referente per le attività editoriali, curatrice dei contenuti della newsletter trimestrale d’Istituto, Redattrice di unità operativa (RUO) per il portale www.isfol.it;

· Attività di informazione-formazione: collaborazione con il gruppo di lavoro Europass per le attività a favore dell’implementazione della strategia della trasparenza delle qualifiche e delle competenze;

Pubblicazioni recenti collegate alla tematica dell’IFTS:
· Articolo per la sezione FOCUS Portale www.isfol.it Il Quadro unico europeo dei titoli e delle qualifiche (EQF). Un codice di riferimento comune a favore della mobilità, delle opportunità di apprendimento e del lavoro in Europa. Marzo 2008.

· Volume ISFOL (a cura di Perulli, Giovannini) Standard delle competenze nell’Istruzione e Formazione Tecnica Superiore. Percorsi metodologici e di sperimentazione delle unità capitalizzabili. Autrice di Sezione 1: cap. 1 Fondamenti e premesse del percorso di sperimentazione, cap. 2 Le attività di promozione effettuate e il punto di vista dei partenariati, cap. 3 Prima Area Tematica: la definizione della struttura progettuale come architettura di UC. Collana temi e Strumenti - Rubbettino - febbraio 2007. 

· ISFOL (a cura dell’Area)  Facile News n. 4, pubblicazione on-line realizzata nell’ambito delle iniziative di diffusione delle strategie e degli strumenti per la trasparenza in Italia e in Europa e inviata agli operatori della formazione di tutte le regioni italiane. Autrice dell’articolo Standard delle competenze nel sistema IFTS. Agosto 2006.
