Benedetta Torchia, 
lavora attualmente presso l’Isfol. Dal 2001, è impegnata nell’Area Politiche e Offerte per la Formazione Iniziale e Permanente. 

Si occupa prevalentemente di formazione superiore non accademica, ovvero di tutti i percorsi che i giovani e gli adulti possono intraprendere dopo aver conseguito il diploma o una prima qualificazione. In particolare:

· ha seguito le periodiche attività di monitoraggio e valutazione dei percorsi IFTS dalla loro istituzione ad oggi;

· è stata impegnata a seguire le trasformazioni e le innovazioni che hanno accompagnato la filiera nel corso del tempo;

· Assicura l’osservazione progressiva del sistema in relazione alle innovazioni normative nazionali e regionali e in relazione alle istanze del contesto europeo;

· Si occupa di seguire le attività di analisi e valutazione degli esiti formativi ed occupazionali dei percorsi di formazione tecnica superiore. 

In collaborazione con altre aree dell’Istituto è stata più volte impegnata in attività di ricerca finalizzate ad approfondire i meccanismi che regolano i processi di transizione al lavoro e in numerosi progetti istituzionali che interessano i vari segmenti formativi. 
Ha precedentemente collaborato con la Fondazione Censis nel settore Processi Formativi, seguendo numerosi progetti incentrati prevalentemente sui processi di integrazione tra i diversi attori del sistema educativo e formativo.  
Nel corso della vita professionale ha redatto e contribuito alla pubblicazione di numerosi articoli e volumi sui temi legati alla formazione tecnica e tecnologica di alto livello e ai processi che determinano il successo degli interventi in relazione al contesto di riferimento (produttivo e territoriale). 

Inoltre ha avuto numerose esperienze in qualità di:

· docente all’interno di diversi percorsi di formazione i cui beneficiari finali risultavano sempre gli operatori impegnati nella realizzazione dei percorsi formativi (formazione formatori) 
· relatore in occasione di convegni, seminari e tavoli tecnici organizzati a livello nazionale e regionale.

