COMUNICATO STAMPA
CONFERENZA SU “METODOLOGIE DI APPRENDIMENTO ED E-LEARNING” PRESSO IL LICEO CLASSICO “OVIDIO” DI SULMONA GIOVEDI’ 2 APRILE PV ALLE ORE 14.30
Giovedì 2 aprile pv, alle ore 14.30, il Prof. Marco GUSPINI e la Dott.ssa Laura VETTRAINO, dell’Associazione Educommunity di Roma, valenti pedagogisti ed esperti delle problematiche dell’apprendimento, terranno un seminario sul tema: ““METODOLOGIE DI APPRENDIMENTO ED E-LEARNING” presso la Biblioteca del Liceo Classico “Ovidio” di Sulmona.
La conferenza, che si inserisce in un ciclo di lezioni organizzato dal Consorzio Mario Negri Sud, per i docenti del corso di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS) per “Tecnico Superiore per il Disegno e la Progettazione Industriale”, nell’ambito del progetto “TESSILANDIA”, finanziato dal Ministero della Pubblica Istruzione, è aperta agli allievi e ai docenti delle Scuole di Istruzione Tecnica Superiore, ai docenti Universitari, ai funzionari degli Uffici Scolastici Regionale e Provinciali, del Settore Formazione della Regione e della Provincia, agli addetti alla Formazione Professionale, e a tutte le persone interessate alle tecniche e alla valutazione dell’apprendimento scolastico.
L’incontro riguarda un argomento molto delicato, in un periodo di significativi cambiamenti organizzativi e di importanti domande riguardo al ruolo e all’efficacia del “Sistema Istruzione”, in Italia. Il Prof. Guspini, laureato in lettere e in filosofia, ricercatore dell’Università Roma 3 e Dirigente Scolastico dell’ITIS H. Hertz di Roma, interviene nella veste di Presidente di EDUCOMMUNITY di Roma, un’associazione di personale dell’istruzione, formazione, università e ricerca, che si propone di potenziare e tutelare la professionalità docente. La Dott.ssa Vettraino, che l’affianca, è una valida ricercatrice, con esperienza pluriennale nel campo. I due docenti forniranno un aggiornamento sugli sviluppi delle tecniche di apprendimento, diretto e a distanza, e coinvolgeranno i docenti in un workshop applicativo. Si parlerà anche di formazione continua. E’ importante che i docenti del corso IFTS, ma anche i loro colleghi di altre Istituzioni scolastiche, si confrontino su questi temi. 
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