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Si è appena conclusa la rassegna dei saggi delle scuole di danza

Oltre 1000 gli allievi protagonisti di “Danzare a teatro”

Si è conclusa DANZARE A TEATRO, la rassegna dei saggi delle scuole di danza di Perugia, giunta alla sua X edizione. La manifestazione, promossa dall’associazione culturale Laboratorio Danzidea, ha coinvolto un gran numero di allievi impegnati nei vari saggi di danza, riscuotendo un ottimo riscontro di pubblico.

Sette saggi, frutto dell’ impegno e della tenacia di un intero anno, portati in scena nei teatri Morlacchi, Turreno e Lyrick per dare gambe ai sogni degli allievi  che si sono confrontati con il reale, in un luogo di incontro e di scambio fortemente connotato da una valenza culturale.

I numeri parlano chiaro: circa 1000 gli allievi coinvolti nell’iniziativa e un ottimo riscontro da parte del pubblico: 140 allievi e 600 spettatori per lo Studio Artedanza “Apollon Musagete”; 130 allievi e 850 spettatori per il Centro Danza Morlacchi Studio Danza, 170 ragazzi e 652 allievi per il Centro Danza, 100 allievi e 550 spettatori per il “C.S.D.U.” Centro Studi Danza Umbro, 100 alunni e 600 spettatori per il Centro Danza Fedon Joannou, 190 allievi e 900 spettatori per Nuovascuola,  150 ragazzi e circa 600 spettatori per School of dancing spring.

Nel corso di questi saggi si è cercato di veicolare il messaggio che la danza è una disciplina che facilita l’incontro con gli altri, stimola il confronto con il proprio corpo affinandone qualità espressive e comunicative oltre a quelle motorie. Non a caso la figura dell’insegnante di danza è assimilabile a quella del mediatore culturale, dal momento che l’allievo si relaziona con la musica, con le produzioni artistiche coreutiche e quindi con la cultura. 
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