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Comunicato Stampa

FNASD e YAGP

Semifinale europea del Concorso Internazionale di Danza

al Teatro Masini di Faenza dal 16 al 18 novembre 2007
Castelbolognese, 3 aprile 2007

Nell’àmbito del programma di diffusione e valorizzazione della danza come soggetto culturale e sociale, che la FNASD - Federazione Nazionale Associazioni Scuole di Danza porta avanti con successo dal 2001, è recentemente nata la partnership con la Youth America Grand Prix (YAGP).

L’importante organizzazione non profit americana, è stata fondata a New York nel 2000 con l’obiettivo di sostenere e portare all’eccellenza i giovani ballerini compresi tra i 9 e i 19 anni negli Stati Uniti, in Europa, in Sud America e in Estremo Oriente, senza alcuna distinzione di razza, etnìa e condizione economica.

Attraverso l’organizzazione di frequenti competizioni, workshop e di approfonditi programmi di tutoraggio, YAGP aiuta i giovani ballerini di talento a crescere e a formarsi con l’obiettivo di venire inseriti nelle migliori scuole di danza del mondo.

Gli studenti che frequentano lo Youth America Grand Prix, hanno la possibilità di studiare ed esercitarsi con alcuni dei nomi più noti del panorama della danza internazionale e delle più importanti scuole di danza del mondo, tra cui l’American Ballet Theatre, l’Accademia di Ballo della Scala di Milano, l’Australian Ballet School, il Balletto dell’Opera di Parigi e la Royal Ballet School di Londra.

Grazie alla FNASD, si svolgerà per la prima volta in Italia la semifinale europea di questo importante Concorso Internazionale che verrà ospitato al Teatro Masini di Faenza dal 16 al 18 novembre 2007.

La giuria della semifinale sarà internazionale e inviata direttamente dagli Stati Uniti, i vincitori accederanno direttamente alla finali che si svolgeranno a New York nell’aprile 2008.

In occasione della semifinale europea dello YAGP a Faenza, verranno organizzati alcuni eventi collaterali di cui verrà data ampia notizia.

Per richieste di ulteriori informazioni e immagini potete contattare: 

Ufficio stampa FNASD – Federazione Nazionale Associazioni Scuole di Danza

Silvia Trovato Comunicazione, via A. Zezon, 10 – 20124 Milano. Tel/fax: 02/45.48.41.90 – 348/0006859 – info@silviatrovato.com.
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