    Raphael Bianco 
Nato a Bombay (India), sin dall'età di 12 anni ha studiato danza classica e contemporanea con Susanna Egri, entrando nella sua Compagnia nel 1988 . Nel 1991 si diploma a pieni voti all'Università della Danza per la formazione coreografica. 

Dal 1992 al 1994 danza con la Compagnia Nazionale Norvegese di danza contemporanea Nye Carte Blanche a Bergen (coreografie di Rui Horta, I.C. Johanssen, Solvi Edvardsen, Arne Fogerholt).

In seguito collabora con l'Ensemble di Micha Van Hoecke (1994-1995), col Ballet du Nord in Francia (1995-1999), lavorando con coreografi  come J.C.Gallotta, C.Brumachon, Niels Christe e danzando come solista in molte produzioni della coreografa e direttrice Maryse Delente.

Ha realizzato coreografie per la Compagnia “I Balletti di Susanna Egri”, per vari spettacoli di Gala, Festival internazionali e per l'opera "Macbeth" al Teatro Comunale di Pisa (1994). 

Nel 1999, in collaborazione con la Televisione di Stato Ungherese, realizza una trasposizione video del duo Clair de lune.

Attualmente è co-direttore e coreografo residente della Compagnia Egribiancodanza con cui ha realizzato  numerosi balletti commissionati  da  prestigiosi Festivals nazionali ed internazionali (Festival dell’Infiorata a Genoano , Budapest Spring Festival e Festival TorinoDanza) Nelle sue  ultime creazioni  ha collaborato con alcune delle  massime personalità del mondo del teatro come gli scenografi Emanuele Luzzati (per l’apres midi d’un faune)ed Eugenio Guglielminetti (per Le serve), con Pietro Pirelli, compositore di fama internazionale già collaboratore del Living Theatre , Alviero Martini e Chiara Boni, nomi di spicco della moda italiana, per i  costumi. Nel febbraio del 2003 RaisatShow co-produce insieme a TorinoDanza un cortometraggio  inserito nella  rassegna di videodanza Movimento dal titolo Tangostory (regia Elena Sorrentino), di cui Raphael Bianco crea la coreografia,selezionato in prestigiosi  Festivals internazionali . Nella primavera 2005 è invitato dalla prestigiosa Compagnia del  Balletto Nazionale di Gyor (Ungheria) a rimontare il balletto Mysterious Visions.

CREAZIONI RECENTI   

1999 

· Children of darkness

· Tre speranze per il millennio 

· Dei tuoi e dei miei occhi siamo corpo

· Clair de lune

· D’amor narrando

2000 

· Al di là del tempo 

· Sestetto 
2001

· Riflessi       

· La Sirena  (Teatro Greco di Taormina)

· Improbabile gara

2002

· A propos de Carmen (Budapest Spring Festival)

· «.... per seguir virtute e conoscenza »

· Festa

· Plenitudo

· Apres-midi d’un Faune

2003

· Crazy party

· Tango Story (RaisatShow)
· Le serve (Théatre des Champs Elysées –  Parigi)
· What is the word
2004

· Mysterious Visions

· Il Cioccolato
· Crown of Creation
2005

· Silenzio di Pietra                (coproduzione Torinodanza             Focus 8 )

· Alone Togheter

2006

· Feroce Partita

· Ghost Trio

· Meditazione

2007

-       Improbabile  Gioco

-       Sketches of a Dying Time

2008

-        …ed è subito sera

Premi:

Premio Postano al Merito come danzatore e coreografo – 1991

1° premio Concorso Torino Danza – 1992

1° premio Concorso Internazionale per giovani danzatori di  Rieti Categoria Moderno Seniores –1992

Premio "Maria Chiara Marta" agli Incontri Nazionali di Danza per la coreografia "Stream of tears" – (Acqui 1993).

      Finalista Concorso internazionale di Parigi  categoria moderno 1994
