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OGGETTO: Relazione sullo stato di estrema emergenza dell'attività svolta dal Circolo Culturale L'ARABESQUE in seguito al sisma in Abruzzo.
 

Il disastroso evento sismico avvenuto il 06/04/2009 con epicentro a L'Aquila, ha notevolmente danneggiato l'attività artistica e didattica svolta dal centro studi danza L'ARABESQUE diretto dalla Prof.ssa Maria Cristina Adriatico sin dal 1985.
Ingenti i danni riportati sia a livello strutturale che a livello di attività essendo ormai totalmente compromesso il normale svolgimento dell'anno accademico in corso, con immediata sospensione dei corsi di danza classica, moderna e contemporanea, hip hop, danze orientali, ballo e fitness.
Si sottolineano i danni all'edificio riportati nella scheda di valutazione tecnica a cura dei periti incaricati dalle autorità competenti: momentaneamente inagibile sino al compimento dei lavori di ristrutturazione.
Ad occhio nudo sono visibili numerose crepe e spaccature all'interno delle sale della scuola e dei servizi.
Si evidenziano inoltre numerosi danni agli arredi, agli accessori e alle apparecchiature di sala come impianti stereo, televisore, lettore dvd, computer, ecc.
La scuola ha subito la distruzione pressoché totale di una discoteca altamente selezionata e di numerosissimo materiale didattico.
Al momento del sisma erano presenti nei locali della scuola materiali scenografici ordinati per un imminente spettacolo e una collezione di costumi appena ritirati da una sartoria teatrale. Il tutto è al momento inutilizzabile.
Distrutte anche, in maniera quasi totale, un ordinativo di scarpe da punta e mezza punta lasciate in deposito alla scuola dalla ditta "La luna che danza".
 

L'evento catastrofico del 06 aprile 2009 ha bruscamente interrotto qualsiasi attività già in preparazione, primo fra tutti l'allestimento del Saggio Spettacolo di fine anno accademico denominato "XXIV CONCERTO DI DANZA" che avrebbe avuto luogo il 26 giugno c.a. presso il Teatro Comunale attualmente anch’esso inagibile.
L’allestimento e la preparazione di tale spettacolo prevedeva la partecipazione di circa 80 allievi e, come noto, prevede la corrispondenza economica di numerosi impegni presi in precedenza dalla scuola.
Si fa esempio di alcuni degli oneri e delle adempienze che il centro L’ARABESQUE deve fronteggiare che ammontano a svariate migliaia di euro:
        Pagamento dello stipendio di due insegnanti della scuola e della direttrice (insegnante e titolare).

        Totale perdita delle quote associative di oltre cento iscritti.

        Interruzione delle relazioni di lavoro con docenti ospiti che avevano già concordato stage scolastici e seminari didattici interni.

        Interruzione degli esami accademici di danza classica e moderna interni alla scuola.

        Pagamento di costumi ordinati in precedenza per lo spettacolo di fine anno e già realizzati da varie ditte di abbigliamento danza (es. Etoile – Perugia) 

        Ordini di scarpe già effettuati.

        Ordini di stoffe e costumi per la danza orientale già effettuati.

        La scuola inoltre si avvale del lavoro di una costumista teatrale (Sig.ra Rita Finocchio) che ha già realizzato larga parte dei costumi per il saggio di fine anno.

        Impossibilità di corrispondere al lavoro già in corso degli scenografi incaricati.

 
Si ribadisce che questi sono solo alcuni degli effetti che si ripercuotono negativamente sulla scuola di danza e rappresentano solo la punta di un iceberg dalle ignote conseguenze.
L’interruzione dell’attività artistica e didattica del centro L’ARABESQUE vede spegnersi inoltre, almeno nell’immediato, l’allestimento del “I Festival delle Danze Orientali” che avrebbe avuto luogo il 5 luglio 2009 presso il Cinema Teatro Massimo di L’Aquila, inagibile.

Vengono così vanificati mesi di lavoro e di organizzazione noti solo a chi, come noi, si occupa di eventi d’arte e spettacolo.
Sottolineo che L’ARABESQUE centro per lo studio e la promozione delle discipline artistiche della danza e del ballo, si trova a vivere il suo XXIV anno di attività artistica e didattica ed è considerato uno dei più solidi punti di arte e cultura nella città di L’Aquila.
Il centro ha contribuito all’educazione e alla formazione di centinaia di allievi, incentrando la filosofia della didattica della scuola su un pensiero che concepisce la danza non solo come arte o spettacolo ma come evento centrale nella formazione di tutti coloro che la incontrano nel modo giusto. Numerosi gli allievi che hanno avuto sbocchi professionali.
Per gli insegnanti del centro L’ARABESQUE la danza è ritenuta arte che veicola esperienze estetiche, psicologiche e formative nel rispetto della tecnica e della tradizione, ma con uno sguardo sempre volto alla sperimentazione e al nuovo.
Restando a vostra disposizione per ulteriori informazioni si ringraziano calorosamente tutti coloro che interverranno a sostegno del Centro L’ARABESQUE. 
 
In fede,
Maria Cristina Adriatico
 
 

