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VANITA’ DI VANITA’ IL MUSICAL

DEBUTTA VENERDì 22 OTTOBRE ALLE 21.00

ALLA CITTA’ DEL TEATRO DI CASCINA

Repliche sabato e domenica

La Città del Teatro - Teatro Politeama affronta un nuovo genere: il Musical, spettacolo che mescola danza, teatro, canto e musica, “Vanità di Vanità” debutterà venerdì 22 con repliche sabato 23 e domenica 24 ottobre alle ore 21.00.

La nuova produzione è nata insieme al Comune di Cascina e alla Banca di Cascina Credito Cooperativo, spinta dall’esigenza di soddisfare le numerose richieste del pubblico che sempre più si sta avvicinando a questo tipo di spettacolo. 

La creazione musicale “Vanità di Vanità!” si ispira a quella fulgida invenzione di Filippo Neri (San Filippo Neri nato a Firenze nel 1515), che fu l’Oratorio.

L’oratorio infatti viene vissuto come luogo di incontro, l’allegria come dimensione nella quale scoprire Dio.

Nel musical risalta la particolare cura della scena vista come spazio onirico tra l’inferno e il paradiso, il luogo in cui tutti noi siamo giudicati e lottiamo, vacillanti tra la crudele banalità della violenza -o dell’egoismo- e l’inquieta allegria della fraternità.

Le diverse risonanze contemporanee si intrecciano con le sonorità evocative della dimensione ludica e spirituale che caratterizza la figura del santo. 

Oltre al Coro Polifonico cascinese in scena 8 ballerini e 7 attori (tra cui Andrea Giovannini e Renato Geremicca).

La regia è di Alessandro Garzella, musiche e arrangiamenti di Massimo Barsotti, libretto di Carlo Guarnieri, coreografie di Chiara Pistoia e Andrea Omezzolli.

LA STORIA:

Tre alti prelati si riuniscono con l’assemblea di diaconi per giudicare la vita del defunto prete Don Filippo Neri, personaggio singolare per uno stile di vita stravagante e burlesco. 

I giudici sono molto prudenti nell’avvalorare quella presunta santità, anche perché un oscuro personaggio, polo d’attrazione di una banda di ragazzi di strada, si aggira in mezzo a loro per infondere il sospetto che quel prete altro non sia che un pazzo, sognatore e opportunista, che sta solo cercando di conquistarsi un po’ di celebrità. 

Ed ecco materializzarsi la figura del prete mentre viene  narrata la sua giovinezza fiorentina, quando rinnega la sua nobile discendenza per seguire un’irrinunciabile vocazione religiosa. Ed è lui stesso a rievocare il suo incontro con Dio, il suo strano rapporto con la fede, con i ragazzi, la giovialità con la gente, l’ironica severità nella lettera a Papa Clemente VIII. 

La prudenza e lo scetticismo iniziale dei giudici si trasforma sempre più in ammirazione verso un uomo davvero un po’ speciale che, attraverso una vita umile e devota, riesce ad imporre un nuovo esempio di santità. Ecco quindi che l’oscuro personaggio (il Diavolo) sempre più scornato, si troverà ad affrontare direttamente Filippo in uno scontro finale dove, inevitabilmente, perderà la sua ultima battaglia ed il Neri salirà definitivamente verso la gloria di Dio.

La creazione musicale si ispira a quella fulgida invenzione di Filippo Neri che fu l’Oratorio, dando vita ad un musical. Le diverse risonanze contemporanee si intrecciano con le sonorità evocative di quella dimensione ludica e spirituale che caratterizza la figura del santo. 

La scena è uno spazio onirico tra l’inferno e il paradiso, il luogo in cui tutti noi siamo giudicati e lottiamo, vacillanti tra la crudele banalità della violenza - o dell’egoismo - e l’inquieta allegria della fraternità.

La Città del Teatro – Teatro Politeama di Cascina -venerdì 22 - sabato 23 e domenica 24 ottobre ore 21.00.

Biglietti:  Poltrona intero 12 euro, ridotto 10 euro - Gradinata intero 7 euro,  ridotto 5 euro
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