            PROGETTO  INTER … SITI . IT : PRESENTAZIONE
   PROBLEMA 

L' Autonomia scolastica richiede alle scuole uno sforzo di ricerca e di organizzazione per garantire a tutti gli alunni il successo scolastico.

Il nostro progetto ipotizza la creazione di una rete di scuole di qualità, significativamente localizzate in tre aree geografiche e culturali molto diverse fra loro, per dimostrare che il percorso dell'Autonomia non è un percorso di frammentazione e di marginalizzazione, ma invece una strada che rende possibili impensate sinergie ed originali forme di scambio.

La rete di scuole che intendono collegarsi in tale prospettiva è costituita da tre scuole i: il 1°circolo di Omegna (VB); il Circolo di Greve in Chianti in Toscana, il 77° Circolo di Napoli.

Le tre scuole sono contraddistinte da un impegno consolidato verso l'innovazione, dalla presenza di corpi docenti di alta professionalità e di dirigenti scolastici convintamente schierati a sostegno del processo di riforma della scuola, all' insegna della modernizzazione della didattica e della democratizzazione degli accessi ai saperi.

Inoltre in tali scuole sono già consolidate esperienze di continuità tra scuole dell'infanzia e scuole elementari ed una consistente attrezzatura informatica accompagnata da una notevole capacità d'uso da parte dei docenti.

La convinzione che sorregge il progetto è che da oggi sia possibile ed utile, per le scuole coinvolte e più in generale per la ricerca didattica, individuare nuovi approcci che combinino l'apprendimento con il gioco attraverso l'uso delle tecnologie multimediali per differenziare l'offerta formativa attraverso ateliers, laboratori e attività interdisciplinari.

Ma il nostro progetto prevede anche il collegamento con enti locali, anch’essi soggetti molti attivi sul piano della promozione culturale e dell’innovazione pedagogica.

Si tratta del Comune di Omega e della Comunità montana Cusio Mottarone, che hanno elaborato un progetto “Il Parco della fantasia”, dedicato alla memoria di Gianni Rodari, originario di Omegna.

Tale progetto prevede la realizzazione di una serie di laboratori sperimentali e di una ludoteca, ricavati da una fabbrica dimessa e la creazione di un grande giardino, recuperando una discarica, posto in splendida posizione panoramica; inoltre è in fase di preparazione un Centro di documentazione con un Sito Rodari - Parco della Fantasia finalizzato a creare una rete tra tutte le scuole impegnate nella didattica della creatività. Sarà, in sostanza, un “fantastico” esempio di parco letterario per bambini.

Ed è proprio Rodari il collante del progetto che collega le scuole e gli enti locali del territorio,

come si potrà evincere dagli obiettivi perseguiti e indicati ai paragrafi successivi.

 FINALITA' 

· Individuazione di metodi organizzativi e di strategie didattiche efficaci per prevenire difficoltà di apprendimento ed incidere in modo significativo per superare eventuali difficoltà già esistenti, anche in bambini portatori di handicap.

· Valorizzazione dei diversi stili cognitivi e formae mentis con approcci metodologici multimediali adeguati.

· Valorizzazione ed ampliamento delle modalità di comunicazione per i soggetti portatori   di  handicap, mediante l’acquisizione del linguaggio informatico.

· Realizzazione di forme di cooperazione e di scambio conoscitivo tra alunni e docenti     di aree culturali diverse interessati allo stesso filone di ricerca

· Impostazione del Sito dedicato a Rodari e alimentazione del Sito

· Creazione di rapporti tra scuole e soggetti interessati

 IPOTESI DI LAVORO

La motivazione all'apprendimento è una dimensione fondamentale per ottenere risultati ottimali nei processi di scolarizzazione .Oggi le nuove tecnologie rendono possibile l'applicazione didattica delle più avanzate ricerche psicopedagogiche, che postulano la necessità della costruzione di itinerari formativi personalizzati e che, in particolare, tengano conto delle difficoltà di cui il soggetto handicappato è portatore.

Si prenderanno in considerazione i  seguenti assunti:

· PIANO COGNITIVO   Il processo di apprendimento risulta potenziato ed avvantaggiato dall'interazione tra linguaggi diversi, che favoriscono anche competenze trasversali. Nel caso di  alunni handicappati, l’acquisizione dell’uso di uno strumento multimediale favorirà la stimolazione di tutta una serie di operazioni mentali complesse di ordine matematico e linguistico.


· PIANO PSICOLOGICO  L'intelligenza non è una facoltà olistica, ma un "cast" di formae mentis individuando la forma di intelligenza prevalente, e rafforzandola positivamente si possono potenziarne altre meno sviluppate e favorire nei soggetti handicappati il passaggio all’astrazione .

· PIANO ORGANIZZATIVO Il processo di apprendimento risulta potenziato da un'articolazione flessibile dell'organizzazione modulare e da una pluralità di figure docenti, anche appartenenti a ordini di scuole diversi

· PIANO SOCIALE Il processo di apprendimento risulta stimolato dall'apporto di più agenzie educative 

 CONDIZIONI ORGANIZZATIVE E STRUMENTI
· Allestimento di conferenze di aggiornamento e di condivisione del progetto

· Realizzazione di atelier per la fruizione e la realizzazione di prodotti multimediali

· Utilizzazione delle strutture e competenze idonee esistenti nel territorio

· Articolazione flessibile dei gruppi classe e scambi fra due ordini di scuola 

· Organizzazione di piccoli gruppi in cui siano inseriti anche alunni portatori di handicap

· Utilizzazione flessibile delle competenze specifiche dei vari insegnanti

· Organizzazione del Sito dedicato a Rodari

· Organizzazione del Convegno di Studi

