IN ATTESA DELLA PARTENZA

Si sta avvicinando il momento della partenza per Capaccio. Noi bambini di Cesara siamo molto felici di andare a conoscere altri bambini e a vedere luoghi  a noi sconosciuti. In questi giorni, sia a casa che a scuola, si sente un po’ di tristezza perché lasciamo la nostra famiglia, gli a,mici e le maestre, ma, nello stesso tempo, siamo entusiasti e tanto emozionati, perché avremo l’opportunità di vivere nuove esperienze.

Dalle notizie ricevute, abbiamo capito che i posti che visiteremo saranno bellissimi, ricchi di resti del passato, bellezze naturali e artificiali, contornati da un clima di calda accoglienza. 

Finalmente incontreremo gli amici già conosciuti tramite corrispondenza, con i quali cercheremo di rafforzare l’amicizia sperando che, in un prossimo futuro, potremo ricambiare l’ospitalità. L’ansia è tanto grande che non ci resta che chiudere gli occhi e immaginare il nostro soggiorno nella provincia di Salerno

Alberto, Anna e Agata

E’ la prima volta che parto da solo senza i miei genitori per andare in un luogo molto lontano: è bello sentirsi grandi!

Sono felice, molto emozionato e anche un po’ agitato, perché vivrò un’esperienza bellissima: attraverserò quasi tutta l’Italia con un mezzo che non ho mai preso, cioè il treno; incontrerò altri bambini, alcuni dei quali conosco solo attraverso le lettere che sono arrivate a scuola; visiterò luoghi affascinanti che fino ad oggi ho visto solamente sul depliant che mi ha dato la maestra Giacomina.

Andrea di Arola

Noi bambine di 5^ elementare, della scuola De Amicis di Omegna, Elisa, Sara, Anna e Alessandra tra pochi giorni partiremo per Capaccio in treno, insieme alle insegnanti e ad altri alunni di Arola e Cesara ( due paesi vicino a Omegna).

Non vediamo l’ora di arrivare, di potere conoscere e di vedere da vicino i luoghi che abbiamo potuto ammirare attraverso le cartoline e i depliants che abbiamo ricevuto da Capaccio.

Siamo molto emozionate all’idea di affrontare un lungo viaggio insieme ai compagni di scuola che ci  porterà ad attraversare tutta l’Italia da nord a sud. 

In questa occasione oltre a conoscere e a fare amicizia con i bambini di Capaccio, potremo confrontarci e scambiare le esperienze di lavoro scolastico. 

Speriamo di gustare le specialità tipiche della regione Campania e non vediamo l’ora di assaggiare una pizza  veramente speciale.

Un caloroso saluto da tutti i bambini del 1° Circolo di Omegna.

Elisa, Sara, Anna ed Alessandra

