DI RITORNO DA PAESTUM: IMPRESSIONI E SENTIMENTI

Il momento tanto atteso della partenza per Capaccio di Paestum era finalmente giunto; non vedevo l’ora di arrivare, di incontrare gli amici conosciuti tramite la corrispondenza e di visitare quei luoghi visti solo in cartolina. Il viaggio è stato abbastanza lungo, ma bellissimo e ricco di emozioni.

Quando siamo arrivati tutti erano lì ad attenderci, come succede con le persone famose; poi dopo i saluti e un paio di applausi siamo andati a cena in un noto ristorante della zona, dove abbiamo mangiato una vera pizza napoletana (veramente squisita!).

I giorni a seguire sono stati indimenticabili e molto impegnativi….rifarei questa esperienza anche domani stesso, magari portando con me i miei genitori che non sono mai stati in quelle zone. In attesa di rivedere gli amici di Capaccio, vorrei dire a tutti “Grazie!” per avermi permesso di vivere, alla mia età, questa bella avventura che conserverò sempre nel mio cuore.

                                                                          Andrea di Arola

Nei tre giorni del nostro soggiorno ci hanno fatto visitare luoghi bellissimi; gli insegnanti, in particolare il maestro Bartolo ci facevano da guida. Abbiamo ammirato Paestum con le rovine delle mura della città e dei templi. Nel parco del Cilento siamo stati in una fabbrica dove ci hanno fatto vedere la lavorazione della castagna e la produzione dei marrons glacès…

L’ultimo giorno siamo andati all’Exposcuola di Fisciano, presso l’Università di Salerno: siamo stati felici di trovarvi lo stand del Parco della Fantasia di Omegna, dove i nostri amici di Capaccio hanno potuto sperimentare giochi a noi già noti perché effettuati alla ludoteca di Omegna.

                                                      Agata, Alberto Bar., Alberto Bus., Anna, Erika di Cesara

Faceva caldo, sembrava di essere in vacanza. Siamo rimaste entusiaste di questa visita, tutti i genitori e i bambini di Capaccio ci hanno accolto con gioia e con festa. Abbiamo mangiato delle pietanze buone e saporite cucinate dalle mamme. I nostri nuovi amici, con i quali continueremo a corrispondere nei mesi futuri, sono stati molto ospitali e generosi. Se verranno a trovarci, nel marzo 2003, potremo ricambiare la loro gentilezza mostrando i nostri paesaggi turistici e accogliendoli con amicizia. 

Alessandra, Anna,  Elisa, Sara di Omegna Via De Amicis

