COMMENTAIRE PERSONNEL

à la suite de la lecture des 2 oeuvres de Tahar Ben Jelloun, Le Racisme expliqué à ma fille et L'Islam expliqué aux enfants.

Quand madame le professeur nous a communiqué les titres des livres que nous devions lire pendant les vacances, ma première pensée a été : «Non, j'espère que ce ne sont pas des livres sur le racisme qui disent toujours les mêmes choses.» Je n'étais pas très contente, mais je ne savais pas encore que ce sont deux des plus beaux livres j'ai jamais lus. 

Commençons par L'Islam expliqué aux enfants. Déjà le titre me démoralisait. Je ne suis plus une enfant et j'ai pensé qu'il était ennuyeux. Je me trompais! J'ai lu la présentation et j'ai découvert quelques éléments sur l'auteur, un homme socialement et politiquement engagé, et sur l’œuvre ; ensuite j'ai lu la question avant la lecture «Le 11 septembre 2001 : qu'est-ce que cette date évoque pour vous? » Et j'ai donné ma réponse : cette date évoque un jour de douleur, de mort, de haine et de vengeance. Ensuite j'ai commencé à lire le premier chapitre et je n'ai pas pu m'arrêter : avec simplicité et beaucoup d'objectivité l'auteur raconte l'histoire d'une religion et d'un peuple avec les mérites et les défauts; d'une façon naturelle il explique des conceptions même difficiles sans ennuyer ou donner un jugement ou imposer une opinion. Je ne savais pas beaucoup des choses qui sont écrites dans ce livre: je savais ce que la télévision ou les journaux disaient. Maintenant j'ai éclairci mes idées et j'ai complété mes opinions: je suis plus informée!

Pour l'autre livre, cela a été un peu différent: je savais quelque chose en plus sur le racisme parce que c'est un sujet qui m'intéresse, mais les informations écrites dans ce livre ont mieux expliqué ce problème et j'ai compris comment nous pouvons l'affronter et le combattre. Je suis d'accord avec beaucoup des affirmations de l'auteur. Une phrase en particulier m'a attirée : «Ce n'est pas parce qu'un comportement est courant qu'il est normal. » C'est vrai et je pense que chacun doit le tenir en compte et agir avec sa tête en suivant ses idées et non celles des autres. Une autre chose importante c'est l'instruction et l'information. Nous ne devons pas être indifférents: c'est un comportement répandu et dangereux et la meilleure arme pour combattre le racisme est la prévention. Je pense que, si un enfant reçoit une bonne éducation il ne deviendra pas un raciste, parce qu'un enfant n'a pas de préjugés. Mais j'espère que les adultes peuvent comprendre que le racisme est une chose irrationnelle qui ne doit pas exister dans une société moderne et civilisée. Je peux comprendre que les personnes peuvent être en difficultés économiques ou familiales ou sociales, mais le racisme n'est pas la solution: c'est seulement un bouc émissaire qui ne résout rien, mais qui crée la haine et l'intolérance envers les étrangers. Il ne faut jamais généraliser et il vaudrait mieux être ouverts et favorables aux rencontres avec les autres cultures. Selon moi, connaître un autre peuple, d'autres traditions, d'autres idées c’est très beau et très instructif et non dangereux !

Je n'ai pas trouvé de difficultés à lire et à comprendre ces livres et j'en conseille la lecture à tout le monde parce qu'ils sont très beaux, simples et ils font réfléchir sur deux des plus importants problèmes d'aujourd'hui. D'ailleurs l'édition conseillée contient quelques éclaircissements qui en facilitent la compréhension.

