François et Juliette

Il n’a jamais été à Cannes et il est heureux de pouvoir visiter une nouvelle et si belle ville. Surtout il est content de revoir son ami Didier: ils ne se rencontrent pas depuis beaucoup d’années et il a été étonné de recevoir son coup de téléphone avec lequel son ami l’a invité à son mariage. Mais...Je n’ai pas dit de qui nous sommes en train de parler...François est le protagoniste de cette belle histoire d’un amour si fort et si grand, mais aussi impossible.

François est un très beau jeune homme qui habite à Lyon où il travaille : c’est un important homme d’affaires et il voyage beaucoup, mais cette fois il est allé à Cannes pour s’amuser et pour passer du temps agréable avec de vieux amis, pas pour travailler.

Il est arrivé à Cannes depuis deux heures et maintenant il est déjà allé faire un tour de la ville.C’est l’hiver, il fait très froid et François décide d’entrer dans un café pour boire quelque chose de chaud : il ne sait pas que depuis ce moment-là sa vie va changer, il ne sera plus la même personne : il fera une rencontre très importante.

Il s’asseoit et il voit près de lui une jeune femme vraiment charmante : il veut la connaître : ainsi, avec un pretexte, il se présente et les deux commencent à dialoguer. Deux heures passent et ils sont encore en train de parler! Puis la jeune femme regarde sa montre et elle dit qu’il est très tard et qu’elle doit s’en aller. Ainsi elle le laisse seul à penser à cette rencontre formidable : François ne peut rien faire sans penser à cette femme merveilleuse, il veut absolument la revoir!

Même Juliette - voici le nom de notre protagoniste feminin - se retrouve à penser à François et à ce qu’ils se sont dit, mais elle n’espère pas le revoir.

Le jour suivant Françis doit voir Didier et faire la connaissance de son épouse ; il va au restaurant où ils ont décidé de se rencontrer et, imaginez sa surprise et son bonheur, quand il voit arriver Juliette : il pense que ses prières ont été écoutées ! Mais cette sensation de joie ne dure que peu d’instants, car il voit Didier s’approcher à elle et l’embrasser, puis il dit a Francois : 

«Salut! voila mon épouse, Juliette! »

Juliette est l’épouse de Didier..Francois ne peut pas y croire !

Juliette est aussi étonnée de le voir, mais elle réussit à cacher sa surprise et elle se comporte tranquillement avec lui comme si de rien n’était.

François est toujours plus charmé par cette femme, mais il sait qu’il doit l’oublier : il veut seulement retourner à la maison et reprendre sa vie. 

Le jour suivant il y a le mariage : tout le monde est heureux et joyeux à l’exception de François et, peut-être, de Juliette. Tout de suite après le mariage il part, impatient d’effacer ces deux jours en même temps si beaux et si tristes.

Trois ans ont passé...

...François est marié avec une très jolie femme qu’il a connue en travaillant;

il est heureux, mais pas totalement...quelquefois il pense encore à Juliette et immagine comment aurait pu être sa vie avec elle.

Un jour il doit partir pour les Etats-Unis et il se rend à l’aéroport où il rencontre Juliette! Elle doit aller en Amérique pour rendre visite à sa tante qui habite là et qui est très malade.

Les deux jeunes gens cherchent à se fréquenter normalement, mais bientôt toute l’attraction renaît et il découvrent d'être amoureux l’un de l’autre.

Ils passent une merveilleuse semaine ensemble, mais malheureusement ils doivent retourner en France et ça signifie se quitter parce qu’ils ne peuvent pas manquer à l’engagement pris avec chacun son conjoint, d’autant plus qu’ils ont des enfants qui les attendent à la maison.

C’est très difficile et très triste de se quitter, mais ils n’ont pas de choix, ainsi ils s’échangent le dernier baiser avant d’aller chacun pour sa propre voie en sachant qu’ils n’oublieront jamais les jours merveilleux qu’ils ont passés ensemble.

Pour deux ans ils vivent leur vie sans jamais se rencontrer, en pensant toujours l’un à l’autre. Mais ils ne savent pas qu’un jour d’hiver la routine habituelle de leur vie changera brutalement ! C’est le 28 Janvier, il neige très fort et François est en voiture : il est en train de retourner chez sa famille pour le dîner quand il perd le contrôle de sa voiture et il s’écrase contre un arbre sur le bord de la rue.

Il se réveille à l’hôpital en voyant sa femme pleurant près de lui, elle ne réussit pas lui parler, elle est deésésperée, ainsi c’est le médecin qui doit lui donner la mauvaise nouvelle :

« Monsieur Ducruet, vous êtes très grave, le coup a été très fort, il n’y a pas de chances de guérison…..vous allez mourir !»

François ne peut pas y croire....mourir ? Si jeune, si plein de vie…..

Il ne réussit pas à penser à rien sinon à Juliette : il veut absolument la revoir, même si ça signifie tout révéler à sa femme. 

D’abord elle est étonnée, puis fâchée, puis encore triste, mais enfin elle se comporte merveilleusement : elle fait appeler Juliette qui arrive le plus tôt possible, très agitée.

Juliette fait juste à temps de lui dire ses dernières paroles :

«Je t’aime et je t’aimerai pour toujours»

Lui, il la regarde et il lui dit :

« Je le sais..nous sommes deux âmes jumelles, rien ne pourra nous séparer, pas même la mort !» Puis il expire..

Juliette cherche à le réveiller, à le sauver, mais il n’y a rien à faire..son amant est mort..pour toujours !

Elle ne peut pas endurer une si forte et si grande douleur…..elle ne survivra pas à celui qu’elle a aimé plus que sa vie.

Elle se couche au-dessus de lui et elle se laisse mourir, ainsi, par amour, un amour si vrai et si puissant !
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