
Marco est un jeune homme;  c’est un avocat très important et très prestigieux.

Un jour, par curiosité, il va chez une cartomancienne.

Quelques minutes après avoir placé les cartes sur la table, la cartomancienne dit: « Mon ami, je vois que tu as un bon travail, une belle maison ; mais tu n’as jamais rencontré le vrai amour... »

« Ce n’est pas possible... » répond Marco « j’ai eu une fiancée pour trois ans et je l’aimais ! »

« Oui, elle s’appelle Christine ,mais elle ne t’aimait pas.. »

« Mais qui vous a dit tout cela? » lui crie-t-il.

« ...les cartes savent tout, mon impatient ami. Si tu m'avais fait parler, je t’aurais dejà dit que tu rencontreras l’amour de ta vie très prochainement :elle est très belle avec les cheveux blonds et longs et les yeux bleus...elle est gentille et intelligente.. »

« C’est tout simplement merveilleux ! Finalement le vrai amour...merci..merci beaucoup Madame...maintenant je peux m’en aller heureux...encore merci » il dit ainsi et court pour aller travailler.

La cartomancienne reste stupéfaite par la reaction de Marco. Elle n’a pas encore terminé la lecture de les cartes. Elle tourne la dernière et dit : «Oh pour toutes les cartes du monde ! ! C’est la carte de la MORT... »

Marco raconte son aventure à son meilleur ami Tristan avant d'entreprendre un voyage pour l’Irlande.Tristan est un jeune homme et il est directeur du lycée, il a connu Marco à l'âge de 12 ans (et Marco avait 15 ans). Tristan voyage beaucoup parce qu’il veut voir le monde entier, et parce que le ministère de l’ Education a envoyé Tristan pour diriger une nouvelle école.

Tristan arrive à l’hôtel et rencontre une hôtesse qui pour l’aspect ressemble en tout pour tout à la femme décrite par la cartomancienne à Marco. Tristan timidement fait la connaissance de l’hôtesse, qui s’appelle Iseult et est médecin.

Quelques jours après, il raconte l’histoire de son ami Marco à Iseult, qui, après l’avoir écoutée décide de partir par connaître Marco et pour les deux c’est l'amour à première vue, le typique coup de foudre. 

Deux ans après leur amour est au paroxysme et ils décident de se marier. 

Mais après quelques années de mariage il y a une période de crise entre les deux mariés pour le trop de travail du mari.

Dans cette période Iseult trouve comme confident et vrai amie Tristan.

Peu à peu entre les deux amis naît un fort sentiment d’amour.

Les deux amis se rencontrent à l’insu du mari ; les deux jeunes gens veulent respecter leur ami. Iseult en effet sent un très fort sentiment de respect pour son mari. 

Mais après quelques rendez-vous, le mari découvre leur amour.

Marco furieux dit : 

« ..dites-moi que ce n’etait pas qu’une plaisanterie! Comment mon meilleur ami peut-il avoir une histoire d’amour avec ma femme ? Comment est-ce possible ? Explique-le-moi! »

Tristan cherche à répondre, mais Marco irrité reprend la parole:

« Je suis vraiment déçu, je ne me serais jamais attendu que tu puisses faire ça. Ne me considère plus mon ami, et toi, ma chère Iseult, pourquoi tu ne m’as pas dit que tu te sentais seule ? »

Les deux "coupables " restent en silence, les mots ne serviront pas à diminuer le douleur de Marco.

Tristan pour le respect et l’amitié de Marco se sent comme un traître, et alors il part pour la France ; avant de partir il écrit une lettre à Iseult.

Mon cher Amour,

Nous (ou pour mieux dire moi) avons déjà fait beaucoup d’erreurs, je ne veux plus faire souffrir les personnes qui me sont chères.

J’ai decidé de partir pour la France et de te laisser faire la paix avec Marco. C'est un homme extraordinaire, tu mérites un homme comme lui.

Je ne t’oublierai jamais.

Je t’aime. Adieu.

                      
Tristan

Iseult pour ne pas tromper de Marco décide de demander le divorce.

Tristan commence une nouvelle vie : il rencontre une femme et quelques années après il épouse cette femme, qui s’appelle Isabelle. C’est une dame avec le cheveux bruns et qui aime vraiment Tristan, tandis que lui aime encore Iseult et il veut l’oublier par ne pas souffrir.

Ils vont vivre à la campagne ; leur maison est grande et se trouve sur la colline qui donne sur le mer.

Tristan, Iseult et Marco restent en contact téléphonique, même si Tristan aime encore Iseult, mais il ne sait pas qu’ils sont divorcés.

Les années passent. Tristan est désormais vieux. Il tombe malade d’une étrange maladie et avant de mourir il demande à son épouse de rencontrer par la dernière fois sa bien-aimée Iseult.

Isabelle, pleine de jalousie, appelle Iseult qui après avoir su la situation, part immédiatement. Arrivée en France, elle court vers la maison, mais Isabelle la voit et dit à son mari qu’Iseult n’a pas voulu venir.

Tristan très désespéré parce qu’il a perdu sa bien-aimée, meurt.

Après son arrivée,  Iseult, en voyant Tristan, commence à pleurer.

Isabelle se repent et en pleurant dit : 

« Je regrette de m'être comportée de la sorte... j’étais pleine de jalousie envers toi.. je t’immaginais comme une femme horrible capable seulement de faire souffrir les personnes... Est-ce-que tu peux me pardonner, Iseult ? »

« Tu ne dois demander pardon à personne » répond Iseult « tu  es une femme qui aime son mari et (qui) veut le protéger sans savoir quel en est le péril. »

« Seulement maintenant je sais que d'erreurs j’ai commises et je comprends pourquoi Tristan t’aimait tant. Je regrette que Tristan soit mort. »

«Je sais ce que tu éprouves... » en disant ça, elle embrasse Tristan sur la bouche et sur le visage et pour le douleur meurt elle aussi.

Isabelle décide d’enterrer les deux amants ensemble.

FIN 
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