Cyrano de Bergerac d’Edmond Rostand

comédie héroïque en 5 actes, en vers

Elle a été écrite en 1897 et jouée pour la première fois le 27 décembre de la même année au théâtre parisien de la porte Saint-Martin. Rostand pensait que sa pièce ferait fiasco. Mais au contraire elle obtint un succès extraordinaire. Le succès de Cyrano de Bergerac est à comprendre en rapport avec le contexte de l'époque : omniprésence du théâtre de boulevard, défaite de 1870, affaire Dreyfus, récents attentats anarchistes (dont celui qui coûta la vie au président Sadi Carnot), etc. Dans un tel contexte, cette pièce, grandiose, héroïque, dépeignant un héros qui se bat même lorsque c'est inutile, fut ressentie comme une bouffée d'oxygène dans une époque troublée, et comme un exemple à suivre. (Cfr. Le site suivant : http://fr.wikipedia.org/wiki/Cyrano_de_Bergerac_(Rostand)

Savinien de Cyrano de Bergerac a vraiment existé. Mais il ne ressemblait pas au personnage de la pièce de Rostand. Né à Paris en 1619 – et non pas en Gascogne- il a été un officier très courageux, mais aussi un philosophe. Dans son Histoire comique des Etats et Empires de la Lune et ses Etats et Empires du Soleil, il montre qu’il a des idées très libres de la religion, de l’amour et de la politique, ce qui était très dangereux en ce temps-là. Il écrit des pièces de théâtre comme le Pédant joué. Il meurt en 1655 après avoir reçu une pierre sur la tête (accident ou attentat ? on l’ignore). Certainement moins pauvre et plus heureux avec les femmes que le protagoniste de la pièce de Rostand.

En 1640 (date de l’action initiale de la pièce de Rostand), le roi Louis XIII n’a plus que trois ans à vivre. Son Premier ministre, le cardinal de Richelieu, mourra deux ans plus tard. Le Cardinal a fondé en 1637 l’Académie française où sont invités 40 écrivains. Cyrano de Bergerac, trop libertin, n’y entrera pas. 

Depuis cinq, la France est en guerre contre l’Espagne et l’Autriche. Dans l’armée française, on dit que les soldats les plus courageux sont les cadets de Gascogne. C’est une petite région très pauvre du sud de la France. Même les gentilshommes gascons ont du mal à vivre. Le dernier de leurs fils, le « cadet », doit partir pour Paris où il entre dans l’armée du roi pour essayer de gagner de l’argent. L’un des plus connus des cadets de Gascogne est d’Artagnan, héros du roman Les trois Mousquetaires  d’Alexandre Dumas. 

ANALYSE DE LA PIECE

ACTE I : Une représentation à l’hôtel de Bourgogne

(c’est le premier théâtre stable de Paris depuis  la fin du Moyen-Age.)

Scène 1 : Le public est nombreux. On attend le début du spectacle, une pastorale, où Monfleury doit jouer le rôle du berger Phédon. Le rideau se lève et Monfleury tente de déclamer sa première réplique, mais il est immédiatement interrompu par Cyrano qui lui rappelle son interdiction pour un mois et lui ordonne de s’en aller d’une façon de plus en plus menaçante. Pendant qu’il s’élance vers Montfleury, sur la scène, il dit qu’il veut  «découper cette mortadelle d’Italie ». (p.8) Le public proteste contre les intentions de Cyrano, mais celui-ci lance un défi au public : « J’adresse un défi collectif au parterre. Que tous ceux qui veulent mourir lèvent la main […] Je désire voir le théâtre guéri de cette fluxion … » Et s’élançant, l’épée à la main, vers Montfleury, il lui dit menaçant « le bistouri » et l’oblige ainsi à sortir de la scène. 

De Guiche demande alors à Cyrano s’il a un protecteur. Ce dernier répond que non, mais ajoute qu’il a une protectrice, en indiquant son épée. Cyrano se fâche quand il voit qu’il regarde son nez. Il le provoque en lui demandant de dire ce qu’il pense de son nez. Et l’autre de dire simplement : « Vous avez … heu… un nez…très grand. » Ce à quoi Cyrano répond en montrant toute sa verve : « …. On pouvait dire […] Oh ! Dieu… bien des choses en somme… En variant le ton, par exemple, tenez : agressif : « Moi, monsieur, si j’avais un tel nez, il faudrait sur-le-champ que je me l’amputasse ; amical : […], descriptif : « C’est un roc !… c’est un pic !…. c’est un cap ! Que dis-je, c’est un cap … c’est une péninsule ! » ;  dramatique : « C’est la Mer Rouge quand il saigne ! », admiratif : […],  naïf : « Ce monument, quand le visite-t-on ? » Voilà ce qu’à peu près, mon cher, vous m’auriez dit, si vous aviez un peu de lettres et d’esprit ! Mais d’esprit, […] vous n’en eûtes jamais qu’un atome, et de lettres, vous n’avez que les trois qui forment le mot : sot ! » (p.9) De Guiche et Cyrano se provoquent réciproquement et on arrive à un duel pendant lequel Cyrano invente une ballade qui doit se terminer ainsi « A la fin de l’envoi, je touche. » c’est-à-dire qu’à la fin de la ballade il va le toucher, c’est-à-dire le blesser. Et c’est ce qui va se passer. Le public applaudit à la fin du duel.

Scène 2 : Cyrano révèle à son ami Le Bret le vrai motif pour lequel il a voulu punir l’acteur Montfleury : l’acteur a osé regarder une jeune femme. Le Bret devine que Cyrano est amoureux d’elle. Cyrano confirme. La jeune femme en question est sa cousine Roxane, qu’il définit comme la plus belle, la plus brillante et la plus fine qui soit au monde. Il fait alors une analyse de sa propre situation : son grand nez fait de lui une personne laide et il est très triste quand après avoir pensé pouvoir marcher dans la rue avec une femme, il aperçoit l’ombre de son profil sur le mur du jardin. Le Bret lui conseille de confesser son amour à Roxane : elle a suivi de façon admirative son duel.

Scène 3 : La duègne  de Roxane veut un rendez-vous secret avec Cyrano. Il dit à la duègne que le rendez-vous aura lieu chez Ragueneau, le pâtissier, à 7 heures..

Scène 4 :Cyrano confesse à son ami Le Bret tout le bonheur qu’il ressent pour le rendez-vous qu’il va avoir avec Roxane. Il manifeste son bonheur en disant qu’il lui faut « une armée toute entière à déconfire. » (p. 16) Son ami Lignière vient lui dire que 100 hommes veulent se battre contre lui (Lignière), mais Cyrano déclare que c’est lui qui va le protéger, se battre… à la porte de Nesle, près de la Seine. 

ACTE II : La rôtisserie des poètes

Scène 1 : Cyrano attend avec anxiété l’heure du rendez-vous. Il demande continuellement l’heure à Le Bret. Il décide alors d’écrire une lettre d’amour à Roxane et de la lui donner, car il n’ose pas lui dire qu’il l’aime. Il ne la signera pas, car il la remettra directement dans ses mains. 

Scène 2 : Roxane arrive et remercie Cyrano d’avoir battu De Guiche hier. Il veut se marier avec elle. Elle lui dit qu’elle doit lui dire quelque chose d’important et lui rappelle leur rapport pendant leur enfance. Pendant qu’elle parle, elle lui prend la main et note qu’il est blessé. Il dit que ce n’est qu’une égratignure qu’il s’ait faite « en jouant, du côté de la porte de Nesle. » (le duel contre 100 hommes la nuit précédente). Roxane apprend finalement à Cyrano qu’elle aime un jeune homme rencontré à la Comédie. Cyrano croit qu’elle parle de lui-même. Mais elle finit par le définir ainsi : « Il a sur son front de l’esprit, du génie, il est fier, noble, jeune, intrépide, beau ». Cyrano réalise sa méprise. En fait elle parle du Baron Christian de Neuvillette, cadet depuis ce matin dans le régiment de Cyrano. En outre, elle lui demande de le protéger. Cyrano se résigne à accepter. Elle lui demande de faire en sorte que Christian lui écrive.

Scène 3 : Les cadets autour de Cyrano veulent connaître les détails de son duel nocturne. Cyrano et Le Bret parlent à voix basse de Roxane. Puis Le Bret indique que le nouvel arrivé est Christian.  Pendant que Cyrano finalement décide de raconter son aventure nocturne, Christian le provoque en faisant continuellement allusion à son nez. Mais Cyrano, devant les cadets stupéfaits, ne réagit pas aux provocations de Christian, car il a promis à Roxane de le protéger. A la fin, très irrité, Cyrano ordonne à tous les cadets, à l’exception de Christian, de sortir. 

Scène 4 : Resté seul avec Christian, il se présente comme le cousin fraternel de Roxane. Il lui apprend que Roxane attend une lettre pour ce soir. Mais Christian est en difficulté : « Oui, j’ai certain esprit facile et militaire, mais je ne sais que me taire devant les femmes […] Il me faudrait de l’éloquence.» Ce à quoi répond Cyrano : « Je t’en prête ! toi, du charme physique et vainqueur, prête-m’en et faisons à nous deux un héros de roman ! » (p. 27) Il finit par lui proposer ceci : « Te sentirais-tu de répéter les choses que chaque jour je t’apprendrai ? […]Tu marcheras, j’irai dans l’ombre à ton côté ! Je serai ton esprit, tu seras ma beauté ». En somme, il lui propose de se compléter mutuellement. Et il lui tend la lettre qu’il aurait dû donner à Roxane dans le précédent rendez-vous. Il justifie ainsi le fait d’avoir déjà une lettre prête pour lui : « Nous avons toujours, nous poètes, dans nos poches, quelque lettre d’amour ! » (p. 29)

Cyrano et Christian s’embrassent.

Scène 5 : Les cadets les voyant s’embrasser se demandent si maintenant il est permis de lui faire des remarques sur son nez. Carbon le provoque sur son nez, mais Cyrano réagit violemment : il lui donne une gifle. Les cadets sont joyeux : ils ont retrouvé Cyrano. 
ACTE III : Le baiser de Roxane

Une petite place dans l’ancien Marais. On voit la maison de Roxane. Elle est à son balcon. 

Scène 1 : Cyrano arrive et demande à Roxane si elle reçoit des lettres de la part de Christian. Elle répond affirmativement et elle cite des passages de ses lettres : selon elle,  Christian a de l’esprit. La Duègne annonce l’arrivée de Monsieur de Guiche. Roxane demande à Cyrano de sortir pour la laisser seule avec de Guiche.
Scène 2 : De Guiche annonce à Roxane qu’il doit partir en guerre le soir même pour le siège d’Arras (dans le nord de la France). Il sera mestre de camp du régiment des gardes, dans lequel se trouveront Cyrano et Christian. Habilement Roxane déclare : « Quand on tient à quelqu’un, le savoir à la guerre ! » (p. 33) ( elle fait ainsi croire à De Guiche qui veut l’épouser, qu’elle est préoccupée de le voir partir pour la guerre. ; en réalité, elle est préoccupée pour Christian.). De Guiche dit aussi qu’il va en profiter pour se venger de Cyrano qui l’a ridiculisé devant tout le monde au théâtre. Alors Roxane suggère : « Vous voulez le punir ? Privez-le du danger. » (p.34) De Guiche accepte l’idée, mais propose à Roxane de la voir le soir même. Roxane réussit à le convaincre à partir immédiatement pour le siège d’Arras. « Si cela s’apprend, votre gloire… » (p. 34) (si on sait que vous avez retardé votre départ, votre gloire sera anéantie). 

Scène 3 : Roxane dit à Cyrano que si Christian vient, il devra lui parler d’amour et surtout improviser sur ce thème. 

Scène 4 : Cyrano appelle Christian qui est tout près et lui dit qu’il doit préparer sa mémoire : Cyrano va l’aider : « Je vais t’apprendre. » Christian refuse l’aide de Cyrano : « C’était bon au début ! Mais je sens qu’elle m’aime ! Merci. Je n’ai plus peur. Je vais parler moi-même. » (p.37) Puis quand elle voit paraître Roxane au balcon, il demande à Cyrano de rester à côté de lui. Cyrano disparaît derrière le mur du jardin. 

Scène 5 : Roxane voit Christian et lui demande de lui parler d’amour et surtout de « broder » sur le sujet (c’est-à-dire de développer, de faire des variations stylistiques sur le sujet). Christian ne fait que répéter des phrases banales, selon elle : « Vous m’offrez du brouet quand j’espérais des crèmes ! » (p. 38) Il voudrait l’embrasser, mais comprend qu’il est sot aux yeux de Roxane. Elle le chasse en disant : « Allez rassembler votre éloquence en fuite. » (c’est-à-dire revenez quand vous aurez retrouvé votre éloquence) et lui ferme la porte au nez. 

Scène 6 : Christian demande l’aide de Cyrano qui a tout entendu. Cyrano note que la nuit est noire et conseille à Christian : « Mets-toi là, misérable ! Là, devant le balcon ! je me mettrai dessous… Et je te soufflerai tes mots. » Christian appelle Roxane et jette des cailloux dans les vitres pour attirer son attention.

Scène 7 : Cyrano d’abord caché sous le balcon. 

Roxane apparaît au balcon et quand elle reconnaît Christian elle est très irritée, elle lui reproche de ne plus l’aimer. Christian répète les mots que Cyrano lui souffle : « M’accuser, justes dieux ! de n’aimer plus….quand ….. j’aime plus. » (p. 41) Roxane apprécie le changement de style. Roxane note que Christian dit des choses bien formulées, mais de façon hésitante. Cyrano prend alors la place de Christian sous le balcon et parle directement à Roxane en camouflant sa voix. Roxane lui demande de monter au balcon, mais il refuse : il est agréable de se parler sans se voir, déclare-t-il. Cyrano (en tant que Christian) veut lui ouvrir vraiment son cœur pour la première fois et il exprime son émotion (pp. 42-43). Il termine ainsi « Dans mon espoir même le moins modeste, je n’ai jamais espéré tant ! Il ne me reste qu’à mourir maintenant ! » Roxane admet qu’elle est en train de trembler pour le trouble provoqué par ses mots. Christian suggère à Cyrano (à voix basse) de réclamer un baiser à Roxane : « Puisqu’elle est si troublée, il faut que j’en profite. » Roxane a entendu quelque chose, mais Cyrano dit tout de suite qu’il a compris qu’il a exagéré. Puis il brode sur le thème du baiser: « Un baiser, mais à tout prendre, qu’est-ce ? Un serment fait d’un peu plus près, une promesse plus précise, un aveu qui veut se confirmer, un point rose qu’on met sur l’i du verbe aimer. C’est un secret qui prend la bouche pour oreille, un instant d’infini qui fait un bruit d’abeille, une communication ayant un goût de fleur, une façon d’un peu se respirer le cœur, et d’un peu se goûter, au bord des lèvres, l’âme ! » Roxane lui demande de lui donner un baiser. Cyrano suggère alors à Christian de monter pour aller embrasser Roxane. Roxane et Christian s’embrassent. Cyrano se montre et appelle sa cousine, en disant qu’il passait par là. 

Scène 8 : (scène du mariage) Un capucin apporte une lettre de De Guiche qui annonce qu’il a fait partir son régiment et que lui, De Guiche, a décidé de rester. Alors Roxane invente que le contenu de la lettre est le suivant : De Guiche lui impose de se marier immédiatement avec Christian. Le capucin accepte de célébrer le mariage.  (Il faut faire vite, car De Guiche dans la lettre annonce qu’il va arriver tout de suite). Le capucin a besoin d’un quart d’heure pour la cérémonie, 

Scène 9 : Cyrano voit déjà de Guiche : il va faire en sorte qu’il ne puisse pas rentrer pendant le mariage de Roxane.

Scène 10 : Cyrano dit à de Guiche en camouflant sa voix qu’il vient de tomber de la lune. De Guiche demande en vain de passer. Quand le quart d’heure est passé, Cyrano dit avec sa voix naturelle : « Monsieur, je vous délivre. Le mariage est fait. » (p. 49). De Guiche voit alors paraître Christian et Roxane se tenant par la main, suivis du capucin, et comprend tout.

Scène 10 : Alors de Guiche se venge : il ordonne à Christian de rejoindre le régiment qui est en train de partir. Les cadets iront eux aussi en guerre. Roxane supplie Cyrano de le protéger et lui demande que faire en sorte que Christian soit fidèle et qu’il lui écrive.

ACTE IV : Les cadets de Gascogne

Camp des cadets au siège d’Arras ;  les cadets sont affamés. Le jour va se lever : les cadets dorment. Seuls un cadet et Le Bret veillent. Des coups de feu et de coups de canons au lointain. 

Scène 1 :  Cyrano arrive. Le Bret lui demande s’il est blessé et remarque qu’il est ridicule de risquer la vie pour porter une lettre. Cyrano répond qu’il a promis que Christian écrirait souvent. On annonce l’arrivée de de Guiche.

Scène 2 : De Guiche apprend aux cadets que dans une heure il y aura la bataille. Cyrano donne à Christian une lettre d’adieu (déjà préparée : il a deviné que la bataille est pour aujourd’hui) destinée à Roxane. Christian lit la lettre et note un rond, la tache laissée par une larme, sur la lettre. Cyrano se justifie ainsi : « Poète, on se prend à son jeu !… Tu comprends… ce billet, c’était très émouvant ! Je me suis fait pleurer moi-même en l’écrivant. […] mourir n’est pas terrible. Mais… ne plus la revoir jamais… Voilà l’horrible.» (p. 53) (il dit en quelque sorte qu’il s’est identifié avec Christian et qu’il s’est ému). Bruits, coups de feu : on annonce à l’improviste l’arrivée d’un carrosse qui se présente comme était au service du roi.  C’est Roxane qui sort du carrosse : stupeur générale. 

Scène 3 : Roxane déclare qu’elle est venue pour le service d’amour. Christian, Cyrano et les autres l’implorent de s’en aller immédiatement. Mais elle veut rester, même si la bataille aura lieu dans moins d’une heure. Cyrano est surpris de noter son héroïsme. Elle répond qu’elle est sa cousine (elle a le même héroïsme que lui). De Guiche décide alors de rester lui aussi pour se battre avec les cadets. Roxane dit aux cadets d’aller chercher la nourriture qu’elle a apportée dans son carrosse. 

Scène 4 : Les cadets mangent avec grand appétit ce que Roxane apporté. Cyrano avertit Christian d’un détail qu’il ne sait pas encore : Cyrano a écrit à Roxane (en signant Christian) deux fois par jour, au péril de sa vie : « tu bravais la mort » (p.58) fait noter Christian avec violence. 

Scène 5 : Finalement Roxane confesse à Christian pourquoi elle est venue. « Mon Dieu, je t’adorais ! C’est vrai, depuis qu’un soir, d’une voix que je t’ignorais, sous mon balcon, ton âme commença de se faire connaître… Eh bien ! Tes lettres, c’est, vois-tu, depuis un mois, comme si tout le temps, je l’entendais, ta voix de ce soir-là, si tendre, et qui vous enveloppe !. […] Chacun de ces feuillets était comme un pétale de ton âme. On sent à chaque mot de ces lettres l’amour puissant, sincère…» (p. 58) Elle conclut en lui demandant pardon : « Je viens te demander  pardon de t’avoir fait d’abord, l’insulte de t’aimer pour ta seule beauté. […]Ce n’est plus que pour ton âme que je t’aime» (p. 60) (phrase importante qui révèle la priorité qu’elle donne aux qualités morales, aux sentiments d’une personne : maintenant elle prend conscience que la beauté morale est plus importante que la beauté physique). Christian semble refuser ce type d’amour : « Je veux être aimé plus simplement. » (Christian comprend que c’est l’âme de Cyrano qu’elle aime). Ce à quoi elle répond : « Je t’aimerais encore ! Si toute ta beauté tout d’un coup s’envolait… » Quand Christian réalise qu’elle l’aimerait s’il était laid, il panique et la laisse seule une seconde.

Scène 6 : Christian appelle Cyrano et lui révèle ce qu’il vient d’apprendre : «C’est toi qu’elle aime, toi ! […] Elle n’aime plus que mon âme. » (p. 61). Et puisque Cyrano l’aime également (il est obligé de l’admettre à Christian), Christian lui conseille de confesser son amour à Roxane : « Je suis las de porter en moi un rival. [… ] Je veux être aimé moi-même, ou pas du tout ! Je reviens : parle, et qu’elle préfère l’un de nous deux ! » (p. 62) (Moment crucial de la narration : Christian veut être aimé pour lui-même ; c’est donc Roxane qui devra décider après avoir su de l’amour que Cyrano éprouve pour elle. Christian ne veut plus un amour fondé sur un subterfuge. Il veut que Roxane soit libre de choisir entre lui et Cyrano, mais seulement après avoir su toute la vérité.) Il appelle alors Roxane et la laisse seule avec Cyrano.

Scène 7 : Cyrano demande à Roxane de confirmer ce que vient de lui dire Christian : si c’est vrai qu’elle aimerait, même s’il était laid. Elle le confirme. On entend à l’improviste des coups de canon. Cyrano va lui dire la vérité quand, tout à coup, Le Bret vient annoncer que Christian a été blessé à mort. Cyrano comprend que désormais il ne pourra plus dire la vérité à Roxane. Un groupe d’hommes porte le corps de Christian et tente d’empêcher Roxane de s’approcher de lui. Cyrano réussit à parler à Christian sans que Roxane l’entende : « J’ai tout dit. C’est toi qu’elle aime encore ! » (p.65) (mensonge de Cyrano qui comprend qu’il vaut mieux laisser mourir Christian avec la conviction que Roxane l’a choisi). Christian ferme les yeux. En le touchant, Roxane note la présence d’une lettre sur lui et la prend pour la conserver. Puis finalement Roxane qui lui tient la main se rend compte qu’il est mort. Cyrano, à part, se dit en tirant l’épée, qu’il vaut mieux mourir : « Je n’ai qu’à mourir aujourd’hui, puisque sans le savoir, elle me pleure en lui. » (p, 66). La bataille redouble.
Scène 8 :

ACTE V: La gazette de Cyrano

15 ans après, en 1655. Le parc du couvent des Dames de la Croix, à Paris. De Guiche et Roxane se promènent.

Scène 1 : De Guiche lui demande si elle lui a pardonné : elle le confirme, comme elle confirme qu’elle reste fidèle à la mémoire de son mari et qu’elle lit continuellement sa dernière lettre : « Quelquefois il me semble qu’il n’est mort qu’à demi, que nos cœurs sont ensemble, et que son amour flotte, autour de moi, vivant ! » (p. 67). Elle lui dit aussi que Cyrano vient souvent la voir et remplace les gazettes : il lui fait la chronique de la semaine sous un arbre du jardin. Le Bret vient dire à Roxane que Cyrano se sent abandonné, dans la misère. De Guiche conseille à Le Bret d’avertir Cyrano : quelqu’un hier lui a dit que Cyrano pourrait être victime d’un accident. 

Scène 2 : Ragueneau vient en courant dire à Le Bret que Cyrano a été victime d’un accident ou d’un attentat : pendant qu’il passait sous une fenêtre, un laquais a laissé tomber une pièce de bois et maintenant il a un grand trou dans la tête. Le Bret sort avec Ragueneau pour aller au chevet de Cyrano qui pourrait mourir d’un moment à l’autre dans sa pauvre chambre. Il ne répond pas à Roxane qui l’appelle. 

Scène 3 : Roxane attend l’arrivée de Cyrano qui aujourd’hui est en retard. Elle en est un peu préoccupée, car c’est la première fois qu’il est en retard. Une feuille tombe (nous sommes à la fin du mois de septembre). 
Scène 4 : Cyrano entre en marchant péniblement, un chapeau enfoncé sur les yeux. Il s’excuse : il a été retenu par une inopportune (allusion de la mort à laquelle il a demander de repasser dans une heure). Cyrano observe mélancoliquement tomber des feuilles. Roxane lui rappelle qu’il est venu dire sa gazette. Pendant qu’il raconte les faits les plus importants de la semaine passée, il s’évanouit  et retrouve les sens en disant à Roxane de ne pas se préoccuper : il s’agit de sa vieille blessure d’Arras qui de temps en temps se réveille. Roxane dit qu’elle possède une blessure elle aussi et qu’elle est représentée par la lettre qu’elle porte sur son cœur. Cyrano lui demande de lire cette lettre. Elle le lui permet. Il lit à voix haute, avec sentiment. Il continue à lire pendant que la nuit vient. Roxane commence à reconnaître la voix et le ton avec lequel est lue la lettre. Elle s’approche de Cyrano sans se faire noter ; entre-temps l’ombre augmente. Cyrano commence à nier l’évidence, mais Roxane a tout compris : « J’aperçois toute la généreuse imposture : les lettres, c’était vous. » (p. 74) Puis quand il commence à l’admettre, elle lui reproche de ne pas le lui avoir confessé il y a 14 ans. 

Scène 5 : Le Bret arrive et dit à Roxane que Cyrano n’aurait pas dû se lever du lit : il s’est tué en le faisant. Roxane comprend alors le malaise qu’il vient d’avoir. Cyrano veut compléter la gazette qu’il a commencé à dire avant. Il ajoute ceci : « Et samedi, vingt-six, une heure avant dîner, Monsieur de Bergerac est mort assassiné. » Il se découvre et l’on peut voir sa tête enveloppée dans du linge. Roxane hurle sa douleur. Cyrano déclare qu’il a tout manqué dans sa vie, même sa mort : il s’est mille fois battu avec son épée, et il meurt stupidement, victime d’une bûche jetée par un laquais. Ragueneau révèle à Cyrano que Molière lui a volé une scène, celle où on a la réplique « Que diable allait-il faire ? (dans cette galère) ». Et Cyrano d’admettre : « Oui, ma vie, ce fut d’être celui qui souffle t qu’on oublie ! (à Roxane)Vous souvient-it du soir où Christian vous parla sous le balcon ? Eh bien toute ma vie est là ! Pendant que je restais en bas, dans l’ombre noire, d’autres montaient cueillir le baiser de la gloire !» (p. 76) Et Roxane de déclarer : « Je vous aime, vivez ! […] Je n’aimais qu’un seul être et je le perds deux fois !» (p. 77) (déclaration d’amour extraordinaire : elle n’a jamais vraiment aimé Christian. Elle n’a aimé que Cyrano. Elle n’aimait que l’âme de Cyrano qui se montrait dans les lettres qu’il écrivait pour aider Christian). 

Cyrano sent que la mort arrive : il décide de l’attendre debout, sous l’arbre, l’épée à la main. Devant l’étonnement général, Cyrano se met à donner des coups d’épée à des ennemis invisibles, mille ennemis, tous les ennemis qu’il a eus dans sa vie. Il continue à se battre. Il déclare que quand il entrera chez Dieu, il emportera : son panache.                                                                      L. D.
******************************************************************************

A consulter : une analyse de Cyrano en anglais (très détaillée)

http://en.wikipedia.org/wiki/Cyrano_de_Bergerac_(play)
un peu différente de mon analyse, qui est complètement personnelle : j’ai seulement consulté  le texte du livret fourni par le Palchetto Stage pour le spectacle que nous verrons à Monza.  

******************************************************************************

QUESTIONS (répondre à chaque réponse en 12 lignes au maximum)

1) Rostand a-t-il complètement inventé le personnage de Cyrano ?

2) Quelle a été la réaction du public dès la première représentation de la pièce ? 

3) Quels sont les éléments essentiels du premier acte ? (Une représentation à l’hôtel de Bourgogne)

4) Quels sont les éléments essentiels du deuxième acte ? (La rôtisserie des poètes)

5) Quels sont les éléments essentiels du troisième acte ? (Le baiser de Roxane)

6) Quels sont les éléments essentiels du quatrième acte ? (les cadets de Gascogne)

7) Quels sont les éléments essentiels du cinquième acte ? (la gazette de Cyrano)

8) Quelles sont les caractéristiques de Cyrano ? 

9) Quelles sont les caractéristiques de Christian?

10) Quelles sont les caractéristiques de Roxane?

11) Qu’a voulu nous dire Rostand par le biais de ses personnages ? Etes-vous d’accord avec le message de l’auteur ?

12)  Cette histoire vous semble-t-elle encore actuelle ?

13)  Dans le film de Jean-Paul Rappeneau vu en classe, que pouvez-vous dire de l’interprétation de Gérard Depardieu ?

14)  Dans le spectacle vu au théâtre, quels ont été selon vous les aspects positifs et les aspects négatifs ?

Vous pouvez également inventer une question et y répondre: on pourra faire circuler vos questions
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