DESSINER AVEC FLASH

Lorenza

Méthode 2

Dans un nouveau document, importez dans la bibliothèque une image qui servira de modèle pour dessiner. Dans mon cas, je suis partie de cette image : 
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Dans Propriétés de votre document, mettez la couleur qui vous servira comme fond (j'ai choisi le blanc, car j'ai décidé d'utiliser le noir pour écrire) et les dimensions: dans mon cas j'ai mis des dimensions de 800 par 600 pixels. 

1) Renommez FOND le calque de base du document et transférez-y votre image à imiter depuis la bibliothèque. Transformez-la en clip et éventuellement transformez les dimensions et la transparence à 40 % (avec effet Alpha) pour que l'image soit visible, mais pas trop. Allez par exemple au frame 400 de la ligne du temps et mettez une image-clé. Eventuellement déplacez cette image-clé en fonction du dernier frame de votre animation.

2) Créez un nouveau calque que vous nommerez DESSIN. 

Cliquez sur l'outil CRAYON et configurez-le de façon opportune :

· dans Options Mode de crayon, sélectionnez LISSEZ. 

· dans Propriétés, choisissez la couleur, la largeur du trait et type de tracet : dans mon cas, j'ai choisi la taille 1, la couleur noire et tracet continu (dans le menu descendant). Pour un tracet encore plus fin, vous pouvez sélectionner le tracet filet maigre, si vous voulez.
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Conseils pour mieux travailler : utilisez le zoom pour mieux voir le dessin et donc pour dessiner avec plus de précision. Pour l'activer vous avez  2 choix: sélectionner par exemple le zoom à 200 ou 400 dans le champ qui apparaît à côté de l'icône pour modifier les symboles ou si vous préférez faites Affichage/Zoom et dans les deux cas, vous avez différentes valeurs de 25 à 800 %. Modifiez les valeurs du zoom selon le travail que vous voulez faire sur un passage. Quand vous voulez procéder rapidement dans un passage mettez une valeur plus basse. 

Rappelez-vous que si vous faites une erreur dans une petite partie du dessin, vous avez toujours la faculté de retourner en arrière : Edition/Annuler. 

Procédons maintenant  : comme vous allez voir pour chaque petite partie on aura 4 phases et surtout il n'y a pas d'interpolation. 

· Tracez un tout petit trait (mieux encore un seul petit point) avec l'outil CRAYON. 

· Copiez le frame 1 (sélectionnez COPIEZ LES IMAGES dans le menu contextuel - touche droite de la souris): 
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là, j'ai fait une capture sur le frame 297, 

mais le principe est le même depuis le début.

· allez au frame 3 du timeline et collez l'image-clé ainsi obtenue: toujours clic du droit et sélectionnez cette fois COLLER LES IMAGES dans le menu contextuel (en-dessous de Copier les images : l'expression sera alors active).

· Et ajoutez sur le dessin un autre petit trait.  

Maintenant on va répéter ce procédé de façon systématique. 

Copiez le frame 3, allez au frame 5 du timeline et collez l'image-clé ainsi obtenue. Et ajoutez sur le dessin un autre petit trait. 

Copiez le frame 5, allez au frame 7 du timeline et collez l'image-clé ainsi obtenue. Et ajoutez sur le dessin un autre petit trait. 

Et ainsi de suite jusqu'à la fin de l'animation, c'est-à-dire jusqu'au moment où le dessin sera complété. Il pourra l'être sans suivre obligatoirement une ligne particulière. 

Si on veut donner une idée d'ambiguïté au dessin pour ne pas laisser deviner tout de suite quel est le sujet que l'on est en train de dessiner, on peut passer d'un côté à un autre du dessin et ainsi le faire découvrir seulement à la fin. 

Pour des passages particuliers, vous pouvez aussi laisser plus d'espace entre le premier et le dernier frame de la petite partie, par exemple 10 frames. Faites des essais.

Quand vous passez à une autre partie du dessin (une autre ligne, un autre tracet), après avoir collé l'image-clé, ajoutez seulement un tout petit trait (un petit point), comme pour le frame 1 de l'animation. Cela permet de donner l'idée du début d'une ligne du dessin qui s'affiche. 

Dans des passages spécifiques, vous pouvez aussi, comme j'ai fait dans la partie finale de mon animation (la partie relative aux cheveux, à la robe et aux fleurs), tracer plus de lignes en même temps sur le même frame. Cela pourra donner un effet de surprise après une ample partie du dessin créée plutôt avec un grand sens de la précision et de la lenteur.  


Si vous voulez donner l'impression de retour en arrière ou de gommage, il suffit de faire un copier-coller d'une image-clé antérieure et ensuite de reprendre à dessiner de nouveau. 

En somme, amusez-vous à varier les effets sur la page!

Copiez la toute dernière image-clé et copiez-là environ 40 frames plus loin pour que le dessin fini soit visible de façon intégrale pour quelques instants avant la reprise automatique de l'animation. 

Attention!!! après avoir créé le dessin en Flash, retournez au frame 1 de ce calque et mettez Alpha sur 0 pour rendre complètement invisible ce calque, de telle sorte que l'on voit dans l'animation seulement le dessin et non la calque qui a servi pour dessiner. Ce calque fond avec l'image modèle pourra toujours être remis à une transparence de 50 pour faire d'éventuelles retouches à l'animation.

3) Insérez un nouveau calque et renommerez- le PHRASE et écrivez une présentation pour votre animation. 

4) Insérez éventuellement un calque pour la MUSIQUE. 

Sauvegardez l'animation dans le format SWF et dans le format FLA (pour y retravailler)

Topo écrit le 18 mars 2005 dans les travaux du groupe franco-flash.
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