La technique du COPIER-COLLER

dans le logiciel Scrippy 

Cette technique est valable pour copier une simple case ou un groupe de cases et même pour copier un groupe de cases d'un fichier SSC à un autre.

EXEMPLE PRATIQUE

Vu un fichier SSC ainsi configuré, donc avec un Positioned Container à l'intérieur d'un autre Positioned Container (il s'agit donc d'un sub-container qui lui-même en contient un autre): la case appuyée de la capture ci-dessous.

Nous devons faire un copier-coller du Positioned Container pour obtenir un deuxième positioned container interne qui soit mis en-dessous du premier.
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PROCEDE

1) On appuye sur la case à dupliquer: c'est celle de la capture (ici la troisième case dans l'ordre des cases).

2) Faire  Edit/Copy Positioned Container

s'il s'agit d'une case différente à copier, par exemple un background, vous verrez alors s'afficher Copy Background)
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3) Appuyez sur la dernière case dans la liste des cases :
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4) Appuyez sur l'icône PASTE (celle qu'on voit avant la flèche en arrière): 
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Vous verrez alors la liste suivante :
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5) Dans certains tutoriels, on demande de laisser le Positioned Container dans la position où il se trouve, donc ici en décalé par rapport au reste.

Nous on doit au contraire mettre le nouveau Positioned Container en-dessous du précédent (avec naturellement les cases qui en sont dépendantes).

Il faudra donc faire ceci: appuyez avec la touche gauche de la souris la case déjà appuyée automatiquement par le logiciel et en tenant la touche toujours appuyée, la déplacer vers la gauche en correspondance de la case 3. 

On obtiendra donc ceci :
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Comme on voit le Positioned Container qu'on vient de créer est au même niveau que le Positioned Container qui a été copié.

Dans les tutoriels, après la création du nouveau Positioned Container, on demande de changer la configuration: bien suivre les indications pour le faire. En effet s'il n'est pas configuré de façon différente, étant une copie du précédent, il occupera la même place et aura les mêmes caractéristiques de scroll par exemple ou d'images.

Topo écrit le 26 mars 2004 pour le groupe franco-scrippy.

Lorenza Diprossimo

