Il Coordinamento Lucchese dei Comitati Anti-Elettrosmog ha partecipato, assieme ad una delegazione dei comitati toscani, al convegno sulle “Nuove prospettive ed esperienze per contrastare l’inquinamento elettromagnetico” che si è tenuto domenica 28 marzo a Venezia. Al convegno hanno partecipato autorevoli studiosi come il professor ANGELO GINO LEVIS  Ordinario di  Mutagenesi Ambientale presso l’università di Padova e la dottoressa EVA MARSALEK di Vienna, numerosi esperti del settore elettrosmog e rappresentanti di amministrazioni comunali e comitati di cittadini di varie città d’Italia. 

Dal convegno è emersa ancora una volta la necessità di porre sotto stretto controllo il fenomeno dell’inquinamento elettromagnetico per rispondere alle giuste esigenze di tutela del diritto alla salute della popolazione di fronte ad un fenomeno sempre più diffuso, preoccupante ed invasivo come “l’elettrosmog”. 

Nel corso della discussione è emerso chiaramente anche il ruolo fondamentale che le amministrazioni locali possono ancora giocare, nonostante le limitazioni della legislazione nazionale, essendo comunque chiamate a garantire la “minimizzazione” dell’esposizione della popolazione all’inquinamento elettromagnetico. 

In questo senso stanno decisamente aumentando le esperienze delle amministrazioni locali che rispondono a questo obbligo di legge attraverso la riduzione e la pianificazione delle fonti di elettrosmog presenti sul territorio (elettrodotti e antenne per la telefonia cellulare).

Come più volte ribadito dal Coordinamento Lucchese dei Comitati Anti-Elettrosmog è quindi sempre più necessario che tutti i comuni si dotino di un proprio regolamento per la minimizzazione dell’elettrosmog che risponda a precisi criteri di difesa della salute della popolazione che non può essere ridotta a fare “da cavia” dei danni alla salute indotti dall’elettrosmog in nome degli interessi multimiliardari delle imprese che operano in questo settore. 

La tutela del diritto alla salute della popolazione deve avvenire prevedendo la massima informazione e partecipazione diretta dei cittadini ed è in questo senso che il Coordinamento sta seguendo strettamente il processo di elaborazione di un regolamento per la minimizzazione dell’elettrosmog che il comune di Lucca sta portando avanti partecipando attivamente ai lavori della commissione incaricata di dettare i criteri fondamentali e di stendere tale regolamento ed incontrandosi settimanalmente con tutti i soggetti interessati per discutere del lavoro svolto.

Una ulteriore tappa , molto importante, di questo percorso di elaborazione e confronto si terrà giovedì prossimo 1 aprile alle ore 21 presso i locali della scuola elementare di S.Vito dove il Comitato Contro l’Elettrosmog di S.Vito-S.S.Annunziata ed il Coordinamento dei Comitati hanno programmato un

incontro aperto a tutta la cittadinanza

con RICCARDO RICCI del Centro Ecologia dell'Habitat  di Roma che è il tecnico incaricato dal comune di Lucca di stendere il piano di riduzione e di riassetto delle fonti di inquinamento elettromagnetico. 
Il confronto con il tecnico incaricato riguarderà i criteri generali con cui sarà condotto lo studio delle fonti di elettrosmog presenti sul territorio ed il futuro piano di riduzione dell’inquinamento elettromagnetico che dovrà essere elaborato per conto dell’amministrazione comunale. Tutti i cittadini interessati sono invitati a partecipare.
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