COMUNICATO STAMPA 25 MARZO 2004 Convegno a Venezia
La battaglia contro l’antenna Tim nell’abitato di San Vito e l’avvio di un serio regolamento urbanistico di salvaguardia della popolazione dall’inquinamento elettromagnetico a Lucca sta suscitando l’interesse sia da parte di molti comitati italiani sia da parte della comunità scientifica del nostro paese. 

E’ stato quindi indetto un convegno a Venezia Domenica 28 Marzo con il patrocinio del Comune di Venezia che raccolga scienziati ed esperti in materia di contaminazione da onde elettromagnetiche e che si ponga l’urgente quesito di come minimizzare l’esposizione della popolazione a questa subdola forma di inquinamento.  Al convegno parteciperà come relatore anche il Comitato Antielettrosmog di Lucca portando un suo contributo con l’esempio vivo di “laboratorio di urbanistica partecipata” che in questi mesi si sta realizzando fra esperti, popolazione e istituzioni pubbliche nella nostra città. E’ stato proprio il Convegno tenutosi a Lucca a febbraio ad ispirare il “Forum Veneto Antielettrosmog” a tenere una analoga iniziativa nella città lagunare che metta insieme la sensibilità della popolazione e dei comitati con la conoscenza dei problemi e delle soluzioni adottabili da parte degli esperti. 
Nel pomeriggio si aprirà poi un tavolo fra gli esperti di settore ed i comitati del Veneto, Toscana, Lazio, Marche ed Emilia Romagna per definire una piattaforma comune che abbia come obiettivo:
· Il miglioramento delle leggi regionali e nazionali esistenti, scongiurando l’imminente pericolo dell’abolizione delle poche clausole cautelative contenute nell’attuale legge italiana 
· L’informazione della popolazione dei rischi per la salute 

· Indizione di una manifestazione nazionale

· Creazione di un forum nazionale sull’elettrosmog per fare circolare i più aggiornati studi e conoscenze in materia
· Creazione di un coordinamento nazionale dei comitati antielettrosmog d’Italia al quale potranno appoggiarsi anche i nuovi comitati che stanno sorgendo in tutto il paese

Da Lucca partirà un pullman Domenica 28 marzo mattina per partecipare a questo importante momento di presa di coscienza e di iniziativa per salvaguardare la salute e il territorio dall’inquinamento elettromagnetico nelle nostre città.

Chi vuole partecipare, può rivolgersi al Comitato Antielettrosmog di Lucca tel 0583-426013 op. 338-6391206. Il Convegno e la gita è aperta a tutti.

Il Comitato Antielettrosmog San Vito –SS. Annunziata e

Il Coordinamento Comitati Lucchesi contro l’Elettrosmog
http://members.xoom.it/luccaanti
