Comunicato Stampa 05.03.04

La sospensiva dell’installazione di nuovi ripetitori per la telefonia cellulare nel Comune di Lucca ha creato i presupposti per l’avviamento di un confronto più sereno e più proficuo tra l’Amministrazione Comunale di Lucca e la protesta contro la”antenna selvaggia“ nel nostro territorio. Questo è almeno quello che i Comitati Antielettrosmog di Lucca auspicano, e questo è anche l’impressione che pare poter ricavare dalle prime tre sedute della insediata Commissione per elaborazione di un Regolamento Comunale (CRC) in materia di inquinamento elettromagnetico. 

I Comitati , il Sindaco e gli enti consultivi e di controllo preposti stanno , ognuno dal proprio punto di vista, mettendo sul tappeto la situazione che si è venuta a creare in questi anni. 
I comitati hanno già definito una prima cornice di principi di cautela e di prevenzione validi per gli abitanti e gli abitati. Come per esempio la richiesta che tutti gli impianti di stazioni radio base debbano trovarsi su proprietà pubblica. Oppure il divieto di installazione di antenne “mobili”. Anche l’obbligo da parte dei gestori di fornire il programma bienale di sviluppo delle loro reti fa parte del primo pacchetto di richieste che i Comitati hanno presentato nella CRC. 
I principi vengono discussi nelle ormai consuete Assemblee del lunedì e si pongono l’obiettivo di trovare il largo consenso nella popolazione. La materia è vastissima e dà l’occasione a tutti di dare il proprio contributo a questo primo “laboratorio di urbanistica partecipata” dell’intera popolazione lucchese. Dovranno per esempio essere ancora individuate le “aree sensibili” dalle quali allontanare o tenere lontane le antenne della telefonia cellulare e dei videofonini. 
Invitiamo pertanto tutti i cittadini interessati a partecipare e a dare il proprio contributo di critica e di proposta. Ci riuniamo Lunedì prossimo alle ore 21.00 al Centro Sociale di San Vito. 
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La foto mostra due cervelli di ratto. Quello di destra è stato sottoposto in laboratorio a soli 0,02 V/M di onde elettromagnetiche. 

La miglior difesa della qualità della vita e dell’ambiente è la voce della sua gente !

Il Comitato Antilettrosmog San Vito SS. Annunziata
Il Coordinamento Comitati Lucchesi contro l’Elettrosmog

http://members.xoom.it/luccaanti
