Comunicato stampa  17 Febbraio 2004
Si è svolto questa mattina negli uffici del Sindaco di Lucca la prima riunione per la

istituzione di un tavolo di lavoro con i comitati al fine di avviare una proposta per il regolamento riguardo alla installazione delle Stazioni Radio Base (antenne telefonia mobile).

La richiesta di partecipare attivamente come rappresentanza cittadina alla stesura di tale proposta è stata quindi accolta dal Sindaco di Lucca Pietro Fazzi. 

Da parte dei Comitati è stato chiesto,  per potere vagliare con serietà e competenza le soluzioni possibili,  che vengano messe a disposizione della Commissione stessa i seguenti elementi conoscitivi:
· la esatta mappatura di tutte le antenne installate nel Comune di Lucca (comprese le microcelle);
· la localizzazione delle ulteriori richieste da parte dei gestori (57 ulteriori antenne , a quanto pare);

· tutti i risultati delle rilevazioni effettuate dall’ARPAT nel corso degli anni nel Comune di Lucca.

Il clima dell’incontro è stato disteso.   Con l’occasione di discussione e di dialogo di questa mattina, pare che si sia aperta una fase costruttiva di urbanistica partecipata con le rappresentanze cittadine, attraverso la quale possano essere raggiunti obiettivi importanti nel campo di minimizzazione dei rischi per la salute e di prevenzione , che servano al bene dell’intera comunità lucchese. 

Dopo questo primo incontro preliminare di metodo saranno avviati Venerdì prossimo  i veri e propi lavori tecnici della Comissione.

I Comitati incontreranno domani anche l’Amministrazione Provinciale per verificare ruoli e strumenti che possono e devono essere messe in campo dalla Provincia per tutelare la popolazione dalle radiazioni elettromagnetiche. 

Il Comitato Antielettrosmog San Vito – SS. Annunziata

Il Coordinamento dei Comitati Lucchesi contro l’Elettrosmog

http://members.xoom.it/luccaanti

