   ASSEMBLEA PUBBLICA
ELETTROSMOG A LUCCA

L’ordinanza di sospensione di installazione di nuove antenne per la telefonia cellulare a Lucca emanata dal Sindaco il 29 gennaio non ferma il lavoro dei Comitati contro l’elettrosmog.
Già all’inizio della settimana è stato chiesto al Sindaco Pietro Fazzi un incontro per conoscere il percorso che l’Amministrazione Comunale intende intraprendere per giungere alla promessa regolamentazione in materia di installazione di Stazioni Radio Base in Comune di Lucca.

In attesa di questo incontro, abbiamo avviato iniziative riguardo all’ASL di Lucca , la Regione Toscana e la nostra Provincia. Stiamo preparando come comitati cittadini il convegno di scienziati sui pericolo dell’elettrosmog per il 21 febbraio a Lucca e stiamo prendendo, dopo essere stati contattati anche da  importanti esperti italiani,  iniziative di respiro nazionale.

Lunedì 9 febbraio alle ore 21.00 
presso il Centro Sociale di San Vito si svolge l’Assemblea Pubblica organizzata dal Comitato Antielettrosmog di San Vito e SS. Annunziata per confrontarci sulle varie iniziative che stiamo prendendo e per offrire la possibilità a tutti di partecipare e di essere coinvolti in questa battaglia per la salute.

La miglior difesa della salute e del territorio è la voce della sua gente !

Il Comitato Antilettrosmog San Vito-SS. Annunziata

http://members.xoom.it/luccaanti   visitate il nostro sito!

