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Che fine faranno le antenne a Lucca ?

Le antenne già funzionanti saranno spente, smontate, allontanate o depotenziate ? Rispondono al principio di minimizzazione dei rischi per la salute umana ?

Le 57 antenne che le società telefoniche vogliono impiantare nel comune di Lucca sono necessarie ? E dove le vogliono mettere ?

La battaglia contro l’antenna selvaggia a Lucca ha portato alla sospensione di nuove antenne fino a giugno 2004.

Mentre il Comune sta preparando un regolamento con l’obiettivo di tutelare la salute della popolazione dall’inquinamento elettromagnetico prodotto dalle antenne della telefonia cellulare, il “Centro Ecologia dell’Habitat di Roma” su incarico del Sindaco, ha iniziato il monitoraggio della situazione esistente nel nostro territorio al fine di sviluppare un piano per il riassetto e la bonifica delle emissioni elettromagnetiche causate dalle antenne.

Il responsabile del Centro Ecologia dell’ Habitat, Riccardo Ricci, interverrà all’INCONTRO PUBBLICO il 1° Aprile 2004 alla SCUOLA ELEMENTARE  di SAN VITO  alle ore 21.00 per illustrare il suo lavoro di “bonifica”, di allontanamento del pericolo inquinamento elettromagnetico dalle aree sensibili (quali scuole, ospedali, case ecc.) e di minimizzazione dell’esposizione della popolazione all’elettrosmog.

La popolazione tutta è invitata ad intervenire !  La salute riguarda tutti !

Comitati Antielettrosmog Lucca      http://members.xoom.it/luccaanti
Nella foto un’albergo italiano con antenne in un comune senza regolamento e senza piano di minimizzazione di esposizione alle onde elettromagnetiche.
Non vogliamo fare la stessa fine !
