Comunicato stampa 7.2.04
L’ordinanza di sospensione di installazione di nuove antenne per la telefonia cellulare a Lucca emanata dal Sindaco il 29 gennaio non ferma il lavoro dei Comitati contro l’elettrosmog nella nostra città.

Già all’inizio della settimana è stato chiesto al Sindaco Pietro Fazzi un incontro per conoscere il percorso che l’Amministrazione Comunale intende intraprendere per giungere alla promessa regolamentazione in materia di installazione di Stazioni Radio Base in Comune di Lucca. 
In attesa di questo incontro, abbiamo avviato iniziative riguardo all’ASL di Lucca , la Regione Toscana e la nostra Provincia. Stiamo preparando come comitati cittadini il convegno di scienziati sui pericolo dell’elettrosmog per il 21 febbraio a Lucca e stiamo prendendo, dopo essere stati contattati anche da  importanti esperti italiani,  iniziative di respiro nazionale.

La battaglia di difesa della salute dalla politica dell’ ”Antenna Selvaggia “ intrapresa con il presidio dell’antenna Tim a San Vito sta attirando l’interesse di una moltitudine di cittadini e comitati di altre città italiane che ci contattano attraverso il nostro sito http://members.xoom.it/luccanti  chiedendoci: “come avete fatto?” e  consigli come ottenere anche essi attenzione e rispetto da parte delle autorità competenti in materia di elettrosmog.
Così, per esempio, si sono rivolti su nostra indicazione , anche un gruppo di abitanti di Prato al Difensore Civico Regionale per ottenere un minimo di ascolto dalla loro Amministrazione.

Anche se non è facile ricordarlo o trovarlo, sono già oltre 1.300 i visitatori che hanno consultato il nostro sito. Quotidianamente esso viene aggiornato con nuovi documenti, come uno studio sui campi elettromagnetici appena uscito in Gran Bretagna o con link ad esperti di elettrosmog che lavorano come consulenti per la magistratura italiana. La battaglia di Lucca sta diventando  praticamente un importante Forum di informazione sull’elettrosmog .
Lunedì sera alle ore 21.00 presso il Centro Sociale di San Vito si svolge l’Assemblea Pubblica organizzata dal Comitato Antielettrosmog di San Vito e SS. Annunziata insieme al Coordinamento dei Comitati Lucchesi Anti-Elettrosmog per informare la cittadinanza delle varie iniziative che stiamo prendendo e per offrire la possibilità a tutti di partecipare e di essere coinvolti in questa battaglia per la salute.
La miglior difesa della salute e del territorio è la voce della sua gente.
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