Comunicato stampa 23.1.04             Clamoroso !





I residenti della SS. Annunziata e di San Vito avevano all’inizio del mese denunciato la TIM  per il pericolo di attentato alla salute pubblica che l’installazione della sua mega-antenna al centro dei due abitati avrebbe potuto significare per la popolazione. 


E’ una denuncia questa, che mette la società telefonica nelle condizioni di dovere dimostrare la innocuità sanitaria del loro ripetitore per la videofonia. 


Oggi 23 gennaio era stata fissata l’udienza e il contraddittorio. Ma la Tim non si è presentata all’udienza. 


Sembra che i cittadini abbiano con la loro protesta e con  le loro dichiarazioni di preoccupazione per la loro incolumità detto,  che “il re è nudo”. 


Stanno scappando tutti.


Il tecnico di Roma aveva dichiarato la sua incompetenza in materia sanitaria e la sua impossibilità a firmare la dichiarazione sanitaria di innocuità che i residenti gli avevano presentato.


L’Assessore all’ambiente del Comune di Lucca Moschini , oltre a prodigarsi della bontà delle sue azioni ha dichiarato l’impotenza del Comune di Lucca in questa faccenda e la sua impossibilità a deliberare “ qualcosa di precauzionale “ per la salute dei cittadini.


Anche la Dott.ssa Balocchi dell’ARPAT di Lucca si è rifiutata di rispondere alle domande sanitarie che la popolazione le aveva fatto nel Consiglio di Circoscrizione della 2 e della 4 il 29 dicembre e di dare anche solo una minima garanzia sanitaria riguardo all’innocuità dell’antenna di San Vito. 


Adesso , addirittura la TIM stessa, che rappresenta l’interesse più forte riguardo all’installazione della stazione radio base a San Vito,  non si presenta neppure all’udienza. Una udienza nella quale ci saremmo aspettati una altisonante rassicurazione sulla innocuità dell’antenna UMTS che la Tim pretende di installare proprio lì fra 5 scuole e due abitati. 


Questa di oggi  è un'altra testimonianza di quanto i poteri forti siano sprezzanti nei confronti delle preoccupazioni per la propria salute che la gente sta avanzando.


La nostra battaglia continua. E’ da 45 giorni e 45 notti che gli abitanti stanno bloccando l’accesso dell’antenna al sito scelto dalla Tim con un presidio al quale centinaia di residenti stanno partecipando con forza, costanza e determinazione affinchè venga scongiurato il pericolo di contaminazione da elettrosmog degli abitati di San Vito e SS. Annunziata. A questo punto è proprio la massima autorità sanitaria locale, il Sindaco di Lucca Pietro Fazzi che davanti a tutto questo fuggi fuggi  è in dovere di liberare i due paesi di Lucca da questo pericolo ,cancellando quel ripetitore dalla mappa comunale. Lunedì 26 gennaio attendiamo dal  Sindaco all’Assemblea Cittadina nella Scuola Media Chelini alle ore 21.00 proprio questo atto di cancellazione e di difesa della salute pubblica. 


Il Comitato Anti-Elettrosmog San Vito - SS.Annunziata  Lucca


http://members.xoom.it/luccaanti


antielettrosmog.lucca@virglio.it


