L’ ELETTROSMOG
IL TERMINE ELETTROSMOG, INDICA L’ INQUINAMENTO DA CAMPI ELETTROMAGNETICI ( CEM ). 

IL CAMPO E’ IL RISULTATO DELLA CORRENTE E DELLA TENSIONE ELETTRICA ED E’ DIVISO IN UNA PARTE ELETTRICA ED UNA PARTE MAGNETICA.

 NEI CELLULARI, RADAR RIPETITORI TELEVISIVI, ANTENNE PER LA TELEFONIA MOBILE, ECC, IL CAMPO OSCILLA AD ALTA FREQUENZA, E SI MISURA IN VOLT/METRO, 

MENTRE NEGLI ELETTRODOTTI ED ELETTRODOMESTICI  E’ A BASSA FREQUENZA E  SI MISURA IN MICRO TESLA.

 L’INQUINAMENTO DA ELETTOMAGNETISMO E’ UN GRAVE PROBLEMA CHE INTERESSA ORMAI TUTTA LA POPOLAZIONE., PERCHE’ L’ESPOSIZIONE ALLE RADIAZIONI ELETTROMAGNETICHE PUO’ PROVOCARE GRAVI DANNI ALLA SALUTE.

OGNI GIORNO SIAMO SOTTOPOSTI A RADIOFREQUENZE ,  POICHE’ ANCHE GLI ELETTRODOMESTICI COME LA TELEVISIONE, IL COMPUTER, LA STAMPANTE, IL FRIGORIFERO ECC. PRODUCONO CAMPI ELETTROMAGNETICI, CHE PERO’ POSSIAMO RENDERE MENO PERICOLOSI, SE  CI ALLONTANIAMO DI ALMENO UN METRO DALLA FONTE E SE NON CI POSIZIONIAMO DIETRO O LATERALMENTE ALLA TELEVISIONE , COMPUTER ECC. DOVE E’ PRESENTE LA MASSIMA IRRADIAZIONE. 

UN NOTEVOLE  INQUINAMENTO ELETTROMAGNETICO E’ RAPPRESENTATO DAL GRANDE NUMERO DI CELLULARI PRESENTI IN ITALIA (SIAMO IL PAESE CHE NE HA ACQUISTATI DI PIU’)  E DALLE ANTENNE  PRESENTI SUL TERRITORIO, CHE SERVONO A FARLI  FUNZIONARE..

E’ MOLTO IMPORTANTE CHE LE PERSONE CHE  FANNO USO DEL CELLULARE SAPPIANO CHE  SE UTILIZZATO IN MODO SCORRETTO PUO’ DIVENTARE PERICOLOSO. INFATTI IL CELLULARE EMETTE  MICROONDE DI INTENSITA’ MINORE QUANDO E’ ACCESO SENZA RICEVERE CHIAMATE E PIU’ POTENTI DURANTE LA CONVERSAZIONE 

( NATURALMENTE LA  POTENZA E’ MOLTO PIU’ BASSA DI QUELLA DEI  FORNI A MICROONDE  MA COMUNQUE CAPACE DI PROVOCARE UN EFFETTO TERMICO, CIOE’ , UN AUMENTO DELLA TEMPERATURA CORPOREA NEL PUNTO DOVE VIENE ACCOSTATO PER PARLARE.

LE RADIAZIONI EMESSE DAL CELLULARE INVESTONO L’ORECCHIO E IL CERVELLO NELLA PARTE DOVE IL TELEFONO VIENE AVVICINATO E BUONA PARTE DELLE ONDE IRRADIATE PENETRANO  NELLA TESTA E INTERAGISCONO CON LE NOSTRE CELLULE.

OCCORRE QUINDI FARE UN USO CORRETTO DEL CELLULARE ,  FACENDO TELEFONATE MOLTO BREVI, ALZANDO SEMPRE L’ANTENNA QUANDO SI PARLA, NON TENERLO NELLE TASCHE DI GIACCHE O PANTALONI QUANDO NON SI USA  MA RESTA ACCESO,

IN CASA USARE IL TELEFONO TRADIZIONALE, NON USARE ASSOLUTAMENTE IL CELLULARE IN MACCHINA, POICHE’ IL CAMPO ELETTROMAGNETICO RESTA ALL’INTERNO DELL’AUTO E CONTINUA A INTERAGIRE CON IL NOSTRO ORGANISMO, USARE L’AURICOLARE POSIZIONANDO IL CELLULARE IL PIU’ LONTANO POSSIBILE DAL CORPO. ( IL 4.11.95  E’ APPARSO SULLA GAZZETTA UFFICIALE IL DECRETO LEGGE N.458 CHE CONTIENE TUTTE LE INDICAZIONI SULLA DISTANZA DI SICUREZZA A CUI TENERE IL CELLULARE, EBBENE DOVREMMO TENERLO A 20 CM DALL’ORECCHIO). COMUNQUE, ANCHE SE LO USIAMO CON PRUDENZA, IL CELLULARE INTERFERISCE CON IL NOSTRO CORPO E NON FA BENE ALLA SALUTE.

 TUTTI SANNO CHE I NORMALI CELLULARI FUNZIONANO DA ANNI GRAZIE ALLE ANTENNE  GIA’  INSTALLATE , MA I GESTORI DELLA TELEFONIA MOBILE HANNO LANCIATO SUL MERCATO UN NUOVO CELLULARE ( UMTS ) CHIAMATO VIDEOFONINO, CHE OLTRE AL NORMALE FUNZIONAMENTO DI UN CELLULARE, PERMETTE DI INVIARE IMMAGINI IN  MOVIMENTO, MA POCHI SANNO CHE QUESTI VIDEO TELEFONI PER FUNZIONARE HANNO BISOGNO DI IMPIANTI DI TELECOMUNICAZIONE  FISSA (ANTENNE),  PIU’ POTENTI ,  PIU’ NUMEROSI E PIU’ VICINI POSSIBILI ALLE CASE.  

NEL COMUNE DI LUCCA CI SONO GIA’ CIRCA 30  ANTENNE DI VARIO TIPO ED E’ PREVISTA L’INSTALLAZIONE DI ALTRE 57 ANTENNE, PER IL FUNZIONAMENTO DEI VIDEOFONINI, CHE PRODURRANNO UN ENORME INQUINAMENTO E SOTTOPORRANNO L’INTERA POPOLAZIONE AI CAMPI ELETTROMAGNETICI 24 ORE AL GIORNO.

.L’ORGANIZZAZIONE MONDIALE DELLA SANITA’  (OMS) HA GIA’ DICHIARATO CHE I CAMPI ELETTROMAGNETICI GENERATI DAGLI ELETTRODOTTI (TRALICCI ENEL) SONO POTENZIALMENTE CANCEROGENI E NEL CORSO DEGLI ANNI SONO STATI  FATTI NUMEROSI STUDI RIGUARDO AL PROBLEMA DELL ELETTROSMOG  PROVOCATO DALLE  ANTENNE PER LA TELEFONIA MOBILE.

 L’ESPOSIZIONE PROLUNGATA AI CAMPI ELETTROMAGNETICI PUO’ AVERE GRAVI EFFETTI SULLA SALUTE, LA COMUNITA’ SCIENTIFICA HA RICONOSCIUTO  L’INSORGERE DI CEFALEE (MAL DI TESTA), VERTIGINI PERDITA DELLA MEMORIA ANSIA INSONNIA,  DEPRESSIONE, POSSIBILE STERILITA’, DISTURBI DELLA VISTA E ALTRI DISTURBI, MA LA COSA PIU’ TERRIBILE E’ CHE I CAMPI ELETTROMAGNETICI AD ALTA FREQUENZA,HANNO EFFETTI BIOLOGICI E POSSONO FAR AUMENTARE LA POSSIBILITA’ DI CONTRARRE ANCHE GRAVISSIME MALATTIE  COME  CANCRO  E LEUCEMIA POICHE’ LE RADIAZIONI VENGONO ASSORBITE ALL’INTERNO DEL NOSTRO CORPO E INTERFERISCONO BIOLOGICAMENTE CON IL NOSTRO  ORGANISMO.

.

 LA POSSIBILITA’ DI CONTRARRE MALATTIE IRREVERSIBILI  CRESCE ULTERIORMENTE NEI BAMBINI E GIOVANI IN ETA’ DI SVILUPPO, POICHE’ IL LORO SISTEMA IMMUNITARIO NON E’ ANCORA BEN FORMATO E LE LORO CELLULE RISULTANO PIU’  VULNERABILI.

DA NUMEROSI  MEDICI ,BIOLOGI E STUDIOSI DEL PROBLEMA E’ STATA EVIDENZIATA LA NECESSITA’ DI PORRE ATTENZIONE PROPRIO AI BAMBINI , ADOTTANDO MISURE CAUTELATIVE A FRONTE DEL GRAVE RISCHIO, DANDO MASSIMA PRIORITA’ AGLI INTERVENTI DI PREVENZIONE INDIRIZZATI AGLI SPAZI DESTINATI ALL’INFANZIA QUALI SCUOLE ,ASILI E PARCHI GIOCO, NEI QUALI E’ PREFERIBILE NON INSTALLARE.  LE ANTENNE PER LA TELEFONIA MOBILE.

PURTROPPO NELLA NOSTRA CITTA’ LE ANTENNE SONO STATE INSTALLATE SENZA UN PRECISO REGOLAMENTO E MOLTE SI TROVANO NELLE IMMEDIATE VICINANZE DI SCUOLE  COME AD ESEMPIO IL PROFESSIONALE PERTINI,  L’ITC CARRARA ( DENTRO LO STADIO),  L’ITI FERMI, LA SCUOLA PRIVATA ESEDRA.

NEI MESI SCORSI E’ STATO DATO IL PERMESSO ALLA TIM DI INSTALLARE UN’ANTENNA IN VIA DELLE CORNACCHIE, FRA  S.VITO E  SS.ANNUNZIATA, IN MEZZO A 6000 PERSONE, 5 SCUOLE FREQUENTALE DA  700 ALUNNI.,

TUTTE LE SCUOLE SI TROVANO A DISTANZE CHE VANNO DAI 200 M AI  400 M  DALL’ANTENNA E I CAMPI ELETTROMAGNETICI FINO A 500 M DALL’ANTENNA SONO MOLTO POTENTI.

SAREBBE MEGLIO QUINDI, CHE L’ANTENNA NON FOSSE MESSA COSI’ VICINA ALLE CASE E ALLE SCUOLE, VISTO CHE I BAMBINI E RAGAZZI SONO QUELLI LA CUI SALUTE VIENE MESSA PIU’ A RISCHIO DALLE RADIAZIONI ELETTROMAGNETICHE,  MENTRE ALLONTANANDO LE  ANTENNE DAI LUOGHI ABITATI, TALE RISCHIO DIMINUIREBBE..

GLI ABITANTI DI S. VITO E SS. ANNUNZIATA  DA MOLTI GIORNI HANNO FATTO UN PRESIDIO PER EVITARE L’INSTALLAZIONE DELL’ANTENNA E GLI ABITANTI  SI DANNO IL CAMBIO PER FAR SI’ CHE QUALCUNO SIA SEMPRE PRESENTE SUL POSTO,  ANCHE LA NOTTE.  NEL FRATTEMPO I RESIDENTI HANNO CERCATO DI ESSERE  ASCOLTATI DAL  COMUNE DI LUCCA  PER OTTENERE  CHE L’ANTENNA NON VENGA MESSA NEL LORO QUARTIERE.

PROBABILMENTE SE TUTTE LE PERSONE E SOPRATTUTO I BAMBINI E I RAGAZZI, CHE HANNO UN CELLULARE SAPESSERO COME USARLO CORRETTAMENTE E NE FACESSERO UN USO PIU’ LIMITATO,  SE FOSSERO COMPRATI MENO CELLULARI E SE FOSSERO STUDIATE NUOVE TECNOLOGIE  CHE INVECE DI  PREVEDERE DI INSTALLARE 40.000 NUOVE ANTENNE UMTS IN TUTTA ITALIA OLTRE QUELLE CHE GIA’ SONO STATE MESSE PER I TELEFONI GSM (CELLULARE SENZA IMMAGINI IN MOVIMENTO),  PREVEDESSERO MENO ANTENNE , NON SAREMMO COSTRETTI A CONVIVERE CON QUESTA GRAVE FONTE DI INQUINAMENTO, CHE POTREBBE AVERE NEL TEMPO SERIE CONSEGUENZE PER LA SALUTE DI MOLTI DI NOI..

