REGOLAMENTO TROFEO NAZIONALE LIBERTAS

(Singoli, Coppie Danza e Solo Dance)

Montalto di Castro (Viterbo) 29-30-31 ottobre - 1 novembre 2005

          Possono partecipare al Trofeo Nazionale Libertas tutti i tesserati FIHP o Enti di Promozione Sportiva, in regola con l’assicurazione e la certificazione medica prevista,  maschi e femmine suddivisi nelle seguenti categorie:

SINGOLI

Giovanissimi (98-97) - Esordienti (96-95) - Allievi (94-93) 

Promozionali A (92-91)  - Over 14 (90 e precedenti)

          La struttura tecnica degli esercizi liberi dovrà tenere conto delle seguenti            LIMITAZIONI DI DIFFICOLTÀ:

Giovanissimi (gr. Verde): potranno eseguire il salto Semplice, trottola interna e tutte le figure (carrellini, angelo, affondo, ecc.);

Giovanissimi (gr. Bianco): potranno eseguire Salchow, Toe Loop, trottola interna e tutte le figure (carrellini, angelo, affondo, ecc.);

Giovanissimi (gr. Rosso): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a tre salti da un giro di rotazione,  trottole interna ed esterna anche in combinazione.

Esordienti (gr. Verde): potranno eseguire Salcow, Toe Loop, trottola interna e tutte le figure (carrellini, angelo, affondo, ecc.);

Esordienti (gr. Bianco): potranno eseguire massimo di tre combinazioni da due a tre salti da un giro di rotazione, trottole interna ed esterna anche in combinazione.

Esordienti (gr. Rosso): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a tre salti di un giro di rotazione ed un axel singolo (in caso di errore è ripetibile una sola volta); trottole verticali anche in combinazioni (non abbassata).

Allievi (gr. Verde): potranno eseguire massimo di tre combinazioni da due a tre salti da un giro di rotazione, trottole interna ed esterna anche in combinazione.

Allievi (gr. Bianco): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a tre salti di un giro di rotazione ed un axel singolo (in caso di errore è ripetibile una sola volta); trottole verticali anche in combinazioni (non abbassata).

Allievi (gr. Rosso): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a cinque salti di un giro e un giro e ½ di rotazione, ed una combinazione con massimo tre axel di seguito. Trottole verticali ed abbassate anche in combinazione e trottole ad angelo non in combinazione.

Promozionale A (gr. Verde): potranno eseguire massimo di tre combinazioni da due a tre salti da un giro di rotazione, trottole interna ed esterna anche in combinazione.

Promozionale A (gr. Bianco): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a tre salti di un giro di rotazione ed un axel singolo (in caso di errore è ripetibile una sola volta); trottole verticali anche in combinazioni (non abbassata).

Promozionale A (gr. Rosso): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a cinque salti di un giro e un giro e ½ di rotazione, ed una combinazione con massimo tre axel di seguito. Trottole verticali ed abbassate anche in combinazione e trottole ad angelo non in combinazione.

Over 14 (gr. Verde): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a tre salti di un giro di rotazione ed un axel singolo (in caso di errore è ripetibile una sola volta); trottole verticali anche in combinazioni (non abbassata).

Over 14 (gr. Bianco): potranno eseguire un massimo di tre combinazioni da due a cinque salti di un giro e un giro e ½ di rotazione, ed una combinazione con massimo tre axel di seguito. Trottole verticali ed abbassate anche in combinazione e trottole ad angelo non in combinazione.

Over 14 (gr. Rosso): potranno eseguire salti non superiori a due giri di rotazione (doppio toeloop o doppio salcow) non in catena, è ammesso inoltre un massimo di tre combinazioni da due a cinque salti di un giro e un giro e ½ di rotazione. Trottole libere (no broken ancle).

COPPIE DANZA e SOLO DANCE

Categorie e Danze come da regolamento F.I.H.P. 2005.

