	Come raggiungerci

	



Mappa interattiva
La mappa interattiva "Voyager" di Inwind vi guiderà direttamente da noi.
Basta inserire il vostro luogo di provenienza, e a tracciare il percorso di arrivo all'ARAN Park ci penserà questo servizio automatico. 

	Indicazioni per raggiungere il nostro Hotel: 

Dall'Aeroporto Internazionale di Fiumicino
Con il taxi o con l'auto a noleggio, percorrere l'autostrada Roma-Fiumicino direzione Roma sino allo svincolo uscita Laurentina, girare a destra sino a Piazzale L.Douhet (3° semaforo), attraversare la Via Laurentina (come per fare inversione) immettendosi in Via di Vigna Murata - continuare su quella strada, mantenendosi sulla destra, al 2° semaforo girare a destra, dopo 900 mt. girare a destra. 
Con i mezzi pubblici, prendere il treno Fiumicino Aereoporto - Fara Sabina (in servizio dalle h. 7.00 alle h. 20.00), scendere alla fermata Ostiense,da qui prendere la Metro da Piramide direzione Laurentina e scendere al capolinea *(Laurentina), fare qualche passo ed arrivare a Piazzale G. Douhet dove trovate un'area di posteggio taxi. Qualche metro piu' avanti, sul lato sinistro di Viale dell'Aeronautica, prendere l'autobus di linea 762 che vi conduce a pochi metri dall'Albergo.

*Alternativamente, alla Stazione Laurentina, si può usufruire del nostro servizio Bus Navetta che in pochi minuti raggiunge il nostro Hotel (in allegato l'orario). 

Dalla Stazione Termini
Prendere la Metropolitana direzione Laurentina, scendere al capolinea *(Laurentina) fare qualche passo ed arrivare a Piazzale G. Douhet dove trovate un'area di posteggio taxi. Qualche metro piu' avanti, sul lato sinistro di Viale dell'Aeronautica, prendere l'autobus di linea 762 che vi conduce a pochi metri dall'Albergo.

Dall'Autostrada 
Prendere il G.R.A. (direzione Aereoporti) uscita Ardeatina - n° 24 - prendere direzione Centro Roma, dopo ca. 3,700 km. (ovvero al 2° semaforo) ad un grande incrocio girare a sinistra (vi trovate in Via di Vigna Murata), mantenersi a destra, al semaforo a sinistra (vi trovate in Via Stefano Gradi) proseguire per ca. 900 mt. e girare a destra, dopo pochi metri siete giunti all'Aran Park Hotel.

* Alternativamente, alla Stazione Laurentina, si può usufruire del nostro servizio Bus Navetta che in pochi minuti raggiunge il nostro Hotel.



	

	  


