	Lega Italiana Protezione Ambiente  

Il nome nasce da un’attenta analisi dei suoi fondatori sul territorio sulle necessità  per uno sviluppo ed  una migliore salvaguardia dell’ambiente e degli animali, la necessità  di  contribuire  a  proteggere il   territorio   da   eventuali forme di calamità naturali e dall’inquinamento che viene provocato involontariamente o volutamente   dall’uomo
ai danni dell’ambiente.  
Il suo Presidente Nazionale Cosimo Covelli, già in precedenza insieme agli altri fondatori si adoperava con tutti i mezzi necessari affinché tale Associazione potesse essere fondata. 
Questa  Associazione  a carattere  Nazionale nasce nel 2004 a Castrovillari  in Provincia di Cosenza Città situata ai piedi del Parco Nazionale del Pollino,  una  delle  maggiori  attrattive  ambientali   italiane,  che  si  estende per circa  192.565 ha,  la  cui  altitudine massima  arriva a Serra Dolcedorme  (2267m). 
Il Parco Nazionale del Pollino è una delle aree protette piu' grande d’Europa, istituita  nel  1990  e  situata  tra la Calabria e la Basilicata, caratterizzata  da  scenari  affascinanti e suggestivi. La bellezza e la ricchezza naturale ci spinge sempre di più a tutelare questo immenso patrimonio naturale. 

	                SCOPI E FINALITA'
I vari compiti di cui questa associazione si occupa, sono molteplici. 
I   maltrattamenti   che   subiscono gli   animali e le precarie condizioni  in cui ancora
ai giorni nostri sono costretti a vivere,  portano l’Associazione a svolgere funzioni di protezione animale, inoltre si è atti a tutelare la fauna terrestre, acquatica e domestica,
quindi,  si cerca di tutelare l’intero territorio.  
Come è ben noto, molti   sono   gli  animali che rischiano di estinguersi, e  quindi per cercare in marginale parte  di ovviare a questo grave problema, si svolgono   controlli sulla caccia e sulla pesca.  
Tale problematiche portano l'Associazione   ad   adottare   promozioni di   campagne educative in materia di ambiente e l’attivazione di corsi di Polizia Ambientale,  Zoofila
e Guardia Parchi; molto importanti anche le nozioni di primo soccorso,che preparano
gli iscritti ad ogni emergenza. 
Altri tra i vari compiti di cui questa Associazione si grava, riguardano la   salvaguardia dei Beni Ambientali, Storici ed Archeologici.       Presente  e  attivo  è  il  Settore   dei Servizi Sociali, che si occupa di anziani, di portatori di Handicap ed in genere  di  tutti quei soggetti  che necessitano di aiuto nell'ambito Sociale. 
Un  altro  Settore  in  cui  questa  Associazione opera  in maniera operativa con  tutti i  riconoscimenti  Regionali  e  Nazionale    previsti    dalla    Legge   è  il  Settore   di Protezione Civile.
Questo settore comprende   il  Gruppo  Cinofilo   da  Soccorso, con cani addestrati per la ricerca di persone in superficie e sotto le macerie. 
Operative anche nella Protezione Civile sono le    Unità di   Dissesto   Idrogeologico,
il tutto supportato da una rete Nazionale fornita di mezzi, uomini e radio
       
Inoltre l’Associazione si occupa di Micologia ed Equitazione.


