NOTRE PRESENCE PARMI LES PYGMEES

Les Pygmées de la forêt de l’ITURI, appelés WAMBUTI (en kiswahili, ou BAMBOTE en lingala), sont une des populations des plus ou moin 250-300 mille Pygmées qui vivent dans les forêts tropico-équatoriales de l’Afrique subsaharienne : la forêt de l’ITURI (nom du fleuve qui la traverse) occupe la région du Nord-Est du Congo R.D., aux confins avec l’Uganda et le Rwanda.

Notre présence parmi les Pygmées de l’ITURI a comme méthode la rencontre entre notre culture ‘’occidentale’’ et la culture africaine et des Pygmées en particulier, pour réaliser ces buts :

1. Connaissance et échange-intégration réciproque des ‘’valeurs’’ fonda- mentales de l’existence humaine.

2. Aider les Pygmées à saisir les instruments de connaissance de base pour ne pas subir passivement la colonisation culturelle au contact avec la culture ‘’écrite’’.

3. Aider les Pygmées à se liberer de la domination-esploitation esclavagiste et raciste de la part des non-Pygmées : 

· Au plan économique : 

· par l’apprentissage de l’agriculture comme moyen de survivance pour intégrer pas seulement marginalement ni pour substituer les moyens tradionnels (chasse, pêche, cueillette des produits naturels de la forêt).

· par l’apprentissage d’autres et nouveaux moyens de survivance, tels que : artisanat du bois, mécanique, couture, garde forestier...

· Au plan politique : avec l’obtention d’une autonomie juridique et administrative des Pygmées, dans l’organisation de l’Etat congolais.

· Au plan culturel : 

· avec des écoles spécifiques des et pour les Pygmées, implantées dans leur culture ;

· avec le développement des arts traditionnelles des Pygmées.

· Au plan religieux : en insérant l’annonce évangelique dans le noyau des croyances traditionnelles des Pygmées.

