  Curriculum Vitae dell’ ingegnere ALBERTO PREZIUSO

Ingegnere Alberto Preziuso, nato ad Avellino il 15/06/1983 , residente in San Potito Ultra, alla via Pietrabianca n. 5  -   C.F. PRZ LRT 83H15 A509M

Iscritto all’ università degli studi di Salerno nell’ anno 2001/2002  ha conseguito la laurea in Ingegneria Civile per l’ ambiente ed il territorio il giorno 27/02/2006 con una tesi relativa alle reti di drenaggio urbano ed opere connesse, in cui veniva trattata anche la parte relativa alla implementazione e realizzazione delle opere pubbliche di questo tipo, con particolare attenzione alle fasi esecutive di cantierizzazione ed alle fasi connesse con tutto il procedimento  amministrativo.

Iscritto, dal mese di luglio 2006,  all’ albo B, DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI AVELLINO sezione civile ambientale,  con la matricola n. 58. 

Durante il periodo universitario ha realizzato diversi studi e progettazioni, tra cui:

· Progetto completo di un capannone ad uso industriale con struttura  in acciaio;

· Stutture intellaiate per edilizia ad uso abitativo;

· Strutture speciali in c.c.a. telai particolari, serbatoi, opere di sostegno ecc…

· Reti idriche ed opere connesse, manufatti particolari, stazioni di sollevamento, casse d’aria, by-pass ecc…….

· Reti di drenaggio urbano ed opere connesse, stazioni di sollevamento reflui, impianti di depurazione, opere d’arte particolari quali ad esempio manufatti di attraversamento ferroviario, autostradale e fluiviale;

· Progetto preliminare completo di una strada secondo le nuove normative AASHTO ;

Ha effettuato, nell’ultimo periodo di studi, un tirocinio di sei mesi presso l’ Alto Calore Servizi s.p.a. dove ha fattivamente collaborato alla realizzazione dei progetti esecutivi di un acquedotto, di una fognatura, di una rete di drenaggio urbano, di un serbatoio e di un impianto di depurazione, collaborando alla direzione dei lavori per la realizzazione di una fognatura urbana, spunto della propria tesi di laurea.

Durante il periodo universitario, e nella successiva professione ha acquisito esperienza in merito a specifici programmi  correntemente utilizzati dalla maggior parte dei professionisti quali ad esempio :

· Autocad  in versione originale e attraverso alcuni applicativi come :

· Analist per il rilievo e la restituzione topografica; 

· Wasp per la modellazione del territorio e  lo studio delle caratteristiche anemologiche dei siti destinati all’implementazione dell’ Eolico;

· Archicad per la progettazione architettonica;

· Programmi per il calcolo strutturale come:

· Stru 3 D;

· Cds;

· Programmi  di grafica,  di  scrittura,  fogli elettronici ed applicativi  per la gestione dell’ufficio;

· Programmi e sistemi  spiccatamente “ informatici di base” quali C++,  Matlab, Unix, Windows;

Nel periodo di attività professionale ha collaborato con la società TEN s.r.l. per la progettazione relativa ad alcuni parchi eolici da realizzare nella provincia di Avellino. Attualmente  svolge attività di praticantato presso lo studio associato “NGN”.

Durante il periodo febbraio- luglio 2006 ha partecipato a numerosi convegni sulle energie alternative e sull’ edilizia. Possiede ottime conoscenze della lingua Inglese parlata e scritta. Attualmente è studente di Ingegneria per conseguire il secondo livello presso la facoltà di Napoli “Federico II” .

IL PROFESSIONISTA

(Dott. Ing. Alberto Preziuso)

OPERE PROGETTATE

VALORE

PARCO EOLICO IN CAMPANIA LOCALITA’

ASCOLI SATRIANO                                                             EURO 300000000 

OPERE URBANE: UN MARCIAPIEDE DI COLLEGAMENTO

IN S.POTITO U.                                                                      EURO  100000 

