TEMPO DI GARE SULLE ROTELLE

Non ha stessa visibilità del Calcio o della Formula Uno, ma è altrettanto difficile e spettacolare, e soprattutto ha portato Elmas ai vertici europei e mondiali: si tratta del Pattinaggio a Rotelle. Forse molti lo hanno scoperto in seguito al successo del pattinaggio su ghiaccio alle ultime olimpiadi di Torino, essendo molto simile e di più facile praticabilità (non dovendo necessariamente disporre di una pista ghiacciata), ma in linea di massima è rimasto sempre nell’ombra degli “sport minori”. 

Eppure già solo a Elmas allenano atleti di tutto rispetto: Maria Laura Orrù, pluricampionessa mondiale ed europea e detentrice del record mondiale sui 200 m., Andrea Atzeni, campione europeo juniores nel 2006, Danilo Atzeni, anche lui nelle fila della nazionale in passato, la giovane promessa Carlotta Simbula, fresca medaglia d’argento ai campionati indoor categoria “ragazzi” e altri pattinatori che negli ultimi anni hanno collezionato titoli regionali e piazzamenti ai campionati italiani. Ma si è ancora in tempo per poter scoprire questo sport, inizia infatti a braccetto con la Primavera la stagione agonistica del pattinaggio a rotelle. Fatta eccezione per i campionati indoor, svoltisi a cavallo fra gennaio e febbraio, è con la bella stagione che le gare di velocità sui pattini in linea entrano nel vivo. Questa collocazione nel calendario è indispensabile per via dell’impossibilità di correre determinati tipi di gara in caso di pioggia: in particolare quelle su pista, che si disputano in ovali parabolici estremamente lisci e quindi estremamente scivolosi anche se solo umidi. Ora che la stagione delle piogge è giunta alla fine si parte. Primo appuntamento gli Interprovinciali a Marzo, si passerà poi ai Regionali ad Aprile, seguiranno a Maggio e a Giugno i Campionati Italiani e, in un crescendo di trofei a carattere nazionale in giro per l’Italia, si arriverà agli appuntamenti clou dell’anno: Europei a Luglio e Mondiali ad Agosto (quest’anno in casa dei fortissimi colombiani).

Se è vero che la stagione ufficialmente sarebbe iniziata con i campionati indoor, è anche vero che per gli atleti della Sardegna, e in particolare per quelli appartenenti alla squadra “Elmas In Line” della nostra cittadina, questo non è un appuntamento di rilievo, viene spesso sottovalutato e a volte disertato. Motivazione di così poco interesse è la particolarità del percorso di queste gare: si corre infatti in palazzetti con parquet o pavimentazioni simili, e l’impossibilità di allenarsi durante l’anno in tali percorsi fornisce un grave handicap ai nostri atleti, che si trovano spesso a dover improvvisare sul campo di gara. Al momento, nonostante esista un campionato Indoor a livello nazionale, non esiste un impianto utilizzabile per allenamenti su tale percorso a Cagliari e dintorni.

Maria Laura Orrù stessa, fuoriclasse indiscussa del Pattinaggio Corsa, dopo una prestazione opaca agli ultimi campionati indoor svoltisi a Adria (Rovigo), ha dichiarato in un’intervista all’Unione Sarda: <<Non cerco scuse, ci sono stati alcuni problemi in gara e nella logistica, ma è inutile aggrapparsi ad alibi che lasciano il tempo che trovano. Il tempo e la pista sporca c'erano per tutte, io evidentemente ne ho risentito maggiormente (...)>>

L’eleganza delle sue parole non cambia il fatto che se si fosse potuta allenare in un impianto adatto forse le gare non sarebbero andate allo stesso modo. Ma ora non è tempo di rimpianti, è tempo di rivincita e di conferme, e si parte dagli Interprovinciali per arrivare in alto.

I campionati delle varie province si disputano quest’anno per la seconda volta in questa formula, è già dall’anno scorso che si sono uniti i Provinciali di Cagliari e Sassari a causa del calo di atleti a cui si è assistito negli ultimi anni. Basti pensare che l’anno scorso un solo atleta maschio oltre i diciotto anni rappresentava tutta la provincia di Sassari e si capirà facilmente l’esigenza di questo accorgimento. Chiaramente un calo che può essere anche normale in altri sport più famosi, è quasi catastrofico per uno come il pattinaggio corsa, annoverato fra gli “sport minori”.

Le date da annotare sull’agenda: si disputano il 18 Marzo ad Elmas i Campionati Interprovinciali su pista e il 25 Marzo a Sassari quelli su strada. Sarà dunque in casa il primo impegno e nelle file dell’Elmas In Line scaldano i motori.

Appuntamento dunque a domenica 18 presso il Pattinodromo Comunale in Via Don Sturzo ad Elmas per assistere ad un’esibizione di una disciplina poco conosciuta ma spettacolare come poche.

