Sardegna al femminile ai Campionati Italiani

Le donne tengono alti i colori della Sardegna agli ultimi Campionati Italiani di Pattinaggio su Pista svoltisi dal 10 al 12 maggio a Piacenza, sono tutte loro le medaglie sarde: 5 ori, 2 argenti e 1 bronzo. 

Maria Laura Orrù, militante nell’Elmas in Line, si conferma la più forte nelle gare contro il tempo vincendo i 300 metri a cronometro nella categoria Senior Femminile, ma incontra qualche problema con le altre atlete in pista riuscendo a strappare solo un terzo posto nella 500 m. sprint. Attendiamo per lei le gare su strada dove è sempre andata meglio e detiene anche il record del mondo nei 200 m. a cronometro.

Prestazione superlativa per le due giovani atlete della polisportiva New Towers di Sassari,  Roberta Casu e Gabriella Serrittu, nella categoria Junior Femminile. La prima porta a casa tre ori e un argento, la seconda un oro e un argento, ma non è tanto il numero delle medaglie la notizia, quanto come le hanno conquistate. Nettamente più forti delle altre atlete, sono andate in fuga nelle due gare di fondo e se le sono poi divise equamente: alla Casu la gara 10 km. a punti ed eliminazione e alla Serrittu la gara 15 km ad eliminazione. Roberta Casu ha conquistato l’oro anche nella gara sui 1000 m. e ha stupito, essendo lei una fondista, aggiudicandosi la gara più breve, i 300 m. a cronometro.

Buone anche le prestazioni dei fratelli Atzeni dell’Elmas in Line fra i Senior Maschi: Andrea, al primo anno in categoria, si piazza undicesimo nei 10 km. a punti ed eliminazione e sedicesimo nei 15 km. ad eliminazione; Danilo strappa un tredicesimo posto nella 500 m. sprint e un quattordicesimo posto nei 300 m. a cronometro.

Degni di nota anche un quattordicesimo posto nei 300 m. a cronometro e un undicesimo posto nei 15 km. ad eliminazione rispettivamente da parte di Matteo Urru e di Eva Esu, entrambi militanti nelle fila dei Corvi di Carbonia e un dodicesimo posto nella 15 km. a eliminazione e un quattordicesimo nella 300 m. a cronometro da parte di Francesca Orrù della Masl Carbonia.

I campionati appena svolti a Piacenza erano riservati alla categoria Junior e Senior, appuntamento per le categorie Allievi e Ragazzi per il 17-18-19 maggio a Monopoli (BA).
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