Ancora Elmas in Line sul gradino più alto

Ultimo appuntamento stagionale per il pattinaggio corsa in Sardegna: è stata Iglesias a ospitare i Campionati Regionali domenica 29 Aprile, e l’Elmas in Line, con 150 punti, si dimostra ancora la squadra più forte regolando rispettivamente I Corvi di Carbonia ( 137 punti ) e la Masl Carbonia ( 112 punti ). La manifestazione si è disputata su un circuito ovale di 400 metri in asfalto molto liscio con una tenuta ottimale, oltre alle gare in programma per i regionali si sono recuperate le gare non disputate a Sassari il 25 Marzo per via della pioggia. Anche stavolta purtroppo è arrivata la pioggia, ma quando l’acquazzone improvviso si è abbattuto sul circuito si era quasi giunti alla fine della manifestazione, tant’è che non si sono potute svolgere solo le gare a staffetta che sono state pertanto decise ad estrazione. 

Grande assente Maria Laura Orrù, impegnata nel raduno con la nazionale a Piacenza; assieme a lei altri tre atleti sardi hanno risposto al selezionatore Giovanni Martignon: Silvia Uccheddu e Corrado Culurgioni dei Corvi di Carbonia e Roberta Casu della New Towers Sassari.

Nonostante le assenze le gare sono state comunque combattute e spettacolari. A podio per i colori dell’Elmas in Line: Carlotta Simbula ( due ori e un argento) nella categoria Ragazze Femminile; Samuel Firinu (tre ori) e Mauro Medda (tre bronzi) nella categoria Allievi Maschi; Enrico Orrù (tre ori) nella categoria Junior Maschi; Claudia Tedde (un bronzo) nella categoria Junior Femminile; Danilo Atzeni(due ori e un argento), Andrea Atzeni (un oro e un bronzo) e Diego Desogus (due bronzi) nella categoria Senior Maschi.
E’ sempre bello vedere i piccoli campioni che crescono, perché saranno loro il futuro del pattinaggio, ma stavolta è doverosa una citazione al veterano dell’Elmas in Line che sfiora il podio nella gara a cronometro: è Francesco Lai (per tutti Chicco) con i suoi 37 anni a far paura ad atleti che hanno quasi la metà dei suoi anni, piazzandosi quinto nei 200 m. a cronometro a soli 6 decimi dal podio. Una vera sorpresa, una bella sorpresa. Complimenti Chicco!
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