1. LA MUTA FARFALLA

Editore: Libroitaliano, é stato pubblicato nel 2004.

Genere: E’ una raccolta di 130 poesie.

E’ un’opera con cui Simona ha vinto il premio di selezione di poesia 2003.

Essa rappresenta, a giudizio di autorevoli critici letterari, di enti e istituzioni culturali, un punto fermo nel panorama poetico italiano.

Questo premio di poesia è frutto di un’attenta selezione editoriale operata nell’ottica del confronto dialettico e della crescita.

All’alba di un nuovo millennio, mentre stendiamo il velo dell’abbandono su un secolo di caos politico e sociale, in cui la poesia ha sviluppato un  percorso complesso e contraddittorio, sempre in linea col progresso, ci si aspetta da ogni poeta un forte impegno umano e civile, tale da lasciare una traccia significativa nella letteratura contemporanea.

Questa collezione, che costituisce uno splendido mosaico umanistico, rappresenta la tramatura ideale per raggiungere gli obiettivi di civiltà e di libertà propri di ogni singolo componimento poetico.

La poesia ha bisogno, nei suoi limiti etici ed estetici, di comunicare con gli altri, di parlare alla gente, per questo deve uscire dalle accademie, dalle aristocrazie letterarie, dalle velleità mondane, per recuperare quell’identità forte che da sempre costituisce l’esempio più dignitoso e più alto di qualsiasi altra forma espressiva dell’arte contemporanea e innovativa.

2. OSCURO MA VIVO 

L’ opera é in fase di completamento e verrà pubblicata nell’anno 2005.

Genere: E’ una raccolta di circa 40 poesie.

3. ANATEMA DEL SACRO E DEL PROFANO 

L’ opera é in fase di realizzazione e verrà pubblicata nel 2005.

Genere: E’ una lirica poetica.

Si nota una netta trasfigurazione della carne e dello spirito.

La lirica, anche se complessa e sfuggente di razionalità, esprime un linguaggio esplorativo dentro la nostra coscienza contemplando l’essenza dell’io e generando così il canto della vita.
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