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La Settimana della Cultura Indigena a Teofilo

   Dal 24 al 29 aprile si é tenuta la prima settimana indigena di Teofilo Otoni, organizzata dall´assessorato alla cultura cittadino. É stata un´occasione per riflettere su un tema spesso dimenticato, sottovalutato dalla popolazione brasiliana. Si sono tenuti incontri con le scuole e gli studenti universitari, rappresentazioni di danze e canti indigeni, accanto ad esposizioni di fotografie e una fiera di artigiananto indigeno.
   Per i popoli indigeni, la conquista dell´America non fu l´inizio della sua storia, essendo arrivati in questo continente approssimativamante 40 mila anni fa. E oggi, dopo 5 secoli di aggressioni contro la loro terra e la loro cultura, i popoli indigeni continuano la loro resistenza. In Brasile attualmente vivono piú di 700mila indigeni, divisi in circa 235 popoli, con 180 lingue differenti. In Minas Gerais vivono 8 popoli (i Pataxó, Krenak, Maxakali, Xujuru-Kariri, Aranã, Kaxixó, Pankararu e Xakriabá) per un totale di 10500 indigeni, la maggior parte giovani e bambini.
   I popoli indigeni cercano di costruire una nuova storia, con la forza delle loro tradizioni, con la potenza e la saggezza dei loro antenati, e chiedono l´appoggio e la solidarietá della societá verso la causa indigena, che é la causa di un mondo per tutti.

   Per maggiori informazioni: www.cimi.org.br sito in brasiliano del CIMI, Consiglio Indigeno Missionario

