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15020 Cereseto (Al)
Al Presidente della Provincia di Alessandria
All’Assessore all’Ambiente e Territorio

Al Responsabile del Procedimento designato
e, p.c. 

Al Presidente della Regione Piemonte
Al Settore “Programmazione e risparmio in materia energetica” della Regione Piemonte

Oggetto:  diffida ad assumere i provvedimenti conseguenti alla conclusione della Conferenza dei Servizi in merito alla istanza di autorizzazione alla installazione di una centrale a energia rinnovabile, alimentata ad olio, nel Comune di Cereseto, da parte di “E.R. Energia Rinnovabile Cereseto Srl” ”
I sottoscritti, 

· Vittorio Giordano, Presidente dell’Associazione di Tutela Ambientale LEGAMBIENTE-Circolo Verdeblù di Casale Monferrato

· Vincenzo Delfino Ferrari, presidente dell’Associazione MONFERRATO PULITO onlus 

presa visione dei verbali della Conferenza dei Servizi di cui all’oggetto, 

premesso che:

non solo il Decreto Legislativo 31 marzo 1998, n. 112 prevede all’articolo 31, comma 2, che sono attribuite alle Province “l'autorizzazione alla installazione ed all'esercizio degli impianti di produzione di energia”, ma che questa competenza è “specificamente disciplinata” dalla Regione Piemonte sia nella Legge regionale 26 aprile 2000, n. 44, che all’articolo 53 stabilisce che sono attribuite alle Province le funzioni amministrative riguardanti il “rilascio di provvedimenti autorizzativi all'installazione e all'esercizio degli impianti di produzione di energia elettrica non riservati alla competenza dello Stato”, sia, ancor più specificamente, nella Legge regionale 7 ottobre 2002, n. 23, “Disposizioni in campo energetico”, che, all’articolo 3 stabilisce che le Province provvedono, “al rilascio degli atti autorizzativi all'installazione ed all'esercizio degli impianti di produzione di energia non riservati alla competenza dello Stato”;

non può pertanto trovare applicazione quanto stabilito dal Decreto Legislativo 29 dicembre 2003, n. 387, all’articolo12, comma 4, dove si prevede che la decisione in merito all’autorizzazione sia rimessa alla Giunta Regionale solamente “ove non diversamente e specificamente disciplinato dalle Regioni”; 

diffidano la Provincia di Alessandria 

a prendere atto delle risultanze della Conferenza dei Servizi svoltasi presso codesta Provincia e della  Istruttoria tecnica condotta sul progetto dai competenti Uffici,  e ad assumere, nei tempi previsti dalle vigenti normative, il conseguente provvedimento di diniego dell’autorizzazione in oggetto, con l’avvertenza che in difetto provvederanno alla tutela dei propri diritti ed interessi anche in sede giurisdizionale. 

Distinti saluti.

Casale Monferrato / Cereseto, 1 novembre 2008 
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