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   Martedì scorso la scuola media del dirigente scolastico Brigida Lombardi ha inaugurato la nuova struttura scolastica di via Toscana, interessata da un anno a lavori di ristrutturazione. L'avvenimento ha interessato tutti gli alunni della scuola che dalla sede della "Don Milani" di contrada Gurretta sono arrivati in corteo nel plesso "Verga" dove alcuni alunni hanno indossato costumi inerenti personaggi dell'unità d'Italia. 
   Al corteo guidato dal dirigente della scuola media Lombardi, dal sindaco Ferrigno, l'assessore Arena, dal commissario dei vigili urbani, Maria Costa e dal comandante della stazione locale dell'arma dei carabinieri, Epifanio Giordano, hanno partecipato anche alcuni alunni del II circolo didattico, vestiti con costumi che rappresentavano il tricolore italiano. La ristrutturazione della scuola è stata possibile grazie ad un finanziamento regionale di circa 500mila euro. Il taglio del nastro è stato effettuato dal sindaco Ferrigno alla presenza di don Salvatore Nicolosi e di dirigenti scolastici di altri istituti barresi Filippo Aleo, Giuseppe Ferro e poi l'ex dirigente, Giovanni Nicolosi. 
   L'inaugurazione è stata organizzata in concomitanza di un progetto scolastico. «Quando nasce una nazione» tanto che vi è stata la possibilità ai presenti di visitare una mostra sul Risorgimento e assistere a rappresentazioni teatrali inerenti l'unità d'Italia. Intanto oggi il presidente del Rotary Lucia Giunta dopo il concerto e la premiazione dei vincitori al concorso letterario «Francesco Ferreri», consegnerà agli alunni delle scuole locali un kit didattico per l'energia solare e a idrogeno; un kit per l'energia fotovoltaica visto che il Rotary aderisce al programma «Decennio dell'educazione allo sviluppo sostenibile».
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