INSEGNAMENTO DELLO SRUMENTO MUSICALE
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   L'insegnamento dello strumento musicale costituisce integrazione interdisciplinare ed arricchimento dell'insegnamento obbligatorio dell'educazione musicale, nel più ampio quadro delle finalità della scuola media e del progetto complessivo di formazione del discente. La pratica strumentale contribuisce a pieno titolo alla crescita armonica della personalità dei ragazzi, in particolare contribuisce all'affinamento della sensibilità personale, al gusto del "bello", alla capacità di giudizio critico attraverso l'ascolto e l'esecuzione, alla crescita personale della autostima e della capacità di collaborazione attraverso la realizzazione della musica d'insieme. Obiettivo triennale è anche quello di fornire una consapevole e completa alfabetizzazione musicale, non trascurando al contempo la valorizzazione delle eccellenze, consentendo loro la naturale prosecuzione degli studi nei Conservatori di Musica come previsto dal DM citato. 

   L'ammissione ai corsi è subordinata al superamento di una prova attitudinale in presenza di una commissione composta da tutti i docenti di Strumento Musicale, da un insegnante di Educazione Musicale e presieduta dal Dirigente Scolastico.

Tenuto conto, quindi, delle indicazioni normative, interpretate nel quadro complessivo delle possibilità offerte dall'autonomia scolastica, il nuovo modello organizzativo dell'Indirizzo Musicale viene articolato nel seguente modo per le classi prime:

· immediata attribuzione dello strumento musicale dopo gli esami attitudinali e comunicazione alle famiglie per accettazione;
· assegnazione dello strumento dando la priorità alle prime preferenze espresse dagli allievi, tenendo conto della posizione in graduatoria e, qualora non raggiunto il numero di 48, riprendendo progressivamente dalla preferenza seconda, terza e così via;
 Le attività previste sono:

· e lezioni settimanali per ogni allievo di cui una lezione di strumento musicale alla settimana da effettuarsi attraverso il rientro pomeridiano; 
· una lezione pomeridiana per gruppi strumentali di teoria e di lettura della musica e di musica d'insieme eventualmente a classi aperte tra i vari strumenti
   Le attività saranno finalizzate come sempre anche alla partecipazione ai concorsi  regionali e nazionali, che in questi ultimi anni ha permesso ai nostri alunni di ottenere brillanti risultati .
