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Oggetto: Informativa sulla validità dell'anno scolastico

        Come è noto il DPR 122/2009  detta disposizioni sulla validità dell’anno scolastico. 

Tali disposizioni prevedono che “… ai fini della validità dell'anno scolastico... per procedere alla valutazione finale di ciascuno studente, è richiesta la frequenza di almeno tre quarti dell'orario annuale personalizzato”. 

         In considerazione della varietà delle tipologie dei quadri orario previste nei diversi ordinamenti, il monte ore per le classi a tempo prolungato è di 1188 e per il tempo normale di 990, per cui ai fini della validità dell'anno scolastico gli alunni del tempo prolungato potranno effettuare al massimo 297 di ore di assenze, quelli del tempo normale 247 ore. 

Si comunica, altresì, che “le istituzioni scolastiche possono stabilire, per casi eccezionali, motivate e straordinarie deroghe al suddetto limite [dei tre quarti di presenza del monte ore annuale]. Tale deroga è prevista per assenze documentate e continuative, a condizione, comunque, che tali assenze non pregiudichino, a giudizio del consiglio di classe, la possibilità di procedere alla valutazione degli alunni interessati”. 
È compito del consiglio di classe verificare, nel rispetto dei criteri definiti dal collegio dei docenti, se il singolo allievo abbia superato il limite massimo consentito di assenze e se tali assenze, pur rientrando nelle deroghe previste dal collegio dei docenti, impediscano, comunque, di procedere alla fase valutativa, considerata la non sufficiente permanenza del rapporto educativo. 
Il collegio dei docenti ha definito i criteri generali e le fattispecie che legittimano la deroga al limite minimo di presenza, per patologie documentate e certificate. La certificazione deve essere prodotta dagli interessati al rientro, con un margine di ritardo, dall'evento, di una settimana, pena l'esclusione della deroga. 

Va, infine, ricordato che il Regolamento prevede in ogni caso che “Il mancato conseguimento del limite minimo di frequenza, comprensivo delle deroghe riconosciute, comporta l’esclusione dallo scrutinio finale e la non ammissione alla classe successiva o all’esame finale di ciclo.” 
Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Brigida Lombardi
