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RICORDO DI Riccardo Tabossi

L’Assemblea di quest’anno è stata contrassegnata da un grave lutto: é venuto a mancare l’amico fraterno e da tutti stimato Riccardo Tabossi uno dei fondatori della ANEILVE.

Egli ha rivestito per un lunghissimo periodo, con dignità e competenza, la carica di Presidente.

Il Consiglio tutto è stato vicino alla famiglia ed in occasione dei funerali il Presidente, Giampiero Menestò, il Segretario dell’Associazione ed il Consigliere Luigi Curti hanno testimoniato con la loro presenza il cordoglio di tutti gli associati.

In apertura dell’Assemblea è stata commemorata la figura di Tabossi e sono state porte formali condoglianze alla figlia Manuela, presente in aula, che, a nome della famiglia, ha voluto leggere e lasciare agli atti della Associazione la missiva a lato riportata.
I lavori della Presidenza

Ospiti della Vice Presidente, Sig.ra Mara Manfredi, si è tenuta a Lecco, nei giorni 26 e 27 giugno scorsi, una riunione della Presidenza per una esame dei risultati dell’Assemblea e del Convegno.

Con l’occasione si è anche tenuto un incontro con il Socio, Sig. Giovanni De Carli della Ditta IVOC Impianti, con il quale è stato messo a punto un programma di iniziative tendenti a dotare l’Associazione di ulteriori strumenti operativi  da mettere a disposizione degli Associati.

Si sta valutando la possibilità di stipulare una convenzione con specialisti del settore per fornire assistenza legale e commerciale agli associati che lo richiedano.

Si sta valutando anche la possibilità di stipulare una convenzione con specialisti del settore per fornire assistenza legale e commerciale agli associati che lo richiedano.

Se l’iniziativa, come è auspicabile, andrà in porto sarà possibile fornire, a richiesta ed a condizioni vantaggiose, un ulteriore servizio al corpo associato, sia per la parte riguardante l’organizzazione aziendale, sia anche per gli aspetti relativi alla tutela degli interessi aziendali nei rapporti con le amministrazioni locali.

I lavori dell’assemblea

L’assemblea di quest’anno ha registrato una notevole presenza di imprese associate.

Il Presidente, Giampiero Menestò, dopo aver commemorato il compianto Riccardo Tabossi, ha brevemente sviluppato al sua relazione mettendo in risalto l’attività svolta nell’anno appena trascorso ed i traguardi raggiunti dal Consiglio Nazionale che ha lodevolmente e fattivamente operato in questo periodo.

La dimostrazione della bontà delle cose fatte è data dal numero di nuovi associati che spontaneamente si sono avvicinati alla Associazione sottoscrivendo l’iscrizione all’ANEILVE.

Alle imprese nuove iscritte il Presidente ha rivolto il suo caloroso benvenuto mettendo in evidenza come i servizi attualmente erogati e quelli programmati per l’immediato futuro troveranno sicuramente il terreno fertile per un ulteriore allargamento della base associata.

Il Presidente ha poi affrontato i temi su cui attualmente l’Associazione è impegnata con particolare riferimento alla attuale fase caratterizzata dalle profonde trasformazioni dell’assetto istituzionale del Paese.

Il decentramento amministrativo, con i suoi riflessi sull’assetto organizzativo delle amministrazioni locali si ripercuote anche sulla attività degli esercenti gli impianti lampade votive elettriche ed è necessario tutelarne gli interessi in questa delicata fase di trasformazione.

E’ questo il motivo, ha proseguito il Presidente, che ha indotto gli organi direttivi della Associazione a scegliere, per il convegno annuale, il tema della evoluzione della legislazione italiana e comunitaria in materia di Servizi Pubblici. Tema che acquista attualità in presenza di atteggiamenti da parte delle Amministrazioni locali non sempre coerenti.

L’Assemblea ha approvato la relazione del Presidente ed ha concluso i lavori con l’esame e l’approvazione del bilancio consuntivo relativo all’anno 2002 e delle previsioni di spesa per l’anno 2003.

I lavori del convegno

Numerose le Imprese presenti, quest’anno, al Convegno.

Presenti al Convegno anche due ditte fornitrici di materiali e programmi: 

la KLEOS di  Incerti – Simonini Snc 

e la OSCAR MARTA S.a.s. di Marta Oscar & c.

Entrambe hanno avuto la possibilità, ai margini del convegno, di illustrare ai convegnisti le caratteristiche e le qualità dei loro prodotti.

Il Convegno ha affrontato le novità legislative in materia di Servizi Pubblici Locali, con particolare riferimento ai criteri adottati per l’affidamento dei servizi.

L’interesse dei convegnisti è stato particolarmente attratto dagli effettiderivanti dalla costituzione di Società a partecipazione pubblica per l’erogazione dei servizi locali e dalle anomalie derivanti dall’applicazione della normativa vigente.

Il relatore, Dott.Umberto Realfonzo (Magistrato del TAR del Lazio) ha  illustrato le novità legislative sui servizi pubblici locali contenute nella Finanziaria 2003 (L 289/ 2002) ed i contenuti della nuova direttiva europea sui servizi Pubblici.

Il relatore, come è suo costume, ha lasciato un notevole spazio al dibattito che si è sviluppato sui rapporti dei concessionari con i responsabili delle amministrazioni locali e su casi concreti vissuti dagli intervenuti nel corso della loro attività imprenditoriale in un settore, quale è quello della lampade votive, che presenta ancora margini di incerta identificazione, sia presso gli operatori del settore, sia anche e soprattutto presso gli amministratori locali.

Un argomento, su cui si è incentrato il dibattito, è stato quello relativo alla effettiva natura della attività svolta da chi opera nel settore delle lampade votive. Quanto incida, cioè, nella attività delle imprese, la produzione e la manutenzione degli impianti e quanto, invece, il servizio.

Argomento interessante, che da sempre è all’attenzione della Associazione e sul quale gli organi dirigenti sono impegnati a mettere in atto tutti i necessari approfondimenti per consentire all’ANEILVE di continuare a svolgere il suo ruolo di traino e di chiarezza nell’interesse complessivo degli operatori del settore.

Gli atti del Convegno, compresa una breve sintesi della relazione, saranno inviati gratuitamente a tutti gli Associati e, previo rimborso spese, alle imprese esercenti non iscritte che ne faranno richiesta.













A tutti i Soci dell’ANEILVE.





Quando si prova dolore per l’altro che soffre si contribuisce a sottrargli una piccola parte di quel dolore caricandolo sulla propria anima.


E’ quello che voi amici avete fatto per me e per la mia famiglia.


Il vostro affetto, il vostro calore ed il vostro impegno “a piangere per noi” ha fatto si che potessimo guardare al cielo serenamente, salutando mio padre con un sorriso.


Mio padre teneva molto a questa Associazione ed a tutti voi. Mi raccontava degli incontri, delle discussioni, dei progetti e dei sogni. Ho imparato a conoscervi attraverso di lui, a cominciare dal Dott. Menestò, di cui parlava come di sé stesso, tanta era la considerazione. Ed il fraterno amico Dott. Surace, fedele compagno che lo ha accompagnato sino alla fine, sempre presente nei suoi pensieri. Ma ognuno di voi è entrato nel suo cuore, e ad ognuno di voi lui teneva profondamente.


Ricordate mio padre come era ma, soprattutto, pensate a mio padre come è adesso, sicuramente, mentre fa questione con gli angeli per la disposizione delle nuvole!


Lui penserà senz’altro a voi con lo stesso affetto e la stessa stima.


Da parte mia, non posso far altro che semplicemente ringraziarvi, tenendovi racchiusi per sempre nel mio cuore. 


Con infinita gratitudine


Manuela Tabossi e famiglia.
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