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ASSISTENZA E CONSULENZA ALLE IMPRESE
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Riportiamo a lato il testo integrale della circolare recentemente diffusa dal Presidente ed indirizzata a tutti gli esercenti, oltre che alle imprese associate.

L’istituzione del nuovo ufficio di consulenza ed assistenza alle imprese che si associano all’ANEILVE, è un traguardo importante che viene raggiunto dopo un lungo periodo di riflessione, reso possibile dal clima di fiducia e di reciproca collaborazione che è venuto a crearsi, in questi ultimi anni, all’interno del Consiglio.

Con l’istituzione del nuovo ufficio, l’ANEILVE si propone di fornire alle aziende associate che lo richiedano ogni possibile collaborazione per le analisi dei capitolati, per la valutazione dell’esistenza di condizioni che consentano di agire sulle amministrazioni per ottenere il rinnovo dei contratti in corso, per suggerimenti e proposte di carattere operativo ed organizzativo diretti a migliorare l’efficienza e l’efficacia delle rispettive aziende. Si tratta, come è facilmente intuibile, di una iniziativa importante che, ne siamo sicuri, troverà il favore delle imprese associate e solleciterà l’ingresso in Associazione di quegli imprenditori che, fino ad oggi, se ne sono tenuti fuori nel convincimento (come più di una volta ci siamo sentiti dire) che: “ tanto….. l’associazione non serve a niente!” 

La redazione
PRIVATIZZAZIONE E LIBERALIZZAZIONE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI.

In materia di servizi pubblici locali, continuando a pasticciare di anno in anno con le leggi finanziarie, la struttura dei servizi pubblici locali italiani si ritrova sempre più in ritardo rispetto al resto d’Europa.

Con un decreto legge di recente emanazione, si è proceduto, ancora una volta, in difesa dei privilegi delle aziende pubbliche locali. Si è stabilito che tali aziende, in via di dismissione, possono tornare ad essere titolari di affidamento diretto della concessione del servizio, a condizione che l’azienda non abbia soci privati e non lavori in altri comuni.

La norma che frena il processo di liberalizzazione dei servizi pubblici locali prevede tre modelli di gestione:

· la concessione a privati dopo una selezione svolta mediante gara pubblica;

· l’affidamento diretto a una società mista in cui il socio privato sia scelto con gara;

· l’affidamento diretto a una SpA interamente pubblica controllata dagli enti locali.

Questo terzo modello non farà altro che bloccare privatizzazioni e liberalizzazioni dando mano libera ai comuni di mantenere le loro strutture aziendali con poltrone e clientele annesse, dando un calcio definitivo all’obbligo, fissato dall’Unione europea, della liberalizzazione e della libera concorrenza.

Si tratta, come abbiamo più volte sostenuto e come purtroppo molte aziende lo provano sulla propria pelle, di un problema che è oggetto di discussione da molto tempo, che è andato soggetto più di una volta alle procedure di infrazione da parte della Commissione europea, che trova la ferma critica della Confindustria ed anche, stando a quel che ci risulta, della Confartigianato.

C’è solo da sperare che la Commissione europea intervenga ancora una volta. Intanto però le conseguenze le subiranno le imprese private che operano nei vari settori di attività. Ed anche le imprese del settore  lampade votive non rimarrà esente da influenze, come è facile prevedere e come già oggi avviene in non poche realtà del Paese.

L’ANEILVE, per quel che può e per quella che può essere la sua capacità di influenza, interviene fattivamente per contribuire al miglioramento della situazione esistente.

IMPRESE POCO SERIE CHE METTONO IN CATTIVA LUCE L’INTERA CATEGORIA

Da qualche tempo vanno moltiplicandosi i casi di Comuni che entrano in conflitto con il concessionario del locale servizio di illuminazione votiva cimiteriale a causa di insolvenze continue da parte dell’impresa titolare della relativa concessione.

L’Associazione si vede costretta ad intervenire a tutela del buon nome delle imprese serie e professionalmente preparate che rappresentano la grande maggioranza del corpo associato, facendo presente al Comune che, di volta in volta, entra in conflitto con la controparte, che la causa di tali negative situazioni ricade, molto spesso, nella scarsa cura che i comuni stessi pongono nella fase di affidamento del servizio.

Uno degli ultimi casi di cui abbiamo dovuto occuparci riguarda il Comune di SOLARO dopo che abbiamo letto di un avviso alla cittadinanza, con il quale si invitavano i cittadini a “NON PAGARE I BOLLETTINI EMESSI DALLA LOCALE DITTA CONCESSIONARIA.”

Viene detto testualmente:

“Il servizio sarà fornito a titolo gratuito dal Comune…..e gli utenti che avessero già proceduto al pagamento sono invitati a presentare istanza di rimborso……… l’Amministrazione si scusa per il disagio….ecc.ecc.”

Dalle informazioni assunte, è risultato che sono in corso le procedure di risoluzione del contratto per gravi inadempienze del concessionario.

Si tratta della solita azienda, (ben conosciuta dagli operatori del settore!!), che si aggiudica la concessione a prezzi stracciati e poi si riavvale delle perdite non versando il canone al Comune, o non effettuando i lavori di manutenzione, né ordinaria, né straordinaria.

Abbiamo contattato gli amministratori del Comune, ai quali abbiamo comunicato il consueto messaggio della nostra Associazione e delle aziende aderenti che è quello di fornire ampie garanzie di professionalità e correttezza per essere partners affidabili dell’Amministrazione nell’espletamento del servizio pubblico con un comportamento ben diverso da quelle aziende senza scrupoli che da qualche tempo hanno invaso il mercato.

UN UFFICIO LEGALE A DISPOSIZIONE DELLE IMPRESE ASSOCIATE
Sono in corso contatti con un avvocato esperto di diritto amministrativo, con particolare riferimento al settore delle attività delle amministrazioni locali, per veirifcare la possibilità di utilizzarne la professionalità al servizio delle imprese associate che lo richiedono.

Si tratta, in questa fase, di verificare se e come mettere in piedi un tipo di organizzazione che consenta di utilizzare la professionalità esterna con l’assistenza operativa degli uffici dell’Associzione.

Il prossimo Consiglio Nazionale, che si terrà a Foligno il prossimo 22 novembre, assumerà decisioni in merito.

FACSIMILE DELLA DOMANDA DI ADESIONE

Desidero usufruire dei servizi speciali integrativi e dichiaro di aver provveduto in data __/__/____ al versamento della relativa quota di € 250,00 (Quota ordinaria: € 155,00 + Quota servizi: €95,00) mediante versamento/bonifico sul conto corrente postale n.60530003 intestato ad ANEILVE
AZIENDA  -  INDIRIZZO –  Tel. – Fax - E-mail

Le comunicazioni dovranno pervenire:  FAX            E-mail       

O per POSTA, debitamente sottoscritte
PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI


In materia di Privacy è stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale la nuova legge n.174 del 29 luglio scorso che innova completamente la normativa  della legge 675/96.


La nuova normativa entrerà in vigore il 1° gennaio 2004.


Daremo ulteriori notizie con apposita circolare.


La Segreteria














Alle imprese associate


LORO SEDI


Roma lì 5 novembre 2003	A tutti gli Esercenti


Oggetto: La struttura organizzativa per l’assistenza e la consulenza alle imprese.


Caro collega,


Il programma di potenziamento della struttura organizzativa della ANEILVE va sempre più perfezionandosi e l’andamento delle nuove iscrizioni da parte delle imprese del settore che usufruiscono dei servizi fin qui offerti, ne è una concreta testimonianza.


Proseguendo nella realizzazione del programma, la Presidenza ha messo a punto il progetto relativo alla costituzione di un ufficio di assistenza e consulenza alle imprese per i problemi di carattere amministrativo ed operativo che possono insorgere nei loro contatti con le Amministrazioni locali.


L’Ufficio si avvale della collaborazione di specialisti del settore legale, economico ed amministrativo ed è in grado di fornire consigli, suggerimenti e, nel caso che si renda necessario, anche assistenza diretta sul posto per affrontare e risolvere problematiche relative a:


esame dei capitolati e delle condizioni per l’eventuale rinnovo dei contratti;


valutazione degli effetti sulle clausole delle concessioni derivanti da inadempienze e/o omissioni da parte degli uffici delle Amministrazioni locali


suggerimenti e proposte di carattere operativo ed organizzativo per una più efficace incisività delle imprese nei rapporti con i comuni.


Le imprese che intendono usufruire del servizio potranno contattare la Segreteria che, valutato il caso, si attiverà per organizzare i contatti diretti con il Consigliere che si occupa del settore.


Il servizio è riservato alle imprese che sono associate o si associano all’ANEILVE ed i relativi costi, compresi i rimborsi spese, saranno concordati di volta in volta.


L’iniziativa sopra descritta si aggiunge a quelle già in atto, riguardanti la convenzione con Poste Italiane e l’attività di informazione ed assistenza sui bandi di gara.


A tutto questo si aggiunga l’attività in atto, che si va sempre più intensificando, nei confronti dei Comuni d’Italia diretta a migliorare e correggere, là dove necessario, l’impostazione ed esecuzione dei Bandi di gara.


Infine, ci piace ricordare il recente successo ottenuto dalla ANEILVE in materia di esatta configurazione della funzione svolta dagli esercenti il servizio lampade votive elettriche. Ci riferiamo alla recente pronuncia della Agenzia delle Entrate sulla erroneità della posizione dell’ANAPAC (Associazione Nazionale Aziende Concessionarie dei Servizi Entrate Enti Locali) che pretendeva di essere autorizzate a riscuotere le tariffe per le lampade votive solo le imprese ad essa iscritte.


Per concludere questa nostra nota, ci sembra dimostrata la validità della funzione della ANEILVE e la convenienza per le imprese del settore di sostenerla iscrivendosi e partecipando attivamente al suo funzionamento.


Sono convinto, assieme al Consiglio tutto, di poter confidare nel sostegno sempre più ampio da parte delle imprese di settore che, associandosi all’ANEILVE, potranno contribuire attivamente a potenziarne l’azione a supporto e difesa degli interessi di categoria.


Il dato di fatto rappresentato dal miglioramento continuo dei servizi offerti dalla associazione è un segno tangibile di vitalità e di efficienza, il cui merito va a tutte quelle imprese che oggi ne sostengono l’impegno e che, con il loro contributo, consentono alla struttura di meglio organizzare l’offerta dei servizi.


Ed il sostegno fin qui registrato ci incoraggia a proseguire nella direzione intrapresa in materia di qualità del servizio offerto dalle imprese intervenendo a difesa della serietà professionale delle imprese associate e di tutti coloro che hanno sottoscritto la Carta dei Servizi ANEILVE.


Cordiali saluti					          Il Presidente


Giampiero Menestò
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