Comunicato per tutti gli iscritti della Supersfida di calcio
Probabilmente pochi avranno letto la premessa del mio ultimo libro ( il 16° ) e di ciò non mi rammarico, ognuno segue il proprio orticello ed è giusto così , lo sport , il calcio in particolare tende alla aggregazione ma pure a problematiche individuali di non facile risoluzione, ma il mio annuncio riguarda il sottoscritto che dopo 16 anni di (quasi) ininterrotta presenza abbisogna di una (giusta) pausa dettata sì da turbative generali ma da una necessità di verificare determinate alchimie su un progetto sempre nell’aria ma mai affrontato di petto. Sono stanco e demotivato e (ripeto) ho bisogno di veicolare le mie giornate (domenica) in modo diverso , questo non significa che la Supersfida debba terminare con il mio abbandono , ci mancherebbe ma il presente non mi affascina a tentare un disegno che stenta a configurarsi con l’originale.

Se dovessi attaccarmi alla nostalgia ne uscirei vincente, ormai del mio torneo non è rimasto nulla anzi ho perduto in tutti i sensi convinzioni e pure amicizie vere o presunte, se guardassi il futuro che dire: problemi su un qualcosa che era istintivo quasi dovuto. 

Alla fine deduco che una bella storia debba prima o poi finire, e dopo un guardarmi attorno ho recepito che il momento del “the end” pare giunto , un finale in bellezza oppure un anno di verifica che ne so , ma ho bisogno di capire quanto sia importante l’Alchimia tra chi ha fatto scattare la scintilla e chi soffia perché il fuoco non si spenga.
Il sottoscritto
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