

Capita spesso in un torneo “infinito , ben 482 gare in più di 14 anni di attività di una gara detta da tutti a …senso unico. E le motivazioni da far intuire il percorso sono molteplici.

Premettendo che il successo del torneo è sempre stato vincolato da un’equilibrio di partenza, bisogna accettare al momento una maggiore organizzazione Holder , un fiore all’ occhiello di una squadra non sempre ai vertici tecnici, se poi dall’altra parte si commettono errori su errori di ordine tattico e non si coinvolgono gli ultimi arrivati a dare non solo contributi ma consigli… la.frittata è fatta! Dispiacciono certi commenti atti a ridimensionare una competizione che al momento esordisce pure in internet su un sito creato da Vianelli Denis in collaborazione stretta con il sottoscritto testimone oculare di tante battaglie. Se a qualcuno il fatto non interessa è libero di “togliere il disturbo” e dare spazio a chi è veramente interessato ad un progetto destinato a crescere nel tempo , ne sono certo.

La gara odierna vive in un 1° tempo pure decente su equilibri accettati, una rete immediata Holder che disegna una gara che vede i Campioni tentare il colpo del KO mancato a ripetizione con gli sfidanti speranzosi di riaggiustare il tutto. Lo sfiorano il pari in un paio di occasioni ma la differenza a centrocampo è tale da non far sortire effetto. Il raddoppio allo scadere a sancire dominio e supremazia. La ripresa è tutta un’altra musica, cambi strampalati da parte degli sfidanti e tante variazioni tattiche cui solo Doria F. si salva da una catastrofe imminente. 

I Campioni dominano in lungo e in largo ma concretizzano poco , direi nulla rispetto la mole di gioco espressa, le reti giungono in tempistiche strane direi ineluttabili . ma si sa il calcio non è matematica e spesso gli addendi non danno la somma dovuta.

Oggi comunque nemmeno l’imponderabilità del calcio può nulla ad una differenza di approccio antitetica, sfidanti allo sbaraglio in attesa del fischio finale su una grandine di reti solo 6 salvate da un “regalo” del n.1 Holder. 6-1 in una partita diretta molto bene da un arbitro in sintonia, grande performance di un Boscolo C ormai protagonista assoluto di questo inizio di stagione.

Delude il neo-innesto Marangon A. e non cresce Vianello A. in una squadra che ne limita effettive doti che al momento sono da decriptare.

Grande impressione l’eclettismo tattico di una formazione molto duttile ma vincolata da un centrocampo inamovibile. Bravo pure un De Ambrosi che non ha fatto rimpiangere il titolare e prestazione di spessore di un Doria C. oggi cannoniere insospettato.

Holder – Challenger 6-1. Campioni a +2
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