                

Ancora una vittoria sul filo di lana degli attuali Campioni che nonostante una prestazione suntuosa non sono riusciti ad annichilire un’avversaria mai doma. Onore agli sfidanti ancora alla ricerca del Santo Graal, un’illuminazione a far germogliare un progetto di gioco che al momento fatica ad essere assimilato. Troppe estemporaneità e individualismi che oggi a dire il vero hanno limitato un’avvrersaria al meglio delle forze.

Si sa che il Calcio vive di progettualità ma pure di fantasia , al momento gli Holder si superano in un pragmatismo al limite del cinismo se poi certe individualità spiccano in tali frangenti la vittoria giunge per forza d’inerzia. I Challenger pur tra buoni propositi e stracci di partita giocati alla grande non riescono a trovare l’equilibrio nel far limitare le vere forze avversarie, e i cambi anche oggi danno il segno di una differenza sostanziale tra due modi di vedere il Calcio , una partita a scacchi di notevole fascino e dalla fine già stabilita.

Eppure il 1° tempo vede i Challengerr più propositivi e più in palla rispetto ad avversari un po’ col freno tirato, se Razza A. avesse segnato il penalty avuto a favore chissà ….

Errore grave che dà coraggio agli Holder che però brillano poco …e lo 0-0 di frazione appare giusto agli occhi di noi tutti.

Ripresa più scintillante e ricca di note positive, break Holder che su punizione manda Lombardo M ad aprire le danze, poi Sambo G. a siglare sempre su punizione uno 2-0 sacrosanto, il 3-0 arriva a coronamento di un’azione mirevole lo sigla un Bellemo F. un po’ sottotono . 3-0 e gara virtualmente chiusa con i Challenger asfittici e con una difesa sin lì attenta ma prevaricata da un centrocampo avvrsario insormontabile.

Ma gli equilibri si spezzano facilmente, basta una rete del redivivo Tiozzo B. e un raddoppio di G.Casette su assolo di Vianello A. e la gara si riapre con i soliti patemi d’animo. Ma gli Holder pur tra dilemmi vari esternano sicurezza di altri tempi e con Doria C. in contropiede e (ancora!!) Sambo G. riportano il vantaggio alle origini un +3 pesante come un macigno. E’ FINITA? 

Macchè pur tra problematiche non ancora risolte gli sfidanti risucchiano lo svantaggio su rigore ( G.Casette) e si portano a -1 con un assolo di A.Razza. 4-5

Non basta nonostante un finale coraggioso con una squadra priva di vere punte.

Vincono ancora loro…Holder mai così vivi e tenaci a raggiungere obiettivi comuni….ma è ancora presto per dare sentenze ma da adesso ogni gara assumerà importanza per avversari che hanno esaurito bonus e accrediti di fiducia.
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