            

Ritorno alla vittoria per gli sfidanti. La 4° in questo torneo che rosicchiano un punticino importante per speranze di rimonte sempre possibili, gara da bollino rosso per tante troppe intemperanze che un arbitro buonista troppo permissivo ha lasciato correre ma che il sottoscritto sottolinea e avverte che il prosieguo se sarà su tale guisa ( mi si consenta la licenza) non sarà più permesso.

Un incontro troppo sopra le righe che in questo momento del torneo appare esagerato. In passato si son vissuti momenti agonistici “elettrici” ma in periodi a ridosso di una classifica in dirittura d’arrivo….oggi appare prematuro tale atteggiamento riprorevole da farmi riflettere su come comportarsi. Con “gente” non in linea con il credo Decoubertiano né con la classica sportività.
La gara odierna evidenzia il culmine di una non-rappresentazione tra varie culture messe male in campo….

Da selezionare in un futuro sempre alla ricerca del quid o meglio punto risolutore.

Niente commenti e valutazioni oggettive su un incontro valido tatticamente in un 1° tempo almeno decente, la ripresa una serie di cialtronerie degne del circo Barnum con una serie di assertazioni che fanno riflettere il sottoscritto sul lavoro da svolgere. Una pena infinita nonostante qualche buon’anima a tentare di (ri)sollevare le quote di un gioco ormai ridicolizzato da esternazioni esecrabili.

Il testimone di tanti episodi getta la spugna a creare un panegirico a turno non vero direi inventato a nobilitare un torneo che non affascina più.

Ricreare l’humus necessario e stimolare lo scrivente ad una crescita comportamentale che non viene né percepita né voluta da protagonisti-bambini vogliosi di marmellata malsana.

Il torneo finirà per ovvie motivazioni regolamentari ma per me se non ci sarà una svolta è finito adesso con le solite pantomine che non mi divertono più.
Il futuro al momento non mi stimola più di una disfatta mia personale e non mi va di perdere il mio tempo a incidere sulla Storia, una piccola storia che comincia a sgretolarsi pian piano.

Sono stanco e deluso ma convinto che tale sfogo non sarà né recepito dai più ma nemmeno capito dai protagonisti , chiamiamoli così di tanto turbamento….
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