

I Campioni hanno messo la freccia…e lo fanno in emergenza dimostrando attitudine e trasformismo tattico ammirevole, oltre ad una tenuta tecnico-fisica invidiabile a esempio le ultime due gare chiuse in pari nel 1° tempo (1-1 gara 24 2-2 gara 25) e vinte in un crescendo rossignano. Oggi con un parziale di 0-8 annichiliscono una sfidante molle senza personalità ma pur capace di ribattere colpo su colpo per un ‘ora circa, non basterà a limitare danni su una condizione che appare insufficiente per arginare una squadra Holder su livelli di eccellenza.

Eppure mancavano Boscolo C., Lombardo D e quel Perini D che quest’anno ha perso solo 2 gare su 15 partecipazioni ( gli siamo molto vicini per la grave perdita), dall’altra parte Challenger al completo con il duo ( o ex?) delle meraviglie una difesa che con G.Casette e Nordio A che inizialmente fatica poco ad arginare il duo d’attacco degli Holder, il centrocampo con un A.Razza che fatica ad emergere anche per la performance di un D.Barbieri incommensurabile, se poi il neo-acquisto ( Lanza R.) raddrizza uno 0-2 non vero la ripresa sarà tutta da verificare, ma un passo alla volta.

1° tempo e il primo ¼  d’ora vede le due squadre su binari di assoluto equilibrio. Un paio di legni a favore degli Holder ma una gara bella e incerta.

Vantaggio Challenger su corner e nella mischia De Ambrosi la butta dentro nel tentativo di anticipare Tiozzo M . lo stesso siglerà il 2-0 dopo una bell’azione raggirante ( assist di Tiozzo S.) , gran palo di Barbieri D e incrocio incredibile di Doria C allontanano di poco una rimonta che inizia con la rete di Lanza R che allo scadere bisserà su un parziale di 2-2

Inizio di ripresa con un cambio per parte dopo che Bernardi M aveva sostituito Tiozzo B causa un incidente di gioco. Si nota negli Holder una capacità di mutare sia i ritmi di gioco che l’adattarsi a nuove situazioni cui ricavano forse meno del previsto ma che risaltano il carattere e la voglia di superiorità, e in effetti un’autorete di G.Casette spiana la strada a degli Holder in piena accellerazione, gran rovesciata di Bellemo F ed è 4-2 poi a ruota i vari Barbieri D Lombardo M e ancora Bellemo F sino ad un 8-2 impietoso.

Poi un logico rilassamento a gara assegnata con un paio di reti di Tiozzo S e un paio di espusioni ( vedi Doria F e Lombardo M.) unico neo di una gara abbastanza corretta.

Che dire gli Holder appaiono più maturi ad affrontare tornei lunghi e tortuosi e fanno sempre ( o quasi) tesoro degli errori, prerogativa non sempre presente ad un’avversaria ricca di talenti ma incapace di essere continua non solo nei risultati che bene o male ci sono stati ma di un progetto di gioco sempre vago.

Una notizia online : il sito della Supersfida di calcio abbinato all’NCIM ha superato i mille contatti in poco più di 4 mesi un vero successo che mi riempie di orgoglio e mi sprona a fare sempre meglio.

Sabato mattina sono stato invitato assieme a Vianelli D ( creatore del sito) e Vianelli S 

A radio Clodia  per discutere di calcio amatoriale clodiense con il file rouge che ha legato L’NCIM attraverso altre esperienze sino a questa competizione ormai consacrata ad una visibilità non più di nicchia ma oltre…una bella esperienza che sarà sicuramente approfondita con una ulteriore trasmissione.

Tutte belle notizie “rovinate” da un torneo meno equilibrato del previsto.

Holder – Challenger  8-4 , campioni da +4 a +6 come niente fosse e con sole 11 gare da disputare.

