

Gli Holder hanno vinto il torneo per la 10° volta , quarta consecutiva. Con un +7 a 5 gare dal termine la matematica sancisce un disavanzo incolmabile pure con un ricorso che se accettato la porterebbe a + 6. Un ricorso inopportuno e vincolato da turbative poco costruttive ma segnali di un malessere recepito da pochi.
Il torneo pur tra limiti strutturali ( e non solo) ha vissuto sulla buona volontà di pochi e c’è poca riconoscenza a chi si fa carico ( pur tra imperfezioni varie) di tutto ciò , la filosofia della competizione appare poco ricettiva ai più che verrebbe la voglia di cementare regolamenti già scritti da enti esterni (!), ci penseranno le riunioni estive, intanto festeggiamo i nuovi ( per modo di dire) Campioni. Gli Holder alla fine hanno meritato in una stagione iniziata alla grande con i nuovi innesti e finito un po’ in affanno per cali fisici e numerici, I Challenger dall’altra via hanno tentato di ridurre gap evidenti con qualche performance notevole ma la discontinuità e un progetto di gioco mai ben definito hanno limitato riscosse ben auguranti ma limitate assai.

La gara odierna spiega pur tra dilemmi vari le differenze in campo.

Non una grande partita, la posta in palio limita giocate di alta scuola, e le condizioni generali appaiono al limite della decenza, la bella figura la fanno i n.1 che si esibiscono in una serie di parate spettacolari.

La prima rete che scuote un apatico 0-0 lo confeziona un buon Bernardi M che infila il portiere Holder con un diagonale millimetrico e imparabile.

Il pari con un incertezza del N.1 Challenger che si rifarà più avanti, gol di testa del capocannoniere Bellemo F. che chiude la stagione con 31 reti esito non eccellente.

Prima del termine altro errore di Moneda E che nulla fa su un tiro alla “camomilla” di Sambo G. che sigla il 2-1

Ripresa con inizio portentoso degli Holder che vogliono chiudere la gara, ma Moneda compie un paio di miracoli che azzerano le incertezze passate. Così giunge il 2-2 autore un Tiozzo M in lieve ripresa. Incontro congelato in uno score che basta a degli Holder troppo cauti che difendono con tanta attenzione per poi ripartire in contropiedi mal perfezionati.

Sfidanti in panne con il loro bomber limitato assai, poi la rete dell’apoteosi con azione insistita chiusa da un Barbieri D sempre all’erta. 3-2

Punizione di Sambo G ed è 4-2 poi alla fine il gol dell’ex quel Vianello R autore di un finale conciliabolo irritante assai.
Ora comincia una Coppa Primavera atta a recuperare le 5 gare che rimangono da disputare in un torneo matematicamente assegnato con iscrizione libera.

Holder – Challenger  4-3. Holder Campioni . Complimenti .

