

Un pari giusto che disegna tutti i meriti e i difetti di due squadre non in grandi condizioni fisico-mentali, un risultato che arride agli sfidanti avanti di un punto e che mette in risalto i deficit realizzativi di una squadra campione ormai sclerotizzata da un attacco a tratti inguardabile.

Capisco i Challenger spuntati dall’assenza di Tiozzo S. e impoveriti a centrocampo dalla mancanza di Marino A ma gli Holder del passato avrebbero approfittato della situazione invece hanno rischiato pure di perdere una gara inizialmente dominata e finita con il fiatone.

Tanti cambi e variazioni tattiche che non hanno sortito effetto , il 1° tempo è il vero indice di valutazione e l’inizio Holder è prepotente e disumano a creare palle gol nitide e sbagliarle in maniera colpevole, a turno tutti a tentare di peggiorare l’errore precedente e ci si riesce tra sguardi stupiti e rabbia covata sotto la cenere, ben 4 le occasioni per i Campioni e 0 il voto realizzativo.

Poi una punizione e i Challenger vanno in vantaggio la sigla A.Razza ed è un vantaggio scandaloso, ma da lì un’altra partita, gli sfidanti vogliono legittimare un vantaggio generoso e rischiano di raddoppiare con tiri velenosi che un portiere azzoppato nemmeno vede,poi il pari con un tiro dalla distanza di Doria C. non attento il n.1 avversario. Qui la gara si fa affascinante a tratti bella , occasioni da entrambi le parti, rompe gli indugi un bel contropiede Holder con gol sottomisura di un rinfrancato Boscolo C., 2-1 Holder più che giusto ma un tiro dalla distanza di Doria F. porta su un pari 2-2 un 1° tempo ben giocato ma recriminante dalle troppe palle-gol iniziali degli Holder.
Ripresa con un tourbillon di cambi a ridisegnare strategie in campo, si spera in meglio ma il risultato non convince lo scrivente, tanta lotta in campo ma pure molta confusione in variazioni tattiche poco intuite e con i resti iniziali che lentamente si spengono con il passare del tempo.

Poche azioni di nota in una ripresa lottata ma impoverita a livello propositivo,squadre allungate e qualche giocatore un po’ sulle gambe. Vantaggio Holder con Cilli M al suo primo centro stagionale poi un gran gol di Vianello A. a ristabilire un equilibrio imperante. Contropiede Challenger con tiro ribattuto da un casuale portiere (Bellemo F.) e tap-in di un buon Tiozzo M. 4-3 Challenger .
Un finale volenteroso premia con la rete definitiva di Boscolo C  a coronamento di una punizione tirata furbescamente da Sambo G. nei minuti di recupero.
Finisce 4-4 gara 12 , un buon arbitraggio e un comportamento generale accettabile, il torneo si avvia alla pausa invernale con tanto equilibrio e incertezza, componenti importanti per un prosieguo interessante. HOLDER – CHALLENGER   4-4.
