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Aggancio ! Gli Holder con questa vittoria ricca di reti rimettono a posto una classifica ad handicap. E lo fanno muovendo le proprie pedine con furbizia e un po’ di fortuna disegnata da un’avversaria troppo sicura delle proprie forze ma deficitaria nelle risultanze,
Gli Holder del 1° tempo sono camuffati alla belle e meglio con una difesa ad oltranza un centrocampo finto e un attacco monocorde contro i Challenger muniti di arsenale con il duo Tiozzo e un centrocampo di fantasia ( Razza) e di spessore ( Marino) una gara che si presuppone a senso unico ma spesso i conti non sortiscono l’ effetto sperato ,sì sempre gli sfidanti avanti con i loro frombolieri ma gli Holder con umiltà e un po’ di fortuna sempre attaccati ad uno score equlibrato, Non una grande gara ma Boscolo C e Doria C si fanno in quattro a ridurre evidenti impacci,  si chiude con un 3-3 un 1° tempo palpitante ricco di errori e di amnesie colpevoli , Tiozzo S. apre le danze con un bel diagonale pareggia Doria C poi Tiozzo M. porta i Challenger avanti, pasticcio del portiere e pari Holder con Bellemo F. ancora Tiozzo S che fa 3-2 e infine Doria C . a chiudere su un 3-3 aperto ad ogni sviluppo.
Ripresa con tanti cambi tre Challenger e due Holder e la musica cambia, Holder sbarazzina e altamente propositiva ,Challenger senza ne capo ne coda e dopo un inizio di assestamento i Campioni cambiano marcia e fanno il filotto uno 0-6 di parziale che la dice lunga su una gestione delle risorse fondamentale, Cilli M. lo fa da protagonista con una ventina di minuti alla grande e pure Bellemo F nonostante tante pause riesce ad emergere da una mediocrita allarmante, poi su un 8-3 Holder un black-out che rincuora avversari alla frutta che con un 3-0 di parziale fanno intuire differenze non così abissali da rimpensarci un po’ su .
Una gara anomala 14 reti sono tante direi troppe in un torneo equilibrato come non mai, i Campioni sanno che quest’anno sarà dura confermarsi ma pure gli sfidanti dovranno saper gestire certe situazioni che al momento scivolano via senza causar danno ma al momento di chiudere sarà doveroso fare le scelte giuste. Understand?
Holder – Challenger  8-6 . Classifica azzerata.

