

Gli Holder vincono ancora e prendono il largo nel momento topico della stagione, un tris di vittorie pesante e segno di assodata maturità di una squadra abituata a vincere nonostante molte assenze e difficoltà evidenti. Tanti demeriti vanno ad un’avversaria ricca di talenti ma incapace di fare gruppo e di costruire un progetto di gioco al momento distante anni-luce.
I Detentori soffrono parecchio un’avversaria pure jellata nei momenti clou di una gara che solo il punteggio sbugiarda , Challenger sfrontata e coraggiosa, Holder arroccata con molta mobilità tra centrocampo e attacco, ecco la differenza in un 1° tempo che sancisce un punteggio esagerato.
E poi i portieri che si staccano con due approcci antitetici , uno stratosferico ( Zennaro D ) un altro pura presenza statistica ( Boscolo D). Alla fine il roboante punteggio si può spiegare così ma non basta , la gestione delle risorse e una conduzione tecnica che Sambo G appare maestro rispetto ad un Casette G allievo in erba e spesso confuso sulle scelte da fare…
A dire il vero il 1° tempo vede gli sfidanti molto sfortunati,  inizia sì bene la squadra primatista e potrebbe già andare in vantaggio con Lombardo M che sciupa un ‘occasione d’oro, rete rinviata di poco dallo stesso attaccante che infila un portiere fermo direi impassibile. Poi reazione Challenger con Tiozzo B tornato sugli scudi ma pure disabituato ad un ruolo difficile, bravo a proporsi ma sciagurato in un paio di circostanze, e agli errori degli attaccanti Challenger si sovrappongono le conclusioni di Bellemo F e Lombardo M che con cinismo , precisione e concretezza siglano un 4-0 esagerato, i Challenger recriminano una serie di situazioni paradossali, tiri deviati, pali e ribattute sulla linea a sigillare una giornata-no.

Ripresa con cambi che smontano una partita che si fa enigmatica nelle risultanze, inizia bene la sfidante che si porta con Casette G su un 1-4 beneagurante…ma è il classico fuoco di paglia , i detentori non danno respiro ad un’avversaria motivata ma incapace di dare il là ad una rimonta improba, le reti si alternano in una gara a tratti inguardabile tra strafalcioni indegni e una situazione tattica risibile, squadre lunghe con i Challenger a fare la partita e gli Holder a operare in contropiede, e tra un batti e ribatti il 2° tempo termina in un 4-3 sempre pro Holder. Doppietta di Tiozzo S e reti di Boscolo C sempre in cattedra e Doria C. oltre le due reti di Lombardo M.
Tra i protagonisti spiccano le 4 reti di Lombardo M ( 2 per tempo) che si porta a 27 reti in stagione e Zennaro D che si candida a essere il 3° portiere ad aspirare al premio più ambito.
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