

Gli Holder detentori da quattro edizioni consecutive si confermano in una peformance che disegna il dualismo di concetti calcistici antitetici, qui si assiste ad una sinfonia diretta da H. Von Karajan con tutti i musicisti con il loro copione contro una banda comunale che si limita a strimpellare un motivetto ripetitivo che allieta un popolino saturo.

Dispiace questo prologo di un torneo che a fine 2009 era vivo ed equilibrato e certa dietrologia sulle reali differenze stride su strategie e organizzazione che alla fine contano più degli episodi.
Oggi a dire il vero gli Holder stritolano i Challenger in maniera lampante e rispetto alla goleada di 7 giorni fa gestiscono meglio uno score figlio di una vera partita a scacchi.

Il 1° tempo è stato equilibrato in uno score risicato ma le differenze sono emerse e sono state ingigantite in una ripresa ricca di gol e di risposte chiarificanti .
1° tempo che inizia a spron battuto da due avversarie al meglio in sede di proposizione ma le difese ( e non solo) faranno la discrepanza , gli Holder orchestrano da dio mentre i Challenger vanno a sprazzi tra generosità individuali ammirevoli, uno 0-0 che perdura tra occasioni da una parte e l’altra, poi l’acuto del fuoriclasse ( Lanza R.) ed è1-0 Holder con l’esordiente portiere immune da colpe, reazione degli sfidanti limitata a un batti ribatti noioso per poi assistere ad un bis facilitato da una marcatura soft, lo sigla F.Bellemo . 2-0 e occasioni per aumentare il vantaggio scemate da un gol su punizione di A.Razza , un 2-1 che grida scandalo ma perfezionato da un 3-1 in mischia , ancora Bellemo F , poi A.Razza ha l’occasione di limitare il gap su rigore ma pur spiazzando il portiere la palla esce desolatamente , infine a tempo scaduto Perini D ( tra i migliori) salva una situazione veramente insidiosa. Si chiude su un 3-1 una frazione ben giocata dai Campioni con qualche rammarico da parte degli sfidanti cui si recrimina un po’….

Ripresa con un cambio per parte con gli sfidanti a tentare una rimonta possibile ma resa impervia da un approccio di gara poco sereno, e contro incertezze varie gli Holder sfruttano tutte le possibili occasioni , a dire il vero il 4-1 di De Ambrosi non ha a che vedere su un calcio normale, la sua rete è un capolavoro di potenza e precisione irripetibile. E’ questa segnatura che affossa tutto un proporsi avversario ripetitivo e poco intelligente, gli Holder dal canto loro recitano un copione a memoria e le reti susseguenti sono frutto di un insieme collaudato , segnano un po’ tutti Doria C. 
su punizione  Boscolo C su un suo inserimento e poi due reti di Bellemo F su altrettante azioni collaudate.
A questa serie di conclusioni due reti “insignificanti” di A.Razza e G.Casette che riducono una sconfitta a tratti umiliante , termina 8-3 la 13° vittoria Holder contro 8  degli sfidanti , un +5 a 7+2 rec. Dal termine. Che la dice lunga sull’ esito finale del torneo…..

