

Si conclude la 16° supersfida di calcio con il 5° sigillo consecutivo che porta gli Holder a 11 vittorie contro solo 4 degli eterni rivali, bastava un pareggio ed è stato questo punteggio a sancire definitivamente un risultato maturato in un torneo quasi sempre al vertice, 15 vittorie contro 10 e ben 5 pari con totali 30 gare su 34 in calendario 135 gol fatti 106 subiti con una differenza di +29 una delle più alte degli ultimi anni , ma non tutto è andato liscio in una organizzazione ridotta all’osso e stanca di immagazzinare a se tutte le problematiche inerenti al vivere di un torneo che dovrà ancora mutare per poter sopravvivere oltre ricaricare il sottoscritto di nuove energie e volontà che al momento latitano.
Non potendo anticipare le canoniche classifiche di fine torneo posso solo annunciare qualche sorpresa e degli ex-equo cui dovrò districarmi in qualche modo.

I Challenger iniziano a spron battuto e annichiliscono un’avversario attendista e un po’ disunito, gli sfidanti optano con una difesa ardita e merito di un centrocampo una volta tanto sia di qualità che di quantità, una sola punta a far sportellate con il centrale Holder oggi un po’ in ambascia, gli Holder con una difesa bloccata e un centrocampo poco propositivo cui l’unica  punta si dissangua in un movimento assurdo e inutile. Si tira poco in porta da parte dei Campioni mentre gli sfidanti cominciano la sagra delle opportunità mancate con traverse di Doria F e di Marino A che gridano vendetta, gli Holder raccolgono le forze in una difesa estrema ad uno score definitivo, ma bravo Tiozzo S a inventare una rete magica con una rovesciata infida e traditrice che inganna il suo marcatore e un portiere imbarazzato da tanta bravura. 1-0 Challenger meritato.
Occasioni per il raddoppio mancate e puntuale il pari Holder su punizione 1-1 autore un Doria C sicuramente in crescita, allo scadere su corner ribattuto grande incursione di Doria F che giustamente fa chiudere in vantaggio la squadra migliore.

Ripresa con un cambio per parte che diventeranno due nel corso del 2° tempo. Holder alla disperata ricerca del pari ma Challenger ancora in palla tanto da sfiorare ancora il 3° gol con il palo di Tiozzo S oggi veramente incontenibile , contropiede di A.Razza che offre un “cioccolatino” a Doria F che scavalca il portiere avversario con un dolce pallonetto 3-1 . Poi troppe le occasioni sciupate da degli sfidanti poco freddi e in un battibaleno giungono due reti fulminee ad opera di De Ambrosi con un tiro dal limite e da Bullo L con un facile tap-in , 3-3 in mezzo alle due reti  Lombardo M si fa pure parare un rigore, un ¼ d’ora da incubo! Ma non è finita Tiozzo S oggi vuole lasciare il segno e riesce in dirittura d’arrivo a siglare un 4° gol che rimanderebbe la festa agli acerrimi nemichi. 4-3 .
Dopo che Casette sbaglia il 5-3, in un’azione di fondo Boscolo C butta dentro il pallone del torneo 4-4 , inutili gli ultimi arrembaggi di una squadra generosa e molto sfortunata. 4-4 
HOLDER CAMPIONI per la 5 volta consecutiva. Onore ai vinti !

Domenica 23 sul campo di BSG si disputa l’andata della 6° Coppa Primavera 
