



Gara di sicuro effetto quella n.22, i pluricampioni non mollano e pur tra dilemmi di vario tipo si avvicinano in modo consistente direi “minaccioso” in un finale di torneo che due mesi fa nessuno poteva prevedere, uno score raro (1-0) che invita a riflettere sulle differenze minime di due sfidanti ricche di inventiva ma incapaci di affondare se non limitandosi a “querelle” che poco nobilitano uno sport affascinante perché imprevedibile. Cosa si direbbe di una sfida a 2 che dura da 17 anni e che conta di 555 gare? Una noia assoluta! E invece ogni partita ha una sua Storia con gli episodi , le sfortune , le glorie e le sconfitte , la Vita di (quasi) tutti noi riassunta in un gioco che poi gioco non è, se ci mettiamo le ns frustrazioni su torti subiti…ecco qui mi soffermo con un distinguo necessario ma poco recepito in tanti anni….qui si viene solo a “divertirsi” nel proprio modo consentito e devo confessare che in alcuni ho vista assimilata questa “filosofia di comportamento”  e di ciò ne sono infinitamente fiero. 
Glissando su vedute pseudopersonalistiche che dire di un incontro che gli Holder avrebbero dovuto dominare e gestire in uno scontro impari a livello tattico e non , purtroppo le solite problematiche (oggi) sono emerse in modo eclatante , tanto da rendere equilibrata una gara che inizialmente doveva essere a senso unico.

Fare la partita sia ben inteso non è facile soprattutto contro un’avversaria ricca di “talenti”  difensivi ma la “colpa” sta in un’avversaria obbligata a vincere che in tutto un 1° tempo all’attacco non riesce a creare occasioni o meglio ad inquadrare una porta sempre più “piccola”.

La salva un rigore apparso ineccepibile segnato da quell ex-portento di nome Tiozzo S. inconsapevole che sarà l’unico gol che vedremo da lì sino alla fine.
Ripresa più volitiva con le contendenti a decidere un atteggiamento più propositivo , occasioni da entrambi e errori di misura che indicano tanto (troppo) ardore in un momento di torneo cui abbisogna calma e tranquillità. Un arbitro sopra le righe in un atteggiamento quasi LoBelliano non aiuta quel “volesemo ben” auspicato dai più….poco importa il torneo va avanti pur tra storture e qualche defaillance da correggere in un progetto che (non) verrà.

Tante occasioni per il 2-0 e qualcuna pr un 1-1 che non arriva per mancanza di idee e di uomini decisivi , sì le recriminazioni su episodi e altro possono annebbiare deficienze oggettive, sta di fatto che gli Sfidanti autori di un grande torneo sono ai minimi termini e dovranno fare di necessità virtù.

Il vantaggio da -6 a -2 incute timore e attenzione ma visti gli Holder di oggi con i soliti idiosincromatici problemi non mi preoccuperei più di tanto…..

Holder – Challenger 1-0 punteggio raro è capitato solo una volta l’edizione scorsa con rete di Tiozzo S. ( allora giocatore Challenger) su punizione dopo pochi minuti…stiamo avvicinandoci al mio sogno quello 0-0 che manca da 17 anni…..chissà!

Commento/cronaca/valutazioni by M.Padoan ©.
