



Ancora una sconfitta di misura per i Campioni (ex?) la quarta sulle sei complessive, una fase del torneo che offre un discreto spettacolo nonostante handicap di qualche giocatore importante, oggi le assenze giocano a favore dei Challenger che 7 gg fa erano usciti quasi vittoriosi da una situazione analoga. Gli Holder di oggi sfiorano l’impresa ma alla fine rimangono con un pugno di mosche in mano emulando gli avversari solo con tanto cuore e poca fortuna.( 4 pali).
Gli sfidanti sembrano pronti a defenestrare i detentori che a dire il vero nella gara odierna dimostrano orgoglio e tanto ardore, formazione rabberciata e puntata alla corsa contro un’avversaria che punge come uno scorpione soprattutto nella funambolica azione di Nordio M. che porta in vantaggio i Challenger dopo una serie di rimpalli favorevoli 1-0.

Holder sin lì in partita con qualche buona sortita ma troppo improvvisata da non dare continuità, Tiozzo S. appare più vivo del solito e per poco non pareggia sfruttando un’indecisione avversaria , il palo dice no ad una conclusione defilatissima, i Challenger tengono bene il campo nonostante le due punte di ruolo che “obbligano” un certo attendismo da parte Holder , poi il raddoppio dopo un’azione confusa e una “parata” monstre di un buon Zennaro pure lui in crescita di condizione. Tra i batti ribatti un tap-in di Nordio M. bissa e porta sul 2-0 la sua squadra.

Pronta reazione Holder che in un’azione di rimessa trova il cannoniere Tiozzo a “bucare” un portiere sin lì inoperoso 1-2 forse più equo, purtroppo ( per i Campioni) quasi allo scadere Bellemo F. riporta a +2 lo score di vantaggio sfruttando un buon pallone offerto dalle retrovie. 3-1 e termina la prima frazione.

Ripresa con due cambi Challenger e nessuno per gli Holder .

Sfidanti ad attendere con una punta in meno a fare densità ad un centrocampo anomalo per certi versi, gli Holder tirano fuori tutto il necessario per ridurre lo svantaggio e una grande azione Da Re Tiozzo Da Re porta alla realizzazione del 2-3 di ottima fattura.

Dura poco la gioia che Casette G da azione di rimessa buca per la 4° volta la difesa degli Holder 
4-2.Un duro colpo per gli Holder che subiscono in malo modo , momento della gara non spettacolare con gli sfidanti a fare muro contro un’avversaria priva di idee e mordente.
Sino ad un 3-4 di Tiozzo S a far aumentare rammarichi sulle opportunità di una ripresa pure sfortunata tra legni e parate del n.1 avversario.

Termina con l’ennesima sconfitta ( 4 nelle ultime 5 gare) degli Holder che nonostante tutto non sfigurano e cadono in piedi. Onore ai vincenti che pur con rotazioni opinabili riescono a portare a casa un risultato molto importante per il morale e la classifica.

Challenger – Holder  4-3 Sfidanti a +4…ma la strada è ancora lunga.
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