18.a Supersfida di calcio ed. 2011-12

gara n.11 dell'11-12-2011 Holder- Challenger 5-3 (2-1)

Commento – cronaca gara n. 11 (572)

I Campioni dopo un inizio trionfale con coppa primavera annessa non riescono più a vincere chiudendo una virtuale decade ( 11 gare – una da recuperare) con un vantaggio risicato (+1 da +4) e un momento non dico di crisi ma di riflessione non solo su comportamenti vittimistici ma di una rosa che se non si ritiene sufficiente può già da domenica rimpolparsi con nuovi innesti , il regolamento fluido atto ad equilibrare un torneo direi sperimentale pare sortire effetti contrari al lecito , non si tifa per nessuno ma solo al prosieguo di una competizione da reinventare pure su comportamenti inaccettabili per il sottoscritto.

Tante belle novità dal sito al gruppo di fb con il grande lavorio di una squadra eccezionale ma questo pare non basta a far intuire il percorso da seguire, qui sta il mio rammarico soprattutto su persone ormai “dentro” al sistema ma incapaci di limitare gli ardori e pure i sospetti con le solite recriminazioni , il sottoscritto non se la sente di continuare su questi binari, finirà il compito autoassegnatosi ma con ogni probabilità lascerà ai più giovani e validi il compito di andare avanti.

Parlando della gara odierna non è stata tra le più semplici da gestire da un arbitro troppo sul “volesemo ben” un pregio/difetto spesso evidenziato da me in tante gare , la validità e l'onestà del ddg è assoluta ma nonostante ciò causa il “rapporto” passato fra lui e gli altri le lamentele arrivano stimolate da quell'affinità che prima o poi dovrà essere resettata.

Un buon 1o tempo che vede l'esordio assoluto di Casette D. nelle file dei Challenger un laterale ancora da “svezzare” ma con ampi margini di miglioramento.

0ccasioni poche , una fase di studio con il duo Casette/Razza non in sintonia , la rete giunge dopo un tiro che viene controllato da Tiozzo M. e gettato in rete in completa solitudine, poi il raddoppio per merito del deus-ex-machina quel Marangon S. ormai un leader consolidato. 2-0 

Ma i Challenger non demordono e con un missile terra-aria di Bernardi M.dimezzano un iniquo svantaggio, finale scalpitante e irto di difficoltà con un arbitro sull'orlo di una crisi di nervi con accenni di abbandono e altri di rivalsa. Chiude con un leggero anticipo . 2-1

Ripresa con i canonici cambi, sembra più tranquilla , la bufera vergognosa passa ma lascia impronte  

gli Holder si rintanano nella loro metacampo tentando contropiedi poco incisivi, i Challenger appaiono rinvigoriti e coscienti del momento buono, giunge il pari per merito dell'ombroso Doria F. un bel gol 2-2. Nei momenti topici e di difficoltà solo il genio e la personalità di un giocatore può fare la differenza , Marangon S. fa sì il 3-2 pareggiato da Bellemo F. dopo un'azione confusa in area con pasticci vari ma poi veicola la gara con un portentoso 4-3 per chiudere la stessa nel “tranquillo” 5-3 che poteva ridursi se lo stesso Bellemo F. allo scadere del recupero non sbagliava il rigore concesso. Finisce 5-3 per gli sfidanti dopo 10 gare effettive 4 vt 3 nl 3 ps per i Campioni in un disavanzo minimo ma concreto.

Holder – Challenger  5-3 a domenica 18 per l'ultima gara dell'anno. 
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