18.a Supersfida di calcio ed. 20112012

gara n.14 del 15.01.2012 Holder- Challenger 5-4 (1-0)

Commento-cronaca gara n. 14 (574)

Gli Holder dopo un inseguimento serrato superano i Campioni con una gara dalle innumerevoli letture, mi si dirà che la “restaurazione” è stata fatta da “costole” challengeriane” e su questo nulla può esimersi a dare giustificazioni ad una Supersfida mai così incerta , ma “piangersi” addosso a mutazioni logistiche atte a (ri)creare quegli equilibri che al momento odierno creano partite interessanti e ammirevoli per approcci e sentenze trovo controproducente .

 Il fine giustifica i mezzi direbbe Machiavelli.

E bisogna ammettere che oggi in un clima gelido (-3) e un terreno di gioco a tratti impervio a gestire un gioco accettabile si è vista una gara affascinante con alti e bassi ( inspiegabili) di due squadre non ancora “affidabili”. Gli Holder incapaci di tenere ritmo e intimoriti da idiosincrasie ataviche e i Campioni alla ricerca di una quadratura che manca da troppo tempo e legata dai fasti passati con un ambiente generale diverso e da ricostruire.

Sta qua lo sviluppo di un torneo sperimentale (insisto)  , non solo la rivalità ormai ventennale ma su questi binari rivedere le congiunture per ricreare il profilo ,quell'identità ormai spersa delle due compagini  ormai impaginate in un libro a se stante.

Un 1o tempo faticoso con difficoltà generali non solo climatiche, varie assenze che ridisegnano due formazioni alla fabbisogna, Vianello R. arretrato a fare il portiere assieme a Da Re in chiave prettamente difensiva, in assenza di Razza/Marangon gli Holder rimpastano giocatori dalle caratteristiche diverse e ottengono un “pap'occhio” che solo una difesa ad hoc salva da un “naufragio” annunciato e se poi ritorna la verve del cannoniere Tiozzo M. beh allora la fortuna sa dove bussare (!) gran gol di testa ma non solo a testimonianza di una crescita evidente, 1-0 .Quella che non si riscontra in Bellemo F.  che esterna titubanze ,turbative inspiegabili in questo contesto con una condotta di gara deprecabile assai .

Partita bella pur con tanti errori di misura in un 1o tempo che vede il portiere Holder tornare a livelli di eccellenza con continuità e rendimento, un 1-0 finale che stride ad un attacco Challenger presente ma limitato da una difesa Holder all'altezza.

Ripresa con un cambio Challenger numerico ma un paio di ordine tattico che mette alle corde una

sfidante arroccata e pronta a ripartenze che inizialmente non sortiscono l'effetto desiderato. Dopo vari batti ribatti giunge il raddoppio Holder con un capolavoro di Tiozzo M. 2-0 bissato da Tiozzo S. che dopo un'azione insistita batte a porta vuota un 3-0 apparso definitivo.

Invece il cuore Challenger continua a pulsare, un tiro dal limite di Boscolo M. deviato porta a 1-3 lo score per poi sempre da un tiro dal limite ridursi a 2-3 su tiro di Boscolo N.

Gara riaperta in un lampo e qui emergono le incertezze anche caratteriali di sfidanti ancora provati dal torneo precedente, per fortuna loro Tiozzo S. in mischia porta a 4-2 il vantaggio Holder ma su punizione di Bellemo F. lo score si riduce in un finale al cardiopalmo 3-4 altra rete di Tiozzo M. a chiudere le speranze dei Campioni aperte da un tiro di Da Re M., che porta la sua squadra in un 4-5 ricco di speranza , in effetti quasi allo scadere si sfiora il pari che forse non avrebbe fatto gridare allo scandalo. Finisce 5-4 per gli sfidanti ma il prosieguo non sarà facile per nessuno.
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