

La regola del 3-2 anche oggi si conferma , nelle ultime 20 gare a tre vittorie Holder hanno seguito due vittorie Challenger non ci si scappa, ma a parte la curiosa nota statistica la partita odierna mette in luce problemi che bisognerà in un modo all’altro risolvere.
Oggi si è giocato in condizioni climatiche a tratti insopportabili e per un torneo cui scopo è divertirsi il fatto reclama un rivedere regolamenti generali, a tutto ciò assenze ovvie ma testimoni di approcci diversi a un torneo fideista solo in certe occasioni, bravi ed encomiabili i protagonisti di oggi che si sono fatti carico di un incontro che non si doveva disputare. L’odierna partita vive di due nette frazioni, la prima che vede gli Holder in inferiorità numerica subire un parziale di 0-3 in pochi minuti che di fatto deciderà lo score finale, la seconda a ranghi paritari una gara  giocata con equilibrio e a tratti pure avvincente.

Gran demerito Holder avere iniziato molli ed inconcludenti e non essere riusciti a limitare il loro cannoniere che fatta la tripletta non entrerà più in gara se non nel finale confuso.

Si diceva tre reti subitanee di Tiozzo S a far presagire goleade passate, ma con l’entrata di Costa G. e dopo un 4° gol di Bernardi la gara muta e la rete di Lombardo M dà un sussulto ad una squadra troppo remissiva, ma la frenesia e la poca dimesticatezza di qualche giocatore Holder non sortiscono l’effetto desiderato e una 5° rete di Vianello A. ( un bel gol) pare far finire anzitempo l’incontro.

Così non sarà in una ripresa gagliarda degli Holder che non sfruttano qualche amnesia di troppo dei Challenger, Boscolo C fa il 2-5 e Bellemo F ha l’opportunità di fare il 3-5 che poteva “impaurire” un ‘avversaria discontinua a tratti sconcertante.

Gli errori o episodi mutano destini e congruenze così giunge il 6° gol di un buon Doria F. a nulla serviranno le due reti di Lombardo M ( tripletta) e le due finali di Tiozzo S ( cinquina)
La gara è già decisa con un risultato vincolato da un 1° tempo giocato dagli Holder non solo in inferiorità numerica ma con poca attenzione a marcare l’unica punta avversaria.

Poco male gli Holder con un +5 rimangono favoriti alla vittoria finale dato che mancano solo 9 gare , o no?  Challenger – Holder  8-4. a domenica prossima.

