

Dura solo una settimana il vantaggio degli Sfidanti, dopo due vittorie consecutive gli Holder ritornano alla vittoria che mancava da più di un mese ( dal 6.12.09).

Un bello incontro diviso in due tempi ben distinti causa cambi robusti e un turn over che convince a metà con effetti a volte difficimente ipotizzabili.

Sta di fatto che gli Holder sciorinano un gran calcio in un 1° tempo contro i Challenger un po’ frastornati da un’avversaria messa bene in campo anche se il centrocampo nel solo Boscolo C col tempo potrebbe risentirne, ma pure i Challenger con il solo Marino latita in quella zona di campo e causa ciò le occasioni fioccano a livello esponenziale per la squadra campione , purtroppo per gli Holder il portiere avversario continua il recital solitario di 7 gg fa e non cede di una virgola, ci vorrà un tiro angolatissimo di Cilli a farlo capitolare, un vantaggio meritatissimo che dura una manciata di secondi con il pari imminente di Tiozzo S. che dopo una prima ribattuta si ritrova magicalmente la palla sul piede destro (!) e con una gran conclusione sigla l-1.

Reazione immediata, la gara è aperta causa poco filtro a centrocampo, sia Boscolo C che Marino A tamponano e rilanciano con troppa frenesia causa un superlavoro , poi giunge il 2-1 di Cilli con un diagonale simile alla prima realizzazione, qui gli Holder potrebbero dare lo scossone, purtroppo un paio di amnesie difensive portano alla doppietta di un Bernardi  M. rigenerato, e in un paio di minuti i Challenger ribattono uno score negativo.3-2. Fortuna degli Holder una punizione di Doria C infila un portiere beffato da una finta di Cilli che inganna il n.1 . 
3-3 e termina poco dopo il 1° tempo.
La ripresa ben tre cambi Challenger e uno solo Holder che con gara in corso diventeranno due.

Dall’esplosività della prima frazione qui si assiste ad una gara bloccata con i Challenger padroni del campo ma troppo macchinosi a creare vere occasioni, mentre gli Holder subiscono senza soffrire ma senza mai tirare in porta, un 3-3 che resiste in un momento di partita tattico, solo un episodio può rompere l’equilibrio imperante, un rigore concesso agli Holder importante lo tira Cilli M che se lo parare con troppa facilità, occasione persa …si continua a lottare per venirne a capo di un risultato che può bastare a chi è avanti di classifica, qui gli Holder sono fortunati a trovare il jolly con un gol di Lombardo M che con un tiro al volo trafigge un incolpevole Moneda 4-3 , 
Challenger all’attacco a spron battuto che vengono colpiti in azione di rimessa finalizzata da un Bellemo F ancora non al meglio. 5-3 risultato quasi deciso, un ultimo ¼  d’ora di controllo poi un rigore pro sfidanti che Razza A realizza e su un 4-5 i Challenger sperano in un aggancio che non verrà .

Dopo 17 gare giocate ( un virtuale girone di andata )  i due competitor sono appagliati :

7 vittorie a testa con tre pareggi  

78 reti per gli Holder 69 per i Challenger ,

 cannonieri parziali Lombardo M . 20 reti Tiozzo S .con 16 
Holder – Challenger 5-4 . Un torneo equilibratissimo.
