



Gli Holder riprendono il discorso interrotto 7 gg fa, quarta vittoria nelle ultime cinque , una serie di risultati che dà forza e interesse ad un torneo che sta scivolando via lentamente da una sfidante (oggi) un po’ timida e bisognosa di recuperare giocatori e forze in campo.

Pure la decantata difesa Challenger ( solo 52 reti subite in 15 gare) “stecca” per approssimazione 

( vedi Boscolo N.) e poca lucidità nei momenti clou della gara, Il leader Marino A. incide meno del solito pur segnando una doppietta e l’attacco nel solo Bellemo F. ( oggi fallace assai) con l’apporto di Doria F non accende il solito show, dall’altra parte un buon 1° tempo degli Holder reso incerto da due errori “pacchiani” del portiere di turno , la rinascita di Tiozzo S che fa quaterna ,la solita regia di Zennaro G.  l’esordio assoluto di Marino L. un 18enne di buone speranze.
Inizio pirotecnico dei campioni che segnano dopo appena un minuto con Da Re M. che a coronamento di un bel assist di Ballarin M. con eleganza e freddezza trafigge con un tocco l’incolpevole n.1 avversario, opportunità del raddoppio ma Tiozzo S commette uno dei pochi errori della sua gara, qui dal nulla giunge il pari causa un innocuo cross di Marino A. che il portiere Holder si lascia sfuggire , Bellemo F ribadisce in porta ma il pallone era già entrato.

Reazione Holder in una partita ricca di spunti con Bernardi M in cattedra e Zennaro G a dispensare palloni a ds e a sn , giunge il vantaggio Holder con Tiozzo S che da un’azione di rimessa si trova a tu per tu col portiere e con troppa calma lo raggira e a porta vuota lo infila. 2-1

Il pareggio giunge ancora con un ‘incertezza del n.1 Holder che regala il pallone a Casette G su un’uscita fallace 2-2 tutto da rifare per i detentori del torneo.

Qui i Challenger rischiano di andare in vantaggio per merito di Casette G che trova Bellemo F con un bel traversone purtroppo l’attaccante giunge in ritardo e l’azione sfuma, poco dopo gli Holder vanno in vantaggio per merito di Tiozzo S che supera l’avversario di turno e da posizione defilata batte un portiere un po’ lento a chiudere. 3-2 e si chiude la prima frazione.
Ripresa con tre cambi ( 2 Holder 1 Challenger) e pari immediato di Marino A che chiude un lancio millimetrico di Bernardi M. con una tiro chirurgico al primo palo. 3-3

Incidente a Perini D. che deve uscire ( rientrerà poi ma in condizioni menomate) gara un po’ nervosa e qui gli sfidanti dimostrano di non saper “uccidere” chi è ferito, troppi gli errori in avanti che potevano indirizzare la gara verso altre risultanze, sta di fatto che su punizione Tiozzo S rompe gli indugi e porta per l’ennesima volta in vantaggio gli Holder.

Altre occasioni da entrambi le parti e rete definitiva ancora di Tiozzo S che sul tiro-cross di Zennaro G s’infila a deviare la traiettoria imparabilmente portando a 5 le reti pro-campioni.

Poi un lento arrancare di tutte le due contendenti e il triplo fischio di una buona direzione a sancire che gli Holder non mollano e i Challenger sono avvertiti…..
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