

Dopo un pari giunge una vittoria inaspettata ( ma non tanto) da parte dei Challenger che giocano molto bene le loro chances con cambi opportuni e azzeccati, gli Holder pur a sprazzi hanno tentato di dare il colpo del KO in un 1° tempo degno ma caratterizzato da una idiosincrasia al gol che preoccupa l’osservatore di turno. E pure i cambi come gara 1 non hanno avuto ne spessore né fortuna in una ripresa che lìha vista soccombere in un finale “agghiacciante” con un parziale di 5 -0.

Inammissibile con tanto equilibrio visto in campo.

Sta di fatto che le bocche di fuoco Challenger pur sbagliando superano di gran lunga una squadra che priva del “fantasma” di Bellemo F non riesce a far quadrare il tutto e l’assenza di Boscolo C acuisce le defaillance di una difesa orfana del centrale titolare Lombardo D che tiene bene per un’ora per poi cadere come le mura di Gerico agli ultimi affondi.

Eppure il 1° tempo nonostante handicap palpabili ha visto gli Holder tenere bene il campo colpevole pure un’avversaria un po’ spinta in avanti e con poco traffico in un centrocampo tenuto a galla da un Zennaro G vero metronomo , dietro un buon Vianello R che conferma i progressi visti in stagione, tanti errori ma il vantaggio di Lombardo M sancisce una superiorità di manovra evidente, poca reazione da parte Challenger che potrebbe subire ancora ma gli Holder paiono accontentarsi di uno score risicato, anzi Tiozzo M ha un’occasione ghiotta per il pari ma sbaglia incredibilmente da pochi passi. Holder – Challenger  1-0

Ripresa con tre cambi Challenger e 1 Holder + un altro in corsa.

E l’inizio e tutto Challenger ma gli Holder tengono ma esternano difficoltà ad inquadrare la porta oltre che a manovrare con troppa sufficienza.

I nuovi acquisti Challenger si fanno vedere primus un Nordio M che pareggia su un ‘ inrcetezza difensiva , poi gaffe di De Ambrosi e rete prepotente di Tiozzo S. Holder che reagiscono e hanno una ghiotta occasione con un generoso Doria C che purtroppo si fa parare un tiro a colpo sicuro.

Poi il crollo con reti di Nordio M e Tiozzo S che fanno doppietta , sigillo finale di Razza A. che dal limite fa un gran bel gol. 5-1. Allo scadere una rete di Barbieri D a ridurre un gap esagerato.

Staremo a vedere la reazione degli Holder che con la rosa attuale non pare creare alchimie positive, pure i neo-innesti non hanno sancito prestazioni rimarchevoli e certe assenze paiono più gravi del consentito. Comunque coraggio e …pedalare.

Challenger – Holder  5-2 

