



Vittoria dei Challenger che testimonia il virtuale passaggio di consegne  con annesso trofeo di una squadra ormai a fine ciclo capace sì di rinviare epitaffi e condoglianze ma che oggi ha fatto emergere tutte le defaillances non solo tecnico-tattiche ma caratteriali di un “disegno/progetto” mai definitivo solo accennato , parliamo di una compagine che ha vinto gli ultimi sei tornei e si è intestardita a proseguire su dettami ormai obsoleti , gli avversari ormai stanchi di “umiliazioni” si sono dimostrati all’altezza e sono riusciti non solo a rafforzarsi ma a far emergere i difetti congeniti di un ‘avversaria capace in passato di nasconderli .
Gestione delle risorse fallimentari per entrambi le contendenti e il 13-10 tra vittorie/sconfitte evidenzia la poca organizzazione dei responsabili ormai disossati/demotivati da difficoltà estreme tutto questo per scelte tecnico/individuali non adatte ad un torneo che deve rientrare nei canoni consentiti con più passione/presenza e meno pseudo professionismo (!)
La partita di oggi ha visto due concezioni di gioco antitetiche , una squadra a far gioco l’altra a tentare di rimediare le falle presenti con mestiere ma poca corsa. Gli Holder con quel 3-2-2 fisso/immobile rimedia un ¼ d’ora da brividi con 5 palle-gol Challenger e la rete di G.Casette a sancire una superiorità di manovra ( e di idee) accecante. Il solo Marino L. spacca un paio di volte un involuzione di gioco insopportabile ma non basta a smuovere una squadra stanca quasi rassegnata, poi il raddoppio sempre di Casette G. Una reazione Holder con rete sfiorata su punizione di Ballarin M e un bel tiro alto di Marino L. pure Tiozzo S. sfiora il gran gol ma non va! Allo scadere giunge la terza marcatura ad opera di Nordio M. 3-0  e si chiude la prima frazione.
Ripresa con un cambio Challenger nessuno per gli Holder ormai in disarmo completo. 

2° tempo più controllato e per certi versi esteticamente mediocre , segna pure il suo 1° gol Marino L. con la complicità di un n.1 avversario disattento, ma subito il 4-1 Challenger dopo una bella azione corale conclusa da un buon tiro di Doria F. segna pure il polemico Lombardo M. a ridurre un passivo ancora limitato 2-4 ma è solo il fuoco di paglia Marino A. sigla il 5-2 e la partita si chiude qui. S’infortuna Tiozzo S.  e gli ultimi minuti sono solo sofferenza di una squadra ormai alla frutta , cinici i Challenger ad affondare ad ogni colpo sino ad un 9-3 umiliante.

Ora è finita …domenica si chiude così sperano i Challenger con un +3 a 1+2 rec dalla fine staremo a vedere ma a conti fatti oggi si è deciso il torneo.

Challenger – Holder  9-3

Commento valutazioni cronaca by M.Padoan ©

