



La caduta degli dei il titolo di questo famoso film di L.Visconti fotografa la gara n.540 della Storia , una delle più cocenti disfatte di una squadra (Holder) che nelle ultime sei edizioni ha vinto consecutivamente l’ambito trofeo. Difficile fare un’analisi di una vera debacle , semplicisticamente si potrebbe dire che i minimi e i massimi si sono avvicendati come raramente accade ma non basta a capire tali trasformazioni di giocatori vere proiezioni al negativo.
Un grande plauso ai Challenger che hanno improntato un atteggiamento volitivo e di puro agonismo, veri diavoli in campo contro “cariatidi”  statuarie e tante amnesie difensive colpevoli.

Eppure l’inizio sotto una pioggia battente vede i Campioni sfiorare la marcatura con Cilli M. che ruba pallone ma tira addosso ad un  n.1 reattivo assai, i Challenger ritardano a carburare quel tanto che gli Holder di altri tempi se ne sarebbero approfittato, invece gli sfidanti crescono e costruiscono azioni in velocità mirevoli e ficcanti e con questo atteggiamento le reti prima o poi si segnano, il 1° gol su cross colpo di testa  ma A.Razza è troppo solo per non capire l’imbarazzo di chi doveva marcarlo. 1-0

E ‘ il là ad una serie di percussioni veloci rispetto ai tempi ( e le distanze) di una avversaria un po’ in bambola, Segna Bellemo F. poi Nordio M. 3-0 senza colpo ferire.

Gli Holder con Doria C su punizione sigla un 1-3 che calma un po’ i bollori nemici, una quiete che dura un batter di ciglio…tante reti da tutte le posizioni senza che gli Holder intuiscono le misure da opporre a tale “massacro” saranno 8 in un finale di 1° tempo derelitto a tentare di trovare il capro espiatorio a tale “brutta figura”.

Ripresa con un solo cambio Challenger, gli Holder sono contati ed è un tutto dire pure su un’organizzazione un tempo sempre impeccabile, piccoli particolari di un momento-no.

Ripresa di puro controllo la gara ormai è decisa . Tentativi di risalire la china per gli ex-guerrieri di un tempo segna Boscolo C per poi risubire altri gol avversari con un Nordio M con il dente avvelenato ( ne farà 6) e Bellemo F. in gara nonostante problemi personali indicibili. Un bel gol di Doria C. di tacco in beata solitudine e il rigore tirato da Casette G che chiude un incontro di altri tempi. 13-3 punteggio quasi da record .
Cosa si può ancora dire in sede di commento? Ci si aspetta una pronta reazione dei detentori apparsi non solo logori ma anche demotivati, svuotati di risorse interiori , dall’altra parte una conferma che dall’inizio del torneo non c’è mai stata. Staremo a vedere. Challenger avanti di un punto.
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