18.a Supersfida di calcio ed.2011-2012

gara n.15 del 22.01.2012 Challenger – Holder  9-3 (5-2)

COMMENTO/CRONACA GARA N. 15 (575)

Si chiude un teorico girone di andata di un torneo al momento senza padrone in una classifica “ghiacciata” su un equilibrio evidente ( 5 vittorie ciascuna e quattro pari) manca sì una gara ( la 6) al parziale computo finale ma quello che conta è che dopo quasi tre mesi i Challenger riescono a vincere e lo fanno in una situazione comoda contro un’ avversaria falcidiata da troppe assenze e costretta a giocare con un uomo in meno. E qui mi soffermo a far recepire ai delegati l’importanza dell’organizzazione in un torneo lungo 30 domeniche.
Lo scrivente di fronte a certe partite “segnate” piace divagare su altro ad esempio alla tripletta  di Tiozzo B. giocatore esemplare e malgestito, oppure alle 344 presenze di Varisco R che in un ruolo off dà un segnale importante al senso di appartenenza, il calcio insegna a far stare insieme tanti caratteri tante problematiche accantonate in 90’ minuti di vero isolamento personale, un mondo a parte che si spera possa essere liberatorio oppure testimone di un momento di vita da incorniciare o da condannare .

C’ è poco da dire in una gara dal risultato mai in bilico, i Challenger in formazione completa contro i resti di una capolista improvvisata, si recupera un neo-portiere per arrivare a 7 giocatori e dopo 18 anni la rabbia mi soggiunge ma mitica in un atteggiamento Holder almeno propositivo , finirà in un parziale di 5-2 pro-Challenger un 1° tempo decente .

Ripresa con un paio di cambi Challenger un po’ “bislacchi” che stimolano un tentativo di rimonta degli Holder che però non sortiscono effetto, poi un calo repentino e al gran gol di Casette G. vero canto del cigno una sola squadra in campo con variazioni tattiche ammirevoli ( Tiozzo B. punta) e un rodaggio d’intenti informatico.
Finirà 9-3 uno score che storpia un torneo ancora vittima di troppi buchi organizzativi e di assenze che minano la stessa credibilità di un “qualcosa” che vuole crescere tra l’improvvisazione e la non-regolamentazione che in passato per poco non uccideva il torneo stesso. Ripeto che è un ‘edizione sperimentale e si spera che il rinnovo porti bene anche se rimangono turbative del vecchio che vogliamo rimuovere al più presto.

Challenger- Holder  9-3 Classifica azzerata.
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