18.a Supersfida di calcio ed. 2011-2012

Gara n. 20 del 26.02.2012 Holder – Challenger 5-2 (1-0)

Commento-cronaca gara n. 20 (579)

Un doveroso appunto ad un torneo nato "male" tra sollecitazioni esterne poca voglia di collaborazione qualche giusta critica non intuita alla crescita di un equilibrio che rimane la vera essenza di una manifestazione ormai da reinventare su queste basi, non so se avrò ancora la forza o lo stimolo di scrivere su fatti/misfatti di una competizione unica ma siamo ancora qui con un entourage propositivo elementi di contorno efficaci e non mi sento ancora di chiudere , anche se la parola fine ci porterebbe alla leggenda.

Gara 20 che pare indicativa su elementi imprescinbili in casa Challenger che "orfani" del goleador principe ( Bellemo F) ristagnano in un gioco pur affascinante avvolgente ma poco incisivo, dall'altra parte il rientro di Boscolo M. e un Razza A. a tutto campo assieme a certi tatticismi di copertura preventivata vedono una squadra Holder scottata 7 gg fa in una gara attenta assai.

Qui emergono episodi che alla fine decidono lo score di una frazione al fin decisiva, il neo-portiere Holder pulito ed essenziale limita danni con disarmante facilità, bravo ed eclettico B.Manuel in una serie di azioni personali finiti in maniera scellerata ma che evidenziano capacità ancora inespresse.

Poi giunge la rete di Tiozzo M. poco sollecitato ma vivo alla bisogna. Una rete che affossa sicurezze di un portiere 7 gg fa sugli scudi. Rischiano il pari contro un'avversaria più sollecita ma priva di veri affondi in assenza di un terminale di peso. Si chiude 1-0 un buon 1o tempo da entrambi i contendenti. Ripresa con un paio di cambi uno per parte che segneranno alla distanza quegli equilibri tanto sospirati.

Challenger che in assenza di un terminale di peso e di un centrocampista di sostanza appaiono rarefatti anche se ancora pronti ad ogni evenienza, in effetti dopo tanti sprechi Holder giunge il pari per opera del "minorenne" Casette D. Che ribatte in rete una corta respinta di un buon portiere.

Gara un pò imballata, ombre su virtuali superorità Holder che sprecano assai, poi dopo pali e traverse la rete "fortunosa" di un T.Max attento assai, qui tra un batti e ribatti l'incontro acquista una sua fisionomia precisa con i Campioni all'arrembaggio senza averne i mezzi e gli Holder a controbattere con ripartenze fallite miseramente sino ad un 3-1 targato Tiozzo S . che chiude i presunti equilibri di una gara segnata...un finale defilato che rispolvera il furor bellicus di un Perini D. rinato e capace di siglare il perentorio 4-1 rafforzato da un ennesimo gol di Tiozzo S... rete finale di Da Re che chiude su un 2-5 una gara che fà pensare.

Ciò che interessa è che dopo 17 gare ( 3 da recuperare) la classifica è ancora paritaria e domenica staremo a vedere ---Holder – Challenger 5-2
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