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gara n.21 dello 04/03/2012 Holder – Challenger 9-4 (4-0)

Commento-cronaca gara n.21 (580)

La competizione in un sviluppo discontinuo ma in oggettiva crescita oggi batte il passo evidenziando le solite “pecche” che in tanti anni non sono mai state risolte per vari ovvi motivi, che non sto qui a citare, sta di fatto che i Challenger tanto osannati in una organizzazione quasi scientifica non ha posto rimedi ad assenze importanti direi penalizzanti in un momento topico della stagione per di più presentarsi in gara 21 con un portiere azzoppato indica superficialità e una forma di masochismo inspiegabile, da parte degli sfidanti con 11 presenze ( il massimo consentito) riescono a tirare fuori una prestazione singolarmente e complessivamente inguardabile con cambi raffazzonati e qualche faccia buia iperscrutabile a chiudere il quadro una gara inspiegabilmente oltre che grigia pure nervosa ,ben sei cartellini gialli e potevano essere di più e di altro colore.

Non varrebbe neanche la pena di commentarla se non descriverla una partita senza discernimento con 13 reti realizzate pali e formazioni completamente senza una forma decente di equilibrio e compattezza, segnata da episodi singoli e individualistici.

Hanno vinto gli Holder per “merito” di un 1o tempo attendista e di una precisione in zona gol impressionante ben due reti di Bellan N. in completa solitudine poi Lombardo M. al rientro e infine a chiudere Tiozzo M. dopo uno slalom indisturbato, e i Challenger ? Molta buona volontà in un Doria F. a tutto campo e un Bellemo F. che alle prime difficoltà e visto la giornata si defila per poi farsi sostituire dopo una ventina di minuti. 

Campioni spuntati che sperano nella buona giornata di Vianello R. ma oggi tira un'aria di “apocalisse” e lo 0-4 di fine 1o tempo lo conferma,

Ripresa con tre cambi Holder e nessuno per i detentori, non muta il leit-motiv di una gara ricca di svarioni inaccettabili e di qualche giocatore già in vacanza e svogliato assai, gli sfidanti non giocano i Campioni tentano una rimonta possibile vista la resa tattico-tecnica di una squadra ferma che ognuno gioca per sé, e arrivano un paio di reti a frustare la gara e uno score punitivo 2-4 per merito di Doria F. e Boscolo N. su rigore. Purtroppo il n.1 dei Challenger nulla può su un tiro peraltro innocuo di Marangon S. e sul 5-2 la gara finisce qui , poi tanto caos tante reti gloria se così possiamo chiamarla per tutti gli sfidanti , vanno a segno due volte Lombardo M. poi ancora Marangon S. e infine Beltrame M. intervallati dalle reti di Doria F. e Bernardi M.' tutti in una partita senza senso.

Finirà 9-4 per gli Holder che si portano a +1 con 9 gare +3 di recupero ...la strada è ancora lunga per sancire superiorità che al momento non vedo.
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