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Gara n.24 del 25.03.2012 Challenger –Holder 9-3 (4-1)
Commento-cronaca gara n. 24 (583)
Batosta inaspettata in gara 24 da parte degli sfidanti quasi increduli a dover fronteggiare un’avversaria spuntata ( assente per squalifica Bellemo F. goleador-principe in stagione 38 reti) e senza il loro portiere “titolare”, due squadre con uomini contati ma con due atteggiamenti tattico/fisici antitetici, gli Holder odierni privi del tank Beltrame M. e del “funambolico” Marangon S. e privi di un vero puntello in avanti fronteggiano un’avversaria costruita sul puro movimento attendista e in assenza del loro vertice in avanti non danno un vero punto di riferimento ad una difesa a tre Holder catatonica (in)capace di limitare danni ma pure di ripartire dato un centrocampo asfittico e fallace assai, in avanti poi Tiozzo S. viene letteralmente annullato dall’unico vero difensore Challenger coadiuvato da un Da Re M. tonico assai e un Marino A. vero leader incontrastato. Qui la gara nemmeno inizia che già s’intuiscono i prodromi di un incontro già (as)segnato  Holder inconcludenti male assemblati e privi di quel cambio di marcia che stenta a carburare contro avversari che non fanno sfracelli ma sono attenti ai primi errori avversari , pronti a colpire ad ogni evenienza, in questo stato di cose le reti giungono a grappoli in un 1° tempo non eccelso ma arricchito da una bella rete dell’ “imberbe” Casette D. del senatore Tiozzo B. da una doppietta del redivivo Da Re M. una in mischia sotto porta e una causa un cross infido che sorprende un portiere poco reattivo. Tra queste reti una degli sfidanti ad opera di Casette G.
Una frazione stralunata da parte degli Holder incapaci pure di ruotare qualche giocatore in una turnazione più efficace, dall’altra parte l’età media più bassa favorisce un crescendo al momento poco intuibile, ripresa che non cambia registro  a parte l’inizio incisivo/mortifero  di un’avversaria che chiude anzitempo lo score con tre azioni di Boscolo M. che prima fa segnare Tiozzo B. in completa solitudine dopo uno sprint sulla fascia e poi crea dal nulla un 1-2 che stordisce un n.1 Holder mai sollecitato a nessuna parata. 7-1 da “vergogna”…e gli Holder?  Troppa approssimazione , umore sotto i tacchetti e poca voglia di rimontare una gara conclusa anzitempo…finale un po’ defilato con altre due reti Challenger ancora Casette D. e Tiozzo B. (tripletta) poi due reti degli Holder ad addolcire una resa incondizionata: autori Bellan N. e un apatico Razza A.

Si chiude con una sonora lezione da parte Challenger in un momento di torneo decisivo , pare essersi rotto quell’equilibrio durato tanto tempo, ora si fa sul serio e se questo è l’inizio ne vedremo delle belle.
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