18° Supersfida di calcio ed.2011-12
Gara del 15.04.2012 Challenger – Holder 5-2 (0-1)

COMMENTO-CRONACA GARA N. 26 (585)
Aggancio l’ennesimo di un torneo assai incerto direi equilibrato nonostante varie fasi altalenanti, risultati eclatanti ma con ben 7 pareggi su 23 gare effettivamente disputate.

Il trend pare sorridere ai campioni che dopo la pausa pasquale e con i ranghi (quasi) al completo riescono a dare un segnale importante ad un’avversaria con il “braccino” corto e non solo.

Gli Holder di oggi vivono di spunti isolati ,di limiti fisici evidenti di una tenuta atletica al limite del lecito e con un assetto tattico abulico con una difesa attenta un centrocampo poco assistito e misero assai e un attacco erroneo che esalta il portiere avversario a livello sproporzionato, i Challenger soffrono molto ma tengono e pungono nelle rare sortite in avanti , e lo score parziale non può lasciare tranquilla una squadra che sarà sopraffatta in una ripresa quasi a senso unico.

I cambi che a volte disturbano assetti o scelte da fare in questo momento di stagione sono determinanti per mutare le gare in corso e mentre il cambio di Tiozzo S/Beltrame M. non ha sorto granchè il doppio cambio dei detentori (in coincidenza con un calo vistoso Holder) cambia la fisionomia della gara stessa che rimane in bilico sino al crollo degli sfidanti.

1° tempo come si diceva con gli Holder all’arrembaggio e Challenger chiusi nella loro metà campo difensiva, fioccano le occasioni ma il portiere dei Campioni si fa valere parando tiri di quasi tutti gli attaccanti Holder, c’è pure della sfortuna in un paio di legni, ma pure i Challenger con Boscolo N, di testa e Doria F. con un bel tiro dal limite sfiorano il colpaccio.

Dopo tanto assillo giunge il meritato vantaggio ad opera del redivivo Marangon S.  che inganna il portiere Challenger con un tiro non potente ma angolatissimo. 1-0 nel frattempo si fa male per l’ennesima volta un Tiozzo S.  che pure oggi non incide e con Beltrame M in piena libertà d’azione e Bellan N. in chiave difensiva gli Holder chiudono una frazione dignitosa .
Ripresa con tutt’altra musica , gli Holder si chiudono ma soffrono le pene dell’inferno e dopo tante circostanze pericolose giunge il pari in un’azione da corner corto e un paio di lapsus difensivi colpevoli, segna Casette D. praticamente a porta vuota. 1-1

Quasi immediato il vantaggio con Boscolo M. che anticipa Perini D. e infila prepotentemente in rete, 2-1, una timida risposta Holder non sortisce l’effetto desiderato ma Tiozzo M. proprio prima del vantaggio Challenger fa esaltare il n.1 avversario che compie una parata monstre, nonostante ciò gli Holder pareggiano con appunto Tiozzo M. dopo un’azione “dubbia”. 2-2

Momento di nervosismo generale che dura poco sino al definitivo vantaggio Challenger , una bell’azione con cross di Da Re M. inserimento di Marino A. che incorna di testa imparabilmente 

3-2, qui termina la gara con gli Holder letteralmente alle corde come un pugile suonato , giunge la 4° rete con il bis del giovane Casette D .(10 reti in sole 11 gare) e con il sigillo finale di Boscolo N. che chiude la gara su un 5-2 che dice molto su un prosieguo di torneo che al momento “vota” Challenger …ma mancano ancora 4+3 gare da recuperare, staremo a vedere. 
A domenica prossima ! Challenger – Holder  5-2
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