18° Supersfida di calcio gara n.28 dello 06.05.2012

Challenger – Holder 4-4 (3-2)
Commento – cronaca gara n.29 (588)
La competizione ormai in dirittura d’arrivo accusa enormi inadempienze e le solite irritazioni che se da un verso disturbano dall’altro fanno un po’ coraggio ad una supersfida ormai ridotta “all’osso” a livello filosofico o semplicemente d’approccio, eppure ci sono giocatori ormai presenti da un decennio contro vere comparse a coprire gli eventuali “buchi” in formazioni non dico improvvisate (Holder) ma risibili 

( Challenger), non voglio stigmatizzare comportamenti allucinanti né un arbitraggio sempre e ovunque ( da e sn) catechizzato in un ambiente che dovrebbe rimanere “amichevole” con i dogmi di un sano agonismo , il torneo non ha ancora acquisito la forma degli anni d’oro e se non ci aiuteremo a ricreare quello status sarà destinato a fallire miseramente proprio in un’edizione tra le più equilibrate ma estemporanee della quasi ventennale storia, c’è bisogno di crescita di maturità di cambiamento , se ciò non avverrà presumo ,intuisco che questa edizione affascinante per la genesi e la collaborazione sarà l’ultima , almeno per lo scrivente .
Non un ultimatum ma uno stimolo a far continuare qualcosa che è ormai consolidata da numeri che solo chi li ha vissuti può dare il giusto “peso” e onore , macchiare un torneo con “pezze” che non hanno senso si va a deprimere il corso della Storia …e qui mi fermo .
Parlando sommariamente della partita n. 29 del torneo e 588 della Storia, grande occasione persa per gli sfidanti che nel complesso non demeritano una vittoria (ai punti) sacrosanta ma che non giunge per poco amore da parte di chi dovrebbe fare la differenza e dalla poca precisione in zona gol dello sfortunato ex bomber Tiozzo S. , se poi si sbaglia un rigore all’ultimo minuto ( Marangon S.) allora si intuisce che forse non è l’anno buono e sportivamente parlando forse è giusto così,  i Challenger dalla loro parte sponsorizzano l’organico ridotto con i rischi dovuti limitando polemiche e una rotazione assente, ma hanno creato un gruppo storico che può cementarsi con gli anni, unico gap quel centravanti e quel portiere troppo aleatori.

1° tempo che vede i  Campioni non in grande spolvero ma che tra episodi favorevoli e abbandoni esistenzialisti (vedi Holder) riescono a chiudere in vantaggio 3-2.

Apre Razza A. su respinta del portiere, pari di Marino A. su incertezza del n1 Holder poi il vantaggio su rete in mischia di Tiozzo S. pari su un rigore dubbio di Boscolo N. E rete di Bellemo F. a chiudere la frazione.

Ripresa cambia un po’ la musica con gli sfidanti a comandare e i detentori  ad agire in contropiede, alla fine un giusto pari che stride alle occasioni Holder ( due pali e una serie di attacchi falliti miseramente) ma che lascia tutto inalterato in un finale tutto da gustare .

Reti di Marangon F. E aut pro e chiusura di score di Bellemo F. di testa . 4-4

Challenger – Holder  4-4 e dopo 26 gare siamo ancora lì …e domenica?
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