



Si chiude una decade con due gare da recuperare e un chiaro cambio di marcia da parte degli sfidanti, ben 3 vittorie e un pari nelle ultime 4 gare, 23 gf e solo 8 gs, gli Holder non vincono da due mesi ultima vittoria (5-1) datata 21/11 numeri che preoccupano per una competizione che vive e appassiona su un equilibrio che al momento non c’è.
Oggi con i Challenger disossati in avanti senza Nordio M. e Bellemo F. squalificato e mancando pure del portiere gli Holder per poco non ci lasciavano le “penne” in una gara che offre parecchi spunti su cui riflettere, le condizioni fisiche dei Campioni soprattutto nei punti cardini appaiono preoccupanti e in gare di questo livello un minimo di calo si avverte in maniera esponenziale, l’attacco teoricamente stratosferico degli Holder cifre alla mano è un de-profundis calcistico , la difesa tiene a parte quel 13-3 del 28/11 ed è l’unica nota positiva di questo spicchio di stagione.

I Challenger visti in queste ultime gare fanno quadrato e nonostante polemiche autolesioniste hanno intuito il percorso da seguire , meno “chiacchere” e più fatti , merito di una difesa “monstre” e di una certa duttilità di qualche giocatore , sì ci sono dei demeriti avversari ma averli evidenziati fa aumentare il valore stesso di chi è 1° in classifica.

Esaminando la gara beh le recriminazioni Holder stanno in una serie impressionante di reti fallite in una fase centrale del 1° tempo che poteva e doveva decidere la partita, così non è stato e bravi gli sfidanti a tenere con fortuna ma pure bravura del portiere improvvisato ( il migliore) e gli errori di “quasi” tutti i giocatori Holder, traverse, salvataggi sulla linee non hanno permesso il giusto vantaggio, a onor di cronaca pure i Challenger hanno avuto un paio di occasioni ma la differenza è stata eclatante…finisce 0-0 tra la “gioia” dello statistico presente.

Ripresa con un cambio per parte e di questo mutamento acquista spessore la squadra degli sfidanti che non s’accontenta di difendere ma vede l’opportunità di pungere con maggior insistenza e tranquillità, la rete giunge su uno svarione ed è Doria F. a infilare un sin lì inoperoso portiere, la classica “beffa” , gli Holder accusano il colpo e attaccano con troppa prevedibilità e poca precisione tanto che i Challenger sfiorano in contropiede la rete del k.o. si continua tra assilli degli Holder che non vedono la porta e l’audacia dei Challenger che sprecano 2/3 palle gol. 
Recupero 4’ e conseguente ad una punizione Tiozzo S. “Inventa” un gran gol in semirovesciata che buca la porta sin lì “stregata” di un n.1 incolpevole. 1-1

Doppio fischio di un buon arbitraggio e così giunge il 1° pari di S./17 2° 1-1 della Storia il primo datato 6/1/1998 marcatori :Cavallarin G. per gli Holder e Febo L. per i Challenger, ben 13 anni fa.

Challenger – Holder 1-1 Sfidanti a +3 
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