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PROGRAMMA FESTIVAL DI DANZA anno 2010.
Settima Edizione Festival di danza organizzato dall’Associazione La Sfera Danza di Padova, con il contributo del Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale Spettacolo dal Vivo, della Regione Veneto, della Provincia di Padova, del Comune di Montegrotto Terme.
Tutti gli appuntamenti si svolgono al Palaturismo di Montegrotto Terme, in via Scavi, 14 mentre lo stage e il balletto classico si tengono a PADOVA.
PROGRAMMA:

Venerdì 22 Ottobre alle ore 10:00 sala panoramica PALATURISMO di MONTEGROTTO TERME. Convegno “DANZA IN ITALIA” Relatore Federico GRILLI, si parlerà di “Creazione di una produzione di danza, organizzazione di tournée all’estero, l’importanza della promozione, la circuitazione, il coinvolgimento delle Istituzioni”. 

Giovedì 11 e Venerdì 12 novembre ore 21:00 PALATURISMO, prove aperte e incontro con gli Artisti della Compagnia Aleph. Ingresso Libero.

Sabato 13 Novembre alle ore 21:00 PALATURISMO, la Compagnia ALEPH di Paola Scoppettuolo di Roma presenta “INCOMMUNICADO” spettacolo in Prima assoluta e in COPRODUZIONE con il Festival. 

Coreografie: Paola Scoppettuolo
Sabato 13 e Domenica 14 novembre Stage di due giorni con POMPEA SANTORO tecnica Mats Ek presso il Palazzetto Mandria, via Cà Rasi a PADOVA – livello intermedio e livello avanzato (per informazioni 049-8827349)

Venerdi’ 19 novembre ore 21:00 PALATURISMO, prove aperte e incontro con gli Artisti della Compagnia Lucido Sottile. Ingresso Libero

Sabato 20 Novembre ore 21:00 PALATURISMO, la Compagnia LUCIDO SOTTILE di Cagliari presenta “LA DANZEZZA DENTRO TE”. Coreografie: Tiziana Troja, Michela Sale Musio
Sabato 27 Novembre ore 21:00 PALATURISMO, la Compagnia I.B.I di Palermo presenta “CLOWN”. Coreografie: Giovanna Velardi
Sabato 4 Dicembre ore 21:00 PALATURISMO, la Compagnia PADOVADANZA di Padova presenta “Pierina e il Lupo” con artisti ospiti Vittorio Matteucci e Chiara Luppi. Regia di Vittorio Matteucci. Spettacolo liberamente tratto dalla Favola musicale di S. Prokofiev. Arrangiamento musicale di Federico Malaman.

Sabato 11 Dicembre ore 21:00 PALATURISMO, la Compagnia FABULA SALTICA di Rovigo presenta “BALLADES”. Coreografie: Claudio Ronda
15 dicembre ore 21:00 PADOVA, Piccolo Teatro Don Bosco, via Asolo 2 nell’ambito della manifestazione “Cultura in Scena” il Russian National Ballet presenta “IL LAGO DEI CIGNI”, balletto classico.

Info: Assessorato alla Cultura Provincia di Padova 049 – 8201866
Biglietto unico 10 euro.
Sabato 19 e domenica 20 dicembre PALATURISMO, dalle ore 18 in poi 

Vetrina giovani coreografi e giovani compagnie di danza.

Ingresso tre euro.

Mostra FOTOGRAFICA – sala panoramica PALATURISMO di MONTEGROTTO TERME

Da sabato 27 novembre a domenica 19 dicembre

IL GIOCO DELL’ISTANTE – L’obiettivo sulla Danza

Espongono i fotografi padovani Gian Paolo Di Claudio, Caterina Santinello, Roberto Scarpa & Claudio Bianco del Foto Studio 23.

La mostra è aperta dalle ore 18 alle ore 21 nelle serate del Festival: 

sab.27 NOVEMBRE, sab.4, sab.11, sab.18, dom.19 DICEMBRE

INGRESSO LIBERO

Biglietti:

INTERI  10 euro    RIDOTTI  7 euro   

Biglietti ridotti riservati ai bambini sotto i 12 anni e agli iscritti alle scuole di danza su esibizione della tessera di iscrizione.

Vendita biglietti presso il PALATURISMO il giorno stesso dello spettacolo dalle ore 18 in poi.
Per il Lago dei Cigni info 049-8201866

Per informazioni:

ASSOCIAZIONE LA SFERA DANZA 

Via Acquette 14 bis – 35122 PADOVA 
Cellulare 340 - 8418144 
e-mail: lasferadanza@yahoo.it
fax 049.8360638
UFFICIO CULTURA di Montegrotto Terme - PD  

Tel.: 049-8928838  
PROVINCIA DI PADOVA – Assessorato alla Cultura

Tel: 049-8201866
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