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RELAZIONE FINALE

MATERIA : FRANCESE

RELAZIONE FINALE

Classi del liceo: ID, II D, III D, IV D.

      anno scolastico 2002-2003                 prof. Lorenza Diprossimo

I contenuti trattati rispetto a quelli preventivati :

Nelle CLASSE I D sono state trattate le prime 8 del libro base “Toujours en avant” di Lombardoni (ed. Juvenilia):

1) Faire connaissance : pp. 08-17 : les personnes, les jours de la semaine, les mois de l’année ; articles, féminin ; pluriel ; pronoms personnels sujets ; auxiliaires et verbes du premier groupe ; saluer ; identifier ; compter ; 2) Fréquenter le lycée : pp. 18-29 : l’école ; prépositions simples ; articles contractés ; verbes irréguliers au présent ; présenter quelqu’un, identifier ; 3) Vivre ensemble : pp. 31-45 ;  la famille ; les adjectifs possessifs ; pluriel ; verbes en - er ; dire l’heure, dire la date ; dossier : Paris capitale : pp. 46-51 ; 4) Travailler : pp. 52-67 ; métiers, professions ; féminin ; forme interrogative ; verbe en - er ; semi-auxiliaires ;   remercier ; souhaiter ; fêtes de l’année ; 5) Fréquenter un lieu public : pp. 68-83 :   les lieux publics ;  féminin ; féminins irréguliers ; forme négative ; traduction de “molto”, “perché” , “quale” ; adjectifs démonstratifs ; verbes en - er ; verbes irréguliers ; s’orienter dans l’espace ; 6) Acheter quelque chose : pp. 84-99 ; aliments ; fruits ; légumes ; pâtisserie ; boissons ;   adverbes de quantité ; article partitif ; nombres ; monsieur, madame , mademoiselle ; verbes en - ir ; verbes en -re ; verbes irréguliers ; demander et acheter. La France et ses merveilles: pp. 100-105 : lecture. 7) S'habiller: pp. 106-113 : Une commande pour la Redoute; les vêtements, les chaussures; le comparatif, les pronoms possessifs. 8) Parlons de la santé : pp. 124-139 : Le corps: du passé récent au futur proche;  traduction de "fa"; "fra" ; l'indicatif imporfait; avoir quelque chose; parler de santé.

Verbi e tempi studiati : verbi base del francese (être, avoir, parler, finir, devoir, recevoir, vendre, pouvoir, savoir, prendre, aller, venir, vouloir, mourir, naître, rire, craindre, vendre, recevoir, plaire, partir, se taire, s’asseoir, ouvrir, traduire, répondre, dire, faire, mettre, ….) all’indicativo presente, imperfetto, al passato prossimo  e all’imperativo. 

Avvio alla lettura di un'opera integrale: "Le Petit Prince" di Saint-Exupéry: lettura e analisi dei primi 7 capitoli.

La programmazione iniziale è stata in linea di massima rispettata.

Nella CLASSE II D

Sono state effettuate le lezioni 9-16 del libro base “Toujours en avant” di Lombardoni (ed. Juvenilia): 9) Vivre chez soi : pp. 140-155 : l’habitation ; superlatif ; comparatifs et superlatifs irréguliers ; traduction de “presto”, “prima” ; futur simple ; verbes irréguliers ; pour téléphoner ; 10) Aimer les animaux : pp. 162-177 : animaux ; pronoms relatifs ; traduction de “così”, “tra” ; futur simple ; décrire ; mesures ; 11) Suivre la météo : pp. 178-193: temps, ciel, saisons ; pronoms personnels ; verbes impersonnels ; répondre affirmativement, avec indécision, négativement ; 12) Faire du sport : pp. 194-209 : sports ; pronoms personnels ; impératif ; exprimer l’intention ; proposer quelque chose ; répondre à une proposition ; texte : L’enfant et les animaux : p. 210 ; 13) Organiser des loisirs  : pp. 218-235 : loisirs ; pronoms personnels accouplés ; “y” e “en” ; conditionnel présent ; demander et accorder la permission ;14) S’occuper de la maison : pp. 236-253 : activités familiales ; bricolage ; pronom relatif variable ; interrogatifs ; position des pronoms personnels ; verbes réfléchis ; protester, menacer, présenter ses excuses, excuser quelqu’un ; 15) Aller à l’hôtel : pp. 254-269 : restaurant  ; article partitif ; “si” hypothétique ; participe présent, adjectif verbal, gérondif ; réserver et séjourner dans un hôtel.

Il programma preventivato all'inizio dell'anno scolastico è stato leggermente modificato per dare più spazio all'analisi di un’opera della letteratura: “Notre-Dame de Paris” di Victor Hugo, opera che è stata commentata in classe, approfondita anche attraverso la visione e l’analisi del musical francese (con musica di Riccardo Cocciante): analisi di alcuni testi e produzione di poesie.

 Nella CLASSE III D è stato sostanzialmente rispettato il programma ideato all’inizio dell’anno scolastico (unico autore non trattat: Montaigne, per mancanza di tempo). Aapprofondimento di alcuni argomenti a carattere linguistico e analisi delle seguenti tematiche letterarie : MOYEN AGE :  Les Chansons de geste  :  La Chanson de Roland ;  L’univers lyrique occitan : le monde des troubadours ; les romans classiques ; les romans bretons : Chrétien de Troyes: “Perceval”  approfondito anche con la visione del film “Perceval le Gaulois” d’Eric Rohmer ; le roman de Tristan et Iseut de Béroul et Thomas ; Les fabliaux ;   Le Roman de Renart  ; Le Roman de la Rose de Guillaume de Lorris et de Jean de Meung ; Le théâtre au Moyen Age :  le théâtre religieux et le th. Profane :  La Farce du Cuvier ;  La Farce de Maître Pathelin ; François Villon - LA RENAISSANCE :  François Rabelais : analyse de Pantagruel ;  Gargantua ;  La Pléiade; Pierre de Ronsard; Joachim Du Bellay.

grammatica : sono stati ripresi alcuni argomenti già trattati nel corso del biennio e si è insistito in particolare sui seguenti punti  : femminile e plurale dei sostantivi ; forma negativa ; frase interrogativa diretta e indiretta ; uso dei pronomi personali semplici e doppi ; articolo partitivo ; avverbi di modo; comparativi e superlativi; gerundio, participio presente e aggettivo verbale; verbi : uso dei modi e dei tempi ; accordo del participio passato. 

 Nella CLASSE IV D è stato sostanzialmente rispettato il programma ideato all’inizio dell’anno scolastico : approfondimento di alcuni argomenti a carattere linguistico e analisi delle seguenti tematiche letterarie Le XVIIe siècle ; Le Cid di Corneille ;   Les Provinciales e Les Pensées di Pascal ; Les Maximes di La Rochefoucauld ; Andromaque e Phèdre di Racine ; Tartuffe, Dom Juan e  L’Avare di Molière ; Les Fables di La Fontaine ; Les Caractères di La Bruyère ; le XVIIIe siècle: Les Lettres persanes e De l’Esprit des Lois di Montesquieu ; L’Encyclopédie, les Lettres philosophiques, Le Dictionnaire philosophique, Le Traité sur la Tolérance di Voltaire, Alcune opere di J.-J. Rousseau, in particolare: Le Discours sur l'Origine de l'Inégalité parmi les hommes, L'Emile, La Nouvelle Héloïse, Le Contrat Social (autore che comunque dovrà essere ripreso e appronfondito all’inizio della classe quinta).

Gli obiettivi programmati e quelli conseguiti :

Gli obiettivi programmati all’inizio dell’anno scolastico sono i seguenti : 

BIENNIO : 1) disciplinari : acquisizione della competenza comunicativa riferita alla produzione orale (comprensione e produzione),che si traduce con la conoscenza delle funzioni comunicative, degli esponenti funzionali, degli esponenti grammaticali, delle strutture della frase, dell’uso delle parti del discorso e del sistema fonetico ; con le seguenti competenze : comprendere espressioni di uso quotidiano; produtte espressioni di uso quotidiano ; riconoscere es usare in modo pertinenti i registri linguistici ; saper utilizzare correttamente il sistema fonetico. Acquisizione della capacità di decodificare e ricodificare un testo scritto : conoscenze : organizzazione e struttura interno del testo scritto; connettori ; lessico di base (niveau Seuil) ; caratteristiche prinicpale dei diversi testi scritti  ; competenze : cogliere il senso di un testo, anche autentico, di argomento noto ; redigere brevi testi di carattere quotidiano e informale. 2) interdisciplinari : acquisizione della capacità di decodificazione dei testi orali e scritti ; capacità di selezionare le informazioni principali ; acquisizione di un lessico specifico della materia ; acquisizione di un graduale autonomia di lavoro e di un proficuo metodo di studio ; capacità di memorizzare termini e concetti ; comunicare con chiarezza, sicurezza e rigore. 3) comportamentali : rispetto degli altri, delle regole e delle cose ; capacità di ascolto e di intervento organico ; puntualità e ordine nella gestione dei propri compiti ; capacità di affrontare positivamente la fatica del lavoro scolastico senza scoraggiarsi di fonte agli insuccessi ; capacità di autovalutazione e di autocritica.

Nella classe I D, gli obiettivi sopra citati sono stati raggiunti in modo soddisfacente da praticamente tutti gli alunni (solo 1 alunna sulle 8 del corso di francese non ha raggiunto la sufficienza, pur con qualche lieve miglioramento nel corso del secondo quadrimestre). 

Nella classe II D, gli obiettivi sopra citati sono stati raggiunti da quasi tutti gli alunni: solo 3 alunni sui 16 che compongono il gruppo classe non hanno completamente raggiunto un profitto di piena sufficienza, soprattutto per la presenza di lacune legate alla produzione scritta.

TRIENNIO : 1) disciplinari : a) lingua : acquisizione e/o sviluppe della competenza comunicativa ; sviluppo delle capacità di analisi, sintesi e collegamento ; b) letteratura : riflessione sulla cultura e civiltà dela paese di cui si studia la lingua ; rigore metodologico nell’affrontare la lettura e l’analisi dei tesi letterari ; comprensione del testo letterario ; capacità di cogliere i nessi tra eventi storici e correnti letterarie; 2) interdisciplinari : decodificare i testi orali e scritti e relazionare con ordine ; selezionare le informazioni principali ; acquisire un lessico specifico ; sviluppare la memoria ; sviluppare le capacità critiche ; sviluppare le capacità di controllo e di autocritica rispetto alla produzione culturale ; sviluppare le capacità di sintesi ; affinare un metodo di studio personalizzato , 3) comportamentali : la partecipazione consapevole ;  l’organizzazione del lavoro individuale ; l’autonomia di giudizio ; coinvolgimento alla vita scolastica con un comportamento adeguato  ; chiarezza e coerenza nelle’esposizione di un parere ; adesione ed impegno allo studio e/o alle attività di recupero ; riconoscimento e rispetto delle opinioni degli altri, dei punti di vista diversi sulla realtà ; non scoraggiarsi di fronte agli insuccessi ;  l’attitudine a problematizzare, ad indagare.

Nelle 2 classi del triennio i diversi obiettivi sopra citati sono stati raggiunti in modo soddisfacente da una buona parte degli studenti: in 3D solo 1 alunno un profitto non del tutto sufficiente, soprattutto per la presenza di carenze nella produzione scritta. Negli altri casi il profitto è discreto/buono o addirittura superiore (per 3 ragazze).

Altrettanto positiva ancora la situazione della 4D dove non vi sono casi di insufficienza : il profitto è sufficiente per 6 alluni, discreto per un alunno e buono per altri 3 alunni..

I metodi e gli strumenti effettivamente utilizzati :

Nella classe I D si è rispettato l’approccio indicato dal libro di testo base : presentazione dei dialoghi ; esercizi di comprensione ; esercizi linguistici ; approfondimenti grammaticali, anche con l’ausilio degli altri testi in dotazione ; è stato fatto ampio uso dei sussidi a disposizione, soprattutto del laboratorio linguistico e, in qulache caso dei laboratori audiovisivi e multimediale, anche per avvicinare gli alunni all’uso di Internet (soprattutto per fare ricerche).

 Nelle classi del triennio, per quanto riguarda lo svolgimento del programma di letteratura, si è utilizzato il modulo spiegazioni, a volte approfondito con delle presentazioni del Cdrom “Stratébac français”, con presa di appunti - lettura e analisi testuale. E’ stato privilegiato l’approccio seguente : analisi delle correnti, analisi dell’autore e della sua opera, analisi di alcuni brani rappresentativi. Si è cercato di far acquisire agli studenti una discreta padronanza dei mezzi espressivi, sia oralmente, sia negli scritti, con opportune esercitazioni in classe e a casa. E’ stato imposto l’uso costante della lingua francese, ad eccezione della prova di traduzione. Gli studenti sono stati altresì invitati a partecipare in modo costruttivo al dialogo educativo e ad approfondire in modo autonomo e critico le tematiche studiate. Inoltre tutti gli studenti hanno potuto leggere delle opere integrali e,  nelle classi del triennio, sono stati invitati  a non trascurare eventuali collegamenti interdisciplinari.

I criteri di verifica e di valutazione applicati :

Le verifiche scritte sono state generalmente tre per quadrimestre e hanno avuto lo scopo di testare le capacità e/o le conoscenze grammaticali, mentre le interrogazioni, almeno due per quadrimestre, sono servite per controllare il grado di acquisizione delle abilità orali, attraverso letture, domande e risposte, questionari su brani o opere integrali, riassunti, ecc. Tutte le prove, soprattutto quelle scritte, sono state opportunamente preparate con esercitazioni in classe. La valutazione è stato un momento importante per determinare il livello di preparazione raggiunto nei confronti degli obiettivi prefissati e per verificare la validità delle tecniche e dell’approccio metodologico usati ; ha fornito agli studenti utili indicazioni sui progressi compiuti e sull’entità di eventuali lacune, per un proficuo e autonomo lavoro di recupero. Sono stati dati ampi chiarimenti sui criteri della valutazione, diversi a seconda del tipo di prova, e consigli utili per consentire agli studenti di affinare il proprio metodo di studio.

La classe e i suoi progressi :

Nelle varie classi, il profitto degli alunni è stato di un livello mediamente  soddisfacente nell’arco dell’anno ; in alcuni casi si sono registrati dei miglioramenti nel profitto, grazie anche ai corsi di recupero (HELP). 

Nella classe I D solo una ragazza sulle 8 del gruppo-classe  non ha raggiunto la sufficienza. Nella classe 2 D su 16 ragazzi, 3 non raggiungono la piena sufficienza. Nella classe 3 D, invece, su 14 ragazzi solo uno non ha raggiunto la piena sufficienza. Nella classe 4 D, tutti i ragazzi hanno raggiunto un profitto medio almeno sufficiente.  

Attività HELP : si è svolta in un modo soddisfacente, grazie anche ad un numero non elevato di presenze e alla formazione di gruppi omogenei di lavoro. 

I rapporti con le famiglie, con i colleghi e  con gli organismi della scuola : sono stati tutti di un livello decisamente discreto.

Lissone, 09/06/2003.

