Inetcomm.dll 1165 ou 1409

I) Comment changer inetcomm.dll dans Windows XP. 

Cette terrible dll perturbe la vie des personnes qui utilisent Outlook Express (OE), font des Scripts ou des Scrippy.

La Mise à jour critique de Windows XP : KB8337009 du 15 avril 2004 a recréé  le problème d’affichage des images multiples dans Outlook Express, problème qui avait déjà été créé avec inetcomm.dll 1165.

Quand vous envoyez dans un courriel simple, un script ou un scrippy avec OE deux, ou plus, images identiques  même nom, même adresse), la première est correctement affichée dans OE et le second, et bien la seconde est remplacée par une petite croix rouge !

Faites le test : vous vous envoyez à vous-même, pour ne pas déranger vos amis un e-mail avec la même image, même nom, même adresse avec le menu Insertion Image. Dès que le message est dans la boite d’envoi, si vous voyez  la petite croix rouge, bingo ! vous avez, bien cachée, la dll 1165 ou 1409 gênante !

Pour remédier à ce problème, il suffit de remplacer Inetcomm.dll 1165 ou 1409 par inetcomm.dll 1106.

Mais où se trouve Inetcomm.dll ?

Dans le fichier System 32 de Windows XP.Mais pour la changer, il faut déjà le faire dans le dossier dllcache du fichier System 32.

dllcache est un fichier système qui est très protégé pour éviter de supprimer par erreur des dlls. Si la dll du system32 est supprimée, elle revient tout de suite tant qu’elle est dans dllcache ! Et vous n’arrivez pas à changer une dll !

Misère, comment Faire ?

Suivez ces instructions et cela va marcher.

1 - Fermer Outlook Express.

2 - Outils/Options/Affichage/afficher les dossiers cachés

3 -  décochez « masquer les fichiers cachés du système d’exploitation

4 - Recherchez dans C/Windows/System32/dllcache/Inetcomm.dll et vérifiez qu’elle a le numéro 1165 ou 1409 (sinon le problème ne viendrait pas de là)

5 - Copiez Inetcomm.dll1106 : clic droit dessus la dll et copier.

6 - Par un clic droit sur la dll1165 ou 1409 dans le dossier dllcache collez. ( dites que vous voulez le remplacement) :clic droit dessus la dll et coller

7 - Puis dans System 32, faites le même coller de la 1409 sur inetcomm.dll 1165 ou 1106

La dll est changée !

8 - Allez cachez vos fichiers cachés surtout ceux du système d’exploitation, c’est plus sûr !

NB - Non, non, je ne me trompe pas la dll dans le dossier dllcache e tcelle hors du cache sont toutes les deux dans system32.

II) Comment changer inetcomm.dll dans Windows versions 98 

Vous pouvez télécharger ICI le fichier DLL 1106 et suivre les instructions que vous trouverez ici : http://www.faqoe.com/ 

Vous trouverez la dll1106 aussi sur ce site. 

Et maintenant, séchez vos larmes, reprenez courage, vous allez de nouveau faire de beaux messages avec Outlook Express !

Cette procédure a été écrite par Danyelle Grünberg le 6 mai 2004 pour le Cisa, pour les groupes Franco-scrippy et psp v8.fr

