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GIOCO SULLA SICUREZZA A CASA E A SCUOLA

Ci sono molte cose che insegnanti ed allievi fanno e strumenti che usano normalmente, a casa, a scuola o all'aperto, che potenzialmente possono essere pericolose. Da questa premessa è nata la discussione in classe con i bambini della quinta A della scuola Don Milani di Rivoli.

Durante la fase del brainstorming tutti hanno potuto esporre ai compagni la loro idea su cosa è pericoloso fare a scuola e a casa. Le preconoscenze dei bambini erano già notevoli, risultato di un’educazione preventiva ricevuta in famiglia, alla scuola materna e nei precedenti anni della scuola elementare. Sono state raccontate ai compagni molte esperienze di “incidenti” domestici e non.

A questa prima fase molto importante è succeduta quella dell’individuazione di alcuni spazi domestici e scolastici nei quali individuare i potenziali pericoli (aula, corridoio, cortile, cucina, bagno etc.)

I bambini si sono poi divisi in gruppi, e ad ogni gruppo è stato dato il compito di disegnare uno degli ambienti individuati.

Successivamente, vicino ad ogni pericolo che si voleva evidenziare è stato posto un numero.

Il lavoro è proseguito nel laboratorio informatico; gli alunni hanno scannerizzato i disegni, li hanno salvati su computer, e con l’aiuto dell’insegnante li hanno inseriti in pagine di un editor html.

I disegni sono stati mappati : ogni numero è stato collegato ad una frase spiritosa che sintetizzasse il pericolo possibile.

Il lavoro è stato poi salvato sullo spazio web del 1° Circolo di Rivoli alla pagina http://rivoli1.scuole.piemonte.it/sicurezza/principale.htm
QUIZ SUI SEGNALI DI SICUREZZA

Gli alunni della quinta A avevano già affrontato il tema dell’educazione sulla sicurezza. Il percorso era nato da una ricognizione sul territorio circostante la scuola ed al suo interno alla ricerca di segnali- simbolo.

E’ stata in seguito effettuata una ricerca su internet per trovare immagini di questi segnali; le immagini sono state salvate su computer ed utilizzate per creare con un editor html un gioco – quiz.

Accanto ad ogni simbolo sono state posti tre significati possibili, uno solo dei quali era corretto. Ciccando sulle singole risposte appariva di volta in volta un personaggio dei cartoni animati (Simpson) che gioiva ed assegnava 10 punti o, in caso di risposta sbagliata, faceva una pernacchia e non assegnava alcun punto.

Al termine del gioco e fatto il conteggio dei punti acquisito era poi possibile controllare il risultato:

da 10 a 100 punti: 

Un po' poco, non credi? Per essere un vero esperto prova a riguardare tutti i segnali ed il loro significato, e poi riprova!
da 100 a 200 punti:

Bravo, ma per essere un vero esperto in sicurezza devi fare ancora un po' di strada:ricontrolla i segnali ed il loro significati, e poi riprova!

da 200 a 300 punti:

BRAVISSIMO, sei davvero un esperto !

Il lavoro è stato poi salvato sullo spazio web del 1° Circolo di Rivoli alla pagina
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/quiz/quiz.htm
Le attività hanno entusiasmato gli alunni, ed è stato molto gratificante per loro vedere il frutto del loro lavoro pubblicato sul sito web. Ovvia la soddisfazione avuta alla notizia del 1° premio assegnato dal Concorso.

Ipotesi di continuazione del percorso didattico per l’anno scolastico 2005 – 2006 (con una nuova classe!):

	Attività
	Esempi

	1. Mappa concettuale sulla sicurezza.


	http://www.pavonerisorse.to.it/pstd/tema.htm
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/mappeconcettuali/mappe_concettuali.htm
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/lavoriamoconlemappe/lavoriamoconlemappeconcettuali.htm


	2. Webquest sulla sicurezza.


	http://www.pavonerisorse.to.it/PSTD/wq.htm
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/webquest/webquest.htm
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/webquestsitidiqualita/webquestsitidiqualita.htm


	3. Caccia al tesoro virtuale sulla sicurezza.


	http://www.pavonerisorse.to.it/pstd/cacce.htm
http://rivoli1.scuole.piemonte.it/allascopertadelsitoperfetto/Allascopertadelsitoperfetto.htm
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