CURRICULUM DI UNA FUORICLASSE

Ha raggiunto il tetto del mondo, ha impresso in maniera indelebile un record negli annali del Pattinaggio, ha collezionato medaglie come fossero francobolli… e pensare che ha iniziato quasi per caso… 

Maria Laura Orrù, per tutti semplicemente Laura, vive a Elmas da quando è piccola ma è nata a Delft, in Olanda, nel febbraio dell’82 da padre sardo e madre olandese. Che fosse particolarmente portata per l’attività fisica la mamma l’aveva capito subito, sempre a starle dietro mentre faceva danni correndo per casa, ma quando per caso Laura bazzicò nei pressi del vecchio pistino di pattinaggio in Piazza Aldo Moro, con un paio di pattini giocattolo che le avevano regalato, qualcuno vide in lei una potenziale campionessa.

E non si sbagliarono, perché negli anni Laura si è innamorata di questo sport e gli ha dedicato la sua vita, senza peraltro mai trascurare ciò che lei stessa ha sempre definito “la cosa più importante”: la Laurea in Ingegneria Edile, che ha conseguito il 14 dicembre scorso con la votazione di 110/110.

Ma le vittorie di Laura non sono tutte scontate, sono frutto di grossi sacrifici… e se ve lo dico io potete crederci: ero con lei quando le fredde mattine d’inverno si allenava alle prime luci dell’alba per poter dopo andare a lezione in facoltà, ero con lei quando si allenava la mattina di Pasqua o di Natale, ero con lei quando dopo l’ennesimo infortunio fra le lacrime prometteva di lasciar perdere tutto, ed ero con lei quando ha stretto i denti ed è tornata più forte di prima.

E di essere la più forte lo dimostra sempre a suon di medaglie, ecco l’elenco completo delle sue vittorie:

Categoria Juniores (16/17 anni): 

- 1 oro e 1 bronzo ai Campionati Mondiali

- 2 ori, 1 argento e 1 bronzo ai Campionati Europei

- 2 ori, 2 argenti e 2 bronzi ai Campionati Italiani

Categoria Seniores (assoluti, dai 18 anni in su):

- 1 oro (con record del mondo), 4 argenti e 2 bronzi ai Campionati Mondiali

- 1 oro e 1 argento ai World Games

- 4 ori, 1 argento e 1 bronzo ai Campionati Europei

- 1 medaglia d'oro alla Coppa Europa

- 8 ori, 18 argenti e 5 bronzi ai Campionati Italiani

Laura ha ancora tanto da dire: a 24 anni appena compiuti si prepara per arrivare in Colombia al suo sesto mondiale e dimostrare ancora una volta di essere la più forte pattinatrice del mondo.

