ELMAS IN LINE: UNA RAPIDA ASCESA

Poco meno di un mese fa sono state premiate le società di pattinaggio più longeve della Sardegna, e fra queste sicuramente non potete aver sentito nominare l’ASD Elmas In Line nonostante sia in cima alle classifiche regionali da qualche anno.

E’ infatti molto recente la fondazione della seconda società di pattinaggio di Elmas: sino a dieci anni fa circa ne esisteva una sola nella nostra cittadina, la Sportiva Elmas, ma ci fu una scissione di questa a cavallo fra il 1997 e il 1998. E’ stato lo stesso allenatore Salvio Argiolas, dopo aver concluso la sua carriera nelle file della Sportiva Elmas, a fondare, con la collaborazione di Gemiliano Spiga e la moglie Gabriella, la nuova società: Elmas In Line è stato il nome deciso per la nuova scommessa, verde e nero i colori sociali a cui dopo qualche hanno fu aggiunto il bianco.

Nell’estate del 1998 dieci atleti (fra cui il sottoscritto) cominciarono a seguire ufficialmente gli allenamenti della società, ma l’iscrizione alle gare federali arrivò solo l’anno seguente, e nonostante il ridotto numero di atleti si riuscì a conquistare due titoli regionali anche se in classifica a squadre si era un po’ nelle retrovie. Ma dopo solo due anni di attività l’Elmas in Line salì sul gradino più alto nella classifica regionale di società, una posizione che non ha più lasciato confermandosi ogni anno al primo posto in Sardegna.

A questa società va anche riconosciuto il merito di aver riportato a Elmas Maria Laura Orrù, tesserata all’epoca nella blasonata Rolling Pattinatori Bosica (Abruzzo): la campionessa abbracciò il progetto Elmas in Line nonostante le offerte economiche più vantaggiose ricevute per allenarsi nella penisola.

Diversi atleti che gareggiano con ottimi risultati a livello italiano e internazionale, fanno ora parte dell’Elmas in Line e sono loro, assieme ai piccoli pattinatori che muovono i primi passi imitandoli e ammirandoli, a far sperare in un futuro ancora ricco di soddisfazioni.
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