UNA RUOTA DAVANTI A TUTTI

Si è concluso ieri proprio ad Elmas il primo appuntamento ufficiale in Sardegna del Pattinaggio a Rotelle. E la classifica delle società vede l’Elmas in Line in testa a tutti anche se per pochi punti: una conferma importante e un buon punto di partenza.

Buona nel complesso la prova dei singoli atleti dell’Elmas in Line. Risponde alle aspettative la pluricampionessa Maria Laura Orrù dominando nella categoria seniores femminile: miglior tempo nella gara a cronometro (con un tempo competitivo anche se avesse gareggiato con i seniores maschi) e prima nella gara lunga, nella quale si registra anche un terzo posto della sua compagna di squadra Eleonora Pilleri.

Sorprende in positivo fra i seniores maschi il campione europeo 2006 Andrea Atzeni, sicuramente indiscusso fondista di alto livello ma ieri anche leader fra i velocisti col miglior tempo di giornata sui 300 metri a cronometro: 29 secondi e 22 centesimi, davanti al fratello Danilo che ha fermato il cronometro a 29 secondi e 46 centesimi. Classifica fotocopia anche nella gara di fondo sui 5000 metri, e in tutte e due le gare Diego Desogus si accontenta della medaglia di legno.

Due medaglie d’oro vanno, pur con una ridotta concorrenza, anche a Enrico Orrù fra i juniores maschi nei 300 metri a cronometro e nei 5000 metri in linea, mentre due argenti se li aggiudica Samuel Firinu nella categoria allievi maschi sulle distanze dei 300 metri a cronometro e i 1000 metri in linea, seguito dal suo compagno di squadra Mauro Medda con un terzo e un quarto posto.

Brilla la stellina di Carlotta Simbula che detta legge nella categoria ragazze femminile con due medaglie d’oro, nei 200 metri a cronometro e nei 1000 metri in linea, mai in discussione.

Nelle gare americane (denominazione delle staffette nel pattinaggio) vincono sia le femmine che i maschi nella categoria juniores/seniores. Fra le donne medaglia d’oro alla squadra composta da Maria Laura Orrù, Eleonora Pilleri e Claudia Tedde. Fra i maschi medaglia d’oro alla squadra composta da Diego Desogus e i fratelli Andrea e Danilo Atzeni e bronzo alla squadra composta da Enrico Orrù, Chicco Lai e il sottoscritto.

Nelle categorie giovanili i podi non sono arrivati ma è stata un’occasione per fare esperienza: i piccoli atleti si divertono ora in attesa di futuri risultati.

Vi ricordo il prossimo appuntamento a Sassari il 25 marzo per i Campionati Interprovinciali su strada e vi segnalo il sito ufficiale della detentrice del record mondiale sui 200 metri a cronometro Maria Laura Orrù: www.mlskate.com
