GARE BAGNATE… GARE INTERROTTE…

Sono state le nuvole a farla da padrone ai Campionati Interprovinciali su strada svoltisi a Sassari questa domenica. Il sole ha fatto qualche breve apparizione sul circuito cittadino, ricavato attorno a una piazza, ma l’acqua e addirittura la grandine erano molto più presenti.

Per regolamento le gare su strada si possono correre anche su circuiti bagnati (salvo diluvi) e a forza di interruzioni si è riusciti a completare le gare sprint per tutte le categorie e le gare lunghe sino agli esordienti.

Le gare sprint si disputano su distanze dai 100 ai 500 metri e per quanto concerne l’ ASD Elmas in Line sono andati a podio: Marco Frau, terzo sui 200 m. Giovanissimi Maschi; Carlotta Simbula, prima sui 300 m. Ragazze Femminile, Samuel Firinu e Mauro Medda, rispettivamente primo e secondo sui 500 m. Allievi Maschi.

Le gare lunghe, a livello provinciale, si disputano su distanze dai 400 ai 5000 metri. Queste gare vengono dette in linea in quanto la classifica finale viene stilata sull’ordine di arrivo, a differenza delle gare a punti, in cui sono presenti dei traguardi volanti e la cui classifica viene stilata in base all’attribuzione di punti in tali traguardi. Esiste anche un terzo tipo di gare lunghe dette a eliminazione: in questo caso ci sono alcuni traguardi volanti in cui l’ultimo viene eliminato e la volata finale viene disputata solo da chi  rimane in gara al termine delle eliminazioni, in genere 5 o 6 atleti. Nessun  podio per l’ADS Elmas in Line su queste distanze nelle poche categorie che hanno disputato la gara: Giovanissimi maschi e femmine, Esordienti maschi e femmine (tutti bambini fra i 6 e gli 11 anni).

Ma a volte vincere non è la cosa più importante e citando il discorso di commiato della manifestazione pronunciato dall’organizzatore Mario Bronzini “Vorrei ringraziare tutti i bambini perché sono stati stupendi nonostante le difficoltà” anche io ho ammirato tanto il loro coraggio a pattinare nonostante tutto e quindi vorrei dirvi i nomi dei piccoli eroi della nostra squadra presenti ieri a Sassari: Gaia, Alessia, Olivia (per tutti Olly), Marco, Camilla e Alessandro.

Potete trovare tutti i risultati delle gare di pattinaggio di quest’anno e degli anni passati sul sito www.fihp.org cliccando in alto sulla sezione “corsa”.

Nota: nel precedente numero ho erroneamente chiamato Mauro Mereu un nostro atleta della categoria Allievi, ma il suo nome in realtà è Mauro Medda.

