Piccole pattinatrici crescono
Vederle ora sul podio dopo averle viste poco più alte dei pattini che indossavano sembra tanto strano, ma Carlotta Simbula (Elmas in Line) e Dalila Esu (i Corvi di Carbonia) nella categoria Ragazze Femminile sono ormai una realtà.

Due bronzi a testa sono il loro bottino agli ultimi campionati Italiani su pista disputati a Monopoli dal 17 al 19 maggio: 300 metri a cronometro e 1000 metri in linea le gare in cui Carlotta Simbula è salita sul gradino più basso del podio, 3000 metri in linea e 3000 metri americana quelle in cui vi è salita Dalila Esu (nella gara americana, che è una staffetta, con le compagne di squadra Silvia Uccheddu e Claudia Lecca).
Ottimi i risultati anche di Silvia Uccheddu (i Corvi di Carbonia) nella categoria Allieve Femminile: oltre il già citato bronzo di squadra, colleziona tre argenti nelle tre gare individuali disputate sui 1000 metri in linea, 5000 metri a eliminazione e 3000 metri a punti.
Completa il bottino delle medaglie sarde Corrado Culurgioni dei Corvi Carbonia con un secondo posto nella gara sui 1000 metri in linea, e sfiorando il podio nella 3000 metri a punti con un quinto posto.

Un po’ in ombra gli altri atleti dell’Elmas in Line nella categoria Allievi Maschi: un diciannovesimo posto la miglior prestazione di Samuel Firinu e un ventitreesimo posto la migliore di Mauro Medda.

Degni di nota i piazzamenti di Giorgia Caddeo nella categoria Allieve Femminile: un decimo posto nella gara sui 300 metri a cronometro, un tredicesimo nella gara sui 500 metri e un nono posto sui 1000 metri.

Attardata l’Elmas in Line nella classifica a squadre con un ventiseiesimo posto generale mentre i Corvi di Carbonia in virtù delle numerose medaglie racimolate si piazzano al quinto posto generale.
Prossimo appuntamento per il 7 giugno a Spinea (VE) con i Campionati Italiani su Strada riservati alle categorie Ragazzi e Allievi maschile e femminile.
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