Le gare da un altro punto di vista
Una notte di pioggia ininterrotta faceva temere il peggio, ma quando la mattina le gocce  hanno smesso di cadere sul pattinodromo comunale di Elmas, sono spuntati stracci, secchi e buona volontà e le gare hanno potuto avere inizio. Si disputavano i Campionati Regionali riservati alle categorie Giovanissimi e Esordienti organizzati dalla Ass. Dil. Sportiva Elmas: erano un centinaio i bambini arrivati in pista a Elmas da tutta la Sardegna.

Si è andati avanti, con qualche pausa per via del maltempo e di qualche problemino tecnico, fin oltre il primo pomeriggio, ma stavolta non mi occupo io di darvi un giudizio su quel che è successo:  visto che la manifestazione era dedicata ai bambini ho chiesto direttamente ai nostri piccoli atleti di dirmi che pensavano della giornata trascorsa in pista fra gare e giochi con gli atleti delle altre società. Ecco cosa ne è venuto fuori: i due atleti più grandi, Marco e Alessandro, pensano ai risultati ma senza farsi troppi problemi; Gaia, invece, l’agonismo non sa cosa sia e alle gare pensa a rivedere le persone care;  Sara e Olly esprimono la loro passione per i pattini; Giulia, che purtroppo è andata via pensando di non dover fare la gara per via dell’ennesimo scroscio d’acqua, è delusa per non aver gareggiato; Alessia ha idee un po’ sue sulle gare... Di seguito le loro testuali parole.

Marco Frau: all’inizio ero un po’ preoccupato ma poi appena ho gareggiato e passato tutto e sono arrivato primo nella batteria.

Alessandro Camboni: sono contento e mi sono divertito molto e in più sono anche arrivato primo in un giro a inseguimento. 

Gaia Frau: è bello, però due amici erano malati.

Sara Aramu: è stata una giornata bellissima per i premi e anche perché a me piace tanto pattinare.

Olly Dessì: secondo me questa giornata è stata speciale, perché mi piace tanto pattinare.

Giulia Puddinu: sono molto delusa perché non posso fare la gara a causa della pioggia.

Alessia Grippo: secondo me questa giornata era meravigliosa perché ha piovuto.

Mancavano diversi bambini e nel complesso la società dell’Elmas in Line si è piazzata nelle retrovie senza racimolare neanche una medaglia, solo Marco e Alessandro ci sono andati vicini rispettivamente con due quinti e un sesto posto. Ma per i piccoli pattinatori, come avete potuto leggere dalle loro parole, non è questa la cosa importante.
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