Pioggia di medaglie per l’Elmas in Line nella pista di casa

E' ancora l'ASD Elmas in Line a salire sul gradino più alto del podio ai Campionati Regionali su Pista, riservati alle categorie Ragazzi, Allievi, Juniores e Seniores, disputati il primo Aprile a Elmas nel Pattinodromo in Via Don Sturzo. Una bella giornata di sole ha permesso il corretto svolgimento delle tre gare per ogni categoria. Si sono disputate per prime le prove a cronometro individuali: 200 m. per la categoria Ragazzi e 300 m. per le restanti categorie. In seguito si sono svolte le gare lunghe su distanze di 3000 m. per i Ragazzi e gli  Allievi e 5000 m. per Juniores e Seniores, per queste due ultime categorie e per gli Allievi la gara è stata animata dalla presenza di traguardi volanti su cui venivano assegnati i punti valevoli per la classifica finale. Nel pomeriggio, dopo una breve pausa pranzo, il programma è ripreso con le gare 300 m. e 500 m. sprint e  le staffette Americane.

Per i colori dell'Elmas in Line (tuta bianca, verde e nera) sono andati a podio: Carlotta Simbula (due ori e un bronzo) nella categoria Ragazze Femminile; Samuel Firinu (un oro e due argenti) e Mauro Medda (due bronzi) nella categoria Allievi Maschile; Enrico Orrù (quattro ori) e Marco Spiga (un argento) nella categoria Juniores Maschile; Andrea Atzeni (quattro ori), Danilo Atzeni (tre argenti e un bronzo), Diego Desogus (un oro e un argento), Antonio Spanu (un argento) e Francesco Lai (un argento) nella categoria Seniores Maschile; Maria Laura Orrù (tre ori e un argento), Eleonora Pilleri (un argento) e Claudia Tedde (un argento) nella categoria Seniores Femminile.

Anche se non militanti nelle fila dell'ASD Elmas in Line si sono distinti: Mauro Bronzini (Studium SS) nella categoria Ragazzi Maschile, Corrado Culurgioni (I corvi) e Riccardo Sori (Masl Carbonia) nella categoria Allievi Maschile, Silvia Uccheddu (I corvi) nella categoria Allievi Femminile, Roberta Casu e Gabriella Serrittu (New Towers) nella categoria Juniores Femminile.

Oro al merito sportivo per la Orrù

E’ avvenuta il giorno 31 Marzo a Cagliari la consegna della medaglia d’oro per meriti sportivi a Maria Laura Orrù. Assieme alla pluricampionessa militante nell’Elmas in Line, che ha ricevuto diverse medaglie per i risultati internazionali degli ultimi due anni (oro e record del mondo ai mondiali, ori e argenti agli europei e ai campionati italiani) sono stati premiati altri atleti sardi che si sono messi in luce negli ultimi anni: Andrea Atzeni dell’Elmas in Line, Gabriella Serrittu e Roberta Casu della Polisportiva New Towers e Sara Melis della Sportiva Elmas.
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